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माननीय अ�य� : �� स�ंया 121 – �ी दीपक बैज। 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, म�ने �ीच ऑफ ि�िवलेज का नोिटस िदया है।…(�यवधान) 
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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� : �� स�ंया 121, �ी दीपक बैज – उपि�थत नह�। माननीय मं�ी जी। 

(Q. 121) 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL: I would like to know from the hon. Minister, 

through you, Sir, whether the local population is employed for the said project; if 

so, the number of labourers employed by the Government. 

�ी जी. िकशन रड्ेडी : माननीय अ�य� जी, यह �टेट गवन�म�ट इि��लम�ट करती है। िकस �ातं के 

लोग� को ए��लॉयम�ट िदया है, वह �टेटम�ट गवन�म�ट एज�सीज़ तय करती ह�, ट�डर भी �टेट गवन�म�ट 

करती है। स��ल गवन�म�ट के �ारा इन रोड्स के िलए हम िसफ�  फाइन�िशयल हे�प देते ह�। 

डॉ. िनिशकातं दुबे : अ�य� महोदय, ध�यवाद। इस काय��म म� दो क�पोन�ट्स ह�। एक एलड��यूई है, 

िजसम� िक 35 िडि���ट्स ह� और एसआरई है, िजसम� िक हमारा िजला दमुका पड़ता है, पहले गोड्डा 

भी था। िद�कत यह है िक जहा ँन�सिल�म क� घटनाए ंहोती ह�, जहा ँन�सलाइट्स होते ह�, वहा ँउस 

िजले म� नह� होते ह�, उसके बगल के िजले म� होते ह�। इसके िलए के�� सरकार एलड��यूई के िलए 

�यादा पैसे देती है और एसआरई के िलए िस�यो�रटी �रलेिटड ए�सप�िडचर के नाम पर कम पैसा देती 

है। इस कारण से रोड कनेि�टिवटी जो है, एलड��यूई िडि���ट्स क� तो हो जाती है, एसआरई 

िडि���ट्स क� नह� हो पाती है। ये जो 90 िजले ह�, िजसम� हमारा िजला दमुका और गोड्डा शािमल 

है, �या सरकार का कोई ऐसा �लान है िक डायर�ेट रोड क� कनेि�टिवटी, िबना �टेट गवन�म�ट के 

कं�ोल के और जो 30 करोड़ �पये ��येक साल एलड��यूई के िलए द ेरहे ह�, �या वह एसआरई म� भी 

इसको द�गे। यह आपके मा�यम से मेरा मं�ी जी से सवाल है। 
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�ी जी. िकशन रड्ेडी : अ�य� जी, फेडरल िस�टम म� जो एलड��यूई के रोड्स डालने का काम 

�टेट गवन�म�ट म� होता है, स��ल गवन�म�ट िस�यो�रटी �रलेिटड मेजस�, डेवलपम�ट �रलेिटड मेजस� और 

राइट्स एडं एनटाइटलम�ट ऑफ लोकल क�यिुनटीज़, इन तीन एगं�स पर काम करती ह�। उस पर 

सरकार क� तरफ से रोड कनेि�टिवटी, रले कनेि�टिवटी, मोबाइल कनेि�टिवटी, एजकेुशन 

कनेि�टिवटी, हे�थ कनेि�टिवटी, ए��लॉयम�ट कनेि�टिवटी, िस�यो�रटी कनेि�टिवटी, मीिडया 

कनेि�टिवटी, ब��स कनेि�टिवटी, पो�ट ऑिफस कनेि�टिवटी, ऐसा क�यिुनकेशन नेटवक�  के �ारा 

न�सल अफे�टेड ए�रया म�, ले�ट िवंग ए���ीिम�म ए�रया म� के�� सरकार के �ारा, �टेट गवन�म�ट 

जो काम करती है, उसको सपोट�  करते ह�ए काम करते ह�। के�� सरकार अभी तक कैिबनेट अ�ूवल के 

�ारा जो पैसे �रलीज करती है, अभी तक वही िस�टम है। Under the SRE Scheme, assistance 

is provided to the Left Wing Extremism affected districts for recurring expenditure 

relating to operational and training needs of the security forces, which also include 

the expenditure incurred by the States for the rehabilitation of the surrendered 

LWE cadres, community policing, Village Defence Committees, and publicity 

material. 

The SRE Scheme also includes, ex-gratia payment to the security forces 

and paramilitary personnel and compensation with regard to property damages. 

The scheme has further strengthened the focus on the impact of the Left Wing 

Extremism scenario and on the Left Wing Districts. 30 करोड़ �पये एसआरई म� अलग-

अलग िडि���ट्स को िदए गए, अफे�टेड िडि���ट्स को िदए गए।          
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(Q.122) 

DR. SHASHI THAROOR: Our fishermen are the most neglected and the 

marginalised community in the whole of India. I say this particularly coming from a 

coastal constituency. We have a situation where foreign vessels are coming into 

our Exclusive Economic Zone. They are fishing with impunity. They are taking 

away the fish resources of our country. Our fishermen are the ones being 

punished by our Government’s rules where you find that if they fish within 200 

nautical miles, they are charged Rs. 2 lakh for example, if they are caught fishing 

during monsoon season and if they have juvenile fish in their catch, they are 

punished further. The Government says that same fines are levied on foreign 

operators. But there is no evidence of there ever having fined a foreign operator 

even though we know there are so many foreign ships in these waters. So, the 

problem is that there is a real challenge in the way in which the Government 

executes its policies and the neglect of the fishing community is a serious issue 

affecting all coastal States.  

In the manifesto of the BJP and I have to say with all honesty, for two 

successive elections, my opponent campaigned on the idea of running or creating 

a Ministry of Fisheries. This Government has not done that. They have created a 

Department of Fisheries. There is no one at the ministerial-level with any 

responsibility for fishing and this is why, these injustices are allowed to continue. 

At the very least, can the Government think of creating a Fisheries Commission 
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that would meet the demands and mitigate the concerns of our long suffering 

fisherfolk? Thank you. 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: I have a respect for the hon. Member for 

his deep concern, especially for the fishermen of Kerala who have been 

instrumental in informing the Government about the existence of foreign vessels 

in the Arabian Sea. In that particular instance, ten fishing vessels were found 

within the EEZ of India in the Maharashtra coast. The Government of India 

requested the Government of Maharashtra, various investigating agencies, 

including the IB and the Indian Coast Guard, and also other agencies regarding 

the same. They have made a joint inquiry and that inquiry revealed that there was 

no fish inside those vessels and they were not engaged in fishing within the 

territory of our Exclusive Economic Zone. But one vessel was fined up to Rs. 

1150 by a Judicial Magistrate because they used a satellite phone which is 

prohibited under the law. If the trespassers in the Exclusive Economic Zone are 

found guilty, they are presently punished under the MZI Act, which is meant for 

illegal fishing by foreign vessels. But the territorial waters from the baseline up to 

12 nautical miles are governed by every State and every State has its own 

separate laws. They are at liberty to enact laws. From 12 nautical miles up to 200 

nautical miles comes under EEZ. That is under the jurisdiction of the Government 

of India. The Government is contemplating to bring a uniform law only for the 
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Exclusive Economic Zone. So far as the territorial zone is concerned, that is the 

jurisdiction of the State Government and they make their own laws.  

As far as the present MZI Act is concerned, the trespassing vessels are 

fined up to Rs. 10 lakh. There is a provision of a penalty of Rs. 10 lakh in the 

Exclusive Economic Zone and up to Rs. 15 lakh in the territorial waters. Sir, fines 

are being imposed if some vessels are found guilty. But in these particular cases, 

as reported by the Investigating Agencies, these vessels have come over seas to 

take shelter in the harbour due to the cyclone called Vayuchakra. 

 Sir, the Joint Inquiry Report clearly testified that there was no fish and that 

they were not engaged in fishing activities. 

DR. SHASHI THAROOR: Sir, I am sorry to say that this is not a totally 

satisfactory response.  The fact is that we are not talking so much about territorial 

waters at 12 nautical miles.  We are talking about the Exclusive Economic Zone of 

200 nautical miles and there you are now requiring in your draft Bill to actually 

charge our Indian vessels for a permit to fish in our own Economic Zone whereas 

you cannot, of course, charge foreign vessels for permit as they are coming from 

abroad. 

 This Bill is also misconceived. The more important point is that our 

fishermen are below the poverty line.  Sixty-one per cent of India’s fishermen 

families are in the BPL category.  In these circumstances, how can you charge, 

for example, a licence fee of Rs.50,000 which is what they are charging now on 
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the assumption that there are big vessels and rich owners?  The truth is that the 

vast majority of fishermen vessels are small scale craft.  So, Rs.50,000 will break 

the bank for them.  The problem is that your draft Bill which has not gone to a 

Committee as far as I am aware does not even address this particular problem.  I 

do want to say to the hon. Minister that you should reconsider this requirement of 

a mandatory permit for Indian fishermen which puts them at a disadvantage vis-à-

vis  foreign fishermen.  You should ensure that the Exclusive Economic Zone is a 

territory for our fishermen to survive.  These people are living in poverty.  Please 

have a heart for them. 

 You have not answered my first question.  If you cannot create a Fisheries 

Ministry how about at least a Fisheries Commission?  Somebody must be 

dedicated to understanding and dealing with the problems of our fisher people.  

Your Government is not. 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI:  Sir, the Government of India is making no 

discrimination between foreign or Indian vessels.  The foreign vessels are 

completely prohibited now.  Before making a legislation, the Government of India 

will consult all the Members.  All the States and stakeholders have been 

consulted.  I think under the able leadership of a champion like Shri Narendra 

Modi, our hon. Prime Minister, nobody is discriminated.   

 So, the fisherman is our prime concern.  The new Ministry of Fisheries and 

Animal Husbandry has been created by this present Government under the 
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leadership of Shri Narendra Modi Ji to focus on training, income generating policy, 

and everything else for the welfare of the poor fishermen.  They are well 

protected.  The foreign vessels are prevented to protect our own fishermen and 

fishery resources.  In this connection, training is being imparted to them.  

DR. SHASHI THAROOR: Speaker sir, will you, at least, create a Parliamentary 

Forum comprising coastal MPs so that we let this Government know about the 

problems of our fishermen.  Sir, it is in your hands. अ�य� जी, यिद सरकार नह� करती है 

तो आप क�िजए। 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI:  Sir, if a vessel is found guilty, nobody can 

protect the vessel be it foreign or Indian.  No vessel is being discriminated.  They 

are fined.  There is a provision of fining them up to Rs.10 lakh in the Exclusive 

Economic Zone if the vessel is found guilty.  But the penalty can be imposed only 

after it is found guilty after investigation. 

SHRI HIBI EDEN: Sir, due to the global warming and global climatic changes, the 

marine wealth has been decreasing every day. The presence of many fishes, like 

sardine fish, has been vanishing in our oceans.  This is a major source for the 

indigenous and traditional fishing community. 

There have been many proposals given by the Government of Kerala.  In 

the past, it has done a lot of conservation activities as has been mentioned by Dr. 

Shashi Tharoor.  The traditional fishermen face a huge challenge from the foreign 
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fish trawlers as also certain corporate companies which come to the deep sea.  

They just steal all the wealth of the traditional fishermen. 

There is a proposal given by the Government of Kerala in consultation with 

the CMFRI for the indigenous fish workers to tap the fish like tuna, shellfish, etc.  

A proposal of Rs.74 crore was given to the Central Government for making ice 

from sea water and having deep sea refrigerators as well.  Is the Government 

seriously considering the proposal of the Kerala Government for the traditional 

fishermen?  Is the Central Government taking any measures like the hon. 

Member has mentioned for controlling the foreign trawlers? 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: Sir, I have already mentioned that the 

present trespassing vehicles are governed by a rule named MZI Act meant for 

regulating foreign vessel fishing activities. According to this Act, a sum of Rs. 15 

lakh can be imposed as fine in the territorial waters and a sum of Rs. 10 lakh in 

the exclusive economic zone.  

माननीय अ�य� : ठीक है, रिेपिटशन नह� होना चािहए। शाट�  म� �� पूछना चािहए और रिेपिटशन नह� 

हो। 

SHRI T. N. PRATHAPAN: Hon. Speaker Sir, traditional fishermen are facing 

many crucial problems. Foreign trawlers are fishing wildly in the deep sea. It is 

affecting our fishermen community very much. I would like to know from the hon. 

Minister whether the Central Government will initiate a Fishermen Welfare Special 

Package to mitigate their problems. Also, I would like to know whether the Central 
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Government will facilitate a meeting of all fishermen organisations and coastal 

area MPs to discuss the various problems being faced by the fishermen. 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप तटीय �े� के सभी सासंद� को बलुाकर उनके साथ बैठक 

कर लीिजएगा। 
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(Q.123 and 129) 

�ी दुलाल च�ं गो�वामी: महोदय, म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक देश म� मछली का 

िजतना उ�पादन हो रहा है और िजतनी मछली क� मागं है, �या उसे पूरा करने के िलए िवदेश� से 

मछली िनया�त करनी पड़ती है? 

 इसी के साथ मेरा दूसरा �� है िक िबहार सरकार �ारा इतना �यास करने के बावजूद भी 

हमारा रा�य मछली के उ�पादन म� बह�त पीछे है और िबहार को 50 से 60 हजार टन मछली अ�य 

रा�य� से या िवदेश से मंगानी पड़ती है। इसके िलए �या माननीय मं�ी जी िबहार के िलए कोई िवशेष 

पहल करने का िवचार रखते ह�? 

�ी �ताप च�� षडङ्गी : अ�य� जी, िव� म� हम मछली उ�पादन म� ततृीय �थान पर ह�। हम मछली 

का ए�सपोट�  भी करते ह� और कुछ मछली िवदेश से इ�पोट�  भी करते ह�। िबहार सरकार का 320 करोड़ 

45 लाख �पये का �पोजल था। इसे क� � सरकार ने मंजूरी दे दी है। यह एक नीड बे�ड �ो�ाम है। 

िबहार सरकार क� िजतनी िडमाडं आएगी, उतनी ही मंजूरी िमलेगी। म� माननीय सद�य से िनवेदन 

करता ह�ं िक वे रा�य सरकार �ारा नया ��ताव भेज�, तो अ�ू�ड रािश से बची ह�ई रािश �रलीज हो 

सकेगी। िबहार म� को�ड चेन के िलए, मछली के �ोड�शन के िलए, फाम�स� के बेिनिफट के िलए कई 

�ोजे�ट्स को हमने अ�ूव िकया है। अभी को�ड �टोरजे के िलए और रिे�जरटेेड ��स और आइस 

बॉ�स के साथ साइिकल, मोटर साइिकल, �ी �हीलर क� हमने मंजूरी द ेदी है। क� � सरकार के पास 

पैसे का अभाव नह� है। म� िनवेदन करता ह� ंिक िबहार के िलए रा�य सरकार �ारा िजतनी िडमाडं पेश 

क� जाएगी, क� � सरकार उसे मंजूरी देगी और िबहार को िजतना सपोट�  िकया जा सकता है, उतना 

सपोट�  िकया जाएगा। 
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�ी दुलाल च�ं गो�वामी: महोदय, म� माननीय मं�ी जी से एक �� और करना चाहता ह�,ं �य�िक यह 

बह�त मह�वपूण� है। िबहार म� बह�त स�ंया म� तालाब और पोखर ह� तथा िबहार म� �चरु मा�ा म� पानी है, 

लेिकन िबहार म� एक बड़ी सम�या आ रही है। अग�त, िसत�बर और अ�ूबर महीने म� ही पोखर� और 

तालाब� म� मछली का ब�चा छोड़ा जाता है और इसी समय ही बाढ़ आती है।  

 िकसान� को इससे भारी �ित होती है। �लड म� बाहर से गंदा पानी आता है। �लड जाने के बाद 

मछिलय� म� रोग बह�त अिधक लगते ह�। म� भारत सरकार से यह जानना चाहता ह� ंिक इस िदशा म� �या 

कोई िवशेष�� क� टीम को भेज�गे, िजससे अितविृ� और �लड के समय भी िकसान� क� मछली 

सरुि�त रहे? दूसरी चीज यह है िक मछली रोग म�ु हो।  

 म� एक चीज माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक भारत सरकार का �यास अ�छा है और 

िबहार एक गरीब रा�य है। मेरा यह मह�वपूण� सवाल है िक मछली पालक� को तो �िश�ण द ेरहे ह�, 

लेिकन मछली रोजगार म� लगे मजदूर जब तक �िशि�त नह� ह�गे, उनको �यापक रोजगार नह� िमलेगा 

तो िबहार न घरलूे उपयोग क� मछली पैदा कर सकेगा और न ही िबहार मछली उ�पादन म� आगे बढ़ 

सकेगा। इस िदशा म� भारत सरकार �या कर रही है? 

�ी �ताप च�� षडङ्गी: सर, लगभग 85 हजार 274 मछली पालक� और मजदूर� को हमने रोजगार 

बढ़ाने के िलए �िश�ण िदया है और आगे भी िदया जाएगा। म� माननीय सद�य को िनवेदन करता ह� ंिक 

इस िदशा म� एक जागरण पैदा करने के िलए वह अपनी �मता को भी �यावहा�रक कर�, िजससे �यादा 

लोग� को �िशि�त करके आ�मिनभ�र िकया जा सकेगा, इसके िलए भी फंड्स का �ावधान है। जहा ं

तक �लड का सवाल है तो �लड म� मछिलया ं चली जाती ह�, इसिलए बह�त �यादा �तीका�मक 

�यव�था करना अभी मिु�कल है, लेिकन उन मछुआर� को इं�योर�स के कवर म� िलया गया है। िजतने 

मछुआर� का इं�योर�स िकया गया है, उनको इं�योर�स का लाभ िमलता है, पहले यह नह� था। सरकार 
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ने मछुआर� के िलए इं�योर�स का �वतं� �ावधान िकया है और �यापक अवेयरनेस करके सार ेमछुआर� 

का इं�योर�स करवाना, यह भी हमार ेिलए एक िज�मेदारी बनती है।  

माननीय अ�य� : �� सं�या 129 को इस �� के साथ �लब िकया जाता है।  

 �ी िपनाक� िम�ा – उपि�थत नह�।  

SHRI BENNY BEHANAN: In per capita consumption of fish in India, Kerala is at 

the top. Kerala is earning almost Rs. 5,000 crore per year from export of marine 

products.  I want to know from the hon. Minister whether the Government has any 

plan to provide exclusive right to traditional fishermen over fishing and fishing 

equipment in the coastal sea.  Also, I want to know whether the Government has 

any plan to implement aquarian reforms in this regard.   

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: The Government of India has been taking 

many revolutionary steps to increase the income of fish farmers, to increase 

marketing facilities and export facilities. It has been revealed in the figures that 

according to Matsya Sampada Yojana, more than 20,050 crore have been 

estimated, out of which the Central share will be Rs. 9,407 crore.  This is a 

flagship programme of the Government of India and Government of India, in 

collaboration with other States, is trying to increase the income of our fish 

farmers. It has enough potential.  No doubt, Kerala has enough potential for 

improvement of fisheries sector.  It is a beautiful sector to supplement our nutrition 

and food deficiencies.  So, every plan is being made and it will be discussed.  
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Before enactment of the law, it will be discussed with all the hon. Members. 

Almost all the State Governments have been consulted. So, regarding the export 

policy, all the Members will be consulted before formation of the policy and 

enactment of the law. …(Interruptions) 

SHRI BENNY BEHANAN:  My question was whether we can give exclusive right 

to traditional fishermen. 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी, अगर ऐसे बीच म� माननीय सद�य उठ� तो आप उनका जवाब मत 

दीिजए। 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU: Sir, of all the exports that take place 

from India in shrimp farming, 40 per cent takes place from my State, Andhra 

Pradesh.  Lakhs of farmers are depending upon shrimp farming. Prices of shrimps 

are very much depending upon the middle men who buy and sell them.  It is 

always depending upon their whims and fancies.  Through you, Sir, I would like to 

ask the hon. Minister whether there is any proposal, like how Cotton Corporation 

of India is doing, to stabilise the prices of shrimps and to establish a Board for 

shrimp farming so that farmers need not depend upon middle men. 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI:  Sir, the Government of India, in the 

Department of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying, has been seriously 

contemplating over forming a platform so that fishing farmers can export their fish 

to foreign countries without any exploitation by middle men.  So, the Government 



11.02.2020  27 
 
of India is seriously contemplating over this issue and before the enacting of law 

and other provisions, all the Members will be taken into confidence and will be 

duly considered. 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Sir, last year, it was shown by a series 

of raids made by the Government across India that all the fish that are being 

transported within India, and perhaps outside also, are full of a chemical called 

formalin. It is a chemical used to preserve dead bodies and is carcinogenic by 

nature.  What has been done by the Government especially in the two States that 

were found to do the most stuffing of fish by formalin?  They are Andhra Pradesh 

and Kerala.  Tamil Nadu stands second in this matter.  Every State from Punjab to 

Assam, and specially Delhi, discovered that they were getting fish with formalin in 

it. What has been done by the Government to stop this practice if we are to ask 

people to eat more fish?  What is being done, instead of using formalin, to keep 

the fish good in transport when they come from one State to another? 

 Secondly, shrimp is grown in India using a huge amount of antibiotics which 

is very dangerous to human health.  What has been done to stop this practice? 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: Sir, I respect the deep concern expressed 

by the hon. Member.  We have been continuously working on those lines.  The 

Government of India has been issuing advisory from time to time to various fish 
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farmers, fish exporters and other companies to stop using chemicals and to find 

out better alternatives so that no health hazard occurs.      
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(Q. 124) 

�ी िवनायक भाउराव राऊत: महोदय, ‘ब�च� क� त�करी’ क� एक बह�त बड़ी िचतंा इस देश म� 

िनमा�ण हो चकु� है। इसे रोकने के िलए कई कानून बनाए गए। हालािंक िपछले स� म� इ�लीगल 

�ैिफिकंग का िबल भी पास ह�आ, लेिकन उसके बावजूद भी एनसीआरबी के मा�यम से जो आंकड़े �ा� 

हो रहे ह�, उससे ‘ब�च� क� त�करी’ क� स�ंया हर साल बढ़ती जा रही है।  

म� सरकार से जानना चाहता ह� ँ िक ‘ब�च� क� त�करी’ को रोकने के िलए हर रा�य म� एक 

�पेशल द�ता या कोई यूिनट �थािपत करने का �या आपका कोई �ावधान है और आपने उसके बार े

म� �या सोचा है?  

�ी जी. िकशन रड्ेडी : महोदय, अगर मानव त�करी से सबंिंधत आंकड़� क� (वष� 2016, 2017 और 

2018) क� तलुना कर�गे तो मानव त�करी क� स�ंया बह�त कम ह�ई है। म� इसका न�बर भी बता सकता 

ह�।ँ वष� 2016 म� देश म� न�बर ऑफ केसेज 8,132 थे। वष� 2017 म� इनक� स�ंया घटकर 2,854 ह�ई 

है। वष� 2018 म� 2465 केसेज ह�ए ह�। �ूमन �ैिफिकंग के जो केसेज ह�, वे कम हो रहे ह�। 

 मझेु यह बताते ह�ए खशुी है िक अभी तक से��ल गवन�म�ट ने बह�त िजल� म� �ूमन �ैिफिकंग के 

यूिनट्स को ओपेन िकया है। �ूमन �ैिफिकंग के लेिज�लेशन को ��ॉ�ग करने के िलए ला�ट टाइम 

लोक सभा ने िबल पास िकया है, मगर रा�य सभा म� यह पास न होने के कारण लै�स हो गया �य�िक 

िडजॉ�यूशन ह�आ था। अभी िमिन��ी ऑफ िवमेन ए�ड चाइ�ड डेवलपम�ट, मेर े�याल से इसी सेशन 

म� िबल लाएगी। इस पर चचा� हो रही है। वह ज�दी आएगा। इसके साथ-साथ म� यह बताना चाहता ह�,ं 

िजसे जानकर आपको खशुी होगी िक इस साल के माच� के अ�त तक हम ऑल िडि���ट्स को 

लगभग 100 करोड़ �पये �रलीज करने वाले ह�। हर िजले म� ए�टी �ैिफिकंग यूिनट्स को खोलने का 

�ावधान िकया गया है। उसम� ‘िनभ�या फ�ड’ के �ारा यह �ावधान िकया गया है। म� सभी माननीय 
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सासंद� से यह अनरुोध करना चाहता ह� ंिक वे यह देख� िक उनके िजले म� ठीक तरीके से ये ए�टी �ूमन 

�ैिफिकंग यूिनट्स काम कर�। अपने देश के सामने �ूमन �ैिफिकंग एक बह�त बड़ा चैल�ज है। Human 

Trafficking is regulated by the Immoral Traffic (Prevention) Act, 1956, the Bonded 

Labour System (Abolition) Act, and the Child Labour (Prohibition and Regulation) 

Act. इन तीन ए�ट्स के �ारा इसे रगेलेुट करने का �ावधान है। आने वाले िदन� म� के�� सरकार, सभी 

ए�रयाज म�, सभी िजला के��� म� इन यूिनट्स को खोलने का �ावधान �टेट गवन�म�ट्स को द ेरही है 

�य�िक लॉ ए�ड ऑड�र के इ��लीम�टेशन का अिधकार �टेट गवन�म�ट का है। से��ल गवन�म�ट अलग-

अलग टे�नोलॉजी, अलग-अलग �ोिवजसं, नए-नए यूिनट्स सभी �टेट गवन�म�ट्स को देने वाली है।  

�ी िवनायक भाउराव राऊत: अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी ने अभी उ�र तो िदया है, लेिकन म� 

आपके मा�यम से मं�ी महोदय से इसका आकलन करना चाहता ह�।ं 

 जैसा िक वत�मान प� से जो �िस� हो चकुा है या कई जानका�रया ं�ा� हो रही ह� िक अपने 

देश म� 10 म� से 8 केसेज इ�लीगल �ैिफिकंग के ह�, ब�च� क� त�करी के ह�। इसके ऊपर कड़ाई से 

पाबदंी लगाने और उसे रोकने क� आव�यकता है। 

 आपने ‘िनभ�या फ�ड’ का �ोिवजन िकया, लेिकन कई रा�य� म� ‘िनभ�या फ�ड’ के 

यूिटलाइजेशन के िलए सरकार क� तरफ से जो ��ताव आने चािहए या इ��लीम�टेशन होनी चािहए, वह 

नह� हो रही है। ‘िनभ�या फ�ड’ का सही तरीके से इ�तेमाल करके ब�च� क� त�करी को पूरी तरह से 

रोकने के िलए �या आप कोई और कदम उठाने वाले ह�? 

�ी जी. िकशन रड्ेडी: अ�य� जी, भारत सरकार अलग-अलग काय��म के मा�यम से �ूमन 

�ैिफिकंग के बार ेम� कदम उठा रही है। 
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म� आपको बताना चाहता ह� ंिक वष� 2016 म� अगर देश भर म� 9,034 इंिसड�ट्स ह�ए ह� तो िसफ�  

महारा�� म� मानव त�करी के 172 केसेज रिज�टर ह�ए ह�। देश भर के हर �ा�त म� इसक� स�ंया म� 

कमी आई है, यह एक अ�छी बात है। मगर, म� एक उदाहरण देता ह� ंिक वष� 2016 म� देश भर म� िजतने 

केसेज रिज�टर ह�ए ह�, उनम� मैि�समम केसेज पि�म बगंाल म� रिज�टर ह�ए ह�। अगर देश भर म� 8,132 

केसेज ह�ए ह� तो पि�म बगंाल म� 3,579 ह�ए ह�। यह ऑलमो�ट 44 �ितशत है। 

 म� वष� 2016 क� ही बात कर रहा ह�।ं राज�थान म� 1,422 केसेज ह�ए ह�, जो 17 �ितशत है। मेर े

पास इसके पूर ेआंकड़े ह�। अगर आप मझेु अनमुित द� तो म� इसका पूरा जवाब द ेसकता ह�।ं 

माननीय अ�य�: नह�, नह�, अब हो गया। 

�ी जी. िकशन रड्ेडी: ध�यवाद। 

�ी हनुमान बेनीवाल: अ�य� महोदय, हमार े िवनायक भाऊराव राऊत साहब ने �यादातर मामल� 

का जवाब माननीय मं�ी जी से ले िलया है। उ�ह�ने िजन सम�याओ ंको रखा है, वह बह�त ही िचतंा का 

िवषय है। िवशेष �प से साउथ-ई�ट एिशया के अंदर जहां सबसे �यादा गरीबी है, यहा ंसे बड़े सपने 

िदखाकर ब�च� और मिहलाओ ंको बाहर ले जाया जाता है। 

 महोदय, यह सबसे बड़े दभुा� �य क� बात है। अभी इ�ह�ने राज�थान का परस�टेज 17 बताया। 

पि�म बगंाल के बाद राज�थान के अंदर भी लगातार का�ेंस क� सरकार� रही ह�। वहा ंक� सरकार� का 

भी कह� न कह� ऐसे लोग� को सरं�ण होता है, जो बाहर भेजने का काम करते ह�। ऐसे बह�त से िगरोह 

ह�। इस बारे म� म� दो ही सवाल पूछना चाह�गंा। 

 महोदय, मेरा एक िनवेदन है िक मेर ेबाड़मेर का एक मामला था, िजसम� उस �यि� को जेल म� 

डाल िदया गया। बेचारा वह �यि� 30 वष� से जेल म� बैठा रहा। 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य, लोक सभा म� एक घटना पर आधा�रत �� नह� होता है। आप 

पॉिलसी मैटर पर �� पूछ�। 

�ी हनुमान बेनीवाल: सर, थोड़ा माहौल भी तो बनाना है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: नह�, कोई माहौल नह� बनाना है। 

…(�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल: अ�य� महोदय, �या सरकार भारतीय दडं सिंहता क� धारा 370 बदलने का 

िवचार कर रही है? यह मेरा पहला �� है। अ�य� जी, म� दूसरा �� भी पूछ लंू।  

भारत �ारा वष� 2019 म� िविभ�न देश� जैसे सऊदी अरब के साथ मानव त�करी, नशीली 

दवाओ,ं मादक पदाथ� और �ितबिंधत रसायन� क� अवैध िब�� को रोकने के िलए एम.ओ.यू. करने पर 

िवचार िकया गया था। इस सबंधं म� �या �गित ह�ई है? इसका िववरण �दान कर�। �या ऐसा कोई 

एम.ओ.यू. अ�य देश� के साथ भी भारत करना चाहता है? जो खाड़ी के दशे ह�, उनके बार े म� हम� 

माननीय मं�ी जी बता द�। 

SHRI G. KISHAN REDDY: Sir, the Protector General of Emigrants in the Ministry 

of External Affairs protects the interest of Indian workers proceeding abroad for 

employment purpose. They have developed two portals namely, E-Migrate and 

MADAD for this purpose. Immigration clearance is a safety measure, �य�िक भारत 

से बह�त से �यि�य� और मिहलाओ ं को अलग-अलग काम के िलए दिुनया भर म� ले जाते ह�। इसी 

�ि�कोण से से��ल गवन�म�ट ने ए��टन�ल अफेयस� �ारा जो वीजा िदया जाता है, उसे ठीक तरीके से 

देखने के िलए काम िकया है। िवदेश� म� हमार ेलोग िजस जगह जाते ह�, उस कंपनी क� �या ि�थित है, 
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�या वह कंपनी अ�छी तरह से काम कर रही है, बोगस कंपनी और वीजा के नाम पर बोगस लेटस� के 

�ारा लोग� को ले जाते ह�। इसको रोकने के िलए ए��टन�ल अफेयस� म� भी काम हो रहा है। 

 अ�य� जी, इसके साथ ही साथ कुछ और �� पूछे गए ह�। India has signed bilateral 

Memorandum of Understanding for preventing human trafficking with the 

Government of Bangladesh on 6th June last year. A Joint Task Force of officials of 

India and Bangladesh has been constituted. Six meetings of the Task Force have 

been held so far and the last meeting was held in the March, 2019. 

 A Memorandum of Understanding has also been signed with UAE called, 

Cooperation for Preventing and Combating Human Trafficking, 2017. A Joint Task 

Force meeting between India and UAE was held at Abu Dhabi in August last year. 

वैसे ही कंबोिडया के साथ भी ऐसी मीिटंग ह�ई है। इसके साथ-साथ म� बताना चाहता ह� ं िक साक�  

क�वेन्शन साइन िकया गया है। इसके साथ िजतने भी कं�ीज़ ह�, �ूमन �ैिफिकंग तथा वूमन एडं 

चाइ�ड �ॉि�टटूशन रोकने के िलए हम काम कर रहे ह�। इसके साथ-साथ म� माननीय सद�य� को यह 

भी बताना चाहता ह� ं िक United Nations Convention on Transnational Organized 

Crime, 2011 is also there and action is being taken under its Protocol namely, 

Protocol to Prevent, Suppress and Punish Trafficking of Persons, Especially 

Women and Children. इसके िलए अलग-अलग देश� तथा यूनाइटेड नेशसं के साथ िमलकर भी 

हम �यास कर रह ेह�। भारत इस िवषय पर काम कर रहा है। 

�ो. सौगत राय: सर, यह बड़ी द:ुखद बात है िक हमार ेमं�ी जी जो जवाब देते ह�, वे सवाल ठीक से 

नह� पढ़ते ह�, इसिलए गलत जवाब होता है। सवाल है …(�यवधान)  
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माननीय अ�य� : आप िसफ�  सवाल पूिछए। यह दखेने का काम हमारा है। आप सवाल पूिछए। 

�ो. सौगत राय: सर, आप भी जरा इसको देिखए। 

माननीय अ�य� : हम दखे ल�गे । 

PROF. SOUGATA RAY: “Whether the incidents of illegal trafficking of children 

have increased manifold in the country.” जवाब �या है?  “The NCRB collects data 

on human trafficking from States and Union Territories.” 

 Sir, the Question is on child trafficking; and the reply is on human trafficking 

…(Interruptions) Human trafficking includes child trafficking.  Human trafficking is 

a holistic thing.  It includes child trafficking, adult trafficking, and particularly 

women trafficking …(Interruptions) मं�ी जी ठीक से जवाब नह� देते ह�। उ�ह�ने बाक� जवाब म� 

बोल िदया िकया वै�ट बगंाल म� �यादा है।…(�यवधान) अगर उनका जवाब गलत ह�आ, तो उनका हाल 

वही होगा, जो िद�ली म� हो रहा है। यह तो होना नह� चािहए। …(�यवधान)  

मं�ी जी को जानकारी है या नह�, दो साल पहले जलपाईगड़ुी, वै�ट बगंाल म� … 

*…(�यवधान)  

HON. SPEAKER: No. 

… (Interruptions) 

�ो. सौगत राय: अ�छा छोिड़ए। …(�यवधान) सर, दूसरा सवाल।…(�यवधान)  

                                                           
* Not recorded.  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप व�र� नेता ह�।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : म� छोड़ देता ह�।ं…(�यवधान) सर, मेरा सवाल है…(�यवधान) सर, मझेु सवाल पूछने 

दीिजए।…(�यवधान) 

�ी जी. िकशन रड्ेडी: अ�य� जी, �वै�न के भाग सी म� है:   

(c) Whether the Government has any proposal for setting up of anti-human 

trafficking units in all districts of the country including the districts of Maharashtra 

and Rajasthan.” …(Interruptions) 

यह �� सासंद जी ने पूछा है। म� इसके बार ेम� बताना चाह�गंा िक �ूमन �ैिफिकंग क� यूिनट्स 

देश के हर िजले म� खोलने वाले ह�। माच� के अंदर पूर ेदेश भर म� हर िजले को क� � सरकार क� तरफ से 

पैसे देने वाले ह�। म� यह बताना चाहता ह�।ं…(�यवधान) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, how can a Minister mislead the whole of 

the House mentioning the name of a State, which is far from reality and truth? 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Question No. 125, Shri Kapil Patil. 
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(Q. 125) 

�ी किपल मोर�ेर पाटील : अ�य� महोदय, पचंायत िनि�त �प से लोकतं� के िलए बह�त ही 

मह�वपूण� है। …(�यवधान) भारत गावं� का देश है।…(�यवधान) �ाम पचंायत, ता�लकुा पचंायत, 

िजला पचंायत का उ�रो�र िवकास हो। …(�यवधान) इसके िलए हमार ेिव� मं�ी जी ने, हमार े�धान 

मं�ी जी के नेत�ृव म� इस बजट म� 1 लाख 13 करोड़ �पये �ाम िवकास मं�ालय के िलए आबिंटत िकए 

ह�। …(�यवधान) इतने बड़े पैमाने पर जो आबटंन गावं� के िवकास के िलए होता है, रा�य� को जो िनिध 

जाती है, उसक� मॉिनट�रगं करने के िलए, आरजीएसए के िलए एक ऑनलाइन मॉिनट�रगं �णाली 

बनाई गई है, एमआईएस िवकिसत और सचंािलत क� गई है। इसके अलावा आरजीएसए के तहत 

िनिधय� को जारी करने के िलए, पता लगाने के िलए अनत्रण आधा�रत साव�जिनक िव�ीय �बधंन 

�णाली श�ु क� गई है। इतनी सारी �णािलया ंश�ु क� गई ह�। जो रा�य� को िनिध जाती है, उसक� 

मॉिनट�रगं क� जाती है।  

म� आपके मा�यम से जानना चाहता ह� ं िक इस �णाली के मा�यम से जो िनिध रा�य� को दी 

जाती है, �या रा�य� ने वह िनिध उसी काम के िलए खच� क� है? 

इसके मा�यम से आपको जानकारी िमली है? म� आपके मा�यम से मं�ी महोदय से जानकारी 

चाहता ह� ं िक अगर ऐसा ह�आ है तो िकतने रा�य� म� ह�आ है और वे रा�य कौन-कौन ह�, इसक� 

जानकारी द�।  

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, अगर आप सभी क� सहमित हो तो नए स� के अंदर हम यह 

�यव�था कर� िक माननीय सद�य बह�त शाट�  म� �वे�न पूछ� और माननीय मं�ी जी भी शाट�  म� उ�र द� 

तािक हम अिधकतम �� ले सक� ।  
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 कोई माननीय सद�य �� के अंदर आरोप-��यारोप नह� लगाए और माननीय मं�ी जी भी �� 

के इधर-उधर जवाब नह� द�। 

�ी नर�े� िसहं तोमर: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने पचंायत को दी जाने वाली रािश क� 

िचतंा क� है। म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को बताना चाहता ह� ंिक पचंायत को आरजीएस के 

तहत रािश दी जाती है और फाइन�स कमीशन �ारा रािश दी जाती है। िपछले िदन� जब 14व� फाइन�स 

कमीशन क� �रपोट�  आई तो पाचं वष� के िलए रािश 20,0292 करोड़ �पये थी। जब आरजीएस �क�म 

बनी, वष� 2022 तक के िलए 7,255 करोड़ �पये था । ये दोन� �कार क� धनरािश जाती है, यह िकन-

िकन मद� पर खच� होगी, इसके िलए िनि�त सश� �यायिधकरण ह�, जो मापदडं� के अनसुार �वीकृित 

�दान करते ह�। इसके साथ ही इसक� मॉिनट�रगं आनलाइन क� जाती है और अिधकारी भी �वास 

करके मॉिनट�रगं करते ह�, वीिडयो क��ेिसगं के ज�रये भी मॉिनट�रगं क� जाती है। जब रािश खच� हो 

जाती है और उसका यूसी आ जाता है तभी उसक� दूसरी िक�त दी जाती है। जब तक यूसी नह� 

आती, तब तक दूसरी िक�त नह� दी जाती है। 

�ी किपल मोर�ेर पाटील: अ�य� महोदय, आरजीएस के मा�यम से जो िनिध रा�य� को दी गई है, 

उसम� 2017-18 म� िबहार का जीरो था, अभी 4.25 है, िहमाचल �देश का जीरो था, अभी 17.26 है, 

गजुरात का जीरो है, महारा�� का 24.53 है। अभी इस व� 11.54 करोड़ �पये है, िनिध का आबटंन 

कम ह�आ है, इसके �या कारण ह�? रा�य� ने िनिध खच� नह� क� है इसिलए िनिध का आबटंन कम 

ह�आ या के�� के मा�यम से िनिध कम क� गई है, इसक� जानकारी मझेु दीिजए।  

�ी नर�े� िसहं तोमर: माननीय अ�य� महोदय, अंडमान, िबहार, दादर नगर हवेली और दमन दीव से 

यूसी नह� आया इसिलए रािश जारी नह� ह�ई। गोवा, गजुरात, कनाट�क, ओिडशा और तेलंगाना क� 

िपछले वष� क� जो िक�त जानी थी उससे अिधक पैसा बचा ह�आ था इसिलए रािश नह� गई।   
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 �ी मनीष ितवारी: माननीय अ�य� महोदय, आज से 27 वष� पहले 73व� और 74व� सिंवधान 

सशंोधन के तहत पचंायती राज को पनु�था�िपत िकया गया था। म� आपके मा�यम से मं�ी जी से सवाल 

पूछना चाहता ह� ंिक िपछले 27 वष� म� जो पैसा पचंायत� को िमला है, चाहे वह के�� सरकार या रा�य 

सरकार के मा�यम से जाता हो, वह पया�� है। आज सबसे बड़ी सम�या है पचंायत� के पास उस पैसे 

को आ�जब� करके ठीक तरह से खच� करने क� सही नीित का है?  

 म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक �या आपके मं�ालय ने कोई ऐसा ऑिडट कराया 

है िक जो पचंायत� को पैसा जाता है उसको ए�ज़ाब� करने क� उनक� कैिपिसटी बढ़े और िजस काम के 

िलए पैसा जा रहा है उसको ठीक तरीके से खच� िकया जा रहा है, यही म� माननीय मं�ी जी से पूछना 

चाहता ह�।ं     

�ी नर�े� िसहं तोमर: माननीय अ�य� जी, पचंायत� को जो रािश जाती है, उसका ऑिडट भी होता 

है। यह सही है िक जब से पचंायत फं�शन म� आई है तब से लगातार कुछ न कुछ मा�ा म� रािश जाती 

रही है। िपछले िदन� से रािश का बहाव पचंायत क� तरफ �यादा ह�आ है। जैसे-जैसे पचंायत क� तरफ 

जवाबदा�रया ंबढ़ी ह�, रािश बढ़ी है, वैसे-वैसे उनक� �मता सवं��न करने का �यास भी भारत सरकार 

क� ओर से रा�य सरकार� के साथ िमलकर िकया गया है।  

आप देख� िक वष� 2014 से पहले 13व� फाइन�स कमीशन क� �रपोट�  के अनसुार 2 लाख 53 

हजार पचंायत� को पाचं साल के िलए 65,000 करोड़ �पये िदए जाते थे। 14व� फाइन�स कमीशन क� 

�रपोट�  आई तो 2 लाख 292 करोड़ हो गए, लगभग ितगनुा हो गए। आरजेएसए का पैसा �मता सवं��न 

और �िश�ण के िलए जाता ही है। इसके अित�र� मनरगेा का िजतना काम है, सब पचंायत� के मा�यम 

से हो रहा है। �धान मं�ी आवास योजना का सारा काम पचंायत� के मा�यम से हो रहा है। इसिलए 

पचंायत म� सिचव क� �यव�था क� गई है। मनरगेा म� रोजगार सहायक क� �यव�था क� है, पचंायत 



11.02.2020  39 
 
भवन क� �यव�था क� है, उनका ऑिफस ठीक हो, इसक� �यव�था क� है। ि�आसा�ट �लान �लस 

जैसे तमाम एप डैवलप िकए ह�, िजससे पचंायत� को तकनीक� सपोट� िदया जा सके। पचंायत� ठीक 

�कार से अपने आपको िवकिसत कर सक� , एडवासं �लान कर सक� , इसके िलए हमने जीपीडीपी 

बनाने पर बल िदया था।  

मझेु इस बात क� �स�नता है िक हम तीन साल से लगातार �यास कर रह ेथे और अब तक 2 

लाख 45 हजार पचंायत� ने जीपीडीपी बनाकर अपने आपको तैयार िकया है। इसके आधार पर वे काम 

करने के िलए आगे बढ़�गे। 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : Sir, I would like to ask a question to the hon. Minister, 

through you.  The Ministry of Panchayati Raj has recently launched ‘Sabki 

Yojana Sabka Vikas’ programme under which the Government has proposed – 

what he has said just now – Gram Panchayat Development Plan (GPDP) to give 

a chance to the Gram Panchayats to participate in planning for themselves and to 

provide sufficient financial resources to them.  Therefore, what progress has been 

made in this regard specially in the Aspirational Districts?  It is because 

Siddharthnagar is also an Aspirational District among the 115 Aspirational 

Districts.  Thank you, Sir. 

�ी नर�े� िसहं तोमर: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने आका�ंी िजल� क� बात कही है। 

आका�ंी िजल� म� भारत सरकार और रा�य सरकार क� िजतनी भी योजनाए ंह�, सब ठीक से काम कर� 

और दूसर ेिजल� क� बराबरी पर आ सक� , इसके पीछे िनि�त �प से ल�य यही था। 
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 जहा ंतक पचंायत मं�ालय का सवाल है, पचंायत मं�ालय ने आका�ंी िजल� क� �ि� से कोई 

अ�यिधक रािश जारी नह� क� है, लेिकन �ामीण िवकास, गरीबी उ�मूलन, आजीिवका, �वय ंसहायता 

समूह से सबंिंधत िजतनी योजनाए ंह�, उन सबको �ाथिमकता से रखा है। 

�ी जगदि�बका पाल: इस तरह से तो हम कमजोर हो जाएगें। 

�ी नर�े� िसहं तोमर: आप देिखए, दरअसल कमजोरी इसके कारण नह� है िक वहा ं पैसा कम है। 

कमजोरी का कारण है िक ि�या�वयन म� असतंलुन है। आका�ंी िजल� को �ाथिमकता पर रखने का 

उ�े�य यही है िक ि�या�वयन कारगार ढंग से हो तािक िजले बराबरी के �तर पर आ सक� । 

�ी सौिम� खान : माननीय अ�य� जी, सीधी बात है, वै�ट बगंाल म� �धान मं�ी आवास योजना, 

�धान मं�ी �ाम सड़क योजना का नाम बदलकर  बा�ंला आवास योजना िलख देते ह�, बा�ंला �ाम 

सड़क योजना िलख देते ह�। नरगेा का जो काम होता है, 100 िदन का होता है, �यादा से �यादा फेक 

एमाउंड डायर�ेट ब�क म� जाता है, तणृमूल काय�कता� के एकाउंट म� पेम�ट जाती है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप बैठ जाइए। 

…(�यवधान) 

�ी सौिम� खान: म� आपसे पूछना चाहता ह� ं िक �या आप यह पेम�ट बदं करना चाहते ह�? इसे बदं 

करना चािहए। …(�यवधान)         

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, अभी म�ने आपको आसन से �यव�था दी थी। इस बार तो म� 

आसन से �यव�था ही द ेरहा ह�।ं माननीय सद�य, मेरा आ�ह है, म�ने इस बार नए स� म� िफर आपसे 

सहमित ले ली है िक शॉट�  म� �वै�न और साट�  म� आंसर हो। ससंदीय काय� मं�ी जी �या आप राजी ह�?  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): We fully agree with you Sir. 

DR. SUKANTA MAJUMDAR: Sir, in his answer, the hon. Minister has stated that 

DBT has been introduced for making the Government schemes to ensure better 

targeting of the subsidies. But Sir, till now, DBT has been introduced only in a few 

things such as fertilizers and all these things.  

 I would like to ask the hon. Minister whether the Government is planning to 

bring DBT in all inputs of agriculture especially in the case of agricultural 

equipment because nowadays, the subsidy is going to the companies which are 

manufacturing the agricultural equipment and not to the farmers directly. So, is 

the Government planning to benefit the farmer directly or not?  

माननीय अ�य�: �� 126 - डॉ. सकुा�त मजूमदार।  
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 (Q. 126) 

�ी परषो�म �पाला: माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य जी ने पूछना चाहा है िक हम 

सि�सडी डीबीटी के मा�यम से देने का �यास कर रहे ह�, मगर सभी मद� म� नह� दे रहे ह�। कुछ मद� म� 

हमारी सि�सडी कंपनीज को जाती है, जैसे- फट�लाइजर म� पहले कंपनी को ही िदया जाता था। मगर, 

अब हमने इनको िकसान के िबल के साथ जोड़ने का �यास कर िदया है। माननीय सद�य जी का 

पूछना है िक मैकेनाइजेशन म� मशीन� के ऊपर जो िकसान� को सि�सडी िमल रही है, वह कंपनी के 

बजाय िकसान को िमले। यह आपका बह�त ही अ�छा सझुाव है। हम अगली बार अपने काय��म� म� इस 

सझुाव को �यान म� ल�गे।  

�ी मलुायम िसहं यादव: माननीय अ�य� महोदय, हमार ेपास डॉ.फा�ख अ�द�ुला साहब बैठते थे।  

डॉ. फा�ख अ�द�ुला सदन म� कब आएगें, कृपया आप मझेु बताइए? 

माननीय अ�य�: �� काल के बाद।  

डॉ. सुका�त मजूमदार: म� सेक� ड सि�लम�टरी म� यह पूछना चाहता ह� ंिक गवन�म�ट  कौन-सा �टेप ले 

रही है, िजससे हमारी खेती म� माड�न इि�वपम�ट्स आए,ं खेती म� माड�न इि�वपम�ट्स का इं�ोड�शन 

हो, जो हमार ेिकसान� क� पैदावार बढ़ाने म� मदद कर?े 

�ी परषो�म �पाला: अ�य� महोदय, हमारा कृिष मशीनीकरण का एक सि�मशन चल रहा है। इसके 

मा�यम से और आईसीएआर के मा�यम से सशंोिधत मशीन� के िनदश�न, िकसान� के सामने कृिष 

िव�ान क� �� के मा�यम से िकसान� म� जाग�कता आए और उन मशीन� के उपयोग के बार ेम� िकसान 

जानकारी ले, ऐसे िनदश�न फ��ड पर करवा रहे ह�, कर रह ेह�। मशीन मैकेनाइजेशन िकसान� म� बढ़े, 

इसके िलए उसको सि�सडी देने का भी �ावधान है। 
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�ी भोला िसहं: माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से अपने यश�वी �धान मं�ी जी और 

आदरणीय कृिष और कृिष क�याण मं�ी जी के �ित आभार �य� करना चाह�गंा, िज�ह�ने देश के 

अ�नदाता क� आय को दोगनुा करने के िलए सराहनीय कदम, अनेक योजनाओ ंऔर सि�सडी के �ारा 

िकसान� को देने का काय� िकया है। माननीय मं�ी जी के �ारा जो �� का उ�र िमला है, म� उससे बह�त 

ही सतं�ु ह�।ं बह�त सराहनीय उ�र माननीय मं�ी जी ने िदया है। 

 एक सम�या है। म� िद�ली के नजदीक बलंुदशहर से आता ह�।ं पराली जलाने के ऊपर िकसान� 

के ऊपर यह आरोप थोपा जाता है िक �दूषण िकसान� �ारा पराली जलाने के कारण होता है। माननीय 

मं�ी जी ने इसको रोकने के िलए, िकसान के जो फसल� के बचे ह�ए अवशेष ह�, उनको वह� पर ख�म 

करने के िलए जो यं� देने क� योजना है, वह सराहनीय है। म� आपको बताना चाह�गंा िक मेर ेलोक सभा 

�े� म� करीब 374985 िकसान ऐसे ह�, िज�ह�ने �धान मं�ी स�मान िनिध का लाभ िलया है। लेिकन, 

जो पराली ख�म करने वाले यं� ह�, इनक� स�ंया बह�त कम है। मा� 300 िकसान� को इसका सि�सडी 

के �प म� लाभ िमला।   

12.00 hrs 

 म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक िद�ली एनसीआर के िकसान� पर जबद��ती 

पॉ�यूशन का आरोप लगता है। चाहे हवा ह�रयाणा म� चले, या चाहे मेरठ म� चले, लेिकन पॉ�यूशन का 

आरोप इन िकसान� पर ही लगता है। म� जानना चाहता ह� ंिक �या इसम� सि�सडी बढ़ाने के िलए और 

यं�� क� स�ंया बढ़ाने के िलए कोई योजना है? 

�ी परषो�म �पाला : माननीय सद�य, पॉ�यूशन के बार ेम� और खासकर पराली जलाने के िलए जो 

काम चल रहा है, हमने उस पर रोक लगाने के िलए भारत सरकार क� मदद से उ�र �देश, पि�म 

उ�र �देश, ह�रयाणा, पजंाब और िद�ली जैसे सभी रा�य� को रािश आबिंटत करने का काम िकया 



11.02.2020  44 
 
था। माननीय सद�य जी ने जानना चाहा है िक �या इसम� रकम बढ़ाने क� आव�यकता है। माननीय 

अ�य� जी, म� आपके मा�यम से बताना चाहता ह� ं िक हमने इस मद के िलए िपछले साल 584.33 

करोड़ �पये रखे थे और अभी तक इतना भी खच� नह� ह�आ है। इसिलए अभी ज�रत नह� है। माननीय 

अ�य� जी, म� आपके मा�यम से एक बात बताना चाहता ह� ं िक यह �क�म िपछली 31 तारीख को 

समा� हो चकु� है, लेिकन स�ुीम कोट�  के िनद�शानसुार हम नई �क�म बनाने जा रह ेह�। हम उस �क�म 

म� भी रािश को बढ़ावा द�गे। हम िकसान� के साथ और सभी �टेकहो�डस� के साथ बातचीत करके नई 

योजनाए ंभी बनाने जा रहे ह�। 
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माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, मझेु कुछ माननीय सद�य� �ारा कुछ िवषय� पर �थगन 

��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह�। म�ने िकसी भी �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित 

�दान नह� क� है। 
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य�: अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें। 

 �ी जी. िकशन रड्ेडी। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir on behalf of Shri Amit Shah, I beg to lay on the Table a 

copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Volume 

I) for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2068/17/20]  

2. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Union 

Territories) (Volume II) for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2069/17/20] 

3. Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Home 

Affairs for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2070/17/20] 
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सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत 

प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

1. वष� 2020-2021 के िलए सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय क� अनदुान� क�  

िव�ततृ मागं�। 

[Placed in Library, See No. LT 2071/17/20] 

2. वष� 2020-2021 के िलए सामािजक �याय और अिधका�रता िवभाग, सामािजक �याय 

और अिधका�रता मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2072/17/20] 

3. वष� 2020-2021 के िलए िद�यागंजन सशि�करण िवभाग, सामािजक �याय और 

अिधका�रता मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2073/17/20] 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions):-  

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Earth Sciences for the 

year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2074/17/20] 
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2. Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Earth 

Sciences for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2075/17/20] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Sir, on behalf of Shri Giriraj Singh, I beg to lay on the 

Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2076/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF PLANNING (RAO INDERJIT SINGH): Sir, I beg to lay on the 

Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Statistics and Programme Implementation for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2077/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 
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MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Nehru 

Institute of Mountaineering, Uttarkashi, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Nehru Institute of Mountaineering, Uttarkashi, for 

the year 2018-2019.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2078/17/20] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Mountaineering and Allied Sports, Dirang, for the 

year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Mountaineering and Allied 

Sports, Dirang, for the year 2018-2019.  
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2079/17/20] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Jawahar Institute of Mountaineering and Winter Sports, Pahalgam, for 

the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Jawahar Institute of Mountaineering and Winter 

Sports, Pahalgam, for the year 2018-2019.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2080/17/20] 

(7) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of AYUSH for the year 

2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2081/17/20] 

2. Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of AYUSH for 

the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2082/17/20] 



11.02.2020  51 
 
उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी; �धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, लोक 

िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी; परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अतं�र� 

िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

1. वष� 2020-2021 के िलए उ�र पूव� �े� िवकास मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ 

मागं�। 

[Placed in Library, See No. LT 2083/17/20] 

 

 

2. वष� 2020-2021 के िलए उ�र पूव� �े� िवकास मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण 

�परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2084/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions) under sub-section (1) of Section 

394 of the Companies Act, 2013:- 

  (1) Review by the Government of the working of the National Minorities 

Development and Finance Corporation, Delhi, for the year 2018-

2019.  
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 (2) Annual Report of the National Minorities Development and Finance 

Corporation, Delhi, for the year 2018-2019, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2085/17/20] 

स�ंकृित म�ंालय के रा�य म�ंी तथा पय�टन म�ंालय के रा�य म�ंी (�ी ��ाद िसहं पटेल): 

अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर 

रखता ह�:ं- 

1. वष� 2020-2021 के िलए स�ंकृित मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं�। 

[Placed in Library, See No. LT 2086/17/20] 

 

2. वष� 2020-2021 के िलए स�ंकृित मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2087/17/20] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table a copy 

of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Skill Development and Entrepreneurship for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 2088/17/20] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the India 

Trade Promotion Organisation, New Delhi, for the year 2018-2019, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the India Trade Promotion 

Organisation, New Delhi, for the year 2018-2019.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2089/17/20] 

(3) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Commerce and Industry for the year 2020-2021. 

 [Placed in Library, See No. LT 2090/17/20] 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 
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MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following papers (Hindi and English versions):- 

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Chemicals and 

Fertilizers for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2091/17/20] 

2. Output Outcome Framework of the Department of Chemicals and 

Petrochemicals, Ministry of Chemicals and Fertilizers for the year 

2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2092/17/20] 

3. Output Outcome Framework of the Department of Pharmaceuticals, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2093/17/20] 

4. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Shipping for the year 

2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2094/17/20] 

इ�पात म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी फ�गन िसहं कुल�ते): महोदय, म� िन�निलिखत प�� क� एक-एक 

�ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ं 

(1) वष� 2020-2021 के िलए इ�पात मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं�। 

[Placed in Library, See No. LT 2095/17/20] 
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(2) वष� 2020-2021 के िलए इ�पात मं�ालय क� िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2096/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, I beg to lay:- 

1. A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises 

for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2097/17/20] 

2. A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i)  Review by the Government of the working of the Engineering 

Projects (India) Limited, New Delhi, for the year 2018-2019. 

[Placed in Library, See No. LT 2098/17/20] 

(ii) Annual Report of the Engineering Projects (India) Limited, New 

Delhi, for the year 2018-2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 2098(A)/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS (GENERAL (RETD.) V. K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table a 
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copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Road Transport and Highways for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2099/17/20] 

उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी दानवे रावसाहबे 

दादाराव): महोदय, म� िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल 

पर रखता ह�:ं 

1. वष� 2020-2021 के िलए खा� और साव�जिनक िवतरण िवभाग, उपभो�ा मामले, 

खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं�। 

[Placed in Library, See No. LT 2100/17/20] 

2. वष� 2020-2021 के िलए खा� और साव�जिनक िवतरण िवभाग, उपभो�ा मामले, 

खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय क� िनग�त प�रणामी �परखेा। 

[Placed in Library, See No. LT 2101/17/20] 

3. वष� 2020-2021 के िलए उपभो�ा मामले िवभाग, उपभो�ा मामले, खा� और 

साव�जिनक िवतरण मं�ालय क� िनग�त प�रणामी �परखेा । 

[Placed in Library, See No. LT 2102/17/20] 
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�ामीण िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (सा�वी िनरजंन �योित): महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा 

पटल पर रखती ह�:ं 

(1) (एक) लोक काय��म और �ामीण �ौ�ोिगक� िवकास प�रषद, नई िद�ली के वष� 2018-

2019 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

     (दो) लोक काय��म और �ामीण �ौ�ोिगक� िवकास प�रषद, नई िद�ली के वष� 2018-

2019 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 

(3) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2103/17/20] 

(3) (एक)  रा��ीय �ामीण अवसरंचना िवकास अिभकरण, नई िद�ली के वष� 2018-2019 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

     (दो) रा��ीय �ामीण अवसरंचना िवकास अिभकरण, नई िद�ली के वष� 2018-2019 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

(4) उपयु�� (3) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 2104/17/20] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY 

DHOTRE): Sir, I beg to lay on the Table:- 

1. A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Atal  Bihari Vajpayee Indian Institute of Information 

Technology and  Management, Gwalior, for the year 2017-

2018, together with Audit  Report thereon.  

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for 

delay in laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 2105/17/20] 

गहृ म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी िन�यान�द राय): महोदय, म� के��ीय �रजव� पुिलस बल 

अिधिनयम, 1949 क� धारा 18 क� उप-धारा (3) के अतंग�त के��ीय �रजव� पुिलस बल, सहायक 

उप-िनरी�क (फामा�िस�ट), क�बेटाइ�ड पैरा मेिडकल पो�ट, भत� िनयम, 2019 जो 28 

िदस�बर, 2019 के भारत के सा�ािहक राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 366 म� 

�कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�।ं 

[Placed in Library, See No. LT 2106/17/20] 
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खा� �स�ंकरण उ�ोग म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी रामे�र तेली): महोदय, म� वष� 2020-2021 के 

िलए खा� �स�ंकरण उ�ोग म�ंालय क� अनुदान� क� िव�तृत मागं� क� एक �ित (िह�दी तथा 

अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�।ं 

[Placed in Library, See No. LT 2107/17/20] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions):- 

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Micro, Small and 

Medium Enterprises for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2108/17/20] 

2. Output Outcome Framework of the Ministry of Micro, Small and 

Medium Enterprises for the year 2020-2021. 

[Placed in Library, See No. LT 2109/17/20] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, on behalf of Shri 

Ravi Shankar Prasad, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands 

for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Law and Justice for the 

year 2020-21. 

[Placed in Library, See No. LT 2110/17/20] 

__________   
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12.06 hrs 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR 
4th Report 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to present the Fourth 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Labour on ‘The 

Occupational Safety, Health and Working Conditions Code, 2019’ pertaining to 

the Ministry of Labour & Employment. 

__________ 
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12.07 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 

Status of implementation of the recommendations/ observations contained 

in the 217th Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action 

Taken by the Government on the recommendations/ observations contained 

in 209th Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) 

pertaining to the Ministry of Home Affairs* 

गहृ म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी िन�यान�द राय): महोदय, गहृ मं�ालय से सबंिंधत अनदुान� क� मागं� 

(2018-19) के बार े म� गहृ काय� सबंधंी �थायी सिमित के 209व� �ितवेदन म� अंतिव�� 

िसफा�रश�/िट�पिणय� पर क�-गई-कार�वाई सबंधंी सिमित के 217व� �ितवेदन म� अंतिव�� 

िसफा�रश�/िट�पिणय� के काया��वयन क� ि�थित के बार ेम� व��य सभा पटल पर रखता ह�।ं 

__________ 

  

                                                           
* Laid on the Table and placed in Library, See No. LT 2111/17/20. 
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12.07 ½ hrs 

MOTION RE: 13TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY  COMMITTEE 

ससंदीय काय� म�ंी; कोयला म�ंी तथा खान म�ंी (�ी �हलाद जोशी): महोदय, म� ��ताव करता 

ह�:ं 

“िक यह सभा 10 फरवरी, 2020 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के 13व� 

�ितवेदन से सहमत है।” 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक यह सभा 10 फरवरी, 2020 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के 13व� 

�ितवेदन से सहमत है।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

__________ 
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12.08 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377* 

माननीय अ�य�: िनयम 377 के अधीन मामले सभा पटल पर रखे जाने क� अनुमित �दान क� 

जाती है। 

(i) Need to develop Gorakhpur in Uttar Pradesh as a tourist destination and 
also provide a special package for the purpose 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): गोरखपरु पूवा�चल का एक �मखु शहर है जो िबहार एवं नेपाल से सटा है। 

यहा ँपय�टन क� अपार संभावनाए ंह�। गोरखपरु क� भूिम अनेक ऐितहािसक एवं म�यकालीन धरोहर�, 

�मारक�/मंिदर� के साथ संप�न है। यहा ँके �िस� गोरखनाथ मंिदर, िव�ण ुमंिदर, गीता वािटका, गीता 

�ेस, चौरीचौरा शहीद �मारक आिद आगंतकु� को आकिष�त करते ह�। अ�य देखने यो�य �थान जैसे 

यहा ँ का आरो�य मंिदर इमामबाड़ा, रामगढ़ ताल, परुाताि�वक बौ� स�ंाहालय, न��शाला आिद 

पय�टक� को आकिष�त करते ह�। यहा ँ �ाचीन गोरखपीठ का गोरखनाथ मंिदर है। गोर�नाथ मंिदर 

गोरखपरु मंिदर म� अनवरत योग साधना का �म �ाचीन कल से चलता रहा है। कबीर क� महािनवा�ण 

�थली भी इसके नजदीक है। चौरी-चौरा का शहीद �मारक गोरखपरु के पास है। रा��ीय राजमाग� पर 

ब�ती से गोरखपरु के रा�ते सतंकबीर नगर म� मगहर है। जहा ंि�थत है कबीर का िनवा�ण �थल । कबीर 

क� मजार और समािध मा� सौ िफट क� दूरी पर है, जहा ंदूर दूर से लोग दश�नाथ� आते ह�। मगहर म� हर 

साल तीन बड़े काय��म� का आयोजन िकया जाता है। भगवान ब�ु का ज�म 623 बीसी म� लिु�बनी के 

�िस� बाग� म� ह�आ था, जो �िस� तीथ�या�ा का �थान है। लिु�बनी जाने के िलए गोरखपरु र�ेवे 

�टेशन सबसे नजदीक है। सड़क माग� �ारा लिु�बनी जाने के िलए गोरखपरु से ही सड़क माग� जड़ुा है। 

                                                           
* Treated as laid on the Table.  
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तरकुलहा देवी मंिदर भी गोरखपरु माग� से जड़ुा है, जो अपनी िवशेषताओ ं के कारण �िस� है। 

तरकुलहा देवी के मंिदर जाने के िलए नजदीक� एयरपोट�  गोरखपरु एयरपोट�  है। �ेन �ारा गोरखपरु र�ेवे 

�टेशन से तरकुलहा देवी के मंिदर जाया जाता है। सड़क माग� �ारा गोरखपरु र�ेवे �टेशन से बस, 

टै�सी �ारा तरकुलहा दवेी के मंिदर को दश�नाथ� जाया जाता है। गोरखपरु से 51 िकलोमीटर पूव� 

रा��ीय राजमाग� स�ंया 28 पर कुशीनगर, एक अंतरा���ीय पय�टन �थल है जो बौ� धम� के स�ंथापक 

भगवान ब�ु से जड़ुा ह�आ है। यहा ँभगवान ब�ु के चार पिव� �थान� म� से एक है। ब�ु ने अपना अंितम 

उपदेश िदया, 483 ईसा पूव� म� महाप�रिनवा�ण (मो�) �ा� िकया और रामभर �तूप म� उनका अंितम 

स�ंकार िकया गया। हवाई या�ा करने वाले आगंतकु कुशीनगर पह�चँने के िलए गोरखपरु हवाई अड्डे 

क� सेवा लेते ह�। रलेगाड़ी से या�ा करने के िलए भी आगंतकु� को गोरखपरु तक रले से सफर करना 

होता है। सभी पय�टन �थल� का क� � गोरखपरु है। यहा ँपय�टन क� अपार सभंावनाए ंह�। उ�र �देश के 

माननीय म�ुयमं�ी के �ारा रा�य सरकार पय�टन के िवकास के िलए अभूतपूव� काय� कर रही है। उनके 

�ारा रा�य सरकार अपने �तर से बह�त सार े िवकास के काय� कर रही है लेिकन क� � का सहयोग 

अ�यंत आव�यक है। क� � सरकार को िवशेष �यान देते ह�ये गोरखपरु को पय�टन �थल के �प म� 

िवकिसत करने क� योजना िवकिसत करनी चािहए। अयो�या म� राम मंिदर के �ि�कोण से भी गोरखपरु 

क� मह�ा बढ़ गई है। गोरखपरु म� हवाई अड्डा मौजूद है जहा ंआठ िवमान� क� आवाजाही है। यह देश 

के �मखु  है। यह रले िलंक से भी पर ेदेश से जड़ा है। यहा ँहवाई अडडा व रले सपंक�  के िव�तार क� 

ज�रत है। जब तक पय�टन नगरी के �प म� इसे िवकिसत नह� िकया जाएगा, तब तक यह िव� पटल 

के पय�टन मानिच� पर नह� उभर सकता है। यहा ँजो भी मूलभूत सिुवधाय� है उसे अंतरा���ीय �तर पर 

िवकिसत करने क� आव�यकता है। यह पय�टन के �ि�कोण से आव�यक है िजस पर क� � सरकार को 

िवशेष �यान व सहयोग देना होगा। अंत म� सदन के मा�यम से क� � सरकार से मागं करता ह� ँ िक 
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गोरखपरु म� िवशेष पैकेज पय�टन के �प म� िदया जाए और गोरखपरु को पय�टन के �प म� िवकिसत 

करने म� क� � अपनी अहम भूिमका िनभाए। 
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(ii)  Need to introduce NCERT curriculum in all CBSE affiliated schools in 
the country 

�ी राकेश िसहं (जबलपुर): माननीय अ�य� महोदय, िकसी भी देश के िलए िश�ा का अपना एक 

मह�व है। हमार ेदेश क� मूलभूत िश�ा �णाली पूर ेिव� म� एक अलग पहचान रखती है। 

अ�य� महोदय, पूव� क� अपे�ा अब हमारा देश िश�ा के �ित बह�त जाग�क हो गया है। 

अिभवावक आज अपने िह�से क� छोटी - बड़ी खिुशय� को �याग कर अपने ब�च� क� िश�ा पर अिधक 

�यय कर रहे है। आज लोगो म� िश�ा के �ित जाग�कता �प� �प से देखी जा सकती है। िक�तु 

पूव�वत� सरकार� ने िश�ा के िलए सरकारी स�ंथान� के बजाए पूरी िश�ा �यव�था िनजी हाथ� म� देने 

का �यास िकया और देश के लगभग बह�त से िश�ण स�ंथान िनजी हाथो मे चले गए। 

िनजी स�ंथान� ने समय के साथ-साथ अपने पाठ्य�म� को तय करने श�ु िकया, उदाहरण 

हेत ु एक शहर म� 20 िनजी �कूल है और सभी के��ीय मा�यिमक िश�ा म�डल (C.B.S.E.) से 

मा�यता �ा� है िफर भी सभी �कूलो के पाठ्य�म अलग-अलग है।पाठ्यकम� के अलग-अलग होने 

और मह�गे �काशक के कारण अिभवावक� पर प�ुतक� क� खरीदी का भर बह�त अिधक पड़ रहा है। 

अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार और मानव ससंाधन िवकास मं�ी से आ�ह 

क�ंगा िक कम से कम सी.बी.एस.ई. मा�यता �ा� �कूलो म� एन.सी.ई.आर.टी (N.C.E.R.T.) के 

पाठ्यकम� को शािमल करना आिनवाय� िकया जाना चािहए, िजससे देश के िविभ�न �काशक� क� 

मनमानी से करोड़ो अिभवावक� को बचाया जा सके और सी.बी.एस.ई. से मा�यता �ा� सभी �कूलो के 

पाठ्यकम� म� समानता बनी रहे। 
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(iii) Regarding treatment of rare diseases 

DR. (PROF.)  KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I request 

the government to provide subsidized medical care to patients from poor 

backgrounds who are suffering from rare diseases like Gaucher ‘s Disease, Hurler 

Syndrome, Wolman Disease etc. Though these diseases have a low prevalence 

and are individually rare, collectively as a whole in the country 6-8% of people are 

estimated to be affected. 50% of cases are children and most of these are genetic 

diseases. Parents and families of these children face a lot of emotional and 

financial drain as the cost of treatment is very high. Treatment for some of these 

diseases may vary from Rs 10 lakh to 1 crore and lifelong treatment may be 

necessary. I request the Government to promote R&D in developing affordable 

therapies and a corpus fund must be set up with funds from centre, state and 

private donors so that patients suffering from these diseases could be benefited.  
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(iv)  Need to establish an AIIMS like medical institute at ESIC, 
Kalaburagi in Karnataka 

DR. UMESH G. JADHAV (GULBARGA): ESIC Medical Complex has been 

Constructed at a cost of Rs.1400 crores on 50 acres of land at Kalaburagi. The 

said gigantic complex is occupied to the paltry extent of 12% leaving 88% space 

vacant. The maintenance of such a huge complex with poor rate of occupancy 

has become nightmare for the authorities. ESIC Kalaburagi constructed at a 

whopping cost of Rs.1400 crore from the tax payers' money cannot be left 

unutilised. 

The Government of India is obliged to sanction and establish a unit of 

AIIMS for all the States. Kalaburagi city where this medical complex exists is 

covered by special status under Article 37 1(J) and such an area with special 

status should get priority in matters of public facilities like AIIMS.  

Kalaburagi being regional headquarters of Public Administration and 

located on borders of Telangana and Maharashtra is emerging as health hub in 

addition to educational hub. Therefore, I urge upon the Government to consider 

establishing AIIMS at ESIC, Kalaburagi.  
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(v) Need to grant the status of Central University to Chaudhary Charan 
Singh University, Meerut, Uttar Pradesh 

�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ):  अ�य� जी, चौधरी चरण िसहं िव�िव�ालय मेरठ (उ�र �देश) आज 

पूर ेपि�मी उ�र �देश क� शै�िणक ज�रत� को पूरा कर रहा है। इस िव�िव�ालय म� आठ िवभाग 

मौजूद है िजनम� 22 यू.जी.सी. �ायोिजत कोस�ज और 35 �विवत कोस�ज कराये जाते है। लगभग 109 

कॉलेज और 252 �ॉफेशनल स�ंथान चौधरी चरण िसहं िव�िव�ालय से सबं� है। पि�मी उ�र �देश 

के लगभग 4 लाख छा� इस िव�िव�ालय से जड़ेु है। चौधरी चरण िसहं िव�िव�ालय और इसके 

मेिडकल कॉलेज का पूण� �े�फल 300 एकड़ से भी अिधक है। पि�म उ�र �देश क� बढ़ती ह�ई 

शै�िणक मागंो को देखते ह�ए यह अ�यंत मह�वपूण� है िक चौधरी चरण िसहं िव�िव�ालय को के��ीय 

िव�िव�ालय का दजा� िमले। मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक वह चौधरी चरण िसहं 

िव�िव�ालय को के��ीय िव�िव�ालय का दजा� �दान कर� तािक पि�मी उ�र �देश के छा�-छा�ाओ 

को गणुव�ापूण� िश�ा हेत ुिद�ली या अ�य �थान� पर जाना न पड़े। 
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             (vi) Need to ban the organization Popular Front of India 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): The need to ban Popular Front of 

India (PFI) and other such organisations, which have been inciting violence in 

India and have, as per the Enforcement Directorate - mobilised about Rs.120 

crore allegedly to fund the anti-Citizenship Amendment Act, 2019 protests in the 

country.  

It has been stated that when NIA had traced the first ISIS module in Kerala, 

some of those arrested were members of the Popular Front of India (PFI).  

In 2014, the Kerala government had submitted an affidavit in the High Court 

saying that the activists of the Popular Front of India were involved in at least 27 

political murders, 86 attempts to murder cases and more than 125 cases for 

whipping up communal passions. Therefore, in the wake of 108 PFI members 

recently having been arrested in Uttar Pradesh, it is the need of the hour to ban 

such organisations for the protection of the country.  
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(vii)  Need to  construct barrage on Wainganga river and dams on its 
tributaries in Gadchiroli district, Maharashtra 

 

�ी अशोक महादेवराव नतेे (गड़िचरोली-िचमरु): आज देश न�सलवाद से बरुी तरह �भािवत हो रहा 

है। इसका एक �मखु कारण इन �े�� का अिवकिसत होना ही है। यिद आिदवासी बाह��य �े�� का 

सवा�गीण िवकास करके वहा ंके लोगो को रा�� क� म�ुयधारा से जोड़ने का सतत �यास िकया जाए तो 

न�सलवाद क� सम�या से काफ� हद तक िनपटा जा सकता है। 

मेरा ससंदीय �े� गढ़िचरोली भी इससे अछूता नह� है। यह �े� देश का सवा�िधक िपछड़ा 

आिदवासी बाह��य �े� है और यहा ंके गरीब आिढवासी िकसान िसंचाई क� सिुवधा से वंिचत है। इस 

�े� मे वष�भर बहने वाली वेनगंगा नढी पर वडसा- कु�ड के िनकट बैरजे और इसक� उप-निदयो म� 

िसचाई के िलए बांथरो (बांध) क� �थापना करके इस �े� के िकसानो को सम�ृ बनाया जा सकता है। 

अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक न�सलवाद से बरुी तरह �भािवत महारा�� रा�य के 

आिदवासी बाह��य ससंदीय �े� गढ़िचरोली - िचमूर म� वष�भर बहने वाली वैनगंगा नदी पर वडसा- 

कु�ड के िनकट बैरजे और इसक� उपनिदया मे िसचाई के िलए बाथंरो (बाधं) क� �थापना िकए जाने 

क� आव�यक पहल कर।े 
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(viii)  Need to rejuvenate the temples of archeological importance in Achatt 

village in Chhattarpur parliamentary constituency, Madhya Pradesh  

 

डॉ. वीर�े� कुमार (टीकमगढ़): मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त छतरपरु के पास गावँ - अच� महाभारत 

काल म� अचलपरु के नाम से �चिलत था । इं���थ को यह� से कारीगर� का जाना कहा जाता है। 

खजरुाहो क� िश�प शाला जमीन पर एवं खदुाई के समय अवशेष िमलते रहे ह� तथा भगवान िव�ण ुजी 

गणेश जी और िशव जी के सह� ने� क� िशविलंग व आदमकद मूित�या ँह�। िशविलंग अिद�तीय है और 

सह� ने� िशविलंग म� खड़ा योिन क� तरह यह एकमा� िशविलंग है। इसे खजरुाहो मंिदर से जोड़े जाने 

क� आव�यकता है तथा यहा ँमंिदर का जीण�दवार कर मूित�य� का यह� पर मूिजयम बनाए जाने क� भी 

आवशयकता है। इसके िवकास से पय�टक �केगा िजससे छतरपरु के पास के �ाम� म� �ामीण लोग� को 

रोजगार के नए अवसर उपल�ध ह�गे। 
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        (ix) Need to restore the rights of scheduled tribes on forest land  

�ी बसतं कुमार पाडंा (कालाहा�डी):   देश के 12 लाख आिदवािसय� को जगंल, जमीन व वन 

अिधकार अिधिनयम, 2006 के तहत जमीन का प�ा ओिडशा म� िदया गया था लेिकन दभुा� �य से 

फ़रवरी 2019 म� स�ुीम कोट�  ने इस अिधकार को र� कर िदया, िजसके कारण आिदवािसय� के अंदर 

नाराजगी उ�प�न हो गई। इसके िलए क� � सरकार �ारा कैसे आिदवािसय� को पनु: प�ा �दान िकया 

जाए। उसके िलए स�ुीम कोट�  म� आवेदन करना चािहए। 
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(x) Need to provide a rapid diagnostic kit for detection of Corona virus 

in suspected patients in the country and impose immediate temporary ban 

on import of  sea-food and meat from China 

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण):  कोरोना वायसर ड��यू.एच.ओ. �ारा एक पि�लक हे�थ 

एमरजे�सी घोिषत क� जा चकु� है। इस घातक िवषाण ुक� वजह से 492 लोग� क� मृ�य ुहो चकु� है। 

भारत म� भी 5000 से अिधक लोग� को जाचं के अ�दर रखा गया है और अब तक तीन लोग� म� इस 

वायरस क� पिु� हो चकु� है। कोरोना वायरस क� श�ुआत वहुान (चीन) से ह�ई है और यह एक 

पशजुिनत िवषाण ुहै तथा एक मन�ुय से दूसर ेमन�ुय म� स�ंिमत हो सकता है। 

भारत सरकार ने �शसंनीय कदम उठाए ह� जैसे चीन से भारतीय उपमहा�ीप के नाग�रक� को 

सरुि�त वापस लाना तथा जन चेतना से इस िवषाण ुके �ित जनता को जाग�क करना। 

मेरा सदन के मा�यम से सरकार से िनवेदन होगा िक इस रोग के मरीज� को िचि�हत करने के 

िलए एक रपेैड डायगनोि�टक िकट बनाये तथा चीन से आयाितत सी-फूड/मासं पर अ�प अविध के 

िलए रोक लगाई जाए। 
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  (xi) Need to introduce a train from Gandhidham to Delhi via Jalore 

�ी देवजी पटेल (जालौर): उ�र पि�म रलेवे अंतग�त �ॉडगेज प�रवत�न के करीब दस साल बीत जाने 

के बाद भी जालोर से िद�ली व जयपरु के िलए सीधी रले सेवा नह� है। इस खंड पर सचंािलत गािड़य� 

का बीकानेर जोधपरु बाड़मेर तक ही सचंालन िकया जा रहा है। यहा ँ के लोग� को जयपरु के िलए 

लगभग 200 िक0मी0 िक दूरी सफर कर जोधपरु �ेन पकड़ने जाना पड़ता है। साचंौर रानीवाड़ा 

िभनमाल जालोर के लोगो के िलए िद�ली (लगभग 800 िक0मी0) तक का सफर �ाइवेट बस� म� 

करना पड़ता है। इन बस� का सफर काफ� महगंा और बह�त ही क�दायक होता है िवशेष कर ब�चो 

और मिहलाओ के िलए। 

अतः आपसे आ�ह है िक यहा ँके नाग�रक� क� सम�याओ को दखेते ह�ए गाधंीधाम से िद�ली 

वाया जालोर (समदड़ी - भीलड़ी ) �ट पर �ेन �ार�भ करवाने का �म करावे। 
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 (xii) Need to shut down illegal mica mines in Bihar and Jharkhand 

�ी िव�णु दयाल राम (पलामू): माननीय अ�य� महोदय िबहार तथा झारखंड रा�य म� अवैध खनन 

एक सम�या रही है। ये खदान� मौत के कुए ंके समान हो गयी है िजससे दबकर �ितवष� 240 मौत� होती 

है यािन 20 मौत� �ितमाह। इन खदान� म� करीब 22,000 ब�चे महज 20 से 30 �पए �ितिदन �ाि� के 

िलए काय� करते ह�। करीब-करीब 70 �ितशत अ�क का उ�पादन देश भर म� इ�ह� खदान� से होता है 

जो unregulated (अिनयिमत) तथा अवैध है। इस कारण माइका मािफया ने एक गठजोड़ कायम कर 

रखा है िजसके मा�यम से गरीब प�रवार के ब�च� का दोहन एवं शोषण करने का काय� िकया जा रहा है 

�य�िक उनके पास जीिवकोपाज�न का कोई वैकि�पक साधन नह� ह�। The Ministry of Mines भारत 

सरकार ने एक Monitoring System, Surveillance के िलए develop िकया और रा�य सरकार� 

को भी ऐसा ही करने का िनद�श िदया परतं ुधरातल पर आज तक कुछ ऐसा िकया गया िदखता नह� है। 

ऐसी प�रि�थित म� मेरा आपसे अनरुोध है क� माननीय मं�ी खनन मं�ालय को इस ि�थित से 

िनबटने के िलए समिुचत आदेश देने क� कृपा कर�। माइका माइ�स को regulate करने और अवैध 

खनन को बदं करने क� आव�यकता है।  
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(xiii) Regarding Political representation to Third Gender Community 

SHRI ANUMULA REVANTH REDDY (MALKAJGIRI): Sir, for the last seventy 

years, our electoral system has ignored the Political Representation of the Third 

Gender Community and with current will of the political parties, it will take years to 

get the members of the community elected to both the State Assemblies and the 

Parliament. Therefore, it is necessary that we bring them through the process of 

nomination or by reserving seats for them both in the State Assemblies and 

Parliament. 

Sir, in the last winter Session we have done away with Anglo Indian 

Reservation and replacing the same with it will not add to the burden of reserving 

more seats and at the same time it will ensure representation from the community 

of millions of people who have never been adequately represented. We have 

always ignored the plight of Third Gender Community and it is high time we give 

them adequate Political Representation.  
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 (xiv) Need to set up an Advanced Institute of Virology in Kerala 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): A highly advanced virology institute in 

Kerala is the need of the hour while considering the recent epidemic outbreaks 

such as Nipah and Corona virus. Kerala became an emergency state following 

the outbreak of Nipah and Corona virus in our country. State has the potential to 

fight such epidemic challenges. So the absence of an advanced virology institute 

delays the action and reaction towards the sudden outbreak of epidemics. 

 The tropical positioning of the state may be a cause for epidemic outbreak. 

Epidemics in monsoons and summer are quite common in Kerala. 

 A virology centre is already in Alappuzha, Kerala. But it is not sufficient 

when dangerous viruses come to the scene. That was the situation when Nipah 

hit the state. An advanced virology institute on the model of the National Institute 

of Virology in Pune would be helpful to the state. I request the Central 

Government to set up an advanced virology centre in Thrissur Medical College 

under the Medical University of Kerala. As this medical college is situated in the 

middle of the state, it will be an ideal location for the advanced virology institute. 
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(xv) Need to protect Varkala cliffs, a geological monument in coastal Kerala 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Varkala, a coastal town fringing the 

Arabian Sea in the state of Kerala, has a unique place in the geology and 

geomorphology of peninsular India. Varkala is the only place in southern Kerala 

where the cliffs guard the sea. It is a geology monument which is called Varkala 

formation among geologists. The entire Varkala cliffs has recently been declared 

as Geo heritage Site by the Geological Survey of India. These cliffs, edging the 

Arabian Sea run for a length of 5.5 km.  Also, there are numerous water spouts on 

the sides of these cliffs. Considering this geological importance, Varkala should 

be considered as a field trip site for upcoming International Geological Congress 

scheduled to be held in New Delhi during 2 - 8 March 2020. 1 also request the 

Government to take immediate measures for protection of these cliffs.  
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(xvi) Regarding 3% Refund scheme of nationalized banks 

SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): All nationalised banks 

were lending crop loan and gold loan up to Rs 3,00,000/- to the small and 

marginal farmers @ 7% until now. Prompt repayments by farmers were rewarded 

with a refund of 3% interest paid and were credited into their account. This 

facilitation encouraged farmers to repay promptly and helped by way of financial 

support at a reduced rate of 4%. But all of a sudden, this refund for prompt 

repayment has been stopped. No communication of any kind was made and the 

abrupt stopping is arbitrary. This act of the banks is not in consonance with the 

repeated promises being made by the Hon’ble Prime Minister on every occasion, 

that this Government will do everything possible to double the farm income within 

this year.  

Hence it will be fair if only this 3% refund scheme, for prompt payment is 

resumed with immediate effect. Nationalised banks are subsidized by government 

funds only to carry out such farmer friendly acts. Stopping such a support system 

is totally unfair and unethical. Kindly resume the subsided interest rate to help the 

farmers in deep distress.  
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(xvii) Setting up of a Herbal-cum-Eco part at Meichangam, Tiruvannmalai 
district, Tamil Nadu 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Around ten thousand acres of 

forest land at Meichangam in Tiruvannmalai District of Tamil Nadu are lying under 

used for almost ten years.  A Herbal-cum-Eco Park may be developed on that 

land for promotion of eco-tourism. 
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(xviii) Exempting wood pulp from GST and ensuring its fair price 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I would like to 

bring to your attention the plight of group of farmers who have in the course of 

their trade faced hardships, merely in order to promote the environment and good 

health practices by committing themselves to social forestry. Despite this, the 

Government has not been kind towards them nor taken notice of their plight. In 

2013 the average price per tonne of pulpwood was Rs.4300 and it started to fall 

by Rs. 400 annually until its current price fell to Rs.1800 to Rs. 2300 per tonne in 

2019. This fall in price has not been due to market forces but rather due to 

cartelization of the paper mill industries and unthoughtful government tariffs. 

Firstly, the major Paper mills have formed a cartel to bring down the prices 

artificially by paying poor prices while claiming that Paper mills are facing losses 

and that pulpwood availability in the country exceeds demand. Both these 

grounds are not correct. Secondly, not only are these farmers engaging in social 

forestry, they have also taken it up as an alternative to the Tobacco crop on the 

advice of the Ministry of Health and Family Welfare. Despite this what is 

disheartening to see is that while the government imposes a meagre 5% GST on 

the tobacco crop it imposes a 18% GST on an environmentally and health-friendly 

product like Pulpwood. To make matters worse, the Government has imposed 

countervailing duties of not more than 6% and special countervailing duties of 4%. 

It has also exempted import tariff on waste paper and wood pulp. This has led to 
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the dumping of more than 15th lakh tonnes of ware paper and 25 Lakh tonnes of 

pulpwood. Therefore, through you, Mr. Speaker I request the Finance minister to 

exempt wood pulp from GST, impose import tariff on waste paper and pulpwood 

and ensure that there is no cartelization and that fair price of Rs.4300 is restored.  
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(xix) Need to  grant heritage status to British era Central Railway Institute 
building in Lonavala in Maval parliamentary constituency, Maharashtra 

 

�ी �ीरगं आ�पा बारणे (मावल): मेर े ससंदीय �े� मावल (महारा��) के अंतग�त लोनावला िहल 

�टेशन आता है। इस िहल �टेशन का काफ� परुाना इितहास है। लोनावला प�रसर यादव सा�ा�य का 

एक भाग था, उसके बाद मगुलो ने इस प�रसर का मह�व जानकर इसे दीघ�काल तक सरंि�त रखा। 

मराठा सा�ा�य म� भी लोनावलाएवं मावल का एक मह�वपूण� प�रसर था। लोनावाला के नजदीक काला� 

और भाजा कला�मक आिव�कार का एक उ��तम उदाहरण, पहली और पाचँवी शता�दी के बीच बनाई 

गई गफुाए आज भी मौजूद है। अं�ेज़ शासन म� लोनावला को िहल �टेशन का दजा� िमला था। लोनावला 

म� लगभग 135 साल पहले अं�ेज़ो ने स��ल रलेवे इं�टीट्यूट िक एक नायाब इमारत बनवाई थी। यह 

इमारत आज भी मौजूद है। इस इमारत के इलाके म� काफ� सारी ज़मीन खाली पड़ी है। लोनावला शहर 

म� रलेवे का इंटरनेशनल �यूिजयम बननेवाला था। इस िवषय अन�ुप एक �दश�नी भी लगवाई गई थी। 

इस �यूिजयम क� वजह से बािधत होने वाले रले कम�चा�रय� के िलए अलग जगह पर पाचँ इमारत� भी 

बनाई गई है। मै इस �े� का सासंद होने के नाते माननीय रलेवे मं�ी जी से यह मागं करता ह� ँिक स��ल 

रलेवे इं�टीट्यूट क� 135 साल परुानी इमारत को भारतीय परुात�व िवभाग से हे�रटेज िबि�डंग का 

दजा� िमलने के िलए उिचत कार�वाई कर ेऔर लोनावला शहर म� पय�टन को बढ़ावा िमलने हेत ु इस 

हे�रटज िबि�डंग के साथ ही उसके प�रसर म� रलेवे का अंतरा��ीय �तर का �यूिजयम बनाए िजसम� 

भारतीय रलेवे का भूत, वत�मान और भिव�य क� �गित के साथ साथ यादव सा�ा�य से आज तक 

लोनावला शहर और प�रसर के िवकास क� सारी बात� मौजूद हो। आज लोनावला म� भारतीय पय�टक 

तो आते ही है इस �यूिजयम के बनने के बाद िवदशेी पय�टको को आकिष�त करने के िलए भी बढ़ावा 

िमलेगा। 
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(xx) Need to start construction of  flyover in Gopalganj town in                                       
Gopalganj district, Bihar 

 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं):म� आज इस सदन के मा�यम से सड़क प�रवहन और 

राजमाग� मं�ी जी का �यान एन.एच.28 क� ओर िदलाना चाह रहा ह� ँजो िक गोपालगंज िजले म� बजंारी 

मोड़ से हािजयापरु तक गोपालगंज टाउन म� एक �लाइओवर का िनमा�ण िकया जाना है िजसक� 

िनमा�ण अविध सौपे जाने के बाद 36 महीने है। इस एन एच-28 पर अभी भी ब�द पड़ा काम श�ु नह� 

ह�आ है िजसके कारण आए िदन दघु�टना होती है तथा ल�बी दूरी तक जाम लगा रहता है। 

महोदय, अगर मं�ी जी के मा�यम से एन.एच.28 के इस फलाईओवर का िनमा�ण हो जाता है 

तो इस िजले के िवकास म� एक बह�त ही बड़ा योगदान होगा तथा दघु�टना एवं घटं� जाम से आम आदमी 

को बड़ी राहत िमलेगी। इसके साथ-साथ �यापार को भी बढ़ावा िमलेगा �य�िक यह East and West 

Corridor (Golden quadrilateral) का सबसे मह�वपूण� माग� म� गोपालगंज िजला आता है। म� इस 

सम�या को माननीय मं�ी जी का �यान अपने िलिखत �� के मा�यम से आकिष�त कर चकुा ह� ँिफर 

भी अभी तक काम श�ु नह� िकया गया 

अत: इस सदन के मा�यम से मं�ी जी से आ�ह है िक एन.एच.28 गोपालगंज टाउन 

फलाइओवर के िनमा�ण का काम यथाशी� श�ु िकया जाए। 
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(xxi) Need to review decision of disinvestment of Life Insurance Corporation 

of India 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): LIC is the largest insurance company in the 

country. LIC was started in 1956 with 168 offices with a seed capital of Rs.5 crore, 

without any financial assistance from the Central government. But Now LIC has 

4851 offices and assets worth Rs 31 lakh crore, employs around 1.2 lakh people 

and 12 lakh agents. Every year, LIC has been giving Rs. 2,600 crore dividends to 

the government, besides contributing thousands of crores for Five-Year Plans, 

and for Govt activities. As per the LIC Act, 95 per cent of the surplus goes to the 

policyholders and only 5 per cent is retained by the shareholder (Government of 

India). Further, the policyholders get a sovereign guarantee. Therefore, there 

should be clarification on these aspects before LIC is disinvested. So, I urge the 

Government to withdraw the decision disinvest Life insurance Corporation of India 

and retain the prestigious company in the public sector. 
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(xxii) Regarding enacting a law for domestic workers 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): The National Sample Survey has 

estimated that more than 40 lakh domestic workers employed in private 

households, nearly 95% of them are women. The Unorganised Workers’ Social 

Security Act, 2008 for the unorganised sector workers has mandated for providing 

social security to all unorganized workers including domestic workers. The Act 

provides formulation of social security schemes such as life and disability cover, 

health and maternity benefits & old age protection by the Central Government. 

The State Governments are mandated under the Unorganized Workers’ Social 

Security Act, 2008 to formulate suitable welfare schemes for unorganized sector 

workers including domestic workers relating to provident fund, employment, injury 

benefits, housing, education schemes for children, skill up gradation of workers, 

financial assistance & old age homes. But all this only remains on paper. Nothing 

has so far been done neither at the central level nor at the state level. Domestic 

workers are very vulnerable and subjected to all kinds of exploitation including 

sexual exploitation. This section is expanding with the increasing migration from 

the rural to urban areas. This vast section of women workers should be covered 

under specific and exclusive law. Very few states including Tamil Nadu have 

brought domestic work under Schedule 1 and notified minimum wages. But it is 

very paltry. National level minimum wage for domestic workers not less than Rs. 

600/- per day should be notified under law.  
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India is yet to ratify the ILO Convention C 189 on domestic workers passed in the 

ILC 2011. But India has principally agreed to the provisions of the convention.  

I call upon the government to immediately consider enacting a law for the 

domestic workers. This should include right to minimum wage, weekly off, bonus, 

social security, protection from abuse and harassment, right to access to courts 

and tribunals.  
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(xxiii) Regarding denial of referral speciality treatment 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  ESI Corporation is reducing the 

treatment benefits of insured persons and their dependents by issuing orders.  

The referral treatment for the disease connected to Gynaecology, Ortho 

Paediatrics etc. are being denied on the basis of such orders. A number of 

hospitals were empanelled for providing treatment for speciality treatment.  The 

hospitals such as Asramam are having minimum facility for providing treatment for 

diseases related to Gynaecology, Ortho Paediatrics etc.   They are not equipped 

with equipments and expert doctors for providing speciality treatment.  Asramam 

ESI Hospital is not having sufficient facility to meet the requirement. A large 

number of patients are waiting for speciality treatment.  The denial of referral 

facility in the speciality department is adversely affecting the life and health of 

insured persons and their dependents.  Hence, I urge upon to withdraw the orders 

denying the referral speciality treatment and restore the referral system in 

speciality department. 

____________ 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Speaker, Sir, I want to have only one 

or two minutes.  

 During 2019, when my leader Dr. M.K. Stalin was visiting the delta area 

of Tamil Nadu, he had promised that this particular delta area should be 

converted as a protected agriculture zone. The same thing was reiterated by the 

hon. Chief Minister day before yesterday. But, at the same time, there are a lot of 

hydrocarbon projects throughout the delta area.  

 Sir, I have also mentioned it in my speech on the Motion of Thanks on the 

President’s Address. This is a serious matter. There are a lot of ongoing 

hydrocarbon projects in that area. ....(Interruptions). The Petroleum Ministry 

recently issued notices calling for Expression of Interest in 274 places of delta 

area for hydrocarbon exploration. ....(Interruptions).  

My Dear Sir, I request the Agriculture Minister to kindly prevail upon the 

Petroleum Minister to withdraw all the hydrocarbon projects, ongoing as well as 

proposed. Otherwise, this particular statement made by the Chief Minister will not 

happen. He has got a lot of responsibility. He has to bring water to the Cauvery 

from the Godavari River.   …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Adhir Ranjan Chowdhury.  

… (Interruptions) 
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SHRI T. R. BAALU :  Mr. Speaker, Sir, I have to demand something. Kindly allow 

me. Kindly permit me.  

HON. SPEAKER: No.  

… (Interruptions) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : अ�य� जी, कल सदन म� उपनेता �ी राजनाथ िसहं जी ने 

कहा था िक मं�ी जी के जवाब के बाद यिद ज�रत पड़ेगी, तो इस िवषय पर चचा� होगी। 

माननीय अ�य� : आप नोिटस भेज द�, अगली बार देख�गे। 

�ी अधीर रजंन चौधरी : अ�य� जी, कल जो बयान िदया गया था, वह गलत था और गमुराह करने 

वाला बयान था।  

 Sir, Mr. Ranjeet Kumar, learned senior counsel was appearing for the 

appellants in SLP No. 25508 of 2019. Mr. Mukul Rohtagi and Mr. P.S. Narasimha, 

learned senior counsels appearing for the State of Uttarakhand, contended that 

there is no Fundamental Right to claim reservations in appointment or promotion 

in public posts and that there is no constitutional duty on States to provide 

reservations.  …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No. 

 Shri Gaurav Gogoi. 

… (Interruptions) 
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SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Sir, we have moved a notice of privilege 

against the Union Minister for Social Justice and Empowerment for completely 

misleading the Parliament about the Supreme Court judgement which came on 

February 10, 2020. The judgement was misquoted. The Special Leave Petition 

was moved by the Uttarakhand Government.  

HON. SPEAKER: No.  

गौरव गोगोई जी �ारा िदनाकं 11 फरवरी, 2020 को दी गई िवशेषािधकार मामले सबंधंी 

सूचना �ा� ह�ई। यह िवषय मेर ेिवचाराधीन है। 

…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : Sir, I am only representing the farmers of the delta area. At 

the same time, the farmers of the delta area are very much concerned. The 

Agriculture Minister will have to prevail upon the Petroleum Minister to withdraw 

all the petroleum projects which are running as well as proposed. Only recently, 

the Petroleum Minister has asked for expression of interest from the bidders.  

माननीय अ�य� : आपने पािल�याम�ट म� नोिटस दे िदया है। 

…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : Let him react. The Government should react. 

…(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: No.  

SHRI T. R. BAALU : This is a serious matter. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : शू�य काल म� �र�लाई नह� होता है। 

…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : The Deputy Leader of the House is there. Let him respond 

to my demand. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : �ी बालू जी, म�ने आपको िवषय सदन म� रखने िदया है। आप बैठ जाए।ं 

 माननीय िव� मं�ी जी। 

…(�यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Madam, I am flagging your attention.  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN):  Hon. Speaker has called me.  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : He has agreed to allow me.  

 Madam, the programme of bringing Green Revolution was initiated in the 

year 2011 to address the constraints limiting the productivity of rice-based 

cropping system in Eastern India comprising of seven States, namely, Assam, 

Bihar, Chhattisgarh, Jharkhand, Odisha, Eastern UP and West Bengal. What is 
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the fate of this programme that was initiated in the year 2011 by the UPA 

Government?  

Eastern India is waiting for Green Revolution to improve food security and 

reduce poverty. A large section of population in this part of the country is 

dependent on agriculture for food and livelihood security. The region is home to 

the highest density of rural poor in the world and poverty is high among 

agricultural labourers and sub-marginal farmers cultivating less than 0.5 acre 

land. मेरा सवाल यह है िक ई�टन� इंिडया म� सबसे �यादा आबादी है, गरीबी सबसे �यादा है इसिलए 

�ीन रवेो�यूशन वष� 2011 म� यूपीए सरकार ने लाने का वायदा िकया था। म� जानना चाहता ह� ं िक 

इसका फेट �या है? 

माननीय अ�य� : अब माननीय िव� मं�ी जी। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: No Adjournment Motion has been allowed. Hon. Members, 

please be seated. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : िव� मं�ी जी के जवाब के बाद मौका िमलेगा। 

…(�यवधान) 

�ी असादु�ीन ओवैसी (हैदराबाद): सर, �र�लाई तीन घटें होगा या चार घटें होगा?...(�यवधान) 
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HON. SPEAKER: After the Finance Minister’s speech, please talk to me. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After the Finance Minister’s speech, please talk to me during 

the lunch time. Please be seated. 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� दो िदन से माननीय सद�य� को बलुा रहा ह�।ं दो िदन से एबस�ट थे। अिखलेश 

जी, म�ने सभी माननीय सद�य� को बजट पर रात के दस बजे तक बलुाया। म� तो कह रहा ह� ंिक रात के 

तीन बजे तक बजट पर चचा� होती। माननीय सद�य सदन म� �क� , चचा�  कर�। आपके माननीय सद�य 

उस समय वहा ंअवेलेिबल नह� थे। म�ने छोटे-छोटे दल के लोग� को भी, िजनक� स�ंया दस है, उनके 

पाचं-पाचं, छ:-छ: सद�य� को भी बलुाया है। कल रात को दस बजे तक म�ने िफर सदन म� पूछा िक 

कोई भी यिद माननीय सद�य बोलने के िलए बाक� हो तो बजट पर चचा�  क� जा सकती है। सबने कहा 

िक अब कोई बाक� नह� है। हम सबने बोल िलया है। तब म�ने सदन कल �थिगत िकया। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� िव� मं�ी जी के जवाब के बाद आपसे चचा�  क�ंगा।  Please be seated. 

माननीय सद�य, म�ने आपको बोलने का मौका िदया है। Please be seated. 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: You will get full protection. Please be seated.  

… (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : माननीय िव� मं�ी जी के जवाब के बाद म� आपक� बात क�ंगा। म� सबको मौका 

देता ह�।ं अब आपको िव� मं�ी जी का जवाब सनुना चािहए। 

…(�यवधान) 
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12.14 hrs 

UNION  BUDGET (2020-2021)- GENERAL DISCUSSION 

*�ी पशुपित नाथ िसहं (धनबाद): माननीय िव� मं�ी महोदया ने 1 फरवरी, 2020 को बजट ��ततु 

िकया जोिक एक दूरदश� बजट है जो आिथ�क प�रि�थितय� के समाधान म� सहायता करगेा । भारतीय 

अथ��यव�था को हमार ेलोकि�य �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी के िनद�श पर हमारी सरकार 5000 लाख 

करोड़ डालर क� बनाने म� सि�य है । 2024 तक िकसान� क� आय को दगुना करने के िलए कृिष 

सबंधंी योजनाओ ंक� घोषणा क� है और इस काय� के िलए पया�� धनरािश क� �यव�था म� कई सधुार 

काय� िकए ह� । इसिलए आने वाला भारत उ�जवल एवं िव� का एक िवकिसत देश होगा । 

 िव� मं�ी जी ने टै�स �यव�था को आसान  बनाने क� िदशा म� कई �ावधान िकए गए । 

आयकरदाताओ ंको माननीया िव� मं�ी जी ने दो िवक�प  िदए ह� । नई ��तािवत टै�स �यव�था से 

भगुतान कर ेया परुानी �यव�था से । ��तािवत बजट म� 6 �लेब िदए ह� पाचं लाख क� आय को करम�ु 

रखा है । इससे म�यम वग� एवं आयकरदाताओ ंको लाभ पह�चंा है । जीएसटी लागू होने से देश म� 60 

लाख नए करदाता जड़ेु ह� और सरकार पूव� म� कर के कई कानून� को हटाने म� सफल ह�ई है । जीएसटी 

ने देश म� इं�पै�टरी राज को समा� िकया है । पूव� सरकार� म� लोग महगंाई से दखुी एवं परशेान थे परतं ु

इस सरकार ने महगंाई  पर िनयं�ण पाया और महगंाई दर को 9 �ितशत से घटाकर 4 �ितशत तक 

िकया । आज हम गव� के साथ कह सकते ह� िक भारतीय अथ��यव�था िव� क� सबसे बड़ी 

अथ��यव�था है ।  

 हमारी सरकार का ल�य है िक 2022 तक िकसान� क� आय को दगुनुा करना है इसके िलए 

सरकार ने कृिष �े� म� कई �ावधान िकए ह� । िकसान� को कृिष लोन का ल�य 15 लाख करोड़ �पये 
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िकया है िजससे िकसान� को कृिष �े� म� फसल बोने एवं काटने म� पैसे क� कोई कमी नह� अनभुव होगी 

। माननीय िव�् मं�ी जी ने बजट के मा�यम से कृिष बाजार को उदार बनाया है िजससे िकसान� को 

अपने उ�पादन को आसानी से बेचने एवं ऊँची दर पर बेचने का अवसर िमलेगा । इस बजट म� कृिष एवं 

कृिष क�याण हेत ु16 सू�ी काय�  योजना का ऐलान िकया है । वैसे कृिष के िवकास एवं िव�तार हेत ु

कृिष म� िनवेश क� आव�यकता महसूस क� जा रही है । �धानमं�ी आवास बीमा योजना के तहत 6.11 

करोड़ िकसान� का बीमा कराया है । लोग� ने मान िलया है िक जो हमारी सरकार करती है वह देश िहत 

म� होता है । 

 अब तक के बजट से यह �प� है िक 2020-21 के िव�ीय बजट म� सवा�िधक �ावधान िकए गए 

ह� । कृिष पैदावार क� समिुचत प�रवहन �यव�था के िलए िकसान रले सेवा आरभं क� गई । िकसान� को 

अपना उ�पादन बेचने हेत ु ई-मंडी क� �यव�था क� गई िजस मंडी म� उसे दाम िमल रह े ह� वहा ं पर 

िकसान अपने उ�पादन  को बेच सकता है । िकसान� के उ�पादन को सरुि�त करने हेत ु �ामीण �े� म� 

गोदाम बनाए जाने का बजट म� �ावधान है । िकसान� को कृिष फसल क� लागत कम करने के िलए 

उजा� उपकरण� के मा�यम से सहायता दी है । उजा� उपकरण� को खरीदने हेत ुसरकार �ारा छूट दी जा 

रही है । यह सब काय�  िकसान� के जीवन क� गणुव�ा म� सधुार कर रहे ह� । कृिष, सहका�रता एवं कृषक 

क�याण हेत ुइस बजट म� 1,34,399 करोड़ �पये का आबटंन िकया है । इस बजट म� मछली पालन 

हेत ु825 करोड़ �पये का �ावधान िकए जो पूव� वष� से �यादा है । सरकार ने मछली उ�पादन क� सात 

�ितशत औसत वािष�क विृ� को �यान म� रखते ह�ए म��य िवकास पर िवशेष �यान िदया है । इससे 

देश म� रोजगार के नए अवसर सिृजत ह�गे और िवदेशी म�ुा कोष को बढ़ाया जाएगा । 2025 तक 

मछली के िनया�त को एक लाख करोड़ करने का ल�य सरकार ने रखा है । भारत तीन तरफ से सम�ु 

से िघरा ह�आ है िजसम� मछली उ�पादन क� अपार सभंावनाए ंह� । 
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 पशपुालन एवं डेयरी के िलए 3,289 करोड़ �पये िदए ह�  । िव� म� हम दूध उ�पाद म� पहला 

�थान रखते ह� और सरकार ने इस बजट म� दूध के उ�पादन को 2024 तक दोगनुा करने का ल�य 

रखा है । िव� के सबसे �यादा मवेशी भारत म� ह� िजनसे राज�व को काफ� अिधक तक बढ़ाया जा 

सकता है । गव� क� बात है िक पश ु�े� 7.9 �ितशत क� गित से बढ़ रहा है । सरकार ने पशओु ंक� 

बीमारी पर िनयं�ण करने एवं पशपुालक� को उनके पशओु ंके इलाज के िलए िवशेष योजनाए ंचलाई   

ह� । जबिक िपछले वष� 2,790 करोड़ �पये िदए थे । खा� �स�ंकरण उ�ोग के िलए 1,233 करोड़ 

�पये के लगभग आवंिटत िकए ह� जो िपछले साल 1,024 करोड़ �पये ही था । 

 मिहलाओ ंके िवकास के िलए हमारी सरकार �ढ़ सकंि�पत है । मिहलाओ ंसे जड़ुी योजनाओ ं

के िलए 28,600 करोड़ �पये िदए ह� । साथ ही साथ �ामीण मिहलाओ ंक� भागीदारी बढ़ाने के िलए 

धा�य ल�मी योजना बनाई है । िकशो�रय�, गभ�वती मिहलाओ ं और �तनपान हेत ु पोषण सबंधंी 

काय��म के िलए 35,600 करोड़ �पये आवंिटत िकए ह� । इस आवंटन से �ामीण मिहलाओ ंको िवशेष 

लाभ होगा िजसका �ेय हमारी सरकार को जाता है । हमारी सरकार के �यास� से हमारी बेिटयां िश�ा 

के �े� म� लड़क� से �यादा बढ़ गई ह� और उनका अनपुात लगातार बढ़ता जा रहा है । 
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*�ी िनहाल च�द (गगंानगर): आज भारत ही नह�, बि�क पूरा िव� आिथ�क मदंी क� मार झेल रहा है, 

िजसके अलग-अलग देश� म� िभ�न-िभ�न कारण ह�, बावजूद इसके िव� मं�ी महोदया  के �ारा देश को 

एक मजबूत व साहिसक बजट िदया गया है । आदरणीय �धानमं�ी व हमारी के�� सरकार एक नए 

भारत के िनमा�ण हेत ु�यासरत है, िपछले 6 वष� का सफल काय�काल इसका �माण है । इस �यास क� 

देश ही नह�, बि�क दिुनया ने भी �शसंा क� है । आदरणीया िव� मं�ी महोदया ने इस बजट म� �ामीण 

िवकास, �व�छता, साफ जल, पया�वरण व जलवाय ुको �दूषण म�ु करने, गरीब व िपछड़े तबके के 

सवा�गीण िवकास, �वा��य सिुवधाओ ंम� सधुार आिद पर िवशेष �यान िदया है । 

 के�� सरकार ने िव� वष� 2020-21 म� 30.42 लाख करोड़ �पये खच� करने का ��ताव िकया 

है, जो िक िव� वष� 2019-20 के सशंोिधत अनमुान से 12.7 �ितशत अिधक है । िव�ीय वष� 2020-

21 के िलए के�� सरकार ने 22.46 लाख करोड़ �पये क� �ाि� अनमुािनत क�, जो िक िव�ीय वष� 

2019-20 से 16.3 �ितशत अिधक है । के�� सरकार ने िव� वष� 2020-21 म� नॉिमनल जीडीपी म� 

10 �ितशत क� विृ� दर अनमुािनत है । ऐसे िजले जहा ंआय�ुमान योजना से जड़ेु पैनल म� कोई भी 

अ�पताल नह� है, उन आका�ंी िजल� को पहले चरण म� कवर िकया   जाएगा । 

 इस बजट के तहत एक नई िश�ा नीित क� घोषणा का �ावधान िकया गया है । बजट म� 

साव�जिनक िनजी भागीदारी �यव�था के तहत एक मेिडकल कॉलेज को एक मौजूदा िजला अ�पताल 

से सबं� करने का ��ताव िकया गया है । पाचं नवीन `�माट� िसटी` को िवकिसत करने का ��ताव है । 

राजमाग� के तेजी से िवकास पर �यान िदया जाएगा, िजसके अंतग�त पह�चं िनयं�ण राजमाग�-2500 

िकलोमीटर, आिथ�क गिलयारा-9000 िकलोमीटर, तटीय और भूिम प�न सड़क� -2000 िकलोमीटर, 

और रणनीितक राजमाग�-2000 िकलोमीटर शािमल है ।  रले पट�रय� के िकनार ेसौर ऊजा� क� उ�च 
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�मता �थािपत क� जाएगी । 550 �टेशन� पर वाई-फाई सिुवधा; मानवरिहत �ॉिसगं बनाने और 

27000 िकलोमीटर क� रले लाइन का िव�तुीकरण िकया जाएगा । उड़ान योजना के तहत 100 और 

हवाई अड्ड� को 2024 तक पनुिव�किसत िकया जाएगा ।  10 करोड़ से �यादा शौचालय िनमा�ण के 

साथ भारत 100 �ितशत `ओडीएफ` घोिषत (खलेु म� शौच से म�ु) करगेा; 2 करोड़ गरीब�  िलए 

मकान बनाए जाएगें; उ��वला योजना के तहत 8 करोड़ गरीब� को म�ुत गैस कने�शन िदए जाएगें ।  

1 लाख 60 हजार करोड़ �पये आवंिटत ह�ए; राज�थान कैनाल-2300 करोड़; भाखड़ा 

प�रयोजना- 786 करोड़; गंग कैनाल- 590 करोड़ िदए गए ह� । �वा��य से�टर के िलए 69 हजार 

करोड़ �पये का आवंटन िकया गया । देश के ��येक िजले म� मेिडकल कॉलेज क� �थापना सिुनि�त 

क� जाएगी । राज�थान म� 15 मेिडकल कॉलेज� को �वीकृित �दान क� गई । 6 नए ए�स अ�पताल 

(AIIMS)  इस वष� श�ु ह�गे िजसम� 2 उ�र �देश, 01 पि�म बगंाल, 01 बिठंडा (पजंाब), 01 

महारा�� व 01 आं� �देश म� ह�गे । िद�ली के अलावा छह अ�य �थान� रायपरु, पटना, जोधपरु, 

भोपाल, ऋिषकेश और भवुने�र म� ए�स अ�पताल काम कर रहे ह� ।  

िपछले 06 वष� म� हमारी सरकार ने देश के गावं,  गरीब, समाज के िपछड़े व विचत वग� को 

िवकास क� म�ुय धारा से जोड़ने का काम िकया और एक नए भारत के िनमा�ण क� और  अ�सर  है । 

दिुनया म� छाई आिथ�क मंदी के बावजूद िव� मं�ी महोदया ने एक साहिसक बजट देश व दिुनया के 

सम�  रखा । इस बजट म� उनके �ारा सभी वग� को साधा गया है । इस बजट के मा�यम से बेहतर 

भारत बनाने क� कोिशश क� गई है । इस बजट के �ारा अगले 5 साल के ल�य� का िनधा�रण िकया 

गया है और योजनाब� तरीके से उनको पूरा भी िकया जाएगा । इसम� �ामीण भारत और शहरी भारत 

दोन� का पूरा �याल रखा गया है । 
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म�, अपनी ओर से माननीय �धानमं�ी और िव� मं�ी महोदया को इस सव� समाजी बजट के 

िलए ध�यवाद देता ह�,ं आर ल�य� को समय पर पूरा करने के िलए के�� सरकार को शभुकामनाए ंदेता 

ह� ं।  
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*�ीमती अनुि�या पटेल (िमजा�पुर): सबसे पहले माननीय िव� मं�ी को इितहास का सबसे लंबा 

बजट पेश करने के िलए बधाई ।   

 िकसान, यवुा, मिहला, म�यम वग�, िश�ा, �वा��य, र�ा, रले, हर िवषय पर सरकार क� 

योजना को िव�तारपूव�क देश को बताया । म� सबसे पहले नए आयकर ढाचें के बार ेम� कहना चाह�गंी िक 

इसको लाने के पीछे सरकार का मकसद लोग� के खच� करने क� आदत को बढ़ाना है, िजससे 

Economy को फायदा हो । यवुाओ ं के िलए नया System फायदेमंद हो सकता है �य�िक उ�ह� 

आिथ�क आजादी िमलेगी । वे िकतना खच� करना चाहते ह�, िकतनी Savings करना चाहते ह�, वे खदु 

तय कर सक� गे । आमतौर पर कंपिनया ंिदस�बर-जनवरी म� अपने कम�चा�रय� को बोलती ह� िक वे टै�स 

बचाने के िलए Savings कर� । लोग Tax बचाने के िलए अ�सर गलत जगह  Invest कर देते ह� । अब 

Tax बचाने के िलए Invest करने का दबाव नह� होगा, इसिलए लोग सोच-समझकर Investment 

कर�गे । 

 िकसान� क� आमदनी बढ़ाने के िलए भी सरकार ने बजट म� कई बड़े ऐलान िकए ह� । 16-सू�ीय 

काय�योजना क� बात क� गई है । इसम� सबसे अहम "िकसान रले " और "कृिष उड़ान " योजना है 

िजसके तहत ज�द खराब होने वाले फल, सि�जय� और अ�य खा� उ�पाद� को रले और िवमान के 

मा�यम से देश के कोने-कोने म� पह�चंाया जाएगा । हमार ेदेश म� उिचत Transportation न होने क� 

वजह से काफ� सारा खा� उ�पाद बबा�द हो जाता है और    देश     के दूसर ेिह�से म� उनक� िक�लत 

पैदा हो जाती है । िकसान को रले क� सही मायने म� आव�यकता थी और अब उसे हक�कत का �प 

िदया जाएगा । अ�नदाता को ऊजा�दाता बनाने के उ�े�य से PM-KUSUM योजना के अंतग�त 20 

लाख िकसान� को Solar Pump लगाने म� मदद क�   जाएगी । िकसान इन Pumps से बनने वाली 

अित�र� िबजली क� आपूित� Grid को भी कर   सक� गे । इस योजना से िकसान� क� Diesel और 
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Kerosene Oil पर िनभ�रता घटती है और वे सौर ऊजा� से जड़ुते ह� और वे अपनी बजंर जमीन पर 

सौर ऊजा� पैदा करके आमदनी भी कमा सक� गे । 

 मेरी िचतंा मनरगेा के बजट को लेकर ज�र है । इस योजना को �यादा आवंटन समय क� 

दरकार थी �य�िक गावं म� रोजगार बढ़ाने क� आव�यकता है िजससे पलायन रोका जा सके । खासकर, 

ऐसे व� म� जब Auto Real Estate Sector म� स�ुती के चलते शहरी �े� म� रोजगार सजृन नह� हो 

रहा है । उ�र �देश  म� मनरगेा के 1 करोड़ 73 लाख से अिधक Job Card धारक ह�, िबहार म� 1 

करोड़ 77 लाख  Job Card धारक ह� । उ�र �देश म� मनरगेा म� सि�य प�रवार� क� स�ंया 87 लाख, 

तो िबहार म� 51 लाख है । कम बजट आवंटन का सीधा असर उ�र �देश, िबहार जैसे रा�य� पर 

अव�य पड़ेगा । 

 अब म� यवुाओ ंक� बात करना चाह�गंी । माननीय िव� मं�ी जी ने यवुाओ ंक� उ�मीद� पर खरा 

उतरने क� काफ� हद तक कोिशश क� है । भिव�य का खाका भी पेश िकया है । आिथ�क सव� म� अगले 5 

साल म� 4 करोड़ रोजगार देने क� बात क� गई है । म� जानना चाहती ह� ंिक िविभ�न �े�� म� रोजगार के 

अवसर पैदा करने का ठोस Road Map �या होगा ? National Recruitment Agency के गठन 

का ��ताव सराहनीय है । म� उ�मीद करती ह� ं िक इसके मा�यम से बेरोजगारी क� गंभीर सम�या का 

समाधान हो पाएगा । 

 र�ा बजट के सदंभ� म�, म� कहना चाह�गंी िक बजट आवंटन जीडीपी का लगभग 1.5 फ�सदी है । 

वत�मान समय म� हमारी र�ा चनुौती बढ़ी है । हमार ेद�ुमन भी बढ़ रहे ह� और पहले से �यादा घातक भी 

हो रह ेह� । पािक�तान आए िदन सीमाओ ंका उ�लंघन कर रहा है । हम� �यादा सतक�  रहने क� ज�रत 

है । चीन अपनी जीडीपी का 30% र�ा �े� पर खच� करता है । हम� कम से कम र�ा �े� पर जीडीपी 

का 2.5% खच� करना होगा ।  
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 बजट क� एक और मह�वपूण� घोषणा 25000 िकमी. रलेवे लाइन के िव�तुीकरण क� है । 

2022 तक 100% िव�तुीकरण का ल�य पूरा करना है । अभी तक रलेवे, डीजल भी खरीदता है और 

िबजली भी खरीदता है । िव�तुीकरण से भारतीय रलेवे का कम से कम 3300 करोड़ �पये का ईधंन 

िबल कम हो जाएगा । अ�य ऊजा� के उ�पादन और उपयोग को भी �ो�सािहत करना �शसंनीय पहल  

है । िव�तु खपत का 10% अ�य ऊजा� से पूरा करने के उ�े�य से रलेवे �टेशन� क� छत पर और 

रलेवे क� जमीन पर Solar Panel लगाने का �योग भी बेहतरीन सािबत होगा । इसके साथ ही म� 

सामा�य बजट का समथ�न करती ह� ं। 
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*�ी राजे�� धेड्या गािवत (पालघर): मझेु यह बताने म� अ�यंत खशुी होती है जब सरकार िकसान� 

क� आय दगुनुी करने क� िदशा म� मह�वपूण� कदम उठा रही है लेिकन यह सच है िक मौजूदा �यव�था 

के तहत िकसान� क� आिथ�क हालत बेहद खराब है । कृिष उ�पादन म� भी िगरावट आई  है । म� 

माननीय िव� मं�ी जी का आभार �य� करना चाहता ह� ं िक इ�ह�ने कृिष एवं िकसान क�याण क� 

अनेक योजनाओ ं को इस बजट म� समावेश करने क� कोिशश क� है । यह सरकार का बह�त ही 

सराहनीय कदम है । 

 मझेु लगता है िक कई ऐसे �े� ह� िजसम� और अिधक उदारता िदखाने क� ज�रत है । देश 

अगर सबसे अिधक सम�या से जूझ रहा है तो वो है रोजगार और �वा��य । यवुाओ ंको रोजगार नह� 

िमल रहे ह� । कई औ�ेिगक स�ंथान डूबने के कगार पर ह� और कई डूब चकेु ह� । सरकार कह रही है िक 

सरकारी स�ंथान� को िनजी �े� के भागीदारी से मजबूत बनाएगें लेिकन िनजी �े� क� बड़ी  कंपनी जेट 

एयरवेज़ जैसी कंपनी खदु  ही डूब चकु� है तो िफर यह सरकारी स�ंथान� को कैसे उबार सकती ह� । 

एयर इंिडया, बीएसएनएल, एमटीएनएल जैसे कई स�ंथान अपने गरीबी के िदन� से गजुर रहे ह� । इनम� 

से कुछ स�ंथान� को बेचने क� भी सरकार ने कोिशश क� थी । रले क� भी हालत ठीक नह� लग रही है । 

जैसा िक सरकारी आंकड़े बताते ह� । इसम� तो िनजी भागीदारी हो चकु� है लेिकन मझेु डर है िक ये 

िनजी ही न हो जाए । इस पर कई औ�ेिगक घरान� क� नज़र है । 

 भारतीय रले �ारा साव�जिनक-िनजी भागीदारी (पीपीपी) के तहत िकसान रले सेवा श�ु करने 

क� िदशा म� बह�त ही सराहनीय कदम है । फल और स�जी जैसे ज�दी खराब होने वाले कृिष उ�पाद� 

क� ढुलाई के िलए िकसान रले का ��ताव िकया है । इसके तहत इन उ�पाद� को रिे�जरटेेड िड�ब� म� 

ले जाने क� सिुवधा होगी । इससे ऐसे उ�पाद� क� ढुलाई तेजी से हो सकेगी । िकसान रले के मा�यम से 

इस बजट का सबसे �यादा फायदा िकसान� को होने वाला है �य�िक भारतीय रलेवे िनजी साव�जिनक 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 



11.02.2020  108 
 
साझेदारी (पीपीपी) के मा�यम से िकसान रले श�ु कर रहा है, िजससे ज�द खराब हो जाने वाली कृिष 

उपज, खा� साम�ी को रिे�जेरटेेड िड�बे से आसानी से दूर-दूर तक पह�चंाया जा सकेगा और िकसान� 

को इससे �यादा आमदनी होगी । "वन इंिडया-वन माक� ट " को और स�म बनाने म� यह श�ुआत 

कारगर िस� होगा, िकसान क� आमदनी दोगनुी करने क� ओर भी यह पहल बेहद ज�री सािबत होगा 

। िकसान अपनी फसल और स�जी को उस बाजार म� बेच सक� गे जहा ंउ�ह� सबसे अिधक फायदा हो । 

म� माननीय िव� मं�ी जी से अनरुोध क�ंगा िक इसके िकराये को िनयिमत �प से रगेलेुट कर� तािक 

इसक� लागत  कम से कम हो   सके । 

 खेती और �ामीण िवकास का बजट अव�य बढ़ा है लेिकन उव�रक सि�सडी कम होने से 

िकसान क� लागत बढ़ने क� आशकंा है । गावं� म� अकुशल �िमक� के रोजगार का सबसे बड़ा ज�रया 

बन कर उभरने वाली मनरगेा म�  सधुार करने क� ज�रत है । इसे �यादा तक� सगंत बनाने क� ज�रत 

है । �ामीण िवकास के �े� म� सरकार को �यादा खच� करने क� ज�रत है । सरकार ने �ामीण 

अथ��यव�था व िकसान को अपने एज�डे म� शािमल िकया है लेिकन अपे�ा कुछ �यादा थी �य�िक 

�ामीण �तर पर खच� या उपभोग लगातार कम हो रहा है । आज क� ज�रत है िक सरकार कृिष और 

�ामीण �े� क� योजनाओ ंको सम� �प से देखे । 16 सू�ीय काय� योजना इस िदशा म� सही कदम है ।  

 �ामीण �े�� म� िजस तरह क� अिथ�क स�ुती का माहौल है इसके सधुार के िलए गावं,गरीब और 

िकसान पर इस �कार �यान देना होगा िक उनके हाथ म� �यादा �पया आए । गावं� म� रोजगार बढ़ाने 

क� अव�यकता है । पलायन रोकने क� आव�यकता है । हालािंक �धानमं�ी �ाम सड़क योजना, 

�धानमं�ी आवास योजना एवं �धानमं�ी िकसान योजनाओ ंको लागू िकया जा रहा है िजससे कृषक 

समदुाय को लाभ िमल रहा है । यह सरकार का सराहनीय कदम है ।  

 �ेन म� या�ा करना  िकसी जगं लड़ने से कम नह� है । ि�थित ऐसी रहती है िक आरि�त हो या 

िफर जनरल सभी िड�ब� म� भेड़ बक�रय� क� तरह या�ी ठंुसे रहते ह� । जनरल िड�ब� क� तो ि�थित 
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और भी नारक�य होती है । लंबी दूरी क� �ेन� म� लोग एक दूसर ेके ऊपर चढ़ कर बैठे होते  ह� । यहा ं

तक िक शौचालय म� एक दो नह� आधा दज�न या�ी बैठे ह�ए आसानी से देखे जा सकते ह� । 

 सूई से लेकर हवाई जहाज तक का िनमा�ण िजस मेहनतकश अवाम के �म क� देन है । उसी 

मेहनतकश अवाम के आ�मस�मान पर भला इससे बड़ा आघात और �या हो सकता है ? म� सरकार 

को कुछ सझुाव देना चाहता ह� ं । म� सरकार से बस इतना आ�ह करना चाहता ह� ं िक �ेन� म� जनरल 

बोिगय� क� स�ंया बढ़ाई जाए और उन बोिगय� म� मूलभूत सिुवधाए ंमहैु�या कराने क� िदशा म� काय�  हो 

तािक हरके क� या�ा सखुद हो । केवल �ेन के िटकट� पर यह िलख देने से या�ा सखुद नह� होगी । 

आशा करता ह� ंिक सरकार इस पर गंभीरतापूव�क   िवचार करगेी । 

 इस रले बजट म� दूसरी सबसे अ�छी बात ये है िक रलेवे क� खाली जगह� पर सौर ऊजा� के�� 

बनाकर पारपं�रक ऊजा� �ोत के उपयोग करना है । इससे न िसफ�  �ासंपोट�  से होने वाले �दूषण म� 

कमी आएगी, िबजली उ�पादन म� लगने वाले कोयले क� भी बचत हो सकेगी । 

 इस रले बजट म� पय�टक� पर भी िवशेष �यान िदया गया है, देश म� देशी और िवदेशी �वा��य 

के �े� म� भी सरकार का कदम सराहनीय है । माननीय िव� मं�ी जी ने हर िजले म� मेिडकल कॉलेज के 

साथ अ�पताल भी खोलने क� घोषणा क� है । आय�ुमान भारत योजना से भी देश म� ज�रतमंद लोग� 

को लाभ िमला है । मेरा सरकार से िनवेदन है िक सभी गरीब मजदूर दिलत शोिषत वंिचत को इस 

योजना से जोड़कर म�ुत इलाज का �ावधान करने क� �यव�था कर� खासकर महगें इलाज वाली 

बीमा�रया ंक� सर जैसे घातक एवं महगें इलाज को म�ुत करने क� िदशा म� भी कदम   उठाए । 

 देश क� आजादी को 73 साल हो गए लेिकन हम अमीरी और गरीबी क� खाई को आज तक 

पाट नह� पाये  बि�क समाजवाद क� बात करने वाली सरकार� के काय�काल म� यह खाई ख�म होने के 

बजाय और चौड़ी होती चली गई । �ेन� के िड�ब� क� िविभ�न �ेिणया ंइसका जीता जागता उदाहरण  

ह� । 
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 यह सही है िक हमारी सरकार का �यान समाज के अंितम पायदान पर खड़े �यि� क� ओर है । 

सरकार ने उनके क�याण के िलए बह�त कुछ िकया है और कर भी रही है । बावजूद इसके अभी भी 

बह�त कुछ िकए जाने क� ज�रत है । अं�ेजी राज म� भेदभावपूण� नीित के तहत महा�मा गाधंी को �ेन 

क� बोगी से उतार िदया गया था । उस घटना को घटे लगभग सौ साल हो गए । लेिकन आज भी इसम� 

�यादा बदलाव नह� आया है । आम आदमी के िलए मूलभूत सिुवधाओ ंसे रिहत जनरल िड�बे िजसम� 

90 क� जगह 200 लोग ठंुसे रहते ह� । 

 म� सरकार का �यान रलेयाि�य� क� परशेािनय� क� तरफ आकृ� करना चाहता ह� ं । पूव�  रले 

मं�ी सरुशे �भ ुके काय�काल से 2020 तक क�फम� िटकट वाले पय�टक� क� स�ंया लगातार बढ़ रही   

है । िनजी साव�जिनक साझेदारी (पीपीपी) के मा�यम से तेजस जैसी �ेन� को चलाने का फैसला बह�त 

ही कारगर सािबत होगा, ऐसा मझेु िव�ास है । �ेन� म� क�फम� िटकट के िलए लोग� को इंतजार नह� 

करना होगा, इससे बड़ी राहत �या हो सकती है । पय�टक �े�� म� बेहतर कनेि�टिवटी से लोग� को 

रोजगार के बेहतर अवसर भी िमल�गे । 

 मुंबई-अहमदाबाद के बीच हाई �पीड �ेन श�ु क� जा रही है जो इस रले खंड को अतररा��ीय 

दज� का बनाना होगा । म� महारा�� से सासंद ह�,ं याि�य� को िव��तरीय सिुवधाओ ंका लाभ िमलेगा 

और लोग� का व� बचेगा तो इसका फायदा �यापार को भी होगा । 

 एयरपोट�  क� तज� पर रलेवे �टेशन� को िवकिसत करने का भी इस बजट म� उ�लेख िकया गया 

है, जो हमार ेदेश के इ��ा���चर को और भी मजबूत करगेा । 

 म� मं�ी जी को जन-जन के इस रले बजट के िलए एक बार िफर बधाई देना चाहता ह� ं। 

 जय िह�द जय भारत । 
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*SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE) : I oppose this Budget presented by the 

Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharaman because this is not for poor but for 

rich people and corporates. "Budgets are not merely affairs of arithmetic, but in a 

thousand ways go to the root of prosperity of individuals, the relation of classes 

and the strength of kingdoms". Stated the British statesman William E. Gladstone. 

The Budget document as we generally refer to, is a carefully calibrated text of 

fiscal aspirations of a sovereign nation and what she intends to deliver to her 

people in terms of developmental projects and proposals for allocations and what 

reduces the burden of people in terms of charges, levies and taxes. The General 

Budget of 2020-21 is a monument of disappointment for each and every 

stakeholder of our Nation. From farmers, students, unemployed youth, 

entrepreneurs, small scale traders, fishermen, defence service, railways, 

educationalists, scholars and academics, SC/ST/OBC and the deprived classes. 

Except the creamy layer of ultra rich corporate classes who enjoy the confidence 

of the Modi Government. Since several people had spoken before me and due to 

paucity of time, I will be brief in my reflections. We are witnessing a period of 

turbulence across the world, where hyper-nationalism and post -truth has 

assumed the role of public arbiter and ruler. Our nation has joined the long list of 

nations that are in the pantheon of right wing nationalism and BJP came to power 

for the second term with just 37% of India's voters favouring them. Since 2014, 
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sections of Indians citizens are subjected to a wave of hate crimes against the 

minorities, dalits and students and even progressive thinkers through a 

deployment of every form of oppression, from outright murder to lynching and 

assassination. Where did the promise of acche din vanish? What are the figures 

that the Finance Minister is whitewashing? Here are a few facts and figures that 

remained unmentioned in the budget or its rosy presentation. Unemployment rate 

is at a four decade high at 6.1%. 11 million jobs lost in 2018. 9.1 million rural 

informal workers lost jobs in 2018. Unemployment rate is standing at an all time, 

historic high of 8.5% in October 2019. I bring to your attention the disturbing 

reality where 280 lakh applications for 90,000 jobs advertised by Indian Railways 

in 2018, effectively meaning that 311 applicants per post announced. So instead 

of bringing employment, Modi Government has created the worst ever 

unemployment scenario and if that is not enough, the sectoral crisis in each core 

sector that runs the engines of India's economy are destroyed. The textile industry 

with a size of Rs. 7.5 lakh crore in 2017 and contributed 2 per cent of India's 

GDP, which provided employment to 51 million people directly is entirely 

destroyed due to two reasons, demonetization and a mal-compounded GST. 

The result is for all to see as Apparel exports declined from Rs. 1 lakh crore 

in 2015 to Rs. 85,000 crore and by 2019, a third of India's textile workers, about 

30 million people lost their jobs and 605 spinning mills have shut down. During 

2009-10 to 2013-14 period, the agricultural sector growth was 4.3 % per year and 
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this level of growth has now reduced to 2014-2019. While agriculture sector was 

receding in its growth there was no let up in the farmer suicides in the last five 

years of BJP government. 

Farmers suicides over half a decade is given below:- 

Years No. of farm sector 

suicides 

No. of farmers 

 

2017 10,655 5,955 

2016` 11,379  6270 

2015 12,602 8007 

2014 12,360 5650 

 

So, on an average, a shocking number of 9399 human beings ended their 

lives every year, whose livelihood was derived from the agriculture and farm 

sector. As per the national crime records bureau data for 2017, majority of victims 

engaged in farming sector were reported in Maharashtra (34.7%), Karnataka 

(20.3%), Madhya Pradesh (9.0%), Telangana (8.0%) and Andhra Pradesh (7.7%). 

This is certainly not Acche Din but Apocalyopse under Modi Government of 

farmers. Growth of agriculture sector decreased from 6.3% in 2016-17 to 2.9% in 

2018-19, Gross fixed capital formation in agriculture has decreased from 17.7% in 

2013-14 to 15.2% in 2017-18. The contribution of agriculture to the Gross value 



11.02.2020  114 
 
added has decreased from 15% in 2015-16 to 14.4% in 2018-19. The agriculture 

sector growth decreased from 4.9% to 2.1% between financial year 2019 to 

financial year 2020 and still there are talks by this Government of doubling 

farmers income by the year 2022. I would invite the attention of the August House 

to the times when Dr. Manmohan Singh was the Prime Minister of India and the 

UPA Government under the leadership of Shrimati Sonia Gandhi Ji was in office. 

The UPA policies have lead to a historical high agricultural output.  

Growth in gross bank credit for rural and semi-urban areas has been steadily 

increasing under the UPA, with agricultural credit increased by 700 per cent. 

Gramin banks were established to help the farmers. And also the post-harvest 

loans granted to farmers against negotiable warehouse receipts at commercial 

rates against the distress sale done by them in the past. Capital investment in 

agriculture and allied sectors rose from 13.5 per cent of GDP in 2004-05 to 20.1 

per cent. Coupled with higher support prices announced ahead of the sowing 

season, this has made farming lucrative again. As compared to the first NDA 

regime, average yearly minimum support prices were higher by 55 per cent to 

wheat, 81 per cent for coarse cereals and 75 per cent for paddy. The average 

annual food grain yield has increased by 207 kg per hectare. The average food 

grain production per year during UPA was 28 million tonnes more than that during 

the first NDA rule. This excess food stock is enough to meet half of the nation's 

Food Security Bill requirement of 54.92 million tonnes per year. The Vidharba 
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package by the UPA government is another important milestone that addressed 

the agrarian crisis where Rs. 3,750 crore package, including an interest waiver of 

Rs. 712 crore, for six rain-deficient districts of Vidarbha region to improve 

irrigation facilities and bail out the debt-ridden farmers many of whose kith and kin 

had committed suicides.  

What is happening today? The onion crisis in India has left people in distress. 

A kilo of onion in retailing at Rs. 90-100 in most of Indian states, peaking at Rs. 

120-130 per kilo in major cities. But are the farmers getting any benefits from this 

whole issue? A report came in that a farmer from Maharashtra was forced to sell 

onions at Rs. 8 per kilo, which is nearly 15 times less than the rate consumers are 

currently paying for a kilo on onion. So traders are hoarding, black marketing is on 

the rise and the farmer gets nothing and consumer gets a terrible jolt.  

The real estate sector, which is the largest second largest provided of 

employment in the country too has been brought to its lowest ever phases of 

growth by BJP government. For the first time in a decade the growth in number of 

employees in this sector has fell to a negative growth (-27% in 2017-18) and it 

was 10.4 % in 2011-12 period when the UPA government under the leadership of 

Prime Minister Dr. Manmohan Singh UPA chairperson Sonia Gandhi Ji. I would 

bring your attention to a comparison that exposes the rate of growth in three 
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important sectors between the UPA and NDA Governments as to get a better 

picture of How effectively the Congress led UPA governed the nation. 

TRACTOR 

SALES  

DOMESTIC  

MARKET 

2009-2014 

DR. 

MANMOHAN 

SINGH 

15.73% 2014-19 

NARENDRA 

MODI 

4.49% 

CEMENT 

SALES  

DOMESTIC  

MARKET 

2009-2014  

DR. 

MANMOHAN 

SINGH 

07.05% 2014-19 

NARENDRA 

MODI 

4.32% 

SCOOTER 

SALES 

DOMESTIC 

MARKET 

2009-2014  

DR. 

MANMOHAN 

SINGH 

25.7% 2014-19 

NARENDRA 

MODI 

13.21% 

     

In these figures we can clearly observe as whose government was better and who 

destroyed the country. 

The failure of BJP government in managing the economy of the nation is 

more evident in their devious attempts to become parasites to the effectively 
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functioning organizations and draw their resources dry and ultimately leave their 

skeletons to rot.  

The Central Board of the Reserve Bank of India transferred a sum of Rs. 

1,76,051 crore to the Government of India which is the highest-ever surplus 

amount transferred by the RBI to the Government and it is clear that the 

Government is extracting all available resources to fund its failures of managing 

the economy of the country.  

I am reminded of the former Argentine President, Cristina Kirchner who arm 

twisted the then Argentine central bank president Martin Redrado as he refused 

by decree this month to release $6.59 billion in reserves and she finaly sacked 

him and placed Mercedes Marco del Pont, and had her way.  

In the Indian version of the story we can place the Prime Minister and Urjit 

Patel in same places and now witness an ever pliant and willing Shakthikantha 

Das who is ready to transfer 99% of its surplus. It is not a surprise that the Bimal 

Jalan committee was formed precisely for this purpose! 

The Modi government's policy of selling family jewels and heirlooms 

continue as PSUs after PSUs are being sold for a pittance, at a fraction of their 

value. 
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The LIC, the nations primary and most prominent PSU is being primed for 

selling and future disinvesting as LIC budget is open for its first IPO. The LIC 

which provides insurance cover to 33 crore policyholders and provides 

employment to about 13 lakh people, including 11.3 lakh agents. That's more jobs 

than what TCS, Infosys, Wipro and Reliance provide collectively.  

LIC's Contribution to the five year plans over the years 

Plan Year Investment 

2 1956-61 Rs. 184 Cr. 

3 1961-1966 Rs. 285 Cr. 

4 1969-1974 Rs. 1,530 Cr. 

5 1974-1979 Rs. 2,942 Cr. 

6 1980-1985` Rs. 7,140 Cr. 

7 1985-1990 Rs. 12,969 Cr. 

8 1992-1997 Rs. 56,097 Cr. 

9 1997-2002 Rs. 1,70,929 Cr. 

10 2002-2007 Rs. 3,94,779 Cr. 

11 2007-2012 Rs. 7,04,720 Cr. 

12 2012-2017 Rs. 14,23,055 Cr. 
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With these figures clearly indicating the involvement of LIC in the nation building 

which was effectively carried out by the various congress Governments, the BJP 

has no right to sell its stakes as it is purely a Public Sector Property and the 

Government must backtrack from the initial public offering of LIC stakes.  

Very often we have seen that the BJP Government is harping on its hatred 

to Nehru and Congress. They forget that was Congress that built India, each brick 

by brick and state by state.  

The seeds of a strengthening agriculture by creation of institutions was the 

bold step aimed at creating a resilient farmer development oriented India and 

towards this end, Food Corporation of India was set up, so was Agricultural prices 

commission, National water commission, and National Agricultural Commissions 

along with the green revolution that systematically increased the yield and output 

of crops in the country.  

I must mention the change and progress in Input Use in Indian Agriculture 

1950-51 to 1990-91 where I can state that from Bullocks used for tiling per 

thousand hectare being a mere 0.5 to 5.8 tractors being used in the same 

measurement states that there was progress in farming inputs and adoption of 

technology! 

So the Congress under its robust leadership of Nehru Ji, Indira Ji built a 

strong agrarian economy along with creation of infrastructure including dams, 
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power stations, IITs, IIMs, nationalized banking systems and the Congress even 

embarked on the boldest decision of making India a Nuclear power.  

So everything the BJP is destroying today is the hardwork of Congress 

governments and the people.  

The ''Doubling of Farmers Income", a pet project of the government is a plot 

to cover up its lack of interest in making agriculture sustainable it states to double 

the farmers income by 2022.  

What is the reality? Most Kharif crops, except cotton, are going to witness 

12 to 4.5 per cent drop in production due to heavy rains and floods in many parts 

of the country during the just-gone by monsoon season, Source: (Report released 

by Skynet, India's leading private weather monitoring firm) 

Rice and main kharif oilseed crop soybean produced is expected to fall by 

12 per cent to 90 million tonnes (mt) and 12.15 mt respectively, the pulses output 

is estimated to be nearly 8.2 mt., 4.5 lower than the previous year's production 

estimates of 8.59 mt.  

A total of 137 districts in 12 States (Andhra Pradesh, Assam, Bihar, 

Gujarat, Haryana, Karnataka, Kerala, Maharashtra, Madhya Pradesh, Odisha, 

Punjab and Uttar Pradesh) were affected by excess rains that led to floods in 

many regions and 4.5 million hectares of land was inundated out of which 3.2 
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million hectares was agricultural land. What is the government's policy and plan 

for addressing the losses suffered by the farmer's in this matter? 

Rising food prices have pushed the retail inflation in November 2019 to 

over three-year high of 5.54 per cent, while the industrial sector output shrank for 

the third month in a row by 3.8  per cent in October, indicating a deepening 

slowdown in the economy. The consumer spending in 2017-18 decreased by 3.7 

per cent, for the first time in four decades, according to the consumption 

expenditure survey by the National Statistical Office (NSO).  

According to the NSO expenditure survey, the dip in consumption 

expenditure indicates the increasing number of people hit by poverty. "The 

average amount of money spent by a person in a month fell from Rs. 1,501 in 

2011-12 to Rs. 1,446 in 2017-18," the report said.  

The privatization of railway is another Budgetary crime against people that 

the BJP is committing. In the name of modernization and creation of world class 

facilities, the railway stations and rail services are up for sale. By taking the elite 

standalone tejas service as a model the government must not start privatizing in 

large scale as the move will make railways out of bounds for common man and 

the process will not be limited to just 150 train services in the vast network of 

13000 services as capitalistic investments are not merely satisfied with a portion 

of the share, but the whole. I request that "Do not let the camel take the entire 
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tent". Why is the BJP government hell bent on dividing people by religion and 

wish to discriminate people against each other? The answer is that they don't 

have answers for the pressing issues of unemployment and receding economic 

growth. The Promulgation of CAA in itself is an insult to the founding fathers as 

the act is prima facie anti-human and anti-people as it discriminates people facing 

persecution on the basis of religion. Is the CAA aggravating only the Muslim 

community? The answer is that CAA targets Muslims, dalits, tribals, OBCs and 

every other section as this aims at suspending the rights of being and Indian for 

anyone who is against the fascists oppressive regime of BJP. The CAA is the tip 

of the iceberg as we have observe the lethality of NPR and NRC applied by the 

BJP government before proceeding to CAA. 

The NRC & NPR when coupled with the CAA 2019 and the statements by 

the BJP ministers expose that these form an unholy trinity that smacks of a 

majoritarian agenda of the RSS Sangh Parivar. The Home Minister himself stated 

that the CAA 2019 shall be followed by a nationwide NRC and also that the NRC 

is a foregone conclusion. This position taken by the Modi Government is the 

single most debilitating assault on Indian Constitution as this move has created a 

dangerous precedent of disregarding the tenets of secularism and equality that 

forms the core of the constitutions and serves as the MORAL LYNCHPIN of 

modern Indian nation, holding its people and their freedoms together. 
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Despite of announcing any concrete steps in employment generation, the 

budget allocation of MGNREGS is reduced by Rs. 9,500 crore. This scheme will 

get Rs. 61,500 crore in 2020-21, a 13% drop from the 2019-20 revised estimates 

of Rs. 71,000 crore.  The cut in MGNREGA outlay will reduce rural jobs. May be 

this government thinks that unemployed job seeker will become entrepreneur and 

create new jobs. Let us get out of illusions. No new employment scheme for 

educated youth is announced in the budget. On the whole the proposal presented 

gives a dismal picture. The Budget has not addressed crores of unemployed and 

partly employed people working in the informal sector which accounts for 77% of 

the total workers. Of the total workers or employed persons 52.2% are self-

employed and 24.9 are casual labourers.  

A large number of the expatriates are from Kerala. Normally only those who 

had been in India for 182 days or more were considered ordinary citizens. As per 

the existing tax law they would only be taxed on their income in India. But now it 

has been reduced to 120 days. That means a 62 days cut. Occasionally, those 

who come to India for a period of 120 days are considered ordinary citizens. They 

may be expatriates. But they will be treated like ordinary Indian Citizens and the 

applicable tax law of the county will apply to them. There are 10-25 lakh 

expatriates in a state like Kerala. The new proposal in the budget won't affect 

those in the United states and Canada. Because those who work there have to 

pay very high professional taxes. Meanwhile, those working in Gulf countries have 
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not yet been taxed. But Gulf countries also trying to undergo taxation. The tax 

provisions of this country were applicable only if they spent 182 days or more in 

India. If they are in India for 170 days now, the new conditions will apply. NRI's 

only have to pay taxes to earn from here. What they earned in the other country is 

not taxable. It is natural that expatriates are investing share markets and try to 

earn profits. As per the new proposal the money thus earned would have to be 

taxed according to tax slabs. This will, in turn, discourage expatriates from such 

investments. The problem then is that the remittances sent to India by expatriates 

will be reduced. This means that those who stay in India for 120 days or more, if 

they transfer money through authorized dealers, will lose their grip. They have to 

pay taxes. then the flow of this money into hawala cash is possible. It could have 

the opposite effect of what was meant by the Note Bandi. Therefore, I strongly 

urge the withdrawal of this regressive proposal in the Budget to amend tax laws 

for NRIs. Before I conclude, I also wish to add on the need for the development of 

Railways in my area.  

There is a demand for better rail connectivity in the Malabar region of Kerala 

some of which are as follows - Intercity/Janshatabdi train between Calicut and 

Bangalore. Extentions of train No. 16511 Bangalore/Kannur to Calicut. MEMU 

between (i) Calicut/Mangalore (ii) Calicut/Ernalulam and (iii) Calicut/Coimbatore 

by providing MEMU coaches. Construction of ROB at LC, 185,187,189,190 and 

191 and Under Pass at West Kannacherry, Kallai RS, Pulikkal Lane, Cherot 
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Surendran Road, IOC Ferok and Vengali. 3rd  rail line between Mangalore and 

Shornur to meet the increased rail traffic in the section. The Budget has not 

mentioned any status on the Palakkad Coach Factory. The Budget has also not 

shown any interest on Sabari Rail, Feroke Anagadipuram, Shornur-Nanjankode, 

Guruvayur-Thirunnavaya segments. The Budget is also silent on status of World 

Class station of Calicut Railway station.  

To conclude, I must say that this Budget has a surplus of failures, Deficit of 

Inclusivity, Economical with truth, Taxes the poor and marginalized 

Disincentivizes the unemployed youth. 
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*SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA):  The budget this year was 

presented against the backdrop of a slowing economy, poor investment climate, 

declining consumer demand and stagnant exports, Indian Government's 

economic mismanagement is responsible for much of the slowdown, not global 

factors. It was the blunder of demonetization, followed by faulty implementation of 

the GST, that triggered this slowdown. Even Bangladesh has better growth 

number than India. The Budget speech, on the other hand, states, ''the 

fundamentals of the economy are strong and that ensured macroeconomic 

stability''. Not surprisingly, when the existence of the problem itself is denied, it is 

difficult to find solutions. Unfortunately, it fell short of what is required to revive the 

investment climate and growth.  

There is nothing in the Budget that leads us to believe that growth will 

revive in 2020-21. The claim of 6-6.5 per cent growth next year is astonishing and 

even irresponsible. The Indian economy is demand-constrained and investment-

starved. The FM has not acknowledged these two challenges. Consequently, she 

has proposed no measures or solutions to those two challenges. There is nothing 

in the Budget proposals that will get the economy moving quickly.  

 What was the message intended to be conveyed by Budget 2020-21? 

There is nothing. Where is the roadmap? There is nothing. The Government has 
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given up on reviving the economy or accelerating the growth rate or promoting 

private investment or increasing efficiency or creating jobs or winning a greater 

share of world trade. The Government does not really believe in a market 

economy, competition or higher trade intensity. The Government does not believe 

in reforms and certainly not structural reforms, The FM has our rightly rejected 

every reform idea contained in the Economic Survey.  

 A striking aspect of Budget is its lack of conviction. The numbers presented 

by Government are not credible, be it GDP, fiscal deficit, unemployment. There is 

global disbelief in the data presented by the Government even this Government's 

former economic advisor is not convinced with the date presented by this 

Government! 

 The only significant macroeconomic indicator showing a positive trend is 

unemployment! Persistent economic slowdown has taken a toll on the job scene 

in India. Finance Minister failed to address this problem in her Budget. it offered 

no strategic idea or anything concrete, and left the issue of unemployment 

unaddressed. It lacked a roadmap to address unemployment. On the contrary, the 

budgetary allocation for Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee 

Program (MGNREGA), the only safety net available to the poor people has been 

decreased by 13.4 per cent than last year's revised estimates of Rs. 71,002 crore 

to Rs. 61,500 crore.  
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Similarly, Budget allocation for agriculture has increased by just 3%- from 

Rs. 1.39 lakh crore in 2019-20 to Rs. 1.43 lakh crore- amid acute rural distress. 

The 16-point agenda to double farmer's income, setting an agriculture credit 

target of Rs. 15 lakh crore for 2020-21 will remain as a pipe dream just like the 

PMs earlier declaration. The way these proposals are sought to be implemented-

through state governments or with public-private participation (ppp)-makes their 

outcome dicey. The states' track record in carrying out Central sector schemes is 

quite uninspiring. The funding arrangement for the envisaged activities, too, 

seems problematic. This budget shows that the government is still not confident 

about taking major economic policy decisions related to the agriculture sector as 

there is nothing substantive for farmers in this budget.  

Since agriculture is a state subject, states and the Centre should work 

together. However, the centre is passing off the burden of its policy blunder to 

states. The impact of fiscal developments on the states' finances is clearly 

adverse. The shortfall in tax devolution in the FY 20 from the Budgeted amount 

works out to around 1.53 lakh crore, and total shortfall in transfers amounted to 

Rs. 1.41 lakh crore. Besides starving off funds for various projects, this has 

serious repercussions on the budget management at the state level.  

 Finance Minister has also tabled the first report of the Fifteenth Finance 

Commission in Parliament for the financial year 2020-21 alongside her 
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presentation of the Union Budget. Although FC no longer uses the 1971 Census 

numbers, it has tweaked the formula by which taxes are divided among states in a 

manner designed to partially compensate for this change. For example, the 

population weight has been decreased to 15 per cent from 17.5 per cent, and the 

weighting given to demographic performance has been hiked from 10 per cent to 

12.5 per cent. The weighting given to relative income has also been decreased by 

five percentage points. However, the southern states of Tamil Nadu, Telangana, 

Karnataka and Kerala will still see their relative share in the states' tax haul 

decrease. Though the Finance Commission has reommended a special grant to 

some states to overcome this sharp decrease, the Union government has frowned 

upon this grant. For example, the Union Budget slashed the revenue deficit grant 

recommended by the Commission for Kerala from Rs. 74,000 crore to Rs. 30,000 

crore. This is not acceptable. The Union Finance Ministry should seek to 

implement the Commission's recommendations in the right spirit, especially since 

transfers to states in the  ongoing fiscal year have been lower by more than Rs. 

1.5 trillion and there is an ongoing dispute about the status of the goods and 

services tax compensation.  

 This Government is determined to dismantle the entire public sector in the 

country, one to the monuments of the farsightedness of the previous congress 

Governments. Public sector today is the repository of huge productive forces. It is 

the wealth of the nation. Public sector makes huge contribution to the national 
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exchequer. It not only scrupulously pays its taxes but also dividends, special 

dividends etc. in addition to keeping the national economy afloat with regular 

capital investments fo not less that Rs. 1.5 lakh crore every year. The BJP 

Government is taking calculated measures to weaken the well-functioning public 

sector units and make them sick to pave the way for privatisation. The surpluses 

generated by the public sector units, meant for modernisation and continuous 

updating are being drained. Many PSUs are forced to pay dividend to the 

government much above the statutory level, sometimes as high as 50% or more. 

This is a well-articulated design to make them sick and create ground for handing 

them over at cheap rates to their favoured domestic and foreign buyer. For 

example LIC is the most trust-worthy financial institution in the country. Why does 

the Government need to sell its stake and give it to crony capitalists? LIC is not a 

loss-making institution but gives almost Rs. 2,600 crore dividends every year to 

the Government. The Government is selling the country to its cronies.  

 Financial Minister conceded a slippage in the current year's fiscal deficit to 

3.8 per cent of gross domestic product (GDP). Last July, she had promised a 

fiscal deficit of 3.3 per cent. But for next year, she has promised to rein in the 

fiscal deficit by bringing it down to 3.5 per cent of GDP and laying out a revised 

fiscal consolidation plan to bring the deficit down to 3.3 per cent in 2021-22 and 

3.1 per cent in 2022-23. However, these are only the headline fiscal deficit 

numbers and do not reveal the full impact of the extra-Budget borrowings of the 
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Government. While the latest budget targets a narrower deficit, prolonged 

weakness in nominal GDP growth in India, combined with lower revenue 

collections, has dampened the outlook for fiscal consolidation.  

 While tax rates have been lowered for individuals the exemptions have 

been done away with, this could have an impact on savings as some of the 

exemptions were premised on diverting income to savings. Given that savings 

have been coming down in the economy, this is a rather an odd step taken.  

 The Government's clarification on the budget provision related to non-

resident Indian (NRI) tax is not adequate to ally the nerves of many non-residents, 

income from property situated in India or a business run from India was always 

liable to be taxed in India even for an NRI, and hence they do not exactly 

understand what the purpose of this amendment is. Whether those Indians who 

are bonafide workers in other countries, including in West Asia, and who are not 

liable to pay tax in these countries, wil be taxed in India on the income that they 

have earned there? The Finance Minister should clarify. if the provision has been 

put in place to capture those persons, who do not have a country of residence. it 

may be noted that several DTAAs do capture such scenarios, when it is difficult to 

identify residency and place various other parameters such as permanent home, 

personal and economic interests etc, to identify residency.  
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 There is systematic erosion of social harmony, constitutional values, and 

public institutions under the present regime. Integrity institutions like the Reserve 

Bank of India been compromised because of political and economic pressures.  

The economy faces two major challenges. One is the economic growth 

challenge and the other is its fiscal challenge. There's hardly any effort to provide 

an immediate boost to demand. The Budget hinges on merely waiting for better 

times. the fiscal target seems to be reasonable at 3.5 per cent but dependent 

heavily on how GDP progresses. Consumption has not exactly received a major 

thrust and is left to the household. Savings may get impacted at the margin. The 

boost to agriculture and infra is not adequate, to really drive the economy. Private 

investment may not see anything very positive in the budget and would bide its 

time before stepping. It seems the wait for rescue for the slowing economy has 

become longer. Plan fully before launching out an action. To think of devising 

ways and means in the course of the action is fatal. It's only those that have not 

learnt to speak briefly and correctly that indulge in much speaking.  
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*�ी रगं आ�पा बारणे (मावल):  1 फरवरी, 2020 को लोक सभा म� देश का आम बजट पेश िकया 

गया । इस बजट को पेश करते ह�ए माननीय िव� म�ी जी ने आयकर ढाचें म� बड़े बदलाव क� घोषणा 

करते ह�ए आयकर दर� क� सात �ेिणया ंबनाकर म�यम वग� को राहत देने क� पहल क� है । कंपिनय� के 

िलए लाभाशं िवतरण कर समा� करने और अ��य� कर �रफंड के �े� म� चीज� को सरल बनाने पर 

जोर िदया गया है । 

 अब समझने वाली बात यही है िक 2.5 लाख क� आयकर क� छूट क� सीमा को बढ़ाकर 5 

लाख तो कर िदया गया, लेिकन आम आदमी  के बचत के �यास� को ख�म कर िदया गया । अभी तक 

आयकर म� जो सौ से अिधक �रयायत� िमलती ह� । इस बजट के �ारा उनको समा� कर िदया गया है । 

 वत�मान म� सरकार कुल िमलाकर  सौ से �यादा �रयायत� देती ह� लेिकन अब नई टै�स �लैब 

का लाभ लेने पर आयकर डाटा को टै�स म� िमलने वाली करीब 70 �रयायत� को छोड़ना पड़ेगा । इसम� 

या�ा भ�ा (एलटीए), मकान का िकराया (एचआरए), मनोरजंन भ�ा, सैलरीड �लास को िमलने वाली 

50,000 �पये तक का �ट�डड� िडड�शन भी शािमल है । नए टै�स िस�टम म� इनकम टै�स के से�शन 

80सी, 80डी, 24 के तहत िमलने वाले �रयायत� भी ख�म कर दी गई ह� । आसान श�द� म� कह� तो 

80सी के तहत िमलने वाले LIC,PPF,NSC, यूिलप, ट्यूशन फ�स, �यूचअुल फंड ELSS, प�शन 

फंड, होम लोन, ब�क� म� टम� िडपॉिजट, पो�ट ऑिफस म� 5 साल के िडपॉिजट और सकु�या समिृ� 

योजना म�  िनवेश करके जो टै�स छूट का फायदा लेते थे, वह नई टै�स दर� पर नह� िमलेगी । इसके 

अलावा 80डी के तहत हे�थ इं�योर�स पर भी टै�स छूट छोड़नी होगी ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 इस देश म� लोग� को जीवन बीमा के मह�व  को जानना ज�री है, टै�स सेिवंग के नाम पर ही 

सही लोग कम से कम जीवन बीमा म� िनवेश तो करते थे लेिकन आज सरकार ने जीवन बीमा को टै�स 

सेिवंग के दायर ेसे बाहर िनकाल कर लोग� क� इस आदत को भी  समा� करने क� कोिशश क� है । 

 ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ सरकार क� एक मह�वाका�ंी योजना है । हम इस योजना को 

परुजोर समथ�न करते ह� । इसी के तहत सरकार ने सकु�या समिृ� बचत योजना श�ु क� थी । आज 

इस सकु�या समिृ� योजना के बह�त से खाते देश भर के िविभ�न डाकघर� और ब�क� म� ह� । इसम� 

�यादा से �यादा खाते देश के डाकघर� म� ह� और इन खात� के खलुने से डाकघर� को आिथ�क लाभ 

भी होने लगा था लेिकन आज सरकार ने सकु�या समिृ� योजना के तहत क� जाने वाली बचत को 

आयकर लाभ के दायर ेसे बाहर कर िदया है, अब लोग� क� �िच इस योजना म� िनवेश करने क� कम 

होने लगेगी, ऐसी आशकंा है ।  

 नई टै�स �यव�था म� िफलहाल ये िगनी-चनुी �रयायत� िमलती रह�गी जैसे डेथ कम �रटायरम�ट 

बेनेिफट, प�शन �रटायरम�ट पर छु��य� के बदले कैश, 5 लाख �पये तक वीआरएस अमाउंट, ईपीएफ 

फंड, िश�ा के िलए �कॉलरिशप पर िमली धनरािश, साव�जिनक िहत म� िकए गए िकसी काय�  के िलए 

स�मान के तौर पर िमली धनरािश । रा��ीय प�शन �क�म के तहत छोटी अविध वाली िनकासी और 

मै�यो�रटी अमाउंट । 

 अगर सरकार सारी �रयायत� को ख�म कर देती है तो आम लोग� के बचत करने क� अदत को 

भी झटका लगेगा �य�िक तमाम लोग टै�स सेिवंग के िलए ही बचत और िनवेश म� पैसा लगाते  ह� । 

िव� मं�ी जी �ारा 2020-21 के बजट म� उदारीकरण और सधुार� बढ़ाने के िलए साव�जिनक �े� क� 

बीमा कंपनी भारतीय जीवन बीमा िनगम (एलआईसी) का आरिंभक साव�जिनक िनग�म लाने और 

आईडीबीआई ब�क म� सरकार क� शेष िह�सेदारी को िनवेशक� को बेचने का ��ताव िकया है । कह� न 

कह� यह एक �वागत यो�य कदम है । भारतीय जीवन बीमा िनगम का साव�जिनक िनग�म लाने का 
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फायदा भिव�य म� देखने को िमलेगा और देश का आमजन एलआईसी के आईपीओ खरीदकर अपनी 

भागीदारी शािमल कर सकेगा । 

 माननीय िव� मं�ी जी ने उ�ोग जगत क� एक परुानी मागं को पूरा करते ह�ए कंपिनय� के िलए 

लाभाशं िवतरण कर (डीडीटी) समा� करने क� घोषणा क� है, यह एक अ�छा कदम है । नए िव� वष� म� 

अब लाभांश पर कर लाभांश पाने वाले को देना होगा । वत�मान म� कंपिनय� को शेयरधारक� म� िवत�रत 

क� जाने वाली लाभाशं क� रािश पर 15 �ितशत क� दर से लाभांश िवतरण कर जमा करना होता है । 

माननीय िव� मं�ी ने बजट म� िव� वष� 2020-21 म� कुल �ाि�या ं22.46 लाख करोड़ �पये रहने का 

अनमुान लगाया है और वष� के दौरान िविभ�न योजनाओ ंऔर बेहतर जीवन �तर के िलए ज�री खच� 

को �यान म� रखते ह�ए कुल 30.42 लाख करोड़ �पये के खच� का अनमुान है । 

 वत�मान म� देश म� सबसे बड़ा म�ुा रोजगार का है । आज देश म� लाख� पढ़े िलखे यवुा बेरोजगार 

ह� । सरकार रोजगार पैदा करने क� बात तो करती है लेिकन यह रोजगार कब और कैसे िमलेगा,  इसके 

िलए  सरकार का �या िवजन है और रोजगार का सजृन कैसे होगा । इस िवषय पर गंभीरता से सोचने 

क� ज�रत है और रोजगार हेत ुखाका तैयार िकए जाने क� ज�रत है तािक हर हाथ को काम िमल 

सके । 

 र�ा िकसी भी देश का सव��थम िकया जाने वाला काय�  है । इस साल के बजट म� र�ा बजट म� 

मामूली बढ़ोतरी करते ह�ए 2020-21 के िलए इसम� 3.37 लाख करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है, 

जबिक इससे िपछले  साल यह 3.18 लाख करोड़ �पये था । मामूली बढ़ोतरी को देखते ह�ए उन 

उ�मीद� को झटका लगा है, िजनम� देश क� सेना  के तेजी से आधिुनक�करण के िलए बजट आवंटन म� 

उ�लेखनीय बढ़ोतरी का अनमुान जताया गया था । हम� उ�मीद थी िक सरकार र�ा बजट म� अ�छी 

बढ़ोतरी करगेी और देश क� सेना को आधिुनक िकए जाने के काय�  �यादा आसान ह�गे, लेिकन बजट 

म� इस उ�मीद को पूरी तरह से समा� कर िदया है । 
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 िव� मं�ी जी के आम बजट के मतुािबक कुल र�ा आवंटन म� 1.13 लाख करोड़ �पये पूजंीगत 

�यय के िलए िदए गए ह� । इसका इ�तेमाल नए हिथयार,वाययुान, य�ुपोत और अ�य सै�य उपकरण 

खरीदने के िलए िकया जाएगा । राज�व �यय के मद म� 2.09 लाख करोड़ �पये खच� ह�गे, िजसम� वेतन 

पर �यय और र�ा �ित�ान� का रखरखाव शािमल है । कुल आवंटन म� प�शन भगुतान के िलए अलग 

रखे गए 1.33 लाख करोड़ �पये शािमल नह� ह� । िवशेष�� के मतुािबक र�ा आवंटन जीडीपी का 1.5 

�ितशत बना ह�आ है, और यह 1962 के बाद से सबसे कम है । 

 देश भर म� आज 40 लाख िकसान नैसिग�क �प से खेती करते ह� लेिकन आज भी देश भर म� 

सबसे �यादा िकसान आ�मह�या करते ह� । इसका म�ुय कारण कम बा�रश, सूखा, ओले िगरना या 

बाढ़ से फसल का खराब होना है । देश भर के िकसान� को राहत देने के िलए उनको िवशेष पैकेज देने 

क� आव�यकता है । आज सरकार देश के िकसान� क� आय को 2022 तक दोगनुा करने क� बात कर 

रही है और सरकार ने इसके िलए कई कदम उठाए ह� । 

 रा��ीय बागवानी बोड�  सि�सडी योजना सन 2000 से चल रही है और सरकार ने इसके तहत 

2014-15 के िव�ीय वष� म� फल उ�पादक िकसान� को 40 �ितशत और �ीन हाउस (स�जी और 

फूल) उ�पादक िकसान� को 50 �ितशत सि�सडी देना श�ु िकया जबिक इस सि�सडी योजना  के 

लाभ लेने के िलए िकसान� �ारा ब�क से ऋण लेना अिनवाय� िकया है । लेिकन िवगत दो वष� से 

िकसान� को इस सि�सडी का लाभ नह� िमल रहा है । रा��ीय बागवानी बोड�  �ारा समय-समय पर 

िदशािनद�श� और िनयम� म� कृिष मं�ालय के िवचार-िवमश� एवं अनमुित के िबना प�रवत�न िकया गया   

है ।  

 म� बताना चाह�गंा िक वष� 2018-19 के िलए बोड�  को 775 करोड़ का बजट िमला था और यह 

�क�म अ�ैल 2018 से श�ु होनी थी, लेिकन बोड�  म� नए �बधं िनदेशक क� िनयिु� होने से उनके �ारा 

इस बजट क� �क�म िदसबंर 2018 म� जारी क� गई और इसके साथ ही साथ बजट क� कटौती कर 
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मा� 300 करोड़ का बजट बनाया गया और शेष 475 करोड़ का बजट वापस कृिष मं�ालय को भेज 

िदया गया, इसके साथ ही साथ �क�म हेत ुबह�त ही अ�यावहा�रक िनयम बनाए गए, इन अ�यावहा�रक 

िनयम� के कारण देश म� केवल 281 िकसान ही इस योजना के लाभ हेत ुआवेदन कर पाये । इन 281 

िकसान� म� से केवल 12 िकसान� के आवेदन को मंजूरी िमली, िकंतु आज तक इन 12 आवेदक 

िकसान� को सि�सडी नह� िमली और इस तरह से यह योजना पूरी तरह से िवफल हो गई और िव�ीय 

�प से िकए गए बजट �ावधान से कुछ भी रािश का उपयोग नह� ह�आ जबिक िपछले तीन वष� से 

प�िडंग �ोजे�ट को इसी 300 करोड़ म� से 250 करोड़ �पये मंजूर िकए गए । 

 इन नए अ�यावहा�रक िदशा-िनद�श� और नए िनयम� के कारण देश भर के िकसान� के साथ ही 

साथ ब�क� को भी भारी िव�ीय नकुसान ह�आ है । वष� 2017-18 और 2018-19 के िलए कुल 2017 

आवेदन  �ा� ह�ए थे जबिक इन �ा� आवेदन� म� से केवल 629 को ही मंजूरी िमली थी और इन 

��ताव� क� लागत 845 करोड़ थी जबिक इसके िलए िकसान� ने 344 करोड़ �पये के लोन ब�क� से 

िलए ह� और इसक� सि�सडी 185 करोड़ है जबिक 2017 ��ताव� म� से 1388 ��ताव� को िनर�त 

कर िदया गया, इन िनर�त ��ताव� क� लागत 1082 करोड़ थी और इसके हेत ु िकसान� ने 781 

करोड़ �पये  का लोन िलया था । आज िकसान� को 781 करोड़ �पये पर �याज देना पड़ रहा है और 

िकसान� के अकाउंट एनपीए हो रहे ह� । सरकार को इस पर िवचार करने क� ज�रत है और बोड�  �ारा 

लागू िकए गए अ�यावहा�रक िनयम� को समा� करने क� आव�यकता है । 

 देश के सभी बेघर� को �धानमं�ी आवास योजना के अंतग�त �ामीण और शहरी भाग� म� रहने 

वाले नाग�रक� को 2022 तक घर देने क� घोषणा क� है लेिकन सार ेनाग�रक गावं से कई रा�य� म� 

नौकरी हेत ुशहर क� तरफ जाते ह� तो शहर म� होने वाली झ�ुगी झोपड़ी पर काबू करने क� आव�यकता 

है । अगर  इस पर काबू नह� िकया गया तो सरकार का 2022 तक घर देने का वादा पूरा नह� हो  

पाएगा । इसके साथ  ही साथ शहरी �ामीण म� इसके तहत जो योजना चल रही है उसक� िक�त समय 
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से नह� पह�चंती है, समय से िक�त नह� िमलने से यह योजना का काम बह�त सी जगह पर अधूरा पड़ा 

है, सरकार  �ारा इस पर भी �यान िदए जाने क� आव�यकता है । 

 सरकार को बजट देश के आय जन के िहत� को �यान म� रखकर बनाना चािहए । 

 ध�यवाद । 
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*डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला जी ने एक 'dream 

budget' ��ततु िकया है । यह न िसफ�  माननीय �धानमं�ी जी के "सबका साथ, सबका िवकास, 

सबका िव�ास " के �येय क� तरफ एक मह�वपूण� मील का प�थर है अिपत ुयह सही अथ� म� भारत के 

जन-जन का बजट है ।  

 जहा ंइस बजट म� कृिष व �ामोदय के िलए 2.83 लाख करोड़ �पये का ऐितहािसक आवंटन 

ह�आ है । वह� िश�ा एवं �वा��य के �े� म� भी �ािंतकारी बदलाव� को ती�ता से अपनाया जा रहा है, 

चाहे वो नई िश�ा नीित को लाना हो या आय�ुमान भारत के मा�यम से देश के आरो�य को सरुि�त 

रखना । 

 चाहे टीबी को 2025 तक देश से िमटाने का सकं�प हो या infrastructure  म� 2024 तक 

100 लाख करोड़ का िनवेश सिुनि�त करना । चाहे 2025 तक द�ुध उ�पादन दगुना करना हो या 

2024 तक 100 नए हवाई अड्डे बनाना । यह सार ेल�य हमारी क���य िन�ा के ��य� �माण ह� । 

 भारत के म�यम वग� के िलए इस बजट म� जो आय दर� म� �रयायत दी गई ह� वह भगवान ब�ु के 

म�यम माग� क� कसौटी पर खरी उतरती है । जहां सरकार ने खदु को िव�ीय अनशुासन के िनयम� म� 

सीिमत रखने का �यास िकया है वह� यह भी सिुनि�त िकया है िक आम जनता के हाथ� म� ल�मी रह े। 

 भारत क� अिहसंा को पड़ोसी देश ने नपुसंकता समझ िलया था । यह माननीय नर�े� मोदी जी 

के नेत�ृव म� क� गई सिज�कल ��ाइक व एयर ��ाइक का ही नतीजा है िक हमारा पड़ोसी देश, भारत म� 

आतंकवाद का िनया�त नह� कर पा रहा । इसी �म म� म� माननीय गहृ मं�ी जी �ारा 370 समा� कर, 

देश क� स�ंभतुा और अखंडता सिुनि�त करने के िनण�य का भी िज� करना चाह�गंा । इस बजट म� 

क�मीर एवं ल�ाख के िवकास के िलए �मशः करीब 31,000 करोड़ व 6000 करोड़ क� रािश 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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आवंिटत करके यह िदखा िदया िक हमारी सरकार इस �े� को 3 प�रवार� के राज से म�ु करने को 

कृत-सकंि�पत है । 

 जैसे िक माननीय �धानमं�ी जी ने अपने "मन क� बात " काय��म म� कहा था िक भारत म� 

मूषक बिु� के देव �ी गणेश का वाहन है, आज उसी "माउस " पर सवार होकर भारत के यवुा िव�ान 

व �ौ�ोिगक� के �े� म� देश का गौरव बढ़ा रह े ह� । माननीय िव� मं�ी जी को म� भारत के �विण�म 

इितहास तथा सनुहर ेभिव�य के बीच तारत�य बनाने के िलए साधवुाद दतेा ह� ं । इस बजट म� जहा ं

उ�ह�ने भारतीय इितहास के शोध, �चार-�सार के िलए "इंिडयन इं�टीट्यूट ऑफ हे�रटेज एडं 

कंजरवेशन  " बनाने क� घोषणा क� वह� 8000 करोड़ का आवंटन 'National Mission on 

Quantum Technology and Application' को करके भारत को दबुारा िव� ग�ु बनाने के 

�धानमं�ी जी के सकं�प  को िस� करने क� िदशा म� एक मजबूत कदम भी िलया । नए 'Data 

Centre Park' बनाने का ऐलान भी भारत को �ौ�ोिगक� के �े� म� अ�णी रा��� क� जमात म� खड़ा 

करने म� मदद करगेा । 

 हमारी सरकार ने जहां आम नाग�रक के िलए अय दर� म� कटौती क� है, वह� NRI's जो िकसी 

भी देश म� आयकर नह� भरते, उ�ह� भारत म� कर भरने का मह�वपूण� िनण�य भी िलया है । लघ ुउ�ोग�  

क� 'Ease of Doing Business' बढ़ाने के िलए ऑिडट सीमा को 1 करोड़ से बढ़ाकर 5 करोड़ कर 

िदया है । इसी तरह आम नाग�रक के ब�क खात� का बीमा भी अब 1 लाख से बढ़ाकर 5 लाख कर िदया 

गया है । 

 अ�य सरकार� के िलए पया�वरण सदा हािशये पर रहने वाला म�ुा था । परतं ु मोदी जी के 

माग�दश�न म� भारत ने िव� �तर पर इस �े� म� नेत�ृव  िकया  है, चाहे वो Solar Alliance क� �थापना 

हो या Coalition for Disaster Risk Reduction क� श�ुवात । इस �म म� वाय ु�दूषण को कम 

करने के िलए 4400 करोड़ का आवंटन �वागत यो�य है । इसी तरह रले पट�रय� के िकनार� पर सौर 
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ऊजा� का उ�पादन श�ु करना भी िदखाता है िक सरकार का हर महकमा जलवाय ुप�रवत�न के �ित 

सजंीदा है तथा उसे कम करने के िलए हर सभंव �यास कर रहा है । 

 अं�ेजी म� एक कहावत है, 'Adversity breaks some people, while it makes some 

people break barriers' । अंत म� म� िव� मं�ी जी का पनुः ध�यवाद करना चाह�गंा िक उ�ह�ने इस 

चनुौतीपूण�  समय म� एक सधा ह�आ बजट पेश िकया । 
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*�ीमती �वीन ओझा (गौहाटी): यह बह�त गव� क� बात है िक �वतं� भारत म� पहली बार मिहला िव� 

मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने शिनवार को आम बजट पेश करते ह�ए आजाद भारत का सबसे 

लंबा भाषण पढ़ा । करीब ढाई घटें लंबे चले इस भाषण म� उ�ह�ने म�यम वग� से लेकर िकसान� और 

कारोबा�रय� तक का िज� िकया है । 

 इस िवकासपरक बजट म� पहली बार इनकम टै�स �लैब के दो िवक�प िदए गए ह� । दोन� ही 

िवक�प� म� पाचं लाख �पये तक क� आय को कर म�ु िकया गया है । िकसान रले का गठन िकया गया 

है िजसके मा�यम से ए�स�ेस व मालगािड़य� म� रिे�जरटेर कोच लग�गे तािक दूध, मासं, मछली जैसी 

चीज� को को�ड �टोरजे म� रखने क� �यव�था हो सकेगी । 

 देश क� जनता के �वा��य क� िचतंा करते ह�ए िद�ली समेत देश भर के शहर� म� �दूषण से 

लड़ने के िलए 4400 करोड़ �पये का बजट आवंटन िकया गया है । �व�छ भारत के िलए 123 अरब 

�पये का �ावधान िकया गया है । इतना ही नह� टीबी के खा�म� के िलए नए नार ेके साथ आगाज िकया 

गया है । ‘टीबी हारगेा देश जीतेगा’ : 2025 तक टीबी को ख�म करने क� �ितब�ता िदखाई गई है । 

नीली अथ��यव�था 2024-25 तक म��य िनया�त को एक लाख करोड़ �पये तक पह�चंाने का ल�य 

िकया गया है ।  

 तेजस ए�स�ेस जैसी 150 िनजी �ेन� को और नए �ट� पर चलाया जाएगा । 550 �टेशन� पर 

वाईफाई को श�ु िकया गया है । तेजस ए�स�ेस जैसी 150 िनजी �ेन� को नए �ट� पर चलाया  

जाएगा । 550 �टेशन� पर वाईफाई को श�ु िकया गया है । रलेवे क� खाली जमीन पर सौर ऊजा� 

उ�पादन क� पहल क� जाएगी । 27000 िकमी के �ैक को इलेि��क िकया जाएगा । 

 हवाई यातायात के �े� म� उड़ान �क�म को बढ़ावा दनेे के िलए 100 नए वायपु�न� का िनमा�ण 

िकया जाएगा । इसी अविध के दौरान हवाई जहाज� क� स�ंया वत�मान के 600 से 1200 हो जाने क� 
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उ�मीद है । गैस के �े� म� नेशनल गैस ि�ड के तहत गैस पाइप लाइन को 16200 िकमी से बढ़ाकर 

27000 िकमी िकया जाएगा । जो देश क� तर�क� म� एक नई इबारत िलखेगा । 

 सूखा �भािवत िजल� म� खेती के िलए योजना को भी लागू करने पर गंभीरता से िवचार िकया 

गया है िजससे वाटर और सीवेज �ीटम�ट �लाटं बनाने वाली कपिनय� को बढ़ावा िमलेगा । 2024 तक 

सभी घर� म� पाइप के ज�रए पानी पह�चंाने क� योजना के िलए 36 खरब �पये का भी �ावधान िकया 

गया है । 

 सूचना �ौ�ोिगक� के �े� म� डाटा स�टर पाक�  बनाए जाएगें, िजससे सूचना �ौ�ोिगक� �े� क� 

कंपिनय� को बढ़ावा िमलेगा । भारत नेट योजना के तहत गावं� म� �ॉडब�ड पह�चंाने के िलए अगले िव� 

वष� म� 60 अरब �पये क� रािश का एलान भी इस बजट म� िकया गया है । 

 यह बजट देश को जोड़ने के िलए है । यह बजट देश के भिव�य को सरुि�त रखने का बजट है । 

म� अपने यश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी और िव� मं�ी जी का आभार �य� करती ह� ं िक 

इ�ह�ने इस िवकासो�मखुी बजट को पेश कर देश को आगे बढ़ाने का काय� िकया है । 
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*�ीमती रीती पाठक (सीधी): िवगत 1 फरवरी 2020 सपूंण� भारत वष� के िलए ऐितहािसक िदन था, 

िव�मं�ी माननीया �ीमती िनम�ला सीतारमण जी �ारा नए दशक का बजट (2020-21) ��ततु िकया 

गया, म� एक श�द म� इस बजट के सबंधं म� कह�ं तो सव�हारा वग� के िहत� का यह बजट है । माननीया 

िव� मं�ी �ारा ��ततु  बजट म� िजस तरह से गरीब, िपछड़� के साथ म�यम वग�य प�रवार� के भी 

िहत� को �ि�गत रखा गया है । फल�व�प यह कहना अितशयोि� नह� होगा िक यह बजट सव��पश�, 

सव�समावेशी व सव��यापी के साथ ही ऐितहािसक है । 

 वा�तव म� भारत क� अथ��यव�था का मूलभूत आधार मजबूत है । इसी के प�रणाम�व�प 

हमारी म�ुा�फ�ित सिुनयंि�त होने के साथ ब�क� को िवगत दशक� के सचंियत ऋण से म�ु कर उनका  

पनुः पूजंीकरण िकया गया, वत�मान म� हमारा भारत िव� क� पाचंव� सबसे बड़ी अथ��यव�था है । भारत 

का िवदेशी ��य� िनवेश जो 2014 तक 190 िबिलयन अमरीक� डॉलर था 2014 से 2019 के दौरान 

190 िबिलयन डालर से बढ़कर 284 िबिलयन डालर होना अपने आप म� भारत क� मजबूत होती 

अथ��यव�था को दशा�ता है । 

 हमारी सरकार "सबका साथ सबका िवकास " के नार ेके साथ आगे बढ़ते ह�ए आय�ुमान भारत 

योजना के अंतग�त देश के गरीब व म�यमवग�य प�रवार� के �वा��य क� िचतंा कर रही है, उ��वला 

योजना के अंतग�त गरीब बहन� के रसोई घर� क� िचतंा कर रही है । क�याणकारी �क�म� िजनम� 

डायर�ेट बेनीिफट �ासंफर (DBT) शािमल है । ���छता और जल के �प म� बिुनयादी आव�यकताओ ं

के उपाय� और िनवारणा�मक �वा��य देखभाल क� िचतंा हमारी सरकार कर रही है । सौर िव�तु के 

मा�यम से �व�छ उजा� क� िचतंा भी हमारी सरकार कर रही है । असरुि�त वग� को िव�ीय समावेशन 

�ेिडट सहायता, बीमा सरु�ा व प�शन �क�म क� बात हो अथवा �धानमं�ी आवास योजना के मा�यम 
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से गरीब� के मकान क� �यव�था करने क� बात हो ऐसे ऐितहािसक काय� नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव 

वाली के�� सरकार ही कर रही है । 

 म� सौभा�यशाली ह�ं िक इस बजट क� ��य�दश� बनी । मझेु यह सनुकर बह�त गव� महसूस ह�आ 

जब माननीया िव�मं�ी जी �ारा बताया गया िक यह बजट इन तीन मह�वपूण� िवषय� के इद�-िगद� बना 

है-  

मह�वाका�ंी भारतः िजसम� समाज के सभी वग�, �वा��य, िश�ा व बेहतर रोजगार क� सलुभता से 

बेहतर जीवन �तर चाहते ह� । 

सबके िलए आिथ�क िवकासः िजसे �धानमं�ी के �बोधन " सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

िव�ास " म� दशा�या गया है । इससे अथ��यव�था के कई �तर�  म� सधुार लाने क� अव�यकता   होगी । 

साथ ही साथ इसम� िनजी �े� के िलए अिधक गुंजाइश होगी । दोन� िमलकर अिधक उ�पादकता और 

बेहतर �मता सिुनि�त कर�गे । 

हमारा सरं�ण समाज होगा जो मानवीयता और दया भावना से भरा होगा । अं�योदय िव�ास 

का �तीक है । 

 िडिजटल गवन�स के ज�रए सेवाओ ं क� आसान िडलीवरी का हमारी सरकार का िनण�य 

अिभनदंनीय है । हमारी सरकार 2022 तक िकसान� क� आय को दोगनुा करने के िलए �ितब� है । 

इसके कई उदाहरण ह�- म�ुय �प से – �धानमं�ी फसल बीमा योजना । हमारी सरकार ने �धानमं�ी 

फसल बीमा योजना के मा�यम से बीमा कराने वाले 6.11 करोड़ िकसान� के जीवन मे उजाला िकया  

है । िकसान क�याण क� िदशा म� यह मह�वपूण� कदम है । 20 लाख िकसान� को �ट�ड अलोन और 

प�प �थािपत करने के िलए ��तािवत करना तथा सरकार �ारा 15 लाख िकसान� को उनके ि�ड से 

जड़ेु प�प सेट को सौर ऊजा� आधा�रत बनाने म� मदद करने जैसा िनण�य भी िकसान क�याण क� िदशा 

म� मह�वपूण� कदम है । हमारी सरकार का पारपं�रक जैिवक तथा अ�य नवाचारी उव�रक� सिहत सभी 
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�कार के उव�रक� के सतंिुलत �योग को  बढ़ावा दनेे का िनण�य भी हमार े दशे के िकसान� के िलए 

ऐितहािसक व अिभनदंनीय है ।  

 हमारी सरकार �ारा िश�ा तथा कौशल के �े� म� भी अभूतपूव� व ऐितहािसक िनण�य िलए गए  

ह� । नई िश�ा नीित क� शी� घोषणा करने का िनण�य नए भारत के िनमा�ण क� िदशा मे तथा छा�-

छा�ाओ ंके िलए मह�वपूण� कदम है । इसके साथ ही माच� 2021 तक लगभग 150 उ�चतर शै�िणक 

स�ंथान� िश�तुा सबं� िड�ी /िड�लोमा पाठ्य�म आरभं करने का िनण�य अिभनदंनीय  है । इसके 

साथ िजला िचिक�सालय� म� िचिक�सा महािव�ालय जोड़ने का िनण�य िवशेष तौर पर मेर ेससंदीय �े� 

सीधी-िसगंरौली के िलए बह�त बड़ी सौगात है । इस िनण�य के फल�व�प िचिक�सक� के अभाव क� 

पूित� के साथ ही िपछड़े �े� के यवुाओ ंको भी अवसर �ा� होगा । िवदेश� के िलए भी नस�, िचिक�सा 

सहायक कम�चा�रय� व दखेभाल करने वाल� का कौशल उ�नयन कर उ�ह� भारत ही नह� अिपत ुअ�य 

देश� म� भी अपनी �ितभा �दिश�त करने हेत ुअवसर �दान करने क� िदशा म� ऐितहािसक िनण�य है । 

िश�ा के �े� म� 9300 करोड़ �पये तथा कौशल िवकास हेत ु3000 करोड़ �पये के बजट का �ावधान 

2020-21 के िव�ीय स� हेत ुकरने के िलए म� सीधी ससंदीय �े� वािसय� क� ओर से सरकार का 

अिभनदंन करती ह� ं।  

 मेर ेससंदीय �े� का एक िजला िसगंरौली औ�ेिगक िजला है तथा इसे ऊजा�धानी के नाम से 

भी जाना जाता है । िसगंरौली म� कोयला तथा िव�तु उ�पादन अ�यिधक मा�ा म� होता है । जब म�ने 

उ�ोग, वािण�य और िनवेश का बजट सनुा तो मझेु लगा िक यिद हर सरकार ऐसी सवेंदनशील होती 

तो शायद आज हमार ेदेश को पहली सबसे बड़ी अथ��यव�था बनने से कोई शि� नह� रोक पाती । मझेु 

ऐसी आशा ही नह� पूण� िव�ास है िक हम एक िदन िव� क� सबसे बड़ी अथ��यव�था बनकर इितहास 

कायम कर�गे । उ�ोग, वािण�य के िवकास व सवंध�न के िलए हमारी सरकार ने वष� 2020-21 के िलए 

27,300 करोड़ �पये का �ावधान िकया है, इस हेत ुभी म� सरकार का अिभनदंन करती ह� ं। 
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 आवागमन का साधन िकसी भी �े� के िवकास का माग� �श�त करता है, इस बजट के मा�यम 

से मझेु �तीत हो रहा है िक मेरा ससंदीय �े� अछूता नह� रहेगा । सड़क व रले दोन� सिुवधा �ा� होगी 

ऐसा िव�ास है । प�रवहन अवसरंचना हेत ु1.70 लाख करोड़ �पये का बजट ��तािवत वष� 2020-21 

के िलए करने हेत ुभी म�  सरकार का ध�यवाद �ािपत करती ह� ं। 

 हमारी सरकार मिहला व बाल िवकास व क�याण के िलए अभूतपूव� िनण�य व काय�  करती आ 

रही है, "बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ " इसका �मखु उदाहरण है । ये जानकर अ�यंत गव� व हष� होता है 

िक िश�ा के सभी �तर� पर बािलकाओ ं का सकल नामाकंन अनपुात बालक� से अिधक   है । 

िकशो�रय�, गभ�वती मिहलाओ ंव �तनपान कराने वाली माताओ ंक� पोषणा�मक ि�थित म� सधुार लाने 

हेत ु हमार े �धानमं�ी जी �ारा वष� 2017-18 म� पोषण अिभयान क� श�ुआत क� गई थी िजसके 

प�रणाम�व�प ि�थितय�  म� सधुार का पैमाना अभूतपूव� रहा । िव� वष� 2020-21 के िलए पोषण 

सबंधंी काय��म� हेत ु35600 करोड़ �पये का ��ताव करने हेत ुभी म� सरकार का आभार �य� करती 

ह� ं।  

 हमारी सरकार को व�र� नाग�रक� एवं िद�यागं� क� सम�याओ ंक� िचतंा है । वष� 2020-21 म� 

हमारी सरकार ने व�र� नाग�रक� व िद�यागंजन� के िलए लगभग 9500 करोड़ �पये का �ावधान  

करना सरकार क� सकारा�मक मानिसकता को �दिश�त करता है । म� इस हेत ुभी नर�े� भाई मोदी जी 

व िव�मं�ी माननीया िनम�ला सीतारमण जी का आभार �य�् करती ह� ं। 

 हमारी सरकार �ारा स�ंकृित व पय�टन के िवकास हेत ुभी पया�� बजट क� �यव�था क� गई है, 

हमार ेदेश क� मूल धरोहर स�ंकृित और पय�टन है । स�ंकृित और स�ंकार के कारण ही हम� िव�ग�ु 

माना जाता रहा है, इस हेत ुभी म� सरकार का अिभनदंन करती ह� ं। 
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 यह बजट सव��यापी, सव��पश� व सव�समावेशी है । इस ऐितहािसक बजट के िलए म� माननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी, िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी सिहत के�� सरकार क� पूरी 

टीम का ध�यवाद �ािपत करती ह� ंतथा सभी देशवािसय� को बधाई देती ह� ं। 

 "जय िहदं, जय भारत, 

 भारत माता क� जय "   
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*SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): I thank you for 

giving me this opportunity to present my views on the first Budget of this decade 

presented by Hon. Finance Minister. With three themes, FM tried to knit her 

Budget meticulously through a balancing act of satisfying poor and middle class 

and acknowledging that Start ups are the growth engines of the economy and 

emphasizing on talent, technology and entrepreneurship with tight rope on fiscal 

path. It may have reasonable acceptance in the country, but when it comes to my 

State of AP, it has greatly disappointed.  

 It would be injustice on my part if I don’t start my submissions to demand 

granting Special Category Status to AP. I agree that the Finance Ministry is only 

and implementing agency and has little role in granting SCS to AP. But, I take this 

opportunity and, through the hon. FM, wish to appeal the hon. PM for granting 

SCS to AP which is languishing for six years now. A lot has been said about SCS. 

So, all I wish to submit is for timely implementation of SCS which, I have no 

hesitation to say, is like a magic want which will help the State to rise from the 

ashes of financial collapse.  

 At the outset, I thank the Hon. Finance Minister for increasing insurance on 

deposit to Rs. 5 lakhs. I had also written letter to the Hon. FM in October last year 

to consider increasing the insurance limit on savings deposit from the existing Rs. 
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1 lakh by amending the Deposit Insurance and Credit Guarantee Corporation Act. 

People, particularly senior citizens, would be benefited from this, because 

Savings Banks deposit is a hybrid product used and maintained maximum by 

individuals and households as it provides easy withdrawal and other payment 

facilities as well as an avenue for parking short, medium and long-term funds 

which earn interest. Funds are parked for a short-term or for a ‘reasonable’ period 

of time with an objective to earn interest, because for some people, particularly 

senior citizens, pensioners, including bureaucrats, this is the only source of 

income for their post-retirement survival.  

 As a part of financial sector reforms, RBI had deregulated interest rates on 

deposits in 2003, but it did not touch interest rate on savings Bank deposits and 

since then the rate of interest on Savings Bank stood at 3.5%; this itself is very 

low. But, taking shelter under the recent Monetary Review of the RBI, SBI has 

slashed interest rates even on Savings Bank deposits – which it never did in the 

recent memory – from 3.5% to 3.25% for deposits up to Rs. 1. lakh. The point I 

am trying to drive at is, the interest on Savings Bank deposits is the source of 

income for crores of people, particularly pensioners, senior citizens and even 

retired bureaucrats for their post-retirement maintenance. They are depositing 

money in public sector banks since they feel that their deposits are more secure 

than depositing them in NBFCs or in private banks or with private persons in 

anticipation for getting more secured money. If rate of interest comes down, 
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obiviously, money that these people get will also come down which results in 

finding great difficulty in meeting their medical and other needs. So, I request 

sincerely to increase the rate of interest on Savings Bank deposits from the 

existing 3.5% to 5%. Secondly, since insurance on Savings Banks deposits have 

gone up from Rs. 1 lakh to Rs. 5 lakh – now, 3.5% interest  is given on deposits 

up to Rs. 1 lakh because deposit insurance is pegged at Rs. 1 lakh – I request the 

hon. FM to increase this limit from Rs. 1 lakh to Rs. 5 lakhs. 

 We are an agrarian country and major policy interventions of either the 

Union Government or the State Governments are done keeping farming 

community in mind as it is backbone of our economy. It is welcome that the Hon. 

FM increased agriculture credit target to 15 lakh crores. Secondly, there is 

another policy intervention of the Government of India is to provide crop loan to 

our farming community at subsidized rate. Taking advantage of this facility, our 

farmers secure their farm with banks and cooperative societies to get loan to take 

up their agricultural activities. Secondly, when the crop loan is not sufficient to 

meet their input costs and other agriculture needs, farmers, normally, secure their 

gold with banks and when banks ask for survey numbers of their farm land, they 

also give those details, and get loans to meet their input and other needs. And, it 

is not out of place to mention that farmers get gold loan @ 9-11% rate of interest.

 But, RBI has recently issued a directive to all banks to stop giving incentive 

on interest on gold loans to farmers from October last year. I personnaly enquired 
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and bankers have also confirmed this order of the RBI. The problem that the 

farmers are facing is getting sufficient crop loan. Even if you look at the Report of 

Dr. Swaminathan, it is clear that there is bound to be, at least 10% increase in 

input costs every year. But, instead of helping farmers, the bankers are not taking 

this into account while sanctioning crop loans. Secondly, instead of adjusting 

‘scale of finance’ as per the required crop loan, banks simply refusing additional 

crop loans to farmers. Thirdly, when farmers go to financial institutions, banks, 

they are, in the name of ‘scale of finance’, not extending interest subsidy on gold 

loans taken by farmers.This is creating a huge problem to farming community.   

Let me give an example of my own State of Andhra Pradesh. Banks, 

Cooperative societies and other institutions are giving loans to farmers to the tune 

of Rs. 1 lakh to 1.10 lakhs by taking land and gold as security. And, out of this 

total loan component, 50-55% constitutes gold loans and farmers on such loans 

are given to the tune of Rs. 3,000 crores as incentive/subsidy. So, with the 

decision of the RBI, now farmers in my State are overburdened by Rs. 3,000 

crores which is unacceptable from farmers’ point of view. It is not just relating to 

the State of AP and, I am sure, same would be the case with other States of the 

country.   

Hence, I request the Hon. FM to ask RBI to revisit the decision taken by it 

to top incentive/subsidy given on gold loans to farmers as this will defeat the very 



11.02.2020  153 
 
objective of the Hon. Prime Minister to double the income of farmers by 2022 and 

also impact the farming activity in the county which is already in bad shape. 

 SBI has written off Rs. 76,600 crores of 220 defaulters, who owed more 

than Rs. 100 crores each as of March, 2019. And, you have declared 

unrecoverable outstanding worthf Rs. 37,700 crores of 33 borrowers each of 

whom have taken loan Rs. 500 crore or more. What are the reasons behind this 

how does this waiver help banks to have a healthy balance-sheet? 

 As per the information furnished by RBI, a total or Rs. 2.75 lakh crore has 

been written off for entities that borrowed Rs. 100 crore or more from scheduled 

commercial banks. The latest statistics divulge that Rs. 67,600 crore were 

declared as bad debts for those given loans of Rs. 500 crore and more. As many 

as 980 borrowers have been enlisted by the RBI whose debts of more the Rs. 100 

crore each had to be written off by the banks. Out of these, 220 accounts – more 

than one-fifth of the total number- belonged to SBI. An average of Rs. 348 crore 

was waived off in respect of each such account. Out of 171 total accounts 

reported as having defaulted in loans of over and above Rs. 500 crore each, SBI’s 

share turned out to be 33 to 46 per cent of the total. Similarly, as on March 31, 

Punjab National Bank had waived off debts of at least Rs. 100 crore each in  

respect of 94 borrowers. The gross amount comes to Rs. 27,024 crore, with an 

average of Rs. 287 crore per account. PNB also written off loans of Rs. 500 crore 

or more for 12 biggest defaulters, totaling Rs. 9,037 crore. While SBI and PNB 
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topped the list among the public sector banks, IDBI stood at the top among the 

private banks. IDBI also came third among all the scheduled commercial banks in 

declaring bad debts of Rs. 100 crore or more. IDBI had 71 borrowers of Rs. 100  

crore and more, with a total outstanding amount of Rs. 26,219 crore written off. 

Canara bank too had 63 accounts with outstanding amount of Rs. 100 crore and 

more, and other 7 accounts with borrowings of Rs. 500 crore and more, in respect 

of which loans are worth at Rs. 27,382 crore. The list of borrowers with Rs. 100 

crore and more as outstanding having been declared as bad loans is followed by 

Bank of India with 56 accounts, Corporation Bank with 50 accounts, Bank of 

Baroda with 46 accounts and Central Bank of India with 45 accounts. Among the 

private banks, Axis Bank had 43 such borrowers, followed by ICICI Bank having 

37 such accounts. Similarly, Central Bank of India and Indian Overseas Bank had 

4 defaulters each, owing more than Rs. 500 crore when their loans were written 

off. It seems brutally unfair that we have allowed a system of waivers and write-

offs every now and then, but yet we do not have a robust enough financial system 

to protect the honest common man’s savings.  

 My point is: If loans continue to be waived like this, how can we revive the 

economy, how can we maintain fiscal deficit, how can we overcome revenue 

deficit and how can we justify this action when we insist for payment of loans by 

MSME and agriculture sectors. So, I only appeal to the hon. FM to take a 



11.02.2020  155 
 
pragmatic view on loan waiver to above such companies and ensure that this 

comes down to an acceptable level.  

 I wish to make a few points relating to AP which are very important and 

needs urgent consideration and approval of the hon. Finance Minister. The first 

one is revenue deficit grant of Government of India has to give to Government of 

Andhra Pradesh. The revenue deficit grant is Rs. 18,970 crores. CAG has 

approved it. But, so far, Ministry of Finance has released only Rs. 3,980 crores. 

So, I request for immediate release of Rs. 18,970 crores.   

The second point is assistance to backward districts. An assurance was 

given on the floor of Parliament that package would be on the lines of 

Bundelkhand and KBK districts. But, GOI has so far released only Rs. 1,050 

crores. Government of Andhra Pradesh calculated how much is needed as 

development grant for backward districts. It comes to Rs. 23,300 crores. So, I 

request the hon. FM to release remaining amount without any further delay. When 

it comes to the Polavaram, I only request for approving revised DPR of Rs. 

55,550 crores and complete the project before its deadline of 2021. There are 

some grants yet to be released to AP under CASD schemes. Finance Ministry 

owes Rs. 2,627 crores for PR & RD department of Government of Andhra 

Pradesh; Rs. 994 crores for housing department; Rs. 511 crores for municipal and 

urban development. And, there are other grants as well. The total grants due to 
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AP come to Rs. 5,834 crores. So, I request the hon. Finance Minister to direct 

officials concerned to immediately release amount without any further delay.  

        I also request the hon. FM to extend financial and other support to 

Navartnalu propounded and being implemented by our hon. CM, Shri Jagan 

Mohan Reddy Garu which are one of its kind in the country. The Ministry might be 

aware that the CM of AP has initiated Water Grid Project with an estimated cost of 

Rs. 60,000 crores and, I think ADB is giving around Rs. 4,000 crores. The Chief 

Minister of AP has requested Jal Shakti Ministry to provide financial assistance of 

Rs. 30,000 crores. I would like to know what the Ministry has done on this 

request.  

     In spite of nearly 6.4 crore MSMEs providing employment to nearly 11.5 

crore and contributing nearly 30% to nation’s GDP, there are only 40% MSMEs 

taking loan from informal sources. It is not a good sign. MSMEs can provide 

employment only when they get some support from the Government. Digital 

MSME Lending in India by Omidyar Network and Boston Consulting Group, 40% 

of our MSMEs are compelled to borrow from informal sources where interest rate 

is 2.5 times higher than the formal sources of lending. So, I strongly feel that we 

should set a target to banks and other institutions for giving loans to MSMEs on 

the lines of agriculture loan.   
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   Secondly, FM announced in August, 2019 that all the outstanding dues, 

including GST, of MSMEs would be cleared in 30 days. I would like to know 

whether they have been cleared. If not, how Ministry is going to ensure that future 

refunds would be made within the mandated 60 days? 

    Third most important point is relating to expenditure Budget of MSMEs. In 

2014-15 out of 2,500 crores given, Ministry spent only 2,300 crores. In 2015-16 

out of 2,620 crores, Ministry spent only Rs. 2,440 crores. In 2016-17, out of 5,462 

crores given, Ministry spent only 3600 crores. In 2017-18, out of nearly 6500 

crores Ministry spent only 6200 crores. And, the picture is not good either in 2018-

19. So, I feel that the Finance Ministry has to play a pro-active role in this and 

push MDME Ministry to spent Budget allotted to it.  

         The next point is: ADB, WB and KFW of Germany agreed to provide low-

cost funds to MSME sector. So, whether any assessment has been made how 

much funds are required in different sectos of MSME and how Ministry is planning 

to go about.  

          Withbout water farmer cannot his farm. And, without irrigation projects, you 

cannot have sufficient water for agriculture. So, GOI  through AIBP is 

supplementing the efforts of the State to take up irrigation projects. There are 

some projects in AP which have started long back but are still languishing for 

completion. I wish to place some such projects before the hon. FM and request 
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her to announce special grant as AP is an agrarian State. 8 irrigation projects 

under AIBP, such as: Gundlakamma Reservoir started in 2005-06; Tadipudi & 

Pushkara Lift Irrigation started in 2006-07; Thotapalli Barrage started in 2005-

2006; Musurumalli Reservior started in 2008-08; and Yerrakaluva Reservoir 

started in 2000-01. But, except Medigadda Reservoir project, no project has been 

completed.  I would like to know the reasons behind this.  

           Then, Pulichintala Irrigation Project which benefits Guntur, Krishna, West 

Godavari and Prakasam districts in AP was started in 2004 but has not yet been 

completed. It was to be completed in 2013. I would like to know the reasons 

behind delay and when it is going to be completed.  

   Since Railway Budget is subsumed in the General Budget, I wish to place 

some of the proposals relating to my  State for consideration of the hon. Railway 

Minister. People from Machilipatnam and Repalle have been requesting for a 

small stretch of 45 kms between Machilipatnam and Repalle to be taken up and 

the Railways had also taken up the survey, but for the reasons best known to the 

Railway Board, it had shelved the project. But, an updated survey was again 

carried out in 2012-13 and it estimated an amount of 1,126.95 crores for this. But, 

after submitting the Report, the Railway Board again shelved the project in 

November, 2016.  
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          I request that it is a small stretch of just 45 kms and linking Repalle with 

Machilipatnam will help the people in and around this area a lot. So, I request you 

to kindly persuade the Railway Board to take up this small stretch as a social 

obligation and complete it by treating this as my personal request.  

          I would like to bring to your benign notice that the people from coastal area 

have been requesting for allocation of funds to a Coastal Railway lane. The 

railway lane comprises Narasapuram, Kruttivennu, Bantumilli, Machilipatnam, 

Repalle, Nijampatnam and Bapatla. These areas are very important destinations 

in the coastal area of Andhra Pradesh hence a new line will change the face of 

this area of Andhra Pradesh hence a new line will change the face of this area 

from economic point of view. Further, I submit that the survey of this lane was 

already compelted and DPR has also been prepared and submitted to the 

Railway authorities concerned.  

   Hence, I personnaly request you to kindly examine the issue and 

allocated  necessary funds for the formation of Coastal railway lane.  

    I would like to bring to your kind notice that the people belong to more than 

20 Gram Panchayats in 3 Mandal totaling more than 45,000 comprising of regular 

passengers, software professionals, college students and small business people, 

have represented requesting for stoppage of trains detailed below at 

Vadlamannadu Railway Station under Vijayawada Railway Division in South 
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Central Railway, which falls within my Parliamentary Constituency. The details of 

the trains to be stopped are furnished below:  Train No. 12749 Machilipatnam-

Bidar; Train No. 12750 Bidar-Machilipatnam; Train No. 17245 Machilipatnam-

Dharmavaram; Train No. 17246 Dharmavaram-Machilipatnam; Train No. 77207 

Vijayawada-Machilipatnam and Train No. 77220 Machilipatnam-Gudiwada.  

    Hence, I request you to examine the matter personally and issue necessary 

instructions to the concerned authorities in South Central Railways for stoppage 

of above trains at Vadlamannadu Railway Station in Vijayawada Division by 

treating this as my personal request on behalf of people of the above Gram 

Panchayats.  

   Upgradation of 57229 Machilipatnam – Visakhapatnam Passenger train to 

Express category and to provide AC bogies. This is the long-pending demand of 

the people of Machilipatnam to upgrade the current passenger train to Express 

train and to provide AC bogies so as to minimize duration of travel from 

Machilipatnam to Vizag city;  

   Linking up some bogies of Machilipatnam to 17206 Coa Snsi Express 

Kakinada-Shirdi Train at Gudiwada railway station. This is also one of the long-

pending demands of Machilipatnam passengers to linkup some bogies which 

facilitate passengers belonging to Machilipatnam area can utilize this train to go to 

Shirdi; 
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The ROBs at Gudiwada are running time overrun. Kindly take them up and 

complete in a time-bound manner;  

Renovation of Bandar Railway Station as Model Railway Station is long pending. 

People of Machilipatnam are requesting for renovation of Bandar Railway Station 

by providing good facilities at the Railway station. It is all the more important since 

it is the headquarters of Krishna District; and   

 Enhancement of frequency of 17211-Kondaveedu Express. Presently this train is 

running from Machilipatanam to Bangalore thrice a week (Monday, Wednesday, 

Friday) and passengers of Machilipatnam are requesting  for enhancement of this 

train from thrice a week to daily which will help them to go to Bangalore without 

changing too many trains.  

  Credit Suisse Report where, under the heading ‘Wealth of Nations’, India is 

described as ‘still growing’ and China is described as ‘stalled growth’ and UK as 

‘on the brink.’ This one positive sign. The second positive sign from the Indian 

point of view is the recent Corona Virus which has killed more than 700 people in 

China and China’s factories have been shut and as per the economists the growth 

may fall as much as nearly 1%. So, I would like to know how the Finance Minister 

is going to capitalize on these two advantages and attract investments and push 

our exports to those countries where China is exporting its goods.  
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    The World Bank’s classification of countries by income levels released 3 or 

4 months back and placed India in the category of ‘Lower Middle Income 

Countries’ along with Pakistan, Bangladesh, Guatemala, Zambia, etc., based on 

the Gross National Income per capita calculation used by Atlas Method.  

    So, I wanted to know how Ministry looks at the ‘falling classification’ and its 

impact on the economy and investment? What impact it will have on the lending 

rates and terms World Bank and other international financial institutions put on 

India? So, these are some of the issues which I thought to bring to the notice of 

the hon. Finance Minister for addressing them for better economic prosperity of 

the country. I also request to lay more emphasis and attention on issues relating 

AP. Thank you. 
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*SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Proposed amendments 

on Residential status is likely to impact on common man. An NRI, an Indian now 

has to stay abroad for 240 days, as against 182 previously; to claim NRI status, 

an individual should submit tax residency certificate; and proposed to remove the 

condition that the individual resident should be physically present for more than 

729 days in last 7 years to become ordinarily resident. These proposed 

amendments will badly affect the NRI working in UAE, and western Asia very 

badly. Especially the Indian working in off shore oil platforms, they cannot stay for 

such long period, which is not permissible in their contract, health condition will 

not permit such long stay. Who toil so much for the unplift of their family, who 

bring their entire foreign earnings to the country which is unnecessarily taxed in 

the proposal?  Further marine engineers, the workers in shipping industries as 

well as fisher man who are engaged for fishing work by foreign shipping 

companies, or working on sea, they cannot produce any tax residency certificate, 

the work also does not make them work continuosly 240 days on sea, normally 

they take 90 days to 120 days job after a break they go back again. Proposed 

amendment is very bad for these skilled, semi-skilled, workers of South India in 

large, it should be withdrawn.  

                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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            Dividend being taxed in the hands of recipient, will affect badly the senior 

citizen and middle class of the society, most of them converted their investment in 

mutual fund, non-pension receiving citizen are huge in number in our country, by 

taxing this provision will become hardship to the country man. Whose monthly 

earning is only dividends, after co-operative banks not allowing withdrawing of 

fixed deposits happened in few occasions in the country, most of the senior 

citizen and middle class converted their deposits into mutual funds, now taxing 

them will affect the middle class.  

        Lowering tax rates is always welcome, but withdrawing all the tax benefits to 

avail that reduced slab of taxes is not advantageous to the country men in the 

middle-class segment. Most of the salaried class, invest regularly on PF, LIC etc.., 

for the future and retirement plan, further medical expenses and medical 

insurance is regular saving of every citizen, hence not allowing deduction is not 

appropriate. If the proposal will only discourage our dear country men especially 

younger generation will lose the habit of saving, will face problem during rainy 

days of their career.  

       The budget proposal for re-registration of all trust and charitable institution 

within 3 months of budget approval will put lot of hardship to the charitable 

institution, further, the income tax department many not have such man power to 

approve all the trust who are to be re-registered. Further the present proposal of 
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perpetual approval of once in every 5 year will also put lot of hardship to these 

institutions. The proposal will affect the operation of all the charitable institutions.   
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*�ीमती दश�ना िव�म जरदोश (सूरत):  वत�मान म� जब पूरा िव� मदी क� मार झेल रहा है उस 

प�रि�थित म� ��ततु िकया गया वत�मान बजट आय और खच� क� दोन� बाज ुको बेल�स करने वाला है । 

 वत�मान सरकार �ारा स�ा सभंालने  के बाद सबसे बड़ी चनुौती आज देश के सामने देश क� 

सरु�ा को बरकरार रखना है और आगे आने वाली चनुौितय� को �यान म� रखते ह�ए सरु�ा को उस �ि� 

से चाक चोबदं रखना । जब हमने स�ा सभंाली तब यूपीए के सरु�ा मं�ी कहते थे िक हमार ेपास सरु�ा 

के उपकरण खरीदने के िलए पैसे नह� ह� । अगर य�ु ह�आ तो हमार ेपास कुछ िदन� का असला बचा    

है । ऐसे समाचार हर �यूज पेपर म� आते थे परतं ु िजस मेक इन इंिडया का हमार े िवरोधी प�� �ारा 

मजाक उड़ाया गया उसी मेक इन इंिडया के कारण अज भारत खरीदनार म� से बेचनार देश� क� क�ा 

म� अपनी उपि�थित दज� करवा रहा है । म� इन  चनुौितय� को सबंोिधत करते ह�ए जब अपनी सीमाओ ं

पर पािक�तान, चाईना हर रोज नई सम�याए ंखड़ी कर रहे ह� । ऐसी ि�थित म� सरं�ण बजट म� 3.37 

लाख करोड़ �पया आवंिटत िकया गया है, उसका �वागत करती ह� ं। जो रकम िपछले साल से 3.18 

लाख करोड़ याने क� करीब 6 �ितशत बढ़ाई गई है । अगर सेवािनव�ृ होने वाले  जवान� क� प�शन को 

भी जोड़ा जाए तो करीब 4.7 लाख करोड़ तक   पह�चेंगी । बजट म� हिथयार� क� खरीदी एवं 

मोड�नाइजेशन के िलए 1.10 लाख करोड़ �पये क� रािश आवंिटत क� गई है । िजसके कारण सरं�ण 

के �े� म� नए नए सशंोधन एवं नए नए हिथयार� का िनमा�ण अपने ही देश म� हम कर पाएगें । मझेु लगता 

है इसका जवाब हाल ही म� लखनऊ म� स�प�न ह�ए िडफ� स ए�जीिबशन मं सब को िमल चकुा होगा । 

 �यि�गत तौर पर टै�स पेयर को अब िवक�प िमलने के कारण �यादा लोग� को राहत का 

लाभ िमलेगा । िपछली यूपीए �रजीम के समय म� िजस तरह से ब�क� �ारा आिथ�क िनयमन िकया गया 

और सरकार के रहमे नजर के तहत त�कालीन िव�मं�ी के कारण ब�क� �ारा िदवािलयापन घोिषत 
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िकया िजसम� सामा�य �यि�य� क� बह�त बड़ी  मा�ा म� पूजंी न� ह�ई । उसम� से सामा�य �यि�य� को 

सरं�ण देते ह�ए डीआईसीजीसी के तहत ब�क� म� जमा रकम पर एक लाख से बढ़ाकर पाचं लाख �पये 

तक क� रािश को बीमा सरु�ा कवच िदया गया है । िजससे काफ� बड़ी मा�ा म� लोग� को राहत िमलेगी । 

 जब माननीय नर�े�भाई मोदी ने स�ा सभंाली तब आरो�य के �े� म� सामा�य प�रवार के िकसी 

आदमी के एक बार इसी रोग का भोग बनने पर पूरा प�रवार तहस नहस हो जाता था । उसक� आय का 

एक बड़ा िह�सा �वा��य के �े� म� खच� होता था । माननीय नर�े�भाई मोदी जी �ारा �व�छ भारत 

अिभयान क� श�ुआत करने पर भी िवप� �ारा उनका मजाक उड़ाया जाता  था । परतं ुइसी िनण�य के 

कारण �व�छता लोग� के जीवन का एक भाग बन गई है और इसके कारण आरो�य के �े� म� खच� होने 

वाला सामा�य �यि� का िजससे बजट िहल जाता था वह पैसा प�रवार के िवकास म� काम आ रहा है । 

माननीय �धानमं�ी जी �ारा श�ु क� गई दिुनया क� सबसे बड़ी हे�थ �क�म आय�ुमान भारत के 

कारण से लाभाि�वत होकर समाज के बह�त बड़े वग� का सरकार के ऊपर िव�ास बढ़ा है । आरो�य �े� 

के िलए 69 हजार करोड़ �पये क� रािश आवंिटत करना एक बड़ा कदम है ऐसा मेरा मानना है तो 

िमशन इ��धनषु के तहत 12 नई बीमा�रय� को भी वे�सीनेशन �ो�ाम से जोड़ िदया गया है । जो भारत 

के भिव�य को �व�थ रखने म� मह�वपूण� कदम होगा । 

 आज �धानमं�ी जन आरो�य योजना के साथ करीब 20 हजार से �यादा अ�पताल  जड़ु चकेु 

है । आगामी िदन� म� 2 िटयर एवं 3 िटयर शहर� म� भी पीपीपी मोडल के तहत सरकार अ�पताल बनाने 

जा रही है । सरकार के �ारा एक �त�ुय कदम उठाया गया है िक आरो�य के साधन� के ऊपर जो कर 

लगाया गया है । उस कर से �ा� रािश को इस �कार के अ�पताल� के िनमा�ण म� खच� िकया जाएगा । 

सरकार का ल�य है िक 2024 तक देश के हर िजले म� जन औषिध के�� को �थािपत िकया जाएगा । 

िजसके मा�यम से 2000  से �यादा दवाईया ंएवं 3000 से �यादा सिज�कल साधन आम जनता को 

महैुया कराए जाएगें । 
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 मिहलाओ ंके िलए माता बनने क� उ� तय करने के बार ेम� सरकार सोच रही है । िजसके िलए 

6 हजार करोड़ का आवंटन तय िकया गया है । मिहलाओ ंसे सबंिंधत सिुवधाओ ंहेत ु28 हजार 600 

करोड़ आवंटन एवं 35 हजार 600 करोड़ का पोषाहार योजना के िलए िकया गया है । गभ�वती मिहलाए ं

एवं नवजात िशश ुके सरं�ण के िलए 1 लाख से �यादा �ाम पचंायत� को ओ�टीकल फाइबर से जोड़ा 

जाएगा । िजसके िलए 6 हजार करोड़ �पये का आवंटन िकया गया है । म� मानती ह� ंमिहला सरं�ण के 

�े� म� यह एक बह�त बड़ा कदम है । 

 रा��ीय �तर पर नोन-गेजेटेड पो�ट पर िनयिु� हेत ुरा��ीय �र�ूटम�ट एज�सी बनाने का िनण�य 

एक बह�त बड़ा कदम रोजगार के �े� म� सािबत होगा । जो िक पूर ेदेश भर म� ऑनलाइन �ि�या के �ारा 

परी�ाए ं ले कर िनयिु� तक का �यान रखेगा । िजससे यवुाओ ं म� नया उ�साह और ��ाचार म�ु 

िनयिु� क� िदशा म� एक बड़ा कदम सािबत होगा । 

 देश के िनमा�ण म� िश�ा �े� एक बह�त मह�वपूण� �े� है । परुाणकाल म� िश�ण लेने हेत ु पूरी 

दिुनया भर से लोग भारत आते थे । वेद, उपिनषद ्म� दशा�ई गई िश�ा प�ित आज भी अपना अलग 

मह�व रखती है । परतं ुआजादी के बाद िश�ा �े� के ऊपरपूण� �प से �यान न देने के कारण आज 

िश�ा �े� क� हालत िबगड़ी ह�ई िदखाई देती है । जब भारतीय स�ंकृित आधा�रत िश�ण  क� बात क� 

गई तब िवरोधी प�� �ारा िवरोध का बवंडर खड़ा िकया गया है । यह मानिसकता इस ि�थित के िलए 

िज�मेदार है । म� माननीय िव� मं�ी जी से िवनती करना चाह�गंी िक आज क� वा�तिवकता यह है िक 

एजकेुशन लोन 10 से 15 �ितशत �याज से िमलती है परतं ुमिस�डीज के िलए जीरो दर से लोन िमल 

रहा है । मझेु लगता है िक देश को अगर �गित करनी है तो िश�ा �े� का �यादा ल�य रखने क� 

आव�यकता है । सरकार �ारा इस �े� के िलए उठाए गए कदम� का �वागत करती ह� ं । िजसम� नई 

िश�ा नीित क� घोषणा, देश म� ि�पडी �ेिनगं देने के िलए 150 िजतनी उ�च िश�ण स�ंथाओ ं का 

िनमा�ण गरीब िव�ािथ�य� के िलए िड�ी क�ा का ऑनलाइन एजकेुशन �ो�ाम, िजला �तर पर डा�टर� 
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क� किमय� को पीपीपी माडल �ारा िजला �तर पर मेिडकल कॉलेज बनाने का िनण�य लेकर सरकार 

पूरा करने का �यास कर रही है । जो सराहनीय कदम है ।  
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*�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): मई 2019 म� हमारी सरकार ने दूसरी बार  सरकार बनाने  के 

िलए बड़ा जनादेश �ा� िकया इसिलए हम सभी हमार े�धानमं�ी जी के नेत�ृव म� भारत क� जनता क� 

सेवा करने के िलए �ितब� ह� । यह बजट इसी �म म� जनता क� सेवा को �यान म� रखकर तैयार िकया 

गया है । 

 यिद सबसे पहले हम िकसान� क� बात कर� तो इस बजट म� कृिष �यवसाय से जड़ेु सपूंण� वग� 

का �यान रखा गया है । हमारी सरकार 2022 तक िकसान� क� आय को दोगनुा करने के िलए �ितब� 

है । िपछले पाचं वष� म� िजन िकसान� ने ई-नाम पर अपना पजंीकरण िकया है ऐसे 1.65 करोड़ 

िकसान� को बाजार कनेि�टिवटी का लाभ िमला है । हमने �धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत 

बीमा कराने वाले 6.11 करोड़ िकसान� को लाभाि�वत िकया है । कृिष िसचंाई योजना के ज�रए दाल� 

क� फसल और सू�म िसचंाई के िव�तार पर फोकस करके देश क� आ�मिनभ�रता म� इजाफा िकया 

गया है । इससे करोड़� िकसान� को लाभ िमला है । बजट म� यह �ावधान िकया गया है िक हमारी 

सरकार पारपं�रक जैिवक तथा अ�य नवाचारी उव�रक� सिहत सभी �कार के उव�रक� के सतंिुलत 

�योग को बढ़ावा देगी िजससे िकसान� क� फसल और अिधक गणुव�ा क� होगी । नागर िवमान 

मं�ालय अंतरा���ीय और रा��ीय माग� पर कृिष उड़ान क� श�ुआत करगेा, इससे िवशेष �प से 

पूव��र तथा जनजातीय िजल� म� मू�य �णाली म� सधुार करने म� अ�यिधक मदद िमलेगी । इस बजट 

म� बेहतर िवपणन और िनयित के िलए उन रा�य� को सहायता देने का ��ताव है जो �ल�टर आधार 

अपनाते ह�ए "एक िजला एक उ�पाद " पर फोकस कर�गे । इसके अित�र� वष� 2020-21 के िलए 

कृिषगत ऋण का ल�य 15 लाख करोड़ �पये िनधा� �रत िकया गया है । �धानमं�ी िकसान योजना के 

सभी पा� लाभािथ�य� को KCC �क�म के अंतग�त शािमल िकया जाएगा । यिद हम द�ुध उ�पादन क� 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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बात कर� तो दूध �स�ंकरण �मता 53.5 िमिलयन मीि�क टन से दोगनुा करके 108 िमिलयन मीि�क 

टन करने का �ावधान इस बजट म� रखा गया है । 

 हमारी सरकार इस बजट के मा�यम से सम�ुी म��य ससंाधन� के �बधंन के िलए एक �ेमवक�  

बनाने का ��ताव करती है, इससे िवकास होगा और सरं�ण भी होगा । सम�ु म� मछुआर� क� सरु�ा 

पर भी फोकस िकए जाने का �ावधान इस बजट म� रखा गया है । माननीया िव� मं�ी जी ने वष� 2022-

23 तक म��य उ�पादन बढ़ाकर 200 लाख टन करने का ��ताव िकया है । इसके अलावा 2024-25 

तक मछली का िनया�त बढ़ाकर 1 लाख करोड़ �पये िकए जाने का ��ताव इस बजट म� है ।  

 इस बजट म� आरो�यता, जल और �व�छता के िलए भी काफ� कुछ �ावधान िकए गए ह� । 

िटटनेस, �ौढ़, िड�थे�रया, पोिलयो, मीज�स �बेला तथा रोजावायरस क� रोकथाम के िलए 5 नई 

वेि�सन� सिहत 12 बीमा�रय� को समा� करने के िलए इ��धनषु िमशन का ��ताव िकया गया है । 

िफट इंिडया अिभयान जीवनशैली से उ�प�न होने वाली गैर-सचंारी बीमा�रय� का मकुाबला करने का 

एक मह�वपूण� िह�सा है । �वा��य िवजन के समथ�न म� एक अ�यंत केि��त सरुि�त जल (जल जीवन 

िमशन) और �यापक �व�छता काय��म �व�छ भारत िमशन क� श�ुआत क� गई है । इससे गरीब� पर 

बीमा�रय� का बोझ कम होगा । "टी.बी. हारगेा देश जीतेगा " अिभयान श�ु िकया गया है, बजट म� 

2025 तक टी.बी. समा� करने क� हमारी �ितब�ता को स�ुढ़ करने का ��ताव िकया गया है । इस 

बजट म� �वा��य के �े� के िलए 69,000 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है िजसम� �धानमं�ी 

जन आरो�य योजना के िलए 6400 करोड़ �पये का �ावधान है । 

    िश�ा और कौशल के िलए भी इस बजट म� बह�त सार े�ावधान व ��ताव रखे गए ह� । समाज 

के वंिचत वग� के िव�ािथ�य� तथा साथ ही िजनके पास उ�चतर िश�ा क� पह�चं नह� है उनको गणुव�ा 

वाली िश�ा �दान करने के उ�े�य से िड�ी �तर का सपूंण� ऑनलाइन िश�ा काय��म श�ु करने का 

��ताव है । इससे सभी वंिचत िव�ािथ�य� को लाभ िमल पाएगा । माच� 2021 तक लगभग 150 
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उ�चतर शै�िणक ससंाधन िश�तुा सबं� िड�ी / िड�लोमा पाठ्य�म आरभं कर द�गे िजससे अनेक 

िव�ािथ�य� को लाभ िमल सकेगा । हमारी सरकार ने 2020-21 म� िश�ा �े� के िलए लगभग 9,300 

करोड़ �पये और कौशल िवकास के िलए 3000 करोड़ �पये �दान करने का ��ताव िकया है । 

 हमार ेदेश का अिथ�क िवकास अिधक से अिधक हो तथा उ�ोग,वािण�य और िनवेश के �े� म� 

अिधक से अिधक बढ़ोतरी हो इसका भी िवशेष �यान इस बजट म� रखा गया है । उ�मशीलता हमेशा 

से भारत क� शि� रही है, आज भारत के यवुक यवुितय� म� चनुौितय� से िनपटने क� इ�छाशि� देखी 

जा सकती है । उनके �ान, कौशल और जोिखम उठाने क� �मता को �यान म� रखकर उनके िलए 

और अिधक अवसर सिृजत िकए जाने एवं अड़चन� को दूर िकए जाने का �ावधान इस बजट म� रखा 

गया है । इसी �म म� माननीया िव� मं�ी जी ने िनवेश िनपटान �को� �थािपत करने का ��ताव िकया 

है जो िनवेश पूव� सलाह, भूिम ब�क� से सबंिंधत सूचना सिहत " एडं टू एडं " सिुवधा और सहायता 

उपल�ध कराएगा । उ�ोग  और वािण�य के िवकास के िलए 27,300 करोड़ �पये का ��ताव रखा 

गया है । 

 भारत के यवुा वग� के िलए अवसरंचना के िनमा�ण, �चालन और रखरखाव म� रोजगार के 

अनिगनत अवसर मौजूद ह� । इसी �म म� रा��ीय कौशल िवकास एज�सी अवसरंचना केि��त कौशल 

िवकास के अवसर� को िवशेष बल �दान करगेी । 

 राजमाग� के िवकास म� और तेजी लाई जाएगी । इसम� 2500 िकमी अिभगम िनयं�ण राजमाग�, 

9000 िकमी आिथ�क गिलयार�, 2000 िकमी तटीय और �यू पतन सड़क� और 2000 िकमी साम�रक 

राजमाग� का िवकास शािमल िकया जाएगा । रलेव के िवकास के िलए भी बजट म� अ�यिधक �शसंनीय 

कदम उठाए गए ह� । आगामी साल म� 27 हजार िकलोमीटर रलेवे �ैक का िव�तुीकरण का ल�य रखा 

गया है । बजट म� तेजस जैसी �ेन� के मा�यम से देश के �िस� �थल� को जोड़ना, �टेशन� का 

पनुिव�कास करना, िविभ�न शहर� म� मे�ो �ेन �णाली का �ावधान आिद अनेक लोकिहतकारी कदम� 
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को उठाया गया है । इस सरकार के काय�भार �हण करने के 100 िदन� के भीतर हमने 550 �टेशन� पर 

वाईफाई सिुवधाए ंचालू क� ह�, मानवरिहत रले फाटक� को समा� कर िदया गया है । इससे दघु�टना क� 

सभंावनाए ंसमा� हो जाएगंी । �टेशन के पनुिव�कास क� चार प�रयोजनाओ ंऔर 150 या�ी गािड़य� का 

�चालन सरकारी िनजी भागीदारी रीित से िकए जाने का ��ताव है । िजससे याि�य� को और अिधक 

सिुवधाए ंमहैुया कराई जा सक� गी । 

 देश म� वैि�क औसत क� तलुना म� वाय ुयातायात तेजी से बढ़ रहा है । उड़ान �क�म को बढ़ावा 

देने के िलए वष� 2024 तक 100 और वायपु�न तैयार िकए जाएगें । इससे याि�य� को और अिधक 

लाभ िमलने क� सभंावना है ।  �ाम पचंायत �तर पर सभी 6 साव�जिनक स�ंथान� जैसे आंगनवाड़ी, 

�वा��य और आरो�य के���, सरकारी �कूल�, साव�जिनक िवतरण �णाली क� दकुान�, डाकघर�, और 

पिुलस �टेशन� को िडिजटल कनेि�टिवटी �दान क� जाएगी इसिलए भारत नेट के मा�यम से फाइबर 

टू होम कने�शन� से इस वष� 1 लाख �ाम पचंायत� से जोड़ा जाएगा । भारत नेट काय��म को 2020-

21 म� 6000 करोड़ �पये देने का ��ताव इस बजट म� रखा गया है । 

 माता और ब�चे का �वा��य घिन� �प से जड़ुा ह�आ है । पोषणा�मक ि�थित म� सधुार लाने 

के िलए हमार े�धानमं�ी जी ने 2017-18 म� पोषण अिभयान श�ु िकया था । इस अिभयान के मा�यम 

से अभूतपूव� बदलाव देखे गए ह� । पोषण सबधंी काय��म� के िलए इस बजट म� 35,600 करोड़ �पये 

िदए जाने का ��ताव है । 

 माननीय िव� मं�ी के �ित म� आभार �य� करता ह� ंिज�ह�ने इतना उ�म बजट ��ततु िकया 

है िजससे देश के सभी वग� को लाभ िमलेगा और हमारा देश और अिधक िवकास के पथ पर अ�सर 

हो पाएगा । 
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*�ी अशोक कुमार रावत (िमि�ख): म� देश के माननीय �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी 

और िव� मं�ी आदरणीया सीतारमण जी का म� �दय से ध�यवाद करना चाहता ह�,ं �य�िक एनडीए 

सरकार �ारा यह बजट लीक से हटकर िदखायी िदया है िजसम� लोक-लभुावन, घोषणाओ ंके �थान 

पर बजट को कृिष एवं िकसान�, गरीब एवं म�यम वग�य लोग� पर क� ि�त िकया गया है तथा समाज के 

गरीब तबक� का भी िवशेष �यान रखा गया है। माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� 

माननीय िव� मं�ी सीतारमण जी ने दशक  किठन दौर से गजुर रही इकोनॉमी के बीच आयकर दर� म� 

कमी का नया िस�टम पेश िकया है िजसक� पूर ेदेश ने �शसंा क� है। इस बजट म� सरकार ने वेतनभोगी 

लोग� के िलए आयकर �लैब म� मह�वपूण� बदलाव िकए ह� और इसम� 5,20 और 30 �ितशत के 

अलावा 10,15 और 25 �ितशत के नए �लैब शािमल िकए ह�। इस �कार से सरकार ने 4 के बजाय 7 

�लैब वाला आयकर िस�टम पेश िकया है जो �वागतयो�य है। माननीय िव� मं�ी जी ने इस बजट म� 

टै�स से जड़े परुाने िववाद� के िनपटारे के िलए ’िववाद से िव�ास’ योजना क� घोषणा करते ह�ए इसके 

तहत 30 माच�, 2020 तक िववािदत रकम देकर �याज और जमा�ने से छूट ली जा सकेगी का भी 

�ावधान िकया है जो �वागतयो�य है। सरकार ने देश म� �टाट�अप को बढ़ावा देने के उ�े�य से इस बजट 

म� कई राहत �दान क� है। अब तक केवल 25 करोड़ �पये तक के सालाना कारोबार करने वाले 

�टाट�अप को ही टै�स छूट िमलती थी। मगर अब 100 करोड़ �पये तक के कारोबार करने वाले 

�टाट�अप को टै�स छूट िमलेगी तथा 100 करोड़ �पये का कारोबार करने वाले �टाट�अप को 3 साल 

के िलए अपने मनुाफे पर कोई टै�स नह� देना पड़ेगा। इसके अलावा एक राहत क� बात यह भी है िक 

इस छूट का लाभ �टाट�अप 7 साल क� जगह 10 साल म� उठ सकती है। इसका मतलब है िक कोई भी 

�टाट�अप िजनका सालाना करोबार 100 करोड़ �पये है वे 10 साल के दौरान िकसी भी 3 साल म� 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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टै�स छूट का लाभ उठा सकती है। इतना ही नह� �टाट�अप म� ए�पलाईज �टॉक ओनरिशप �लान 

यानी ईएसओपी पर लगने वाले टै�स म� भी बदलाव का फैसला िलया गया है/ अब ये टै�स 5 साल 

बाद या कम�चारी के कंपनी छोड़ने के बाद ही लेगा। सरकार के इन फैसल� से �टाट�अप को काफ� लाभ 

पह�चेंगा। माननीय िव� मं�ी जी का यह कथन �वागतयो�य है िक जीएसटी ने इं�पे�टर राज को समा� 

िकया है और लॉिजि�ट�स �े� को मदद पह�चंाई है। इससे उपभो�ाओ ंको एक लाख करोड़ क� बचत 

हो रही है। जीएसटी लागू होने के बद हर प�रवार को मािसक खच� म� 4 �ितशत क� बचत हो रही है 

तथा िवगत 2 वष� म� जीएसटी म� 60 लाख नए करदाता जडेु ह�। इसके तहत 40 करोड़ �रटन� दािखल 

िकए गए ह� तथा इस बार जनवरी म� जीएसटी के तहत 1.1 लाख करोड़ �पये से अिधक का राज�व 

स�ंह ह�आ है। माननीय िव� मं�ी जी ने इस बजट म� जीएसटी रिज��ेशन र� होने क� दशा म� �यापारी 

को 30 िदन के �थान पर 60िदन का अित�र� समय िदए जाने और जीएसटी के �ावधान� को लागू 

करने म� आ रही परशेािनय� को दूर करने के िलए िनधा��रत क� गई समय-सीमा को 3 वष� से बढ़ाकर 5 

वष� िकए जाने का �ावधान िकया है, िजससे उ�िमय� को लाभ पह�चेंगा। यह �स�नता क� बात है िक 

सरकार ने कॉमिश�यल ब�क� म� जमा रािश पर इं�योर�स कवर एक लाख से बढ़कर 5 लाख �पये करने 

क� इजाजत देने का फैसला िलया है। अथा�त् िजस ब�क म� पैसा जमा है। अगर इजाजत देने का फैसला 

िलया है। अथा�त् िजस ब�क म� पैसा जमा है, अगर ब�क िकसी वजह से डूब जाता है तो 5 लाख �पये 

तक क� रािश वापस िमल सकेगी। इस �कार से लोग� के पाचं लाख �पये तक क� रािश पूरी तरह 

सरुि�त है जो अब तक केवल एक लाख �पये ही थी। इस बजट म� हाऊिसगं से�टर म� िडमाडं बढ़ाने 

के उपाय के तहत होम लोन के �याज पर डेढ़ लाख �पये तक के अित�र� िडड�शन का लाख लेने 

क� समय सीमा भी एक साल बढ़ा दी गई है। अब यह छूट 31 माचृ�  2021 तक िकफायती (अफोड�बल) 

घर खरीदने पर िमलेगी। माननीय िव� मं�ी जी ने अपने इस बजट म� िश�ा म� इनोवेशन पर भी जोर 

िदया है। िवशेषकर ’एक दशे, एक परी�ा’ के अलावा यवुाओ ंको नौकरी के अिधक अवसर देने क� 
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कोिशश क� गई है। इस �कार से सरकार ने िश�ा को �ाथिमकता देने का भरपूर �यास िकया है। साथ 

ही ऐलान िकया गया है िक सरकार शी� ही नई िश�ा नीित लेकर आएगी बजट म� यह भी जानकारी दी 

गई है िक इसके िलए 2 लाख से �यादा सझुाव िमल चकेु ह�। सरकार ने िश�ा के िलए बजट म� 99300 

करोड़ �पये और ि�कल डवपलपम�ट के िलए 9000 करोड़ �पये का �ावधान िकया है। यह �स�नता 

क� बात है िक सरकार ने इस बजट म� ’एक देश एक परी�ा’ क� िदशा म� भी औपचा�रक श�ुआत कर 

दी है। इसके तहत �पु-बी और �पु-डी के िलए एक ही परी�ा होगी। इसके तहत मेिडकल-इंजीिनय�रगं 

क� तज� पर साल म� एक परी�ा होगी, िजसके बाद अलग-अलग �ेड के िलए उ�मीदवारी का चयन 

होगा। इस �कार से 1 लाख 25 हजार सरकारी पद� के िलए 2 करोड़ 50 लाख �टूड�ट को एक ही 

फॉम� भरना होगा। इससे �टूड�ट का न केवल बह�त सारा व� बचेगा, बि�क ऊजा� म� भी बचत होगी। 

सरकार ने इस बजट म� 100 स�ंथान भी ऑनलाइन िश�ा काय��म के तहत श�ु  करने का फैसला 

िलया है। यह भी खशुी क� बात है िक वष� 2030 तक भारत दिुनया भर म� सबसे अिधक कामगार 

जनस�ंया वाला देश बन जाएगा। माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� माच� 2020-21 तक 150 हायर 

एजूकेशनल इं�टीटय़ूट अ��िटिशप इ�बेडेड िड�ी/िड�लोमा �ारभं करने का िनण�य िलया है, िजसका म� 

�वागत करता ह�।ं इस बजट म� रोजगार बढ़ाने के िलए कई कदम उठाए गए ह�। नए इंजीिनयर� के िलए 

�थानीय िनकाय� म� सालभर क� इंटन�िशप, िवदेश� म� नौकरी के िलए ि�ज कोस�, रोजगार आधा�रत 

िश�ा के िलए 150 उ�च िश�ण स�ंथाओ ंम� िड�ी/िड�लोमा कास� श�ु करने क� घोषणा क� गई है 

तथा इसके अलावा �र�ूटम�ट एज�सी क� भी �थापना िकए जाने का �ावधान िकया गया है। यह 

�स�नता क� बात है िक इस बजट म� रले पट�रय� के िकनार ेखाली पड़ी रलेवे क� भूिम पर सोलर 

�लाटं लगाकर िबजली बनाने का �ावधान िकया गया है। रलेवे ने इसके िलए 5 हजार है�टेयर जमीन 

क� पहचान क� है, जहा ं सोलर �लाटं लगार 10 हजार मेगावाट तक िव�तु पैदा क� जा सकेगी। 

माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� बताया है िक रलेवे ने पूर ेदेश म� िकसान �ेन चलाने क� योजना पर 
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काम श�ु कर िदया है, िजससे दूध, दही, सि�जयां, फल और मीट जैसी ज�दी खराब होने वाली चीज� 

को पूर ेदेश म� पह�चंाया जा सकेगा। को�ड चैन के ज�रए पायलट �ोजे�ट के �प म� रलेवे पहले से ही 

इस काय� योजना पर काम कर रहा है। माननीय िव� मं�ी जी ने इस बजट म� खेती-िकसानी और 

�ामीण िवकास के िलए कई योजनाओ ंक� घोषणा क� है। दो लाख 83 हजार करोड़ के बजट म� 1 

लाख 60 हजार करोड़ �पये कृिष �े� के िलए रखे ह�। वह� िपछली बार इस मद म� करीब 1 लाख 42 

हजार करोड़ �पये िदए गए थे। यानी इस बार करीब दगुना पैसा कृिष �े� के िलए देने का �लान है। वह� 

िकसान� को आसान लोन देने के िलए भी इस बार 15 लाख करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है। 

यह भी �स�नता क� बात है िक इस िव�ीय बजट म� वष� 2022 तक िकसान� क� आय दो गनुा करने के 

िलए हर सभंव �यास िकए गए ह�। इसके िलए फसल�, डेयरी उ�पाद� का उ�पादन बढ़ाने के साथ ही 

िकसान� को बाजार महैुया कराने के िलए कई इंतजाम िकए जा रहे ह�। सरकार ने कृिष �े� क� बेहतरी 

के िलए इस बार 16 सू�ीय एक योजना भी तैयार क� है। इसके मतुािबक िकसान� को उनक� बजंर 

जमीन से भी फायदा उठाने के िलए �े�रत िकया जाएगा। इसके तहत उ�ह� सोलर पावर पैदा करने के 

िलए ज�री साजो-सामान महैुया कराने म� भी मदद दी जाएगी। इस तरह पैदा होने वाली िबजली का 

िकसान खदु तो उपयोग ही कर सक� गे, साथ ही बची ह�ई िबजली को वे बेच सक� गे। सरकार ने िकसान� 

के िलए 20 लाख सोलर पपं खरीदने का �ावधान भी इस बजट म� िकया है, जो �वागतयो�य है। 

सरकार ने देश के एक कोने को दूसर ेकोने से जोड़ने के िलए बजट म� 100 लाख करोड़ क� रािश का 

�ावधान िकया है। हालािंक यह रािश 5 साल� के अंदर इ�ा���चर पर खच� क� जाएगी। जािहर है िक 

इस इ�ा���चर पर इतना बड़ा िनवेश िकए जाने से देश म� रोजगार के अवसर बढ़�गे और यवुाओ ंको 

रोजगार िमलेगा। माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� एक ऐसे िज�मेदार समाज देने का सकं�प सामने 

रखने का �यास िकया है, जहा ंसमाज के हर वग� क� बेहतरी का �याल रखने क� बात   होगी । इस 

िसलिसले म� उ�ह�ने माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी �ारा ’बेटी बचाओ,ं बेटी पढ़ाओ’ं क� सोच 
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को सामने रखते ह�ए सरकार क� इस पहल के नतीज� का उ�लेख सरकार क� उपलि�धय� के तौर पर 

िकया है। इस पहल का सकारा�मक �भाव ��य� तौर पर िश�ा के �े� म� नजर आ रहा है। जहा ं

लड़क� क� तलुना म� लड़िकय� का कुल पजंीकरण �यादा रहा है। �ाथिमक �तर पर यह लड़िकय� के 

िलए 94.32 �ितशत तो लड़क� के िलए 89.28 �ितशत िदखा। जबिक सेके�डरी �तर पर लड़िकय� 

का 81.32 �ितशत तो लड़क� का 78 �ितशत सीिनयर सेके�डरी �तर पर लड़िकय� का 59.70 

�ितशत तथा लड़क� का 57.54 फ�सदी रहा। यह उ�लेखनीय है िक देश म� कुपोषण से िनपटने के 

िलए भी सरकार ने िवशेष जोर िदया है। इसको �यान म� रखते ह�ए सरकार ने हािलया बजट म� 35 

हजार करोड़ �पये पोषाहार के िलए रखे ह�। वह� मिहलाओ ंसे जड़ी योजनाओ ंके िलए भी 28 हजार 

600 करोड़ �पये िदए गए ह�। �धानमं�ी मात ृवंदना योजना के िलए बजटीय �ावधान 23 हजार करोड़ 

से बढ़ाकर 25 हजार �पये करोड़ िकया गया है तथा बाल सरु�ा के िलए भी बजट का आवंटन 13 

हजार 50 करोड़ �पये से बढ़ाकर 15 हजार करोड़ �पये िकया गया है। सरकार ने इस बजट म� 85 

हजार करोड़ �पये अनसूुिचत जाित और ओबीसी वग� से जड़ुी योजनाओ ं के िलए रखे ह� तथा 

जनजाित समदुाय के िलए 53 हजार 700 करोड़ �पये का �ावधान िकया है। माननीय िव� मं�ी जी ने 

अपने इस बजट म� कुछ आइटम� के आयात पर क�टम डय़ूटी घटाने का ��ताव भी िकया है, िजससे 

�यूज ि�टं पेपर, खेल के सामान, माइ�ोफोन, इलेि��क वीकल इ�यािद स�ते हो जाएगें िजनका लाभ 

देशवािसय� को िमलेगा। यह �स�नता क� बात है िक म�य वग� और एमएसएमई उ�ोग� को बजट से 

काफ� कुछ िमला है। सरकार ने 5 लाख �पये तक क� आमदनी पर टै�स छूट दी है जो देश म� �ित 

�यि� आय का तीन गनुा है। यह छूट कई देश� के मकुाबले तीन गनुा अिधक है। सरकार ने इस बजट म� 

जो अब से पूव� एक करोड़ �पये से अिधक के टन� ओवर वाले �यवसायी को चाट�ड�  एकाउंट�ड से 

ऑिडट कराना अिनवाय� था, इस नए बजट म� इस सीमा को बढ़ाकर अब 5 करोड़ �पये करने का 

��ताव िकया है जो �वागयो�य है। माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� रलेगािड़य� म� याि�य� को बेहतर 



11.02.2020  179 
 
सिुवधाए ंदेने और एयपोट�  क� तरह रलेवे �टेशन� का िवकास िकए जाने हेत ु�ावधान िकए ह� तथा 4 

रलेवे �टेशन� का िवकास पीपीपी मॉडल पर करने क� घोषणा क� है जो �वागतयो�य है। इस बजट म� 

इ�ा���चर पर काफ� फोकस रखा गया है। चाहे रोड �ासंपोट�  क� बात हो या िफर जल माग� क�। लंबी 

दूरी के हाईवे और �लाई ओवर� के िनमा�ण पर बजट म� �ावधान िकए गए ह�। लोग� को बेहतर पि�लक 

�ासंपोट�  िमल सके इसके िलए देशभर म� मै�� रले नेटवक�  िबछाने पर काम चल रहा है। बजट म� देशभर 

क� मै�ो प�रयोजनाओ ंके िलए िवगत साल के मकुाबले बढ़ो�री क� गई है। मै�ो प�रयोजनाओ ंके िलए 

20 हजार करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है। यह गव� क� बात है िक देश का सबसे बड़ा िद�ली-

म�ुबई कॉ�रडोर ए�स�ेस-वे और 2 पैकेज 2023 तक पूरा हो जाएगा। इससे 12 घटें म� िद�ली म�ुबई 

पह�चंा जा सकेगा। इस पर इले��ॉिनक बस� चलाने का �लान है, जो 160 िक. मी. क� �पीड से चल�गी। 

माननीय िव� मं�ी जी ने इस बजट म� राजमाग� का तेजी से िवकास िकए जाने तथा 2500 िकलोमीटर 

लंबे िनयं�ण राजमाग�, आिथ�क गिलयार� (9 हजार िकलोमीटर), तटीय और बंदरगाह तक जाने वाली 

सड़क�  (2 हजार िकलोमीटर) का िनमा�ण शािमल है। चै�नेई-बगंल�ु ए�स�ेस-वे को भी श�ु िकए जाने 

का भी �ावधान िकया है। यह भी खशुी क� बात है िक वष� 2024 से पहले 12 राजमाग� बनाने का 

��ताव है। इसके अलावा 5 हजार िकलोमीटर लंबे रा��ीय कॉ�रडोर बनाने क� भी योजना है।  

म� माननीय िव� मं�ी जी �ारा ��ततु िव� बजट का �दय से पूरजोर समथ�न करते ह�ए 

सरकार का �यान अपने ससंदीय �े� िमि�ख, जनपद, सीतापरु क� �मखु सम�याओ ं क� ओर 

आकिष�त करते ह�ए िनवेदन करना चाह�गंा िक मेर ेससंदीय �े� िमि�ख का एक िह�सा कानपरु जनपद 

के अंतग�त भी आता है तथा कानपरु एक बह�त बड़ा औ�ोिगक �े� है। यहा ंके आम नाग�रक� को ही 

नह� बि�क �यापा�रय� को भी अपने �यापार के िसलिसले म� देश के िविभ�न शहर� म� आना-जाना 

पड़ता है। लेिकन कानपरु (चकेरी) हवाई अड्डा देश के �मखु नगर� से नह� जड़ुा है और यहा ंसे दूसर े

शहर� के िलए �लाइट भी बह�त कम ह� तथा यह  हवाई अड्डा िडफ� स के अंतग�त आता है िजस कारण 



11.02.2020  180 
 
कानपरु और इसके िनकटवत� जनपद� के नाग�रक हवाई सिुवधा से वंिचत ह�। इस हवाई अड्डे के 

िवकास हेत ु168 करोड़ �पये �वीकृत िकए गए ह�। लेिकन अब तक इस रािश को िवकास के िलए �यय 

नह� िकया गया है िजस कारण इस हवाई अड्डे का िवकास सबंधंी काय�  अव�� है। अतः कानपरु 

(चकेरी) हवाई अड्डा िजसके िवकास के िलए धनरािश �वीकृत कर दी गई है, के िवकास सबंधंी काय� 

को �ाथिमकता के आधार पर शी� पूण� करके यहा ंसे देश के �मखु नगर� के िलए �लाइट्स �ारभं 

िकए जाने हेत ु आव�यक कदम उठाए जाए।ं मेरा ससंदीय �े� िमि�ख, जनपद सीतापरु (उ. �.) 

अनसूुिचत बाह��य �े� है और काफ� िपछड़ा ह�आ है। इस �े� क� सडंीला तहसील म� कताई क� िमल 

थी जो िपछले काफ� समय से बदं पड़ी ह�ई है। इस िमल के अभी तक चालू न होने के कारण �िमक 

बेकार हो गए ह� और उनक� जीिवका का सहारा छूट गया है । उनके प�रवार अ�यंत ही दयनीय ि�थित 

म� ह� तथा भूखमरी के कगार पर पह�चं गए ह�। मेर े �े� के लोग� �ारा इस कताई िमल को पनुः चालू 

करवाए जाने हेत ुिवगत कई वष� से मागं क� जा रही है, लेिकन अब तक इसको �वीकार नह� िकया 

गया है। अतः मेरा अनरुोध है िक िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त सडंीला म� बंद पड़ी कताई िमल को 

पनुः चालू कराए जाने हेत ुिवशेष आिथ�क सहायता �दान कर उ� बदं पड़ी िमल को चालू कराने का 

�य�न कर�, िजससे �थानीय �िमक� को रोजगार िमल सके। मेर ेससंदीय �े� िमि�ख  (उ. �.) के 

अंतग�त तीन जनपद सीतापरु, हरदोई एवं कानपरु नगर आते ह�। इन तीन� जनपद� म� अनेक पय�टक व 

धािम�क �थान ह�, िजनका वेद और परुाण� म� भी उ�लेख है। इनको क� � क� �साद योजना के अंतग�त 

िवकिसत िकए जाने क� ज�रत है। अतः िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त आने वाले िन�निलिखत 

धािम�क एवं पय�टन मह�व के �थल� को क� � क� �साद योजना के अंतग�त �वीकृित �दान क� जाए। 

नैिमषार�य एवं दधीच कंुड  (िमि�ख, जनपद सीतापरु), िस�नाथ बाबा आ�म, (�ाम लालपरु खाले, 

�लॉक भरावन, जनपद हरदोई), ह�याहरण  (कोथावा ं �लॉक, िवधान सभा �े� बालामऊ, जनपद, 

हरदोई) सनुासीनाथ भगवान शकंर मंिदर  (गंगा नदी के िकनार,े म�लावां, जनपद, हरदोई) भूते�र 
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खेर�ेर मंिदर, आ��थामा मंिदर  (िशवराजपरु, िब�हौर िवधान सभा, जनपद कानपरु नगर) बदंीमाता 

मंिदर  (चौबेपरु �ाम, िब�हौर िवधान सभा, जनपद कानपरु नगर)। िमि�ख ससंदीय �े� एक अनसूुिचत 

जाित बाह��य �ामीण �े� है िजसम� तीन जनपद सीतापरु, हरदोई एवं कानपरु नगर के िपछड़े �े� आते 

ह�। इनम� िकसान� क� बह�स�ंया है। मेर ेससंदीय �े� म� तीन िजल� क� जो िवधान सभाए ंआती ह�, उनम� 

िकसी म� भी कृिष िव�ान क� � नह� है। मेर े�े� के िपछड़े िकसान� को कृिष से सबंिंधत जानकारी देने के 

िलए �े� म� कृिष िव�ान क� � क� �थापना िकए जाने क� अ�यंत आव�यकता है। कृिष िव�ान क� � क� 

�थान िकए जाने से �े� के िकसान� क� आय म� विृ� का �ोत बनेगा। अतः िमि�ख ससंदीय �े� के 

अंतग�त आने वाले तीन� जनपद� म� जो िवधान सभाए ंआती ह�, उनम� ��येक िजले के अंतग�त एक-एक 

कृिष िव�ान क� � क� �थापना क� जाए। िमि�ख ससंदीय �े� म� फल और सि�जय� क� खेती बड़े 

पैमाने पर होती है। अतः यहा ंपर हॉिट�क�चर गवन�म�ट कॉलेज क� �थापना िकए जाने से िनकटवत� 

िजल� को लाभ िमलेगा। अतः िमि�ख के अंतग�त एक हॉिट�क�चर गवन�म�ट कॉलेज क� �थापना क� 

जाए। िमि�ख ससंदीय �े� पूरी तरह से आधिुनक कृिष एवं िसचंाई क� तकनीक� से अनिभ� है। मेर े

�े� म� ऐसा कोई क� � या इं�टीटय़ूट नह� है जो �थानीय कृषक� को इससे सबंिंधत जानकारी �दान कर 

सके। मेर े�े� म� कृिष के अलावा जीवन-यापन के दूसर ेसाधन बह�त ही कम है, िजस कारण �े� म� कृिष 

पॉिलटे�नीक कॉलेज �थािपत िकए जाने से कृिषक� का िहत होगा। अतः मेरा िमि�ख ससंदीय �े� के 

िलए कृिष पॉिलटे�नीक कॉलेज क� �थापना क� जाए।  िमि�ख ससंदीय �े� म� अ�पस�ंयक� क� कमी 

काफ� अिधक स�ंया म� है। ये लोग गरीब ह� और बेरोजगार हे। इनको रोजगार सलुभ कराने के िलए 

तकनीक� �िश�ण क� � क� �थापना िकए जाने क� आव�यकता है िजससे उनका िवकास एवं उ�थान 

हो सके। अतः िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त आने वाले तीन� िजल� के अ�पस�ंयक बाह��य �े�� म� 

यवुाओ ं को रोजगार हेत ु �यूटीपाल�र, िसलाई, इलै��ीिशयन, �हीकल, मैकेिनक के �िश�ण हेत ु

तकनीक� �िश�ण क� � जनपदवार अलग-अलग �थािपत िकए जाए।ं िमि�ख ससंदीय �े� म� सभी 
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समदुाय के गरीब लोग बड़ी स�ंया म� ह�, जो अिशि�त एवं बेरोजगार ह�। इसिलए �े� के �ामीण अंचल� 

म� गरीब यवुाओ ं को रोजगार सलुभ कराये जाने हेत ु कौशल िवकास क� � �थािपत िकए जाने क� 

आव�यकता है। अतः िमि�ख ससंदीय  �े� के अंतग�त आने वाले तीन� जनपद� के िपछड़े एवं �ामीण 

अंचल� म� कौशल िवकास क� � जनपदवार अलग-अलग �थािपत िकए जाए ं तािक गरीब यवुाओ ंको 

रोजगार सलुभ हो सके और �े� का भी िवकास हो सके। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त �ाम 

पहाड़परु, �लॉक भरावन, तहसील स�डीला, जनपद हरदोई, म� दिलत वग� से जड़ेु पासी समाज के एक 

महान �यि� जो, मदारी पासी के नाम से िव�यात है, क� समािध है। ये आजादी के एका आंदोलन के 

दौरान एक महान �वतं�ता सेनानी के �प म� �िस� रहे ह� और आजादी के एका आंदोलन म� अपनी 

एक बह�त बड़ी भूिमका अदा क� है। यह पासी समाज के िलए ही नह� बि�क दिलत वग� के सभी 

समदुाय�  के िलए एक अित गव� क� बात है। अतः मदारी पासी िज�ह�ने दिलत और शोिषत समाज म� 

साहस, �वािभमान, �वावल�बन, सहअि�त�व क� सरु�ा के �ित ललक और जाग�कता पैदा क� और 

साधरण जनता म� भाईचारा, देश भि�, कत��यिन�ा और मानव कलयाणकारी भावना को बढ़ाने का 

साहसपूण� काय� िकया, उनक� ज�म �थली का िवकिसत करते ह�ए वहा ंउनक� �ितमा �थािपत क� 

जाए और उनक� �मिृत म� एक डाक िटकट भी जारी िकया जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त 

डुड़वा जमौली, �लॉक िशवराजपरु, िबलहौर, िजला कानपरु नगर म� िवगत कई वष� पूव� एनटीपीसी के 

�लाटं लगाए जाने हेत ु�वीकृित �दान क� गई थी। लेिकन अभी तक इस �लाटं का िनमा�ण काय�  पूरा 

नह� ह�आ है और िनमा�ण काय� बह�त ही िशिथलता के साथ चल रहा है, िजस कारण इसक� िनमा�ण 

लागत म� अनाव�यक �प से विृ� हो रही है। अतः एनटीपीसी के सोलर �लाटं का िनमा�ण काय� ती�ता 

से कराकर इसक� शी� �थापना क� जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त बालामऊ �टेशन को पूव� म� 

आदश� �टेशन के �प म� चयिनत िकया जा चकुा है। यहा ंपर रलेवे व क� � सरकार के काया�लय� एवं 

ब�क� के कम�चा�रय� क� काफ� स�ंया है। लेिकन क� �ीय िव�ालय न होने के कारण बेहतर िश�ा का 
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अभाव है। अतः रलेवे व क� � सरकार के कम�चा�रय� के ब�च� को बेहतर िश�ा �दान िकए जाने के िलए 

बालामऊ म� रलेवे क� भूिमका पर क� �ीय िव�ालय �थािपत िकया जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के 

अंतग�त हरदाई िजले म� �इया गढ़ी आज भी अं�ेजी ह�कूमत के िखलाफ लड़ी गई जगं क� वीरता क� 

गाथा क� याद िदलाती है। 1857 क� �ािंत सजंाए ह�ए �इया दगु�  न केवल हरदाई जनपद बि�क पूर े

देश के िलए फ� और गव� क� गाथा है। राज नरपित िसहं ने अं�ेजी ह�कूमत के िखलाफ 1857 म� िबगलु 

बजाते ह�ए अं�ेज� पर काल बनकर तलवार भाजंी थी और आजादी क� जगं क� वीर गाथा िलखी थी। 

1857 क� �ािंत के दौरान अं�ेजी शासनकाल के हरदोई िजले के त�कालीन िड�टी किमशनर 

ड��यूसी चैपर भी राजा नरपित िसहं के भय से जनपद छोड़कर भाग गए थे। वष� 2000 के दशक म� 

राजा नरपित िसह ंक� याद म� राजा नरपित िसहं �इया िकला �मारक, माधोगंज �मारक िनमा�ण के 

साथ ही उनक� मूित� क� �थापना क� गई है, उनक� वीर गाथा और �मिृत क� याद� िदलाती ह�। हमारी 

सरकार �वतं�ता क� 75व� वष�गाठं मनाने जा रही है। अतः देश क� �वतं�ता क� 75व� वष�गाठं के 

अवसर पर राजा नरपित िसहं क� वीरगाथा एवं याद म� उनके �मारक को पय�टन के तौर पर िवकिसत 

करते ह�ए इसको क� �ीय पय�टन क� सूची म� शािमल िकए जाने हेत ु समिुचत कदम उठाए। िमि�ख 

ससंदीय �े� के अंतग�त िब�हौर िवधान सभा म� गंगा नदी के िकनारे चौबेपरु म� कुल देवी बदंीमाता 

मंिदर है, जहा ंकानपरु नगर सिहत िनकटवत� उ�नाव और हरदोई िजले के काफ� लोग दश�नाथ�, पूजन 

एवं मुंडन हेत ुआते ह� । �े� म� बदंीमाता मंिदर क� ऐितहािसक मह�ा है तथा यहा ंपर गंगा माता क� 

आरती भी क� जाती है। इस पावन आरती म� भी बड़ी स�ंया म� ��ालु शािमल होते ह�। लेिकन, यहा ं

आने वाले लोग� के िलए भी जन-सिुवधाओ ंका भारी अभाव है। अतः िब�हौर िवधान सभा  �े� म� गंगा 

नदी के िकनारे चौबेपरु म� ि�थत बदंीमाता मंिदर का क� �ीय िनिध से सौ�दय�करण कराए जाने के साथ-

साथ वहा ंआने वाले लोग� के िलए ज�री मूलभूत सिुवधाए ंकराए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� 

जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त िब�हौर िवधान सभा �े� म� गंगा नदी के एक �मखु घाट 
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नानामऊ म� है, जहां इसके िनकटवत� �े� के अलावा उ�नाव, हरदोई एवं कनौज इ�यािद लोग आते ह�। 

नामामऊ को नारायण �े� के नाम से भी जाना जाता है। यह मा ंगंगा का पावन तट एवं धािम�क �थल 

है। इसिलए इसको भगवान नारायण का �े� भी कहा गया है। नानामऊ घाट पर �ितवष� काित�क पूिण�मा 

के अवसर पर एक िवशाल मेले का आयोजन भी होता है, जहा ंलाख� क� स�ंया म� ��ालु मा ंगंगा का 

�नान करके आशीवा�द �ा� करके प�ुय के भागी बनते ह�। यहा ंपर �े� के लोग अं�येि� ि�या हेत ुभी 

आते ह�। �े� म� नानामऊ म� ि�थत घाट क� ऐितहािसक मह�ा है। लेिकन यहा ंआने वाले लोग� के िलए 

जन-सिुवधाओ ंका भारी अभाव है। अतः िब�हौर तहसील के नानामऊ म� ि�थत घाट का क� �ीय िनिध 

से सौ�दय�करण कराए जाने के साथ-साथ वहा ं आने वाले लोग� के िलए ज�री मूलभूत सिुवधाए ं

उपल�ध कराए जाने वाले लोग� के िलए ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए जाने हेत ुआव�यक 

काय�वाही क� जाए। िमि�ख ससंदीय �े� आ�याि�मक �ि� से एक मह�वपूण� �े� हे। इस ससंदीय �े� 

के जनपद कानपरु नगर के िब�हौर िवधान सभा �े� म� िशवराजपरु नगर पचंायत से कुछ ही दूरी पर 

पावन गंगा नदी बह रही है, जहां खेर�ेर अित �ाचीन मंिदर है। महाभारत के समय भीम ने अ��थामा 

को रथ सिहत यह� पर फ� का था तथा इसी �थल पर खेर�ेर मंिदर क� �थापना क� गई है, जहा ं�े�ीय 

लोग अ��थामा पूजन हेत ुआते ह� और यहा ंपर गंगा के िकनारे मेले का भी आयोजन होता है िजसम� 

दूर-दूर से लोग शािमल होते ह�। �े� म� �ाचीन खेर�ेर मंिदर क� अ�यिधक मह�ा है। अतः इस मंिदर 

का जीण��ार एवं सौ�दय�करण कराए जाने के साथ-साथ वहा ं आने वाले ��ालओु ं हेत ु ज�री 

मूलभूत सिुवधाए ं�द� कराए जाने क� आव�यकता है। अतः क� �ीय िनिध से पावन खेर�ेर मंिदर का 

जीण��ार एवं सौ�दय�करण कराए जाने के साथ-साथ वहा ंपर ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए 

जाने हेत ु आव�यक काय�वाही क� जाए। इस �े� के जनपद नगर के िब�हौर िवधान सभा �े� म� 

िशवराजपरु नगर पचंायत से कुछ ही दूरी पर पावन गंगा नदी बह रही है जहा ं�ाम ��परु बहल म� आिद 

किव वा�मीिक क� ज�म�थली है और वह� पर उनका िव�यात �ाचीन मंिदर भी है, िजसका उ�लेख 
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वेद-परुाण� म� विण�त है। �े� म� उपरो� वा�मीिक मंिदर क� अित मह�ा है तथा यहा ं पर एक बड़ी 

स�ंया म� ��ालओु ंका आवागमन होता है। इस मंिदर का जीण��ार एवं सौ�दय�करण कराए जाने के 

साथ-साथ वहा ं आने वाले ��ालओु ं हेत ु ज�री मूलभूत सिुवधाए ं �द� कराए जाने क� िनतातं 

आव�यकता है। अतः क� �ीय िनिध से �ाचीन वा�मीिक मंिदर का जीण��ार एवं सौ�दय�करण कराए 

जाने के साथ-साथ वहा ंपर ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� 

जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त म�लावां-िबल�ाम िवधान सभा �े� गंगा नदी से बाढ़ �भािवत 

इलाका है। यहा ंपर ��येक वष� गंगा नदी से बाढ़ आने पर कटरी-परसौला-िछवरामऊ सिहत काफ� 

गावं� क� न केवल फसल बरबाद हो जाती है, बि�क उनके मकान भी बरुी तरह से �ित��त होकर वे 

आवास िवहीन हो जाते ह�। ऐसी ि�थित म� कृिष उपज बरबाद होने पर जहां उनक� जीिवका का सहारा 

समा� हो जाता है। वह� वे बेघर हो जाते ह�। अतः उपरो� �े� म� �ित वष� आने वाली बाढ़ से बचाए 

जाने के िलए एक बाधं म�हदीघाट से होते ह�ए राजघाट सिड़या पलु तक क� �ीय आवंटन से बनाए जाने 

हेत ुआव�यक कदम उठाए और जब तक बाधं का िनमा�ण नह� होता, उस ि�थित म� गंगा नदी के कटान 

को रोकने के िलए छोटी-छोटी ठोकर बनवाई जाए। िमि�ख ससंदीय �े� म� नैिमषार�य एक बह�त ही 

�िस� धािम�क �थल हे। इस �े� म� दधीच कंुड, पा�डव िकला, हनमुानगढ़ी, सदुश�न च�  (च� कंुड), 

मा ं लिलता देवी मंिदर (शि� पीठ) इ�यािद मह�वपूण� धािम�क �थल ह� जो हरदोई और सीतापरु 

जनपद� के अंतग�त आते ह�। यहा ंपर देश के ही नह� बि�क िव� के अ�य देश� से भी बड़ी स�ंया म� 

��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है। इन धािम�क �थल� का मह�व परुाण� म� भी विण�त है तथा 84 

कोसी प�र�मा जो इन धािम�क �थल� से हरदोई और सीतापरु जनपद� से होकर गजुरती है। वह पथ 

कह� छोटा है तो कह� जीण�शीण� ि�थित म� है तथा माग� म� िव�तु आिद क� भी सिुवधा नह� है िजस 

कारण ��ालओु ंक� प�र�मा के दौरान काफ� परशेानी का सामना करना पड़ता है। अतः 84 कोसी 

धािम�क मह�ा का समान करते ह�ए यह 84 कोसी प�र�मा हरदोई एवं सीतापरु जनपद� के िजस-िजस 
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माग� से होकर गजुरती है, उस पूर ेपथ को 5 मीटर चौड़ा बनाते ह�ए पूर ेपथ पर फलदार व�ृ लगाने, 

िव�तुीकरण िकए जाने और इस माग� का स�दय�रण िकए जाने हेत ु आव�यक काय�वाही क� जाए। 

िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त कानपरु नगर म� पैकेज स�ंया यूपी 158  (सड़क का नाम- एमआरएल 

02 लखनऊ, इटावा से िवषधन वाया कुरहे) के िनमा�ण काय�  क� ि�थित अ�यंत ही दयनीय है। इस 

सड़क के िनमा�ण म� गणुव�ा के अन�ुप साम�ी नह� लगाई जा रही है और न ही िनधा� �रत िकए गए 

मानक� का अनपुालन िकया जा रहा है। इस �कार से इस माग� के िनमा�ण म� घिटया �तर क� साम�ी 

क� उपयोग म� लाकर सरकारी धन क� बारबादी क� जा रही है जो अ�यिधक िचतंा का िवषय है। अतः 

इस माग� के िनमा�ण म� लाई जा रही साम�ी क� गणुव�ा और इस सबंधं म� िनधा��रत िकए गए मानक� 

क� जाचं क� �ीय मं�ालय �तर पर एक उ�च �तरीय तकनीक� िनगरानी सिमित गिठत करके करवाई 

जाए तािक सड़क का िनमा�ण गणुव�ा एवं मानक� के अन�ुप होकर सरकारी धन क� बरबादी बच सके। 

िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त हरदोई जनपद म� पैकेज स�ंया यूपी 33153  (सड़क का नाम एल. 

30 कोथावां माल रोड से बहेरवा) के िनमा�ण काय�  हेत ु�वीकृत �दान क� गई है। लेिकन इस माग� के 

िनमा�ण हेत ुक� �ीय धन का आवंटन न होने क� वजह से माग� का िनमा�ण काय�  अब तक �ारभं नह� ह�आ 

है। अतः इस �वीकृित माग� के िनमा�ण हेत ुक� �ीय धन का शी� आवंटन िकया जाए तािक सड़क का 

िनमा�ण िकय �ारभं हो सके। िमि�ख �े� के अंतग�त सडंीला रलेवे �टेशन के नजदीक 3 अदद समपार  

(एलसी) अथा�त 247, 248, 249 ह�। रा�य सरकार के साथ लागत भागीदारी आधार पर ये सभी 

एलसी ऊपरी सड़क पलु  (आरओबी/अडंर पास) के �ित�थापन के िलए अह�क है �य�िक इन एलसी 

का यातायात घन�व एक लाख गाड़ी वाहन इकाई  (टीवीयू) से अिधक है। लेिकन रलेवे के चैनल न.ं 

247, 248, 249 �ािसगं सडंीला, जनपद हरदोई म� अंडरपास या ि�ज क� एनओसी नह� िमल पा रही 

है। अतः चैनल न.ं 248 पर अंडरपास और चैनज नं. 249 पर ि�ज एवं चैनज न.ं 248 तथा 249 के 

पास साइड-साइड म� पया�� जगह है और इस जगह से रोड देकर चैनल न.ं 249 पर ि�ज बनाए जाने 
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हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। िमि�खा ससंदीय �े� के अंतग�त नैिमषार�य एक �िस� धािम�क 

�थल है। यहा ंके धािम�क �थल� का मह�व परुाण� म� भी विण�त है। नैिमषार�य म� देश के ही नह� बि�क 

िव� के अ�य देश� से भी बड़ी स�ंया म� ��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है। अतः नैिमषार�य क� 

उपरो� धािम�क मह�ा को �ि�गत रखते ह�ए नैिमषार�य रलेवे �टेशन का सौ�दय�करण कराया जाए। 

िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त स�डीला एक �मखु रलेवे �टेशन है। इस रलेवे �टेशन से �े� क� 

अनेक� मह�वपूण� रलेगािड़य� का आवागमन होता है तथा नैिमषार�य जो िक एक �िस� धािम�क �थल 

है के ��ालु भी इसी रलेवे �टेशन से होकर गजुरते ह�। स�डीला एक औ�ोिगक �े� भी है। मेर े�े� क� 

जनता �ारा इस रलेवे �टेशन के सौ�दय�करण कराए जाने क� मागं िवगत काफ� समय से िकए जा रही 

है। अतः स�डीला रलेवे �टेशन के सौ�दय�करण हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। िमि�ख ससंदीय 

�े� के अंतग�त िवगत 20-25 वष� से कानपरु से बालामऊ होते ह�ए सीतापरु तक दो पैस�जर रलेगाड़ी 

चल रही ह�, जो आज क� तारीख म� याि�य� को देखते ह�ए नग�य ह� और इन दो पैस�जर रलेगािड़य� के 

आवागमन  म� �े� म� कोई िवकास भी नह� िदखायी दे रहा है। अतः याि�य� क� बढ़ती ह�ई स�ंया को 

देखते ह�ए कानपरु से बालामऊ होते ह�ए सीतापरु तक इन पैस�जर रलेगािड़य� के अलावा दो और 

डीएमयू रलेगाड़ी चलाई जाए िजससे याि�य� को आवागमन म� सिुवधा हो सके। िमि�ख ससंदीय �े� 

के अंतग�त नैिमषार�य एक बह�त ही �िस� धािम�क �थल है। इस �े� म� दधीच कंुड सिहत आिदकाल 

के अनेक मह�वपूण� धािम�क �थल ह�। ��येक माह अमाव�य के िदन लाख� ��ाल ुयहा ंआकर इस 

कंुड म� �नान करते ह� तथा होली पव� से एक माह पूव� एक बह�त बड़ी स�ंया म� ��ालु यहा ं आकर 84 

कोस क� प�र�मा करते ह� और िफर कंुड म� �नान करते ह�। त�प�ात् होिलका दहन करते ह�। इस कंुड 

क� एक �मखु िवशेषता यह भी है िक चार� धाम क� या�ा करने के बाद जब कंुड तक यहा ंआकर 84 

कोस क� प�र�मा करके कंुड म� �नान नह� कर िलया जाता, तब तक या�ा को पूरा नह� माना जाता है। 

यहा ंपर आिदकाल के �मुख देवी-देवताओ ंके मंिदर भी ह�। ऐसी मा�यता है िक भगवान राम जब रावण 
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का वध करके यहा ंआए तो कंुड म� �नान कर रावण वध से म�ु ह�ए। अतः दधीच कंुड क� धािम�क 

मह�ा को �यान म� रखते ह�ए इस कंुड के सौ�दय�करण एवं ��ालओु ंके िलए ज�री मूलभूत सिुवधाए ं

शलुभ कराए जाने हेत ु आव�यक काय�वाही क� जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त िब�हौर एवं 

कछोना नगरपािलका/नगर पचंायत है। इन �े�� से िनकलने वाली रलेवे लाइन �ॉिसगं पर भारीय 

यातायात होने के कारण कई-कई घटं� तक �ैिफक अव�� रहता है, िजस कारण लोग� को बड़ी 

परशेानी का सामना करना पड़ता है। यहा ंके लोग� क� िपछले काफ� समय से रलेवे �ॉिसगं पर ओवर 

ि�च अथवा अंडर पास बनाए जाने क� मागं क� जा रही है, लेिकन अभी तक उनक� मागं का �वीकार 

नह� िकया गया है िजस कारण उनम� भारी रोष �या� है। िवगत 14व� लोक सभा के काय�काल के दौरान 

भी अपने ससंदीय �े� के उपरो� िब�हौर एवं कछोना म� रलेवे �ॉिसगं पर ओर ि�ज/अंडरपास बनाए 

जाने हेत ुलोक सभा के िविभ�न िनयम� के अंतग�त सरकार से मागं क� गई थी। लेिकन उस समय क� 

सरकार ने मेर े ससंदीय �े� क� इस �मखु सम�या के िनराकरण हेत ु कोई सकारा�मक कदम नह� 

उठाए। अतः पनुः अनरुोध है िक उ� �थल� पर आरओबी/अंडर पास के िनमा�ण हेत ुशी� काय�वाही 

क� जाए। िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त बालामऊ िवधान सभा �े� ह�यारण एक �मखु धािम�क 

�थल है। ऐसी मा�यता है िक भगवान राम जब रावण का वध करके यहा ंआए तो �नान कर रावण वध 

से म�ु ह�ए। यहा ं पर देश के दूर-दराज �े�� से ही नह� बि�क िवदेश से भी एक बड़ी तादात म� 

��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है। ह�यारण धािम�क �थल का मह�व परुाण� म� भी विण�त है। 

भाद� के महीने म� ��येक रिववार को यहा ंपर मेले का भी आयोजन होता है।  लेिकन, ��ालओु ंके 

िलए यहा ंपर ज�री मूलभूत सिुवधाओ ंका भारी अभाव है।  अत: ह�याहरण कु�ड के धािम�क मह�व 

को देखते ह�ए इस �े� को के��ीय पय�टन क� सूची म� शािमल करते ह�ए इसे पय�टन के �प म� िवकिसत 

कर वहा ंका सौ�दय�करण िकए जाने के साथ-साथ ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए जाने हेत ु

समिुचत कदम उठाए जाए। 
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 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त तीन� जनपद� म� �धानमं�ी �ामीण सड़क योजना के अ�तग�त 

बनने वाली सड़क� का िनमा�ण काय� मानक/गणुव�ा के अन�ुप नह� करवाया जा रहा है।  सड़क 

िनमा�ण म� ड�ट के �थान पर िम�ी उपयोग म� लायी जा रही है तथा प�थार का साईज भी मानक के 

अन�ुप नह� है तथा �थानीय अिधका�रय� �ारा सड़क िनमा�ण काय� म� गंभीर कोताही बरतकर सड़क 

िनमा�ण काय� म� घिटया �तर क� साम�ी अथवा मानक के अन�ुप साम�ी �योग म� नह� लायी जा रहीर 

है।  इस �कार अिधका�रय� क� िमलीभगत एवं िनिवदा म� उनक� सिंल�ता के प�रणाम�व�प सरकारी 

रािश का भारी द�ुपयोग हो रहा है, जो उिचत नह� है।  अत: ससंदीय �े� िमि�ख के अ�तग�त आने 

वाले सीतापरु, हरदोई एवं कानपरु नगर जनपद� म� �धानमं�ी �ामीण सड़क योजना के अ�तग�त बनने 

वाली सड़क� को मानक/गणुव�ा के अन�ुप बनवाए जाने एवं इनक� िनिवदा म� अिधका�रय� क� 

सिंल�ता क� जाचं के��ीय �तर पर एक उ�च तकनीक� सिमित गिठत करके करवाए जाने एव ं

�धानमं�ी �ामीण सड़क योजना के अ�तग�त बनने वाली सड़क� का िशला�यास/लोकाप�ण अिवल�ब 

करवाए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त कानपरु नगर क� िब�हौर िवधान सभा �े� के अ�तग�त 

काकूपरु और छ�परु उ�र गंगा के िनकट बसे ह�ए ह�।  ये दोन� गावं िबलकुल पास ही पास ह�।  दोन� 

गावं� के बीच खेड़े�र महादेव का �िस� मंद�र है।  यहा ंिशवराि� व सावन के महीने म� बह�त बड़े मेले 

का आयोजन िकया जाता है तथा इससे कुछ ही दूर पि�म क� ओर अ��थामा का मंिदर भी है।  वह� 

पास म� ही दूधे�र महादेव क� एक �ाचीन �ितमा खलेु �थान म� एक चबूतरे पर �थािपत है।  यह भी 

उ�लेख करना है िक काकूपरु के अनेक परुाने मंिदर� के भ�नावेश ह� और प�थर क� चौखट� के खंड 

टील� एवं अ�य �थान� म� फैले ह�ए िमलते ह�।  इनम� से कई तो बौ�कालीन ह�, जो खंिडत �प म� भी 

अपूव� स�दय� का प�रचय देते ह�।  काकूपरु के पास और �ी खेड़े�र महादेव के मंिदर से डेढ़ मील क� 

दूरी पर सरयैा ंघाट है, जो �ाचीन काल से एक पिव� तीथ� �थल के �प म� िव�यात रहा है।  यहा ं
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अनेक छोटे-बड़े पव� म� बड़ी स�ंया म� तीथ� या�ी गंगा �नान हेत ुआते ह�।  अत: इन �थल� क� धािम�क 

मह�ा को �ि�गत रखते ह�ए इनको सरंि�त और िवकिसत करने तथा यहा ंआने वाले ��ालओु ंको 

ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए जाने हेत ुधन का आवंटन िकया जाए। 

 माननीय उ�चतम �यायालय क� मंशा रही है िक �यायपािलका का िवके��ीकरण करके 

जनमानस को सलुभ एवं �व�रत �याय नजदीक �थान पर उपल�ध हो।  माननीय उ�चतम �यायालय 

के आदेश� से देश के िविभ�न रा�य� क� अनेक तहसील� म� मुंिसफ �यायालय� क� �थापना हो भी 

चकु� है। लेिकन, मेर ेससंदीय �े� िमि�ख (उ0�0) के अ�तग�त तहसील िब�हौर, जो एक अित �ाचीन 

एवं बड़ी तहसील है और जो िजलािधकारी, कानपरु नगर के अधीन है, इसम� लगभग 409 राज�व �ाम 

एवं नगर पचंायत तथा एक नगरपािलका प�रसर व 4 थाना है।  म�ुयालय तहसील िब�हौर क� दूरी 

जनपद म�ुयालय कानपरु नगर से लगभग 60 िक.मी. तथा जनपद म�ुयालय कानपरु देहात से लगभग 

110 िक.मी. तक तहसील सदूुर सीमा जनपद म�ुयालय कानपरु नगर से 75 िक.मी. और जनपद 

म�ुयालय कानपरु देहात से 125 िक.मी. क� दूरी पर ि�थत है तथा जनपद म�ुयालय कानपरु देहात 

जाने हेत ुसलुभ यातायात साधन� क� अ�यिधक कमी है, िजस कारण वादका�रय�  को अपने घर से 6 

से 8 घ�टे का समय लगता है।  इस �कार अ�यिधक दूरी एवं यातायात साधन� क� िक�लत क� वजह 

से गरीब वादकारी अपेि�त �याय  पाने म� असमथ� रहते ह�, जो िक �याय के नैसिग�क िस�ातं� एवं स�य 

समाज तथा उ�चतम �यायालय क� मंशा के भी िवपरीत है।  तहसील म�ुयालय प�रसर िब�हौर म� 

�यायालय क� �थापना हेत ुपया�� एव ंउिचत �थल उपल�ध है और उ�चतम �यायालय के आदेश के 

आलोक म� िब�हौर तहसील के आसपास नई एवं �े�फल म� अपे�ाकृत छोटी तहसील� म� िसिवल 

�यायालय (मुंिसफ �यायालय) क� �थापना भी हो चकु� है। अत: उ�चतम �यायालय के आदेश के 

आलोक म� तहसील म�ुयालय िब�हौर, जनपद कानपरु नगर (उ0�0) म� अपेि�त स�ता एवं सलुभ 
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�याय उपल�ध कराने क� �ि� से मुंिसफ �यायालय क� �थापना करके इसको पनु: कानपरु नगर के 

�याियक �े� से ही स�ब� िकए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। 

 हमारा देश िकसान� का देश है तथा हमार ेदेश क� 70 �ितशत आबादी खेती पर ही िनभ�र है।  

गावंवािसय� का आज भी म�ुय काय� खेती करना है।  लेिकन, आज हमार ेदशे म� िवशेषत: उ0�0 म� 

ग�ना कृषक� क� ि�थित अ�य�त ही दयनीय एवं शोचनीय बनी ह�यी है।  उ�ह� ग�ने का लाभकारी मू�य 

नह� िमल पा रहा है।  यह स�य है िक हमार े देश के िकसान� को कृिष पा�रि�थितक� क� कमी का 

सामना करना पड़ता है, िजसम� आदान� क� उ�च लागत, िसचंाई क� अपया��ता, �ेिडट सम�याय�, 

अपया�� जानकारी, �िश�ण क� कमी, पया�वरण �दूषण, पानी  और छोटी जोत क� कमी, तकनीक� 

कृिष पा�रि�थित क� इ�यािद सम�याय� शािमल ह�।  लेिकन, इन सम�याओ ं के अित�र� एक ऐसी 

गंभीर सम�या भी ग�ना कृषक� के सम� उ�प�न हो रही है, जो अित द�ुकर है।  अत: देश के ग�ना 

िकसान� िवशेषकर उ0�0 रा�य के जनपद सीतापरु म� रामगढ़ और जवाहरपरु म� ि�थत चीनी िमल� 

�ारा ग�ना िकसान� को सीधे ग�ना खरीद पच� क� उपल�धता सिुनि�त करवाकर उ�ह� आिथ�क शोषण 

से म�ु िकए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त नैिमषार�य एक बह�त ही �िस� धािम�क �थल है।  इस �े� म� 

दधीच कंुड, पा�डव िकला, हनमुानगढ़ी, सदुश�न च� (च� कंुड), मा ंलिलता देवी मि�दर (शि� पीठ) 

जैसे अ�य बह�त से धािम�क �थल ह�।  ��येक माह अमाव�या के िदन लाख� ��ाल ुयहा ंआकर च� 

कंुड म� �नान करते ह�।  होली पव� से एक-दो िदन पूव� भी ��ाल ुयहा ंआकर 84 कोस क� प�र�मा 

करते ह� और िफर च� कंुड म� �नान करते ह� त�प�ात् होिलका दहन करते ह�।  इस पिव� धाम क� एक 

�मखु िवशेषता यह भी है िक चार� धाम क� या�ा करने के बाद जब तक यहा ंआकर 84 कोस क� 

प�र�मा करके च� कंुड म� �नान नह� कर िलया जाता, तब तक या�ा को पूरा नह� माना जाता है।  
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यहा ंपर देश के ही नह� बि�क िव� के अ�य देश� से भी बड़ी स�ंया म� ��ालओु ंका आना-जाना लगा 

रहता है।  इन धािम�क �थल� का मह�व परुाण� म� भी विण�त है।  नीमसार और िमि�ख रलेवे �टेशन� 

पर याि�य� के िलए मूलभूत सिुवधाओ ंका भारी अभाव है।  िव� �िस� नैिमषार�य के धािम�क मह�व 

को �ि�गत रखते ह�ए नीमसार और िमि�ख रलेवे �टेशन को सौ�दय�करण िकया जाए और यहा ंपर 

पेयजल, शौचालय, िव�ामालय इ�यािद क� सिुवधा उपल�ध करवायी जाये और आिबदा ए�स�ेस का 

नीमसार रलेवे �टेशन पर ठहराव िदया जाये। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त ही अरवल एक मह�वपूण� रलेवे �टेशन है, �य�िक इस �टेशन 

के पास ही मकनपरु म� मदारशाह क� िव� �िस� मजार है।  यहा ंपर देश के ही नह� बि�क िव� के 

अ�य देश� से भी बड़ी सं�या म� ��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है।  यह िव� �िस� मजार है 

और 596 वष� परुानी है।  यहा ंपर �ितिदन कई हजार लोग देश-िवदेश से दश�नाथ� आते ह�।  यहा ंपर मई 

माह म� उस� लगता है, िजसम� कई लाख लोग सि�मिलत होते ह� तथा जनवरी-फरवरी के महीने म� एक 

माह के िलए मेला लगता है।  अरवल रलेवे �टेशन, जो मकरनपरु के पास म� ही है, म� याि�य�/��ालओु ं

के िलए ज�री मूलभूत सिुवधाओ ंका भारी अभाव है।  िव� �िस� मदारशाह क� दरगाह को �ि�गत 

रखते ह�ए अरवल रलेवे �टेशन का सौ�दय�करण करते ह�ए यहा ंपर पेयजल, शौचालय, िव�ामालय 

इ�यािद क� सिुवधा उपल�ध करवायी जाये। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त चौबेपरु, िशवराजपरु, िब�हौर, अरौल �टेशन� पर याि�य� के 

िलए ज�री सिुवधाओ ं का भारी अभाव है।  इन रलेवे �टेशन� का सौ�दय�करण करते ह�ए वहा ं पर 

पेयजल, िव�तु, �ती�ालय आिद क� समिुचत �यव�था करवायी जाये। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त म�लावा,ं माधौगंज रलेवे �टेशन के �लेटफाम� काफ� नीचे ह�, 

िजसक� वजह से याि�य� को काफ� परशेानी होती है।  अत: �लेटफाम� को ऊंचा करते ह�ए सीम�ट क� 
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शेड डलवायी जाये और अरौल-मकरनपरु रलेवे �टेशन पर कािल�दी ए�स�ेस (14723-14724) एव ं

पवन ए�स�ेस (15037-15038) का ठहराव िदया जाये। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त सीतापरु-लखनऊ छोटी रलेवे लाईन है।  इसको �ॉडगेज म� 

प�रवित�त िकए जाने क� िवगत काफ� समय से मागं क� जा रही है, लेिकन अब तक इस �करण म� कोई 

िवशेष �गित नह� ह�ई है।  इस छोटी रले लाईन को �ॉडगेज लाईन म� शी� प�रवित�त िकए जाने हेत ु

आव�यक काय�वाही क� जाए तथा ज�मू तवी से कानपरु से��ल रलेगाड़ी न0ं 12470 (ज�मू तवी 

ए�स�ेस) का म�लावा ंरेलवे �टेशन पर ठहराव िदया जाये और सीतापरु-बालामऊ पैसे�जर रलेगाड़ी 

न0ं 54335-54336 म� वत�मान म� केवल 7 कोच लगे ह�।  याि�य� क� स�ंया को देखते ह�ए यह कोच 

बह�त कम है।  अत: इस पैसे�जर रलेगाड़ी म� कम से कम 3 रलेवे कोच और बढ़ाए जाए।ं 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त आ�याि�मक �ि� से एक मह�वपूण� �े� है।  इस ससंदीय �े� 

के जनपद कानपरु नगर के िब�हौर िवधान सभा �े� म� िशवराजपरु नगर पचंायत से कुछ ही दूरी पर 

पावन गंगा नदी बह रही है, जहा ंबाबा भूते�र सिहत 20 अित �ाचीन मंिदर ह�।  यहा ंपर नवरा�� के 

दौरान अ�मी के शभु अवसर पर भगवान शकंर का �ृगंार िकया जाता है, िजसम� बड़ी स�ंया म� ��ाल ु

दश�न करते ह�।  यहा ंसे कुछेक िक0मी0 क� दूरी पर खेर�ेर और अ��थामा के भी अित �ाचीन मंिदर 

ह�।  यहा ंपर भी दूर-दराज �े�� से बड़ी तादाद म� ��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है।  इन धािम�क 

�थल� का मह�व परुाण� म� भी विण�त है।  लेिकन, ��ालओु ंके िलए यहा ंपर ज�री मूलभूत सिुवधाओ ं

का भारी अभाव है।  अत: बाबा भूते�र, खेर�ेर एवं अ��थामा मंिदर� के धािम�क मह�व को देखते ह�ए 

गंगा घाट सिहत इस पूर े�े� को के��ीय पय�टन क� सूची म� शािमल करते ह�ए इसे पय�टन के �प म� 

िवकिसत कर वहा ंका सौ�दय�करण िकए जाने के साथ-साथ ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध कराए 

जाने हेत ुसमिुचत कदम उठाए जाए।ं 
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 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त स�डीला, जो जनपद हरदोई म� आता है, एक औ�ोिगक �े� 

है।  यिद स�डीला को िवशेष आिथ�क जोन म� शािमल कर िलया जाए तो इस िपछड़े ह�ए अनसूुिचत 

जाित बाह��य �े� का िवकास ती� गित से हो सकता है।  सरकार क� भी नीित रही है िक िपछड़े �े�� 

का चह�मुंखी िवकास िकया जाए।  अत: स�डीला औ�ोिगक �े� को िवशेष आिथ�क जोन म� शािमल 

िकए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए तािक अनसूुिचत जाित बाह��य �े� का िवकास हो सके। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त म�लावा-ंिब�हौर िवधान सभा �े�� को जोड़ने के िलए गंगा 

नदी पर पलु न होने के प�रणाम�व�प लोग� को दूसर े जनपद उ�नाव के बागंरमऊ �े�, जो 35 

िक0मी0 दूर है, से होकर गजुरना पड़ता है।  इसम� उनको लगभग एक घटंा लगता है।  इसम� समय भी 

लगता है तथा पे�ोल भी अिधक �यय होता है।  मझेु भी ससंदीय �े� के �मण के दौरान िब�हौर 

िवधान सभा �े� पह�चंने म� काफ� असिुवधा का सामना करना पड़ता है, िजस कारण ससंदीय दािय�व 

के िनव�हन म� काफ� बाधा उ�प�न होती है। 

 म�लावा ंतथा िब�हौर िवधान सभा �े�� को गंगा नदी पर पलु बनाकर आपस म� जोड़ने क� 

मागं िवगत काफ� समय से �थानीय लोग कर रह ेह�, लेिकन अभी तक उनक� मागं को �वीकार नह� 

िकया गया है।  यिद वहा ंसव� करवाकर एक िनिद�� �थान पर गंगा नदी पर एक पलु बना िदया जाता है 

तो इससे �थानीय लोग� को काफ� लाभ पह�चेंगा तथा उनके समय क� बरबादी भी बचेगी।  अत: ऐसी 

ि�थित म� म�लावा ंऔर िब�हौर िवधान सभा �े�� को आपस म� जोड़ने हेत ुगंगा नदी पर पलु बनाये 

जाने हेत ुसव� करवाकर शी� ही पलु का िनमा�ण करवाए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए।   

 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त हरदोई जनपद क� स�डीला तहसील म� अनेक देवी-देवताओ ं

के मंिदर ह� तथा यहा ंपर आिदकाल कु�ड व ह�याहरण कु�ड भी है।  ऐसी मा�यता है िक भगवान राम 

जब रावण का वध करके यहा ंआये तो कु�ड म� �नान कर रावण वध से म�ु ह�ए।  यहा ंपर 84 कोसी 
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प�र�मा भी होती है।  नैिमषार�य म� �िस� दधीच कु�ड के साथ-साथ पा�डव िकला, हनमुानगढ़ी, 

सदुश�न च� (च� कु�ड), मा ंलिलता देवी मि�दर (शि� पीठ) जैसे अ�य बह�त से धािम�क �थल ह�।  

��येक माह अमाव�या के िदन लाख� ��ाल ुयहा ंआकर च� कंुड म� �नान करते ह�।  होली पव� से 

एक-दो िदन पूव� भी ��ाल ुयहा ंआकर 84 कोस क� प�र�मा करते ह� और िफर च� कंुड म� �नान 

करते ह�।  त�प�ात होिलका दहन करते ह�।  इस पिव� धाम क� एक �मखु िवशेषता यह भी है िक चार� 

धाम क� या�ा करने के बाद जब तक यहा ंआकर 84 कोस क� प�र�मा करके च� कंुड म� �नान नह� 

कर िलया जाता, तब तक या�ा को पूरा नह� माना जाता है।  अत: �े� म� ि�थत इन धािम�क �थल� म� 

दूर-दराज �े�� से बड़ी तादाद म� ��ालओु ंका आना-जाना लगा रहता है।  इन धािम�क �थल� का 

मह�व परुाण� म� भी विण�त है।  लेिकन, ��ालओु ंके िलए यहा ंपर ज�री मूलभूत सिुवधाओ ंका भारी 

अभाव है।  अत: आिदकाल कु�ड, ह�याहरण कु�ड व दधीच कु�ड सिहत अ�य दवेी-देवताओ ं के 

धािम�क मह�व को देखते ह�ए इस �े� को के��ीय पय�टन क� सूची म� शािमल करते ह�ए इसे पय�टन के 

�प म� िवकिसत कर वहा ंका सौ�दय�करण िकए जाने के साथ-साथ ज�री मूलभूत सिुवधाए ंउपल�ध 

कराए जाने हेत ुआव�यक काय�वाही क� जाए। 

 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त म�लावा-ंिबल�ाम िवधान सभा �े� गंगा नदी से बाढ़ 

�भािवत इलाका है।  यहा ंपर ��येक वष� गंगा नदी से बाढ़ आने पर कटरी-परसौला-िछबरामऊ सिहत 

काफ� गावं� क� न केवल फसल बरबाद हो जाती है, बि�क उनके मकान भी बरुी तरह से �ित��त 

होकर वे आवास िवहीन हो जाते ह�।  ऐसी ि�थित म� कृिष उपज बरबाद होने पर जहा ंउनक� जीिवका 

का सहारा समा� हो जाता है, वह� वे बेघर भी हो जाते ह�।  अत: गंगा नदी से बाढ़ �भािवत �ाम� का 

उ�चीकरण कराने, पानी का फैलाव रोकने, आवासहीन �ामीण� को आवास क� �यव�था कराए जाने 
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तथा �ित वष� आने वाली बाढ़ से बचाए जाने हेत ुएक बाधं म�हदीघाट से होते ह�ए राजघाट सिड़या पलु 

तक के��ीय आवंटन से बनाए जाने हेत ुआव�यक कदम उठाए और �ितवष� बाढ़ से �भािवत होने वाले 

�यि�य� के िलए राहत और पनुवा�स क� �यव�था क� जाए। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त कानपरु नगर के िनकटवत� िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त 

िवधान सभा �े� िब�हौर तथा िनकटवत� �े� कानपरु नगर व जाजमऊ म� बड़ी स�ंया म� कल-

कारखाने �थािपत ह�।  उनम� �दूषण रिहत सयंं� न होने के प�रणाम�व�प आसपास म� भारी �दूषण 

फैल रहा है।  िव� के सवा�िधक �दूिषत शहर� क� सूची म� कानपरु, जो मेर ेससंदीय �े� िमि�ख से 

सटा ह�आ है, का 109वा ं�थान है।  देश म� �दूिषत शहर� क� सूची म� कानपरु तथा इसके िनकटवत� 

�े� का कौन सा �थान होगा, इसका सहज अनमुान लगाया जा सकता है। 

 इस �े� म� कई कारखाने तो ऐसे ह�, िजनके पास से गजुरने पर काफ� दगु�ध होने के कारण 

घटुन महसूस होती है।  ऐसी ि�थित म� वहा ंलोग� को भारी परशेानी हो रही है।  मेर े�े� के लोग� को 

�दूिषत वाय ुसासं के मा�यम से शरीर के अ�दर जाने के कारण तरह-तरह क� अ�थमा, फेफड़े और 

�दय रोग, सासं क� एलज� जैसी गंभीर बीमा�रयां हो रही ह�।  यह िछपा नह� है िक आंत�रक वाय ु

�दूषण से देश म� काफ� लोग �भािवत होते ह�।  मेरा ससंदीय �े� भी इससे बचा नह� है।  इस �े� म� 

कारखान� के �दूिषत पानी से फसल� पर भी िवरपरीत �भाव पड़ रहा है।  अत: स�डीला और िब�हौर 

िवधान सभा �े�� के साथ-साथ कानपरु नगर और जाजमऊ को �दूषण रिहत बनाये जाने हेत ु

आव�यक कदम उठाए जाए ं। 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अंतग�त कानपरु-िब�हौर-क�नौज-एटा-बेवर-अलीगढ़-बलु�दशहर-

गािजयाबाद-िद�ली माग� , जो शेरशाह सूरी �ारा बनवाया गया था, होकर गजुरता है।  यह देश का एक 

मह�वपूण� व ऐितहािसक जी.टी. माग� है।  इस माग� से िद�ली जड़ुा होने के कारण यातायात का भारी 
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दबाव बना रहता है।  िपछले काफ� समय से इस माग� को चार लेन का बनाये जाने क� मागं क� जा रही 

है, लेिकन अभी तक इस माग� को चार लेन म� प�रवित�त नह� िकया गया है।  िजस कारण यहा ंआये िदन 

गंभीर सड़क दघु�टनाए ंहोती रहती ह�, िजसम� काफ� लोग� क� म�ृय ुहो जाती है और बड़ी स�ंया म� लोग 

गंभीर �प से घायल भी हो जाते ह�।  िमि�ख ससंदीय �े� से गजुरने वाले इस माग� क� कानपरु-िब�हौर 

क� ि�थित बह�त ही खराब है।  बरसात के िदन� म� वहा ंजगह-जगह बड़े-बड़े गड्ढे बन गए ह�, उसक� 

मर�मत भी नह� क� जा रही है।  इस माग� के रख-रखाव से सबंिंधत अिभयंताओ ंसे स�पक�  करने पर 

गड्ढे क� मर�मत का काय� नह� िकया जा रहा है।  सबंिंधत अिभयंता रख-रखाव के िलए आयी के��ीय 

रािश का द�ुपयोग कर रहे ह� और िजस काय� के िलए उसका आवंटन िकया गया है, उसके िलए �यय 

न करके सरकारी धन क� धाधंली कर रहे ह�। 

 अत: कानपरु-िब�हौर-क�नैज-एटा-बेवर-अलीगढ़-बलु�दशहर-गािजयाबाद-िद�ली माग� पर 

िनि�त दूरी के प�ात समिुचत िचिक�सा सेवा उपल�ध कराये जाने के साथ-साथ िब�हौर के िनकट 

एक �ामा से�टर क� �थापना िकए जाने और साथ ही इस माग� का जीण��ार करते ह�ए इसको चार 

लेन का बनाये जाने और बरसात के मौसम म� जो बड़े-बड़े गड्ढे बन जाते ह�, उसक� समय पर मर�मत 

िकए जाने हेत ुसमिुचत कदम उठाए जाए।ं 

 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त आने वाले �ामीण अंचल� म� िव�तु क� बह�त ही दयनीय 

ि�थित है।  इन �ामीण अंचल� म� कई-कई िदन� तक िबजली गायब रहती है तथा गम� के मौसम म� तो 

ि�थित और भी खराब हो जाती है, िजस कारण िव�तु के अभाव म� �ामीण�, िकसान� एवं अ�य जन 

सामा�य को भारी किठनाई का सामना करना पड़ता है।  अत: िमि�ख ससंदीय �े� म� िव�तु क� भारी 

िक�लत को �यान म� रखते ह�ए इस �े� म� एक और एन.टी.पी.सी.  िव�तु सयंं� �थािपत िकए जाने 

हेत ुकारगर कदम उठाए जाए।ं 
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 िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त �ामीण अंचल� म� पीने के पानी का भारी अभाव है।  यहा ंपर 

लोग �व�छ पानी के अभाव म� सदूंिषत पानी को पीने के िलए मजबूर ह�, िजसके प�रणाम�व�प वे 

तरह-तरह क� बीमा�रय� से ��त हो रहे ह�।  िमि�ख ससंदीय �े� एक बह�त ही िपछड़ा ह�आ �े� है।  

हालािंक �शासन क� ओर से इि�डया माका� है�ड प�प िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त लगाने का 

�ावधान िकया गया है, लेिकन �े� म� पानी क� भारी िक�लत को देखते ह�ए इनक� स�ंया िबलकुल 

नग�य है।  अत: िमि�ख ससंदीय �े� के अ�तग�त पीने के पानी क� भारी िक�लत को �यान म� रखते 

ह�ए वहा ंपर के��ीय धनरािश से उ�म गणुव�ा के इि�डया माका� ह�ड प�प लगवाये जाने हेत ुकारगर 

कदम उठाए जाए।ं   

 अंत म�, म� माननीय िव� म�ंी जी �ारा सदन म� ��ततु िव� बजट का परुजोर समथ�न करता ह� ं

और यह भी िनवेदन करता ह� ंिक मेरा ससंदीय �े�, जो अनसूुिचत बाह��य एक अित िपछड़ा ह�ए �े� 

है, के सवा�गीण िवकस हेत ुउपरो� सभी िब�दओु ंपर सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए के��ीय बजट 

म� धन का आवंटन करने क� कृपा क� जाए। 
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*�ी जनाद�न �साद िस�ीवाल (महाराजगजं): म� आम बजट 20-21 का स�मान और समथ�न करता 

ह�।ं  ऐसा जनउपयोगी बजट पेश करने के िलए मा. �धानमं�ी जी, मा. िव� मं�ी जी को भी ध�यवाद 

करता ह�।ं  इस बजट म� दशे के सभी वग� का जहा ं�यान रखा गया है, वह� देश के सभी �े�� के िवकास 

का भी �यान रखा गया है।  इस बजट म� �ामीण �े�� म� रहने वाले िकसान�, मजदूर�, बेरोजगार यवुाओ ं

के साथ-साथ �ाम के स�पूण� िवकास का �याल रखा गया है। 

 म� अपने �े� क� कुछ योजनाओ ंक� तरफ सरकार का �यान आकृ� करना चाहता ह�।ं  मेर े�े� 

महाराजगंज अ�तग�त महाराजगंज से मशरक तक नई रले लाईन िनमा�ण का काय� पूण� हो गया है।  साथ 

ही रले प�रचालन भी श�ु हो गया है।  इसके साथ ही इस रले ख�ड पर नई प�रयोजनाए ंचल रही ह�, 

इसे पूण� कराने हेत ु2020-2021 म� पूण� रािश �दान िकया जाए।  िद�यागंजन� क� प�शन रािश को एक 

हजार �पया क� जाए।  िवधवाओ ंक� प�शन राशी को भी एक हजार �पया िकया जाये।  महाराजगंज म� 

एक 500 बेड का अ�पताल खोलने हेत ु�वीकृित दी जाए।  मेर े�े� महाराजगंज के जलालपरु �ख�ड 

म�ुयालय म� कृिष िव�िव�ालय खोलने क� अनमुित दी जाए।  

 म� पनु: बजट का समथ�न करता ह�।ं 

 

 

 

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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*�ी किपल मोर�ेर पाटील (िभवडंी): हमारी िव�मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमणजी ने ससंद म� िव� 

वष� 2020-21 का बजट पेश िकया गया है, वह �यू इंिडया का �े� भारत का �े� बजट है।  इस बजट 

म� दीघ�कािलक �भाव वाले कई सधुार� क� घोषणा कर भारतीय अथ� �यव�था को ऊजा�वान बनाया है। 

बजट क� तीन �मखु िवशेषताए ंसभी वग� के िलए �वा��य, िश�ा और रोजगार के बेहतर अवसर हो, 

सबका साथ सबका िवकास, सबका िव�ास क� झलक इस बजट म� िदखाई देती है।  ��ाचारम�ु नीित 

िनद�िशत और स�म शासन, साफ सथुरा और मजबूत िव�ीय �े�, कृिष, िसचंाई और �ामीण िवकास, 

आरो�य, जल और �व�छता का िवशेष �यान रखते ह�ए इस बजट क� �परखेा तैयार क� गई है। 

 हमार ेआदरणीय �धामं�ी जी का िवज़न �यू इंिडया क� ओर बढ़ता है, उ�ह�ने हम� �ेरणा दी है।  

हम सबको उ�सािहत िकया है।  हम� एक नई सोच से नई ऊजा� से एक नये िव�ास से �यू इंिडया बनाना 

है, तो उसके िलए हम� एक नई इकोनामी तैयार करनी पड़ेगी, िजसके िलए यह बजट जन-जन का बजट 

कहला रहा है।  मीिडया म� भी कई अथ�शाि�य� ने इस बजट क� तारीफ क� है और कहा है िक इस 

बजट से भारत क� अथ��यव�था पूरा जोर पकड़ेगी िजससे �यू इंिडया का काम और अिधक आसान हो 

जाएगा। 

 इस बजट से हर वग� के िलए हर िवषय पर सबका हल है, सबका समाधान है, चाहे वह िकसान 

हो, चाहे यवुा हो, मिहलाय� ह�, शोिषत, वंिचत, आिदवासी, जवान और िकसान एवं िव�ान जन-जन 

का बजट है।  इसके िलए म� माननीय िव� मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ंऔर उ�ह� भारत माता का दजा� 

देता ह�।ं  उ�ह�ने मातभूृिम का पूरा �यान रखकर इस तरह का बजट ��ततु िकया है। 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 एक आंकड़ा जो बह�त मह�वपूण� है, वह यह है िक जी.एस.टी. का कले�शन भी तेजी से बढ़ 

रहा है।  यह एक लाख करोड़ �पये पार कर गया है।  जहा ंतक मझेु खबर है 1.1 लाख करोड़ �पये का 

कले�शन जनवरी म� ह�आ है और यह बढ़ता चला जा रहा है।  िजस कुशलता से जी.एस.टी. कर अलग 

िकया गया है, वह सबसे �ॉड-बे�ड इकोनामी ए�टीिवटीज का जो इंिडकेटर है, वह जी.एस.टी. है, 

इससे हम� नजर आ रहा है िक इकोनौमी आगे बढ़ती चली जा रही है। 

 िकसान स�मान योजना के तहत 75000 करोड़ �पये सीधे लोग� के ब�क खाते म� जाने से यह 

बह�त बड़ा कंज�शन ब�ट ह�आ है, नरगेा के खच� म� भी बढ़त हो रही है।  इसम� भी पैसा िदया जा रहा है 

इससे भी लोग� का कंज�पशन ब�ट होगा।  मेरा अनमुान है िक हम लोग अपने-अपने �ामीण �े� म� 

अगर 15-18 करोड़ प�रवार जो सरल सै�टर म� उनको िकसान स�मान योजना के तहत और नरगेा के 

तहत हर प�रवार को सालाना 10 से 15 हजार सीधा इनके ब�क खाते म� देने वाले ह�, यह तो बड़ा 

कंज�पशन बढ़ जायेगा। 

 अब हम टै�स कर पर आते ह� जो अब�न िमिडल �लास टै�सपेयस� है, उनको टै�स कट के 

�ारा िकतना लाभ िमल रहा है।  आज 40000 हजार करोड़ �. उन लोग� के पास जा रहा है िजनक� 

कमाई 15 लाख से कम है।  िवकास क� गित �दान करने के िलए कर ढाचंा सरल बनाया गया है, 

अनपुालन सरल बनाया गया है।  म�यम कर के करदाताओ ं को बड़ी राहत, नया और सरलीकृत 

�यि�गत आयकर सरल बनाया गया है।  15 फ�सदी कर दर नई िबजली उ�पादन कंपिनय� को �दान 

िकया जायेगा।  भारतीय कारपोरटे कर दर अब दिुनया म� सबसे कम है।   

 स�ते मकान क� खरीद हेत ुिलए गये ऋण� को देय �याज म� 1.5 लाख �पये तक अित�र� छूट 

को 31 माच�, 2021 तक बढ़ाया गया है, िजसका लाभ जनता को समय पर िमल सकेगा। 
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 घरलूे उ�ोग� को समथ�न देने, गैर-ज�री आयात� म� कमी लाने और राज�व बढ़ाने के िलए 

िव� मं�ी जी िखलौन�, फन�चर, इलेि��क सामान� और फुटिवयर सिहत िविभ�न उ�पाद� पर सीमा 

श�ुक म� इजाफा िकया है, इसके अलावा िचिक�सा उपकरण� पर एक �वा��य उपकर क� घोषणा क� 

गई िजससे �वा��य सेवाओ ंके िलए बिुनयादी ढाचंा तैयार करने म� मदद िमलेगी। 

 मेक इन इंिडया नीित का लाभ िमलना श�ु हो चकुा है।  अब भारत िव�सनीय सामान� का 

िनमा�ण कर रहा है और ऐसे सामान� का िनया�त कर रहा है इस उ�े�य से कुछ उ�पाद� को क�चे माल� 

पर सीमा श�ुक म� कमी क� जा रही है िजससे इन छोटे उ�ोग� को चलाने म� गित िमलेगी। 

 बजट म� िडजीटल �ािंत का लाभ �ाम पचंायत �तर पर, सरकारी �कूल, जनिवतरण �णाली 

क� दकुान�, �ाथिमक �वा��य क� �, डाकघर और आंगनवाड़ी स�ंथाओ ं तक पह�चंाने क� बात इस 

बजट म� है।  भारत नेट के ज�रए देश के एक लाख �ाम पचंायत� को इस साल जोड़ने का काम इस 

बजट म� पूरा होगा। 

 राजमाग� के तेजी से िवकास के िलए 2500 िकमी राजमाग� िनयं�ण क� पह�चं और 9000 िकमी 

आिथ�क गिलयारा बनाने तथा िद�ली मुंबई ए�स�ेस वे से 12 घटें  म� िद�ली से मुंबई पह�ंचना सलुभ 

हो जायेगा।  इसके िलए म� प�रवहन मं�ी जी का िवशेष �वागत करता ह�।ं 

 रले पट�रय� के िकनार ेसौर ऊजा� क� उ�च �मता �थािपत करना, पीपीपी के मा�यम से 150 

या�ी �ेन� का सचंालन, आइकोिनक पय�टन सतं�य को जोड़ने के िलए तेजस जैसी �ेन का शभुारभं 

करना, मुंबई और अहमदाबाद के बीच हाई �पीड �ेन पर सि�यता से काम 550 �टेशन� पर वायफाय 

सिुवधा कोई मानव रिहत �ॉिसगं नह� व 27000 िकमी क� रले लाइन� का िव�तुीकरण िकया जाने का  

इस बजट म� �ावधान है। 
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 इस आम बजट 2020 म� एक ऐसे आधिुनक भारत के िनमा�ण का �व�न झलकता है जो दिुनया 

म� िवकिसत हो रही नवीनतम तकनीक को हर �तर पर अपनाने म� स�म हो, िश�ा का आधिुनक�करण 

वत�मान सरकार का �मुख ल�य है।  उ�ोग एवं �यापार के िवकास के िलए ऑनलाईन कृिष ई-नाम 

और सरकारी खरीद पोट�ल जेम के िलए 27300 करोड़ �पये आबिंटत िकये गये ह�।  सरकार ज�दी 

नई िश�ा �णाली का ऐलान करगेी िजसके तहत देश म� ऑनलाईन िड�ी लेबल �ो�ाम श�ु ह�गे।  

यवुाओ ं को आगे बढ़ाने के िलए ल�ड ब�क क� जानकारी दी जाएगी।  एक पोट�ल के ज�रए वे सभी 

जानका�रया ंउपल�ध कराई जाएगंी िजनक� उ�ह� ज�रत होगी।  

 िव�ान और तकनीक के िवकास के िलए िव��तरीय शोध अनसुधंान और कौशल आधा�रत 

शै�िणक स�ंथान खोलने, िश�ा म� एफडीआई  को बढ़ावा देने इससे उ�मीद क� जानी चािहए िक 

तकनीक� के ज�रए सामािजक-आिथ�क बदलाव का नया रा�ता खलेुगा। 

 हमारा िभवंडी लोक सभा �े� व�ो�ोग पावरलूम हब माना जाता था परतं ुगए कुछ साल� म� 

यह उ�ोग िपछड़ता चला जा रहा था।  अनेक लूम बदं पड़ रही थ� कारीगर बेरोजगार बने।  जो लूम 

चालक कभी मािलक थे आज वह कह� रोजगार तलाशने लगे परतं ुइस बजट म� 1480 करोड़ रािश 

हमार े व�ो�ोग के िलए आवंिटत क� गई है।  छोटे िनया�तक और छोटे उ�ोग� को बीमा रािश का 

कवरजे िमल रहा है।  क� �ीय रा�य और  �थानीय  �तर� पर लगने वाले श�ुक और कर� जैसे िक 

िव�तु श�ुक और प�रवहन श�ुक को िडिजटल तरीके से लौटाया जाएगा।  िनया�त क� �� को िवकिसत 

करने से रा�य� के छोटे �यापा�रय� क� िचतंा कम हो जाएगी।  उ�ोग म� आधिुनक�करण और िवकास 

के िलए सरकार क� यह पहल सराहनीय है। 
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 िव� मं�ी जी को इस बजट से बड़ा उ�ोगपित हो या छोटा �यापारी हो, िमिडल �लास हो या 

िफर गावं या शहर का गरीब सभी इस बजट से खशु ह�।  अथा�त् मझेु यह कहने म� गव� महसूस हो रहा है 

िक यह बजट भारत भूिम प�ु� के िलए भारत माता �ारा ��ततु बजट है। 
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*�ी अजय ट�टा (अ�मोड़ा): जो ल�बे भिव�य क� सोचता है उसके िलए यह उ�मीद� का दूरदश� 

बजट है।  सरकार म� हर वग� का भरोसा बढ़ाने और 2022 म� �यू इंिडया का सपना साकार करने के 

िलए उठाया गया ठोस कदम है।  इसम� अथ��यव�था को मजबूती देने का अगले एक दशक का खाका 

है।  2024 तक पाचं ि�िलयन डालर के ल�य को हािसल करने का आधार सरकार ने ऐसा बजट तैयार 

िकया है जो अगले कुछ वष� म� देश के िवकास को र�तार देगा। 

 सरकार 2022 तक िकसान� क� आय दो गनुा  करने के िलए �ितब� है।  �धानमं�ी फसल 

बीमा योजना के तहत बीमा कराने वाले 6.11 करोड़ िकसान� के जीवन म� उजाला िकय है।  िकसान� 

को ��येक वष� अित�र� आय महैुया कराने के िलए �धानम��ी-िकसान स�मान योजना का लाभ िदया 

ह। 2019 के बजट भाषण म� कहा था अ�नदाता, ऊजा�दाता भी हो सकता है।  उस पर पी.एम कुसमु 

�क�म से डीजल और कैरोसीन पर िकसान� क� िनभ�रता समा� ह�ई है।  प�प सैट सौर ऊजा� से जोड़े ह� 

�टे�ड अलोन और प�प �थािपत करने के िलए 20 लाख िकसान� को जोड़ने क� बात कही गयी है।  

बागवानी के �े� म� उन रा�य� को सहायता देने का �ावधान है जो रा�य बागवानी को बढ़ावा देते ह�।  

कल�टर आधार पर 'एक उ�पाद एक िजला' पर फोकस कर बागवानी के �े� म� िकसान� के �ित सोच 

�य� क� है।  ज�द खराब होने वाली व�तओु ंको सही समय पर बाजार उपल�ध हो सके इस हेत ु

िकसान रले तथा कृिष उड़ान सेवा क� घोषणा भी िकसान� को बह�त लाभ देगी। 

 �वा��य के �े� म�  डा�टर�-अ�पताल� क� कमी दूर करने क� पहल सभी िजला अ�पताल� 

को पीपीपी मॉडल पर मेिडकल कॉलेज� से जोड़ने से डा�टर� क� कमी दूर करने म� मदद िमलेगी।  

'इ��धनषु िमशन' के मा�यम से नई वैि�सन� से बीमा�रय� पर रोकथाम लगी है, वह� िफट इंिडया 

अिभयान से जीवन शैली म� बदलाव दखेने को िमलते ह�।  '�धानमं�ी जन आरो�य योजना' आय�ुमान 
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भारत के तहत देश के 50 करोड़ से अिधक गरीब� को पाचं लाख तक म�ुत िचिक�सा उपल�ध करायी 

गयी है।  20,000 से अिधक पैनलब� अ�पताल� म� गरीब आदमी के जीवन म� आरो�य िदया है। 

 टी.बी. जैसी बीमारी को हराने हेत ु: 'टी.बी. हारगेा देश जीतेगा' अिभयान सिहत देश के सभी 

िजल� म� जन औषिध के�� खोलने क� घोषणा और इसके िव�तार करने का �ावधान �वा��य सकंट 

से जूझ रहे देश के अि�तम छोर म� बैठे �यि� के िलए एक आस बनी है।  

 िश�ा के �े� म� सामा�य ��ीम यानी बी.ए., बी.एस.सी., बी.कॉम जैसे िड�ी कोस� करने वाल� 

के िलए बेहतर रोजगार क� स�भावनाओ ं को बढ़ाने के िलए माच�, 2021 तक लगभग 150 नए 

िड�ी/िड�लोमा पाठ्य�म श�ु करने का ��ताव यवुाओ ंको रोजगार के अवसर भी पैदा करगेा।  उ�च 

िश�ा सभी क� पह�चं तक हो इस हेत ुिड�ी �तर तक ऑनलाइन कोस� श�ु करने से दूर�थ और िपछड़े 

�े�� म� रहने वाले यवुाओ ंको लाभ िमलेगा जो पह�चं और आिथ�क परशेानी से उ�च िश�ा से वंिचत रह 

जाते थे।  खास �ेणी के दो नए िव�िव�ालय रा��ीय पिुलस िव�िव�ालय और रा��ीय �याियक 

िव�ान िव�िव�ालय का ��ताव भी �शसंनीय है। 

 यवुाओ ं के िलए रोजगार पर बजट म� �थानीय �तर पर रोजगार के अवसर िनिम�त करने से 

लेकर यवुाओ ंको �िश�ण देकर िवदेश� म� रोजगार के अवसर देने तथा �वरोजगार को बढ़ावा देने के 

िलए '�टाट�अप' क�पिनय� को छूट क� घोषणा तथा सरकारी और साव�जिनक �े� क� क�पिनय� म� 

िनयिु� �ि�या म� बड़े सधुार करते ह�ए रा��ीय �तर पर 'नेशनल �र�ूटम�ट एज�सी' बनायी जायेगी तथा 

परी�ा ऑन लाइन होगी दूर नह� जाना होगा।  हर िजले म� 'टे�ट स�टर' खोले जाने क� घोषणा देश के 

यवुाओ ंको सरल तरह से रोजगार के अवसर पैदा करगेा। 

 वैयि�क करदाता को भी बजट म� बड़ी राहत दी है।  5 लाख तक आय अिज�त करने वाल� को 

अब कोई कर नह� देने का �ावधान तथा उससे अिधक आय अिज�त करने वाले करदाता को भी पया�� 
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कर लाभ िदया गया है।  ब�क िडपोिजट को भी इस बजट म� बड़ी राहत दी है।  जी-तोड़ मेहनत और 

बमिु�कल बचाकर धनरािश जमा करने का साधन ब�क होता है।  ऐसे म� ब�क डूब जाय तो गरीब क� सब 

कमाई ख�म, जमा क� बीमा गारटंी एक लाख से 5 लाख िकया जाना सरकार �ारा आम आदमी क� 

मेहनत क� कमाई को सरुि�त करने का काम िकया है।  27 साल बाद म� ब�को म� जमा रकम क� बीमा 

गारटंी करवाने का काम हमारी मोदी सरकार �ारा िकया गया है।  डेढ़ करोड़ से कम करोबार करने वाले 

खदुरा �यापा�रय� को �धानमं�ी कम�योगी मानधन योजना से प�शन िदये जाने क� घोषणा भी �शसंा क� 

पा� है। 

 पय�टन जो रोजगार का एक मा�यम है बजट म� 5 परुाताि�वक �थल� के िवकास क� घोषणा से 

इन �े�� म� पय�टन के बिुनयादी ढाचें को िवकिसत िकया जायेगा और स�ंकृित मं�ालय के मा�यम से 

भारतीय धरोहर व सरं�ण स�ंथान िजसे िड�ड यूिनविस�टी के �प म� िवकिसत िकया जायेगा इसके 

मा�यम से देश क� धरोहर� को सरं�ण होगा।  देश के पय�टन का एक मा�यम बनेगा।  देश म� उड़ान के 

मा�यम से सौ नए हवाई अड्ड� को िनमा�ण कक� बजट म� घोषणा िकये जाने से हवाई च�पल पहनने 

वाला �यि� भी हवाई या�ा कर सकता है।  देश क� सरु�ा म� आव�यक काय� हेत ुर�ा बजट म� विृ� 

करके मोदी सरकार �ारा सैिनक� के स�मान और देश क� सरु�ा का काय� िकया है। 

 सभी घर� को पाइपलाइन से जलापूित� माननीय �धानमं�ी जी के �ारा लाल िकले से क� गयी 

घोषणा जल जीवन िमशन हर घर जल पर बजट म� धनरािश के �ावधान से शहरी और �ामीण �े�� म� 

पेयजल का संकट दूर हो पायेगा।  रा��ीय राजमाग� के िवकास और उनके सधुार और िव�तारीकरण 

हेत ुबजट बढ़ाये जाने पर माननीय िव� म��ी जी का आभार। 
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 भारत नेट काय��म के तहत ��येक �ाम पचंायत, आंगनबाड़ी, �वा��य के��, डाकघर�, 

पिुलस �टेशन�, सरकारी स�ता ग�ला दकुान� को कने�टीिवटी से जोड़ने हेत ु फाइबर टू होम 

(एफटीटीएच) के मा�यम से 1 लाख �ाम पचंायत� को जोड़ने क� पहल का �वागत यो�य कदम है। 

 रले म��ालय �ारा 27000 िक0मी0 ल�बाई का िव�तुीकरण, रलेवे लाइन के �थािय�व वाली 

भूिम पर रले �ैक और बड़ी सोलर पावर �मता �थािपत करने, तेजस क� तरह क� और गािड़य� को 

पय�टन ग�त�य� से जोड़ने क� बजट म� क� गयी घोषणा �वागत यो�य है।   

 पनु: देश क� माननीय िव� म��ी �ीमती िनम�ला सीतारमण को उनके �ारा देश क� 

अथ��यव�था को मजबूत करने, �ामीण �े�� म� रोजगार के अवसर पैदा करने, यवुाओ ं के िलए नए 

रोजगार पैदा करने, �यापार और कारोबार को बढ़ावा देने, सरकार म� हर वग� का भरोसा बढ़ाने, सबका 

साथ सबका िवकास सबका िव�ास के म�� से �े�रत, कारोबारी को टै�स उ�पीड़न से बचाने, 

�टाट�अ�स को �ो�साहन देने इससे दूरगामी प�रणाम आएगें एवं हर �े� के उ�थान को �यान म� रखकर 

बने बजट म� म�यम माग� को आयकर म� छूट और अनसूुिचत जाित, जनजाित, िपछड़े वग� के उ�थान के 

िलए �यास िकये गये ह�।  �यावहा�रक, बेहतरीन और आम जन के िहत म� बजट 2020 का म� समथ�न 

करता ह�।ं 
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*�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा)  यह बजट इस दशक का पहला बजट है जो मानननीय �धानमं�ी 

�ी नर�े� मोदी के सपन� के नए भारत के िनम�ण क� �परखेा है।  यह बजट आने वाले समय म� देश क� 

5 खरब (ि�िलयन) क� अथ��यव�था बनाने का रोड मैप है।  यह बजट म�यम वग�, िकसान, मजदूर, 

गावं, गरीब, मिहला एवं यवुाओ ंको समिप�त है।  सतंिुलत, सव��पश� और सव� समावेशी बजट पेश करने 

के िलए �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी एवं िव� म�ंी �ीमती िनम�ला सीतारमन जी को बह�त-बह�त 

अिभनदंन करते ह�।  इस बजट का ल�य लोग� को रोजगार उपल�ध कराना, कारोबार को मजबूत 

करना, सभी अ�पस�ंयक�, अनसूुिचत जाित, जनजाित, मिहलाओ ंक� आका�ंाओ ंको पूरा करना है।  

बजट म� तीन �मखु उ�े�य है- मह�वाका�ंी भारत िजसम� समाज के सभी वग� �वा��य, िश�ा और 

बेहतर नौकरी क� सलुभता से बेहतर जीवन �तर चाहते ह�।  दूसरा सबके िलए आिथ�क िवकास - 

सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास “  माननीय �धानमं�ी जी इस िवचार पर काम करना, 

तीसरा- हमारा सरं�ण समाज- िजसम� अ��योदय ल�य है।  मह�वाका�ंी भारत के तहत कृिष िसचंाई 

और �ामीण िवकास, वेलनेस, जल और �व�छता, िश�ा और कौशल के काय��म व योजनाओ ंको 

शािमल िकया है।  कृिष, िसचंाई और �ामीण िवकास के िलए सरकार ने 16 सू�ी योजना बनाई मछली 

पालन व डेयरी �े� मे िवशेष �यान िदया गया है।  अब तक यह �े� अछूता था, इसम� रोजगार व 

िवकास क� बह�त बड़ी सभंावना है।  सरकार क� िकसान� क� आय दोगनुी करने क� िदशा म� यह 16 

सू�ी योजना बह�त कारगर सािबत होगी और साथ ही भिव�य म� �थाई �प से िकसान� क� आय बढ़ती 

रहे उस �ि� से यह योजनाए ंलागू क� जा रही ह�। 

 मह�वाका�ंी भारत के तहत 2020-21 म� िश�ा के �े� म� करीब 99,300 करोड़ �पए का 

��ताव िकया गया है।  बजट म� देश म� दो नए िव�िव�ालय�- रा��ीय पिुलस िव�िव�ालय (National 
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Police University)  और रा��ीय �याियक िव�ान िव�िव�ालय (National Forensic Science 

University) ।  पीपीपी मॉडल पर मेिडकल कॉलेज खोले जाने िश�ा के िलए एफडीआई (FDI) 

िड�लोमा पाठय़�म� के िलए 2021 तक नए स�ंथान खोले जाने, वंिचत वग� के िलए िड�ी �तर के 

ऑनलाइन िश�ा काय��म क� श�ुआत रा��ीय भत� एज�सी (NRA-National Recruitment 

Agency) क� �थपना, 2020-21 के िलए स�ंकृित मं�ालय के िलए 3,150 करोड़ �पए क� �यव�था 

का ��ताव।  पय�टन को बढ़ावा देने के िलए 2500 करोड़ �पए क� �यव�था का ��ताव भारतीय 

धरोहर एवं सरं�ण स�ंथान क� �थापना होगी।  मिहला िविश� काय��म� के िलए 28,600 करोड़ �पए 

का �ावधान।  सीवर िस�टम� या ट�क� क� सफाई का कोई मैनअुल नह� होगा।  पोषण सबंधंी काय��म� 

के िलए 35,600 करोड़ का ��ताव अनसूुिचत जाित और िपछड़े वग� के क�याण के िलए 85 हजार 

करोड़ �पए का ��ताव ।  व�र� नाग�रक� और िद�यागं� के िलए लगभग 9,500 करोड़ का ��ताव।  

पाचं परुाताि�वक जगह� पर �यूिजयम बन�गे- हि�तनापरु, िशवसागर, डोलावरी, आिदचे�लनूर, 

राखीगढ़ी।  छह लाख से �यादा आंगनवाड़ी काय�कता�ओ ंको �माट�फोन िदए गए ह�।  रा��ीय गैस �ीड 

को बढ़ाकर 27 हजार िकलोमीटर पर बढ़ाने का ��ताव।  2024 तक सभी िजल� म� जन औषिध के�� 

का िव�तार।  

 सरकार ने बजट म� झारखंड के िलए सौगात दी है।  झारखंड क� राजधानी राचंी म� �ाइबल 

�यूिजयम बनेगा।  इसके िलए म� बह�त ध�यवाद देता ह�।ं  सरकार ने छोटे करदाता िवशे�शकर 

म�यमवग�, वेतनभोगी, प�शनभोगी और व�र� नाग�रक� को बजट म� आयकर म� बह�त राहत दी है।  आय 

कर क� सीमा �पए 5 लाख तक पूण� �प से कर म� छूट कर िदया गया है।  1.5 लाख िनवेश करने के 

बाद 6.5 लाख तक  आय वाले को कोई भी टै�स नह� देना होगा।  आयकर के टै�स �लेब म� बड़ा 

बदलाव िकया गया है, िजसका सभी वग� को लाभ होगा।  बजअ म� दी गई इन योजनाओ ंका लाभ 

चतरा, लातेहार, पलामू िजल� सिहत झारखंड रा�य व देश के सभी नाग�रक� को �ा� होगा। 
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 म� अपने ससंदीय �े� रलेवे के सबंिंधत मागं� को भी सरकार के �यान म� लाना चाहता ह�।ं  

2007-08 के बजट म� चतरा-गया रले लाइन िनमा�ण के सव� क� �वीकृित दी गई थी।  काय�  �ार�भ 

करवाने तथा तय समय सीमा म� काय� को पूण� करवाने क� कृपा कर�।  चतरा लोक सभा �े� म� आजादी 

से पूव� बरवाडीह-िचरीिमरी रलेवे लाइन प�रयोजना ��तािवत थी, िजसम� िचरीिमरी से अि�बकापरु तक 

रलेवे लाइन बन चकु� है।  बरवाडीह से अि�बकापरु तक रलेवे लाइन का िनमा�ण लि�बत है।  इस 

प�रयोनजा के िलए आजादी से पूव� म� ही भूिम अिध�हीत क� जा चकु� है।  अधूरा िनमा�ण-काय�  भी ह�आ 

है।  यह प�रयोजना झारखंड के पलामू सभंाग को छ�ीसगढ़ के सरगजुा सभंाग से जोड़ता है।  

जनजातीय बह�ल सरगजुा एवं झारखंड का �े� सीधे म�ुबई, हावड़ा से जड़ुता है और अ�य माग� क� 

अपे�ा इस माग� से म�ुबई-कोलकाता क� दूरी 400 िकलोमीटर कम जो जाएगी।  अतः इस योजना के 

मह�व को �यान म� रखकर रा��ी िहत म� शी�ाितशी� पूण� करने क� आव�यकता है।  रले ओवरि�ज 

का िनमा�ण- टोरी �टेशन के िनकटः चदंवा-डोभी पथ पर तथा लातेहार �टेशन के िनकटः लातेहार-

सरयू पथ पर।  फुट ओवरि�ज का िनमा�ण- बरवाडीज ज�ंशन पर तथा िछपादोहर रलेवे �टेशन पर 

तथा मह�आिमलान �टेशन पर रलेवे फुट ओवर ि�ज का िनमा�ण िकया जाए।  एक अ�य मह�वपू�ण 

िवषय है।  रलेवे ने जानकारी �दान क� है िक िदनाकं 10.11.2014 को रले मं�ालय और सड़क 

प�रवहन एवं राजमा� मं�ालय के बीच समझौता �ापन ह�ता��रत ह�आ है। इसके अनसुार वष� 2019 

तक सभी रले फाटक� को रोड ओवर/रोड अंडर ि�ज से बदलने का काय� सड़े प�रवहन एवं राजमाग� 

मं�ालय/भारतीय रा��ीय राजमाग� �ािधकरण करगेा।  मेर ेससंदीय �े� म� पलु� के िन�ण क� मागं बह�त 

परुानी है।  लातेहार िजला के चदंवा �खंड के टोरी ज�ंशन म� आरओबी िनमा�ण के िलए �वीकृित एवं 

रािश िमली ह�ई है।  रलेवे �ारा भी �वीकृित हो चकु� है।  इसम� िवल�ब के कारण जनता म� बह�त आ�ोश 

है और कई बार उ� �दश�न हो चकुा है।  यह बह�त �य�त माग� है।  इसके िनमा�ण को शी� करवाने क� 

आव�यकता है।  पर�त ुयह भी �यान रखना होगा िक चदंवा बाजार को नकुसान नह� हो।  चदंवा के 
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बाजार का बचाव करते ह�ए इसका िवक�प तलाश िकया जाए।  इसके िलए बाईपास का िनमा�ण या 

रलेवे अंडर पास का िनमा�ण भी िकया जा सकता है।  अतः लातेहार िजला म� टोरी �टेशन के िनकट 

टोरी-चतरा, डोभी पथ पर रले ओवरि�ज (आरओबी) का िनमा�ण काय� शी� पूरा िकया जाए।  एक 

अ�य मह�वपूण� िवषय और रखना चाहता ह� ंिक माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� अ�य�ता 

म� के��ीय मंि�मंडल �ारा झारखंड और िबहार म� उ�री कोयल जलाशय प�रयोजना के बकाया काम 

को 1,622.27 करोड़ �पए के अनमुािनत खच� से पूरा करने क� मंजूरी िदनाकं 16 अग�त, 2017 को 

�दान क� गई थी।  के��ीय मंि�मंडल ने तीन िव� वष� के अंदर 1622.27 करोड़ �पए क� अनमुािनत 

लागत से उ�री कोयल जलाशय प�रयोजना के शेष बचे काय� को पूरा करने के ��ताव को मंजूरी 

�दान क� थी।  कैिबनेट ने प�रयोजना �बधंन सलाहकार (पीएमसी) के �प म� जल ससंाधन, नदी 

िवकास एवं गंगा सरं�ण मं�ालय के अधीन�थ एक के��ीय साव�जिनक �े� उप�म M/s WAPCOS 

Ltd. को टन�क� आधार पर प�रयोजना के शेष बचे काय� के ि�या�वयन को भी मंजूरी दी थी।  

 िदनाकं 05.01.2019 को माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी �ारा उ�री कोयल जलाशय 

प�रयोजना के शेष बचे काय� का शीला�यास पलामू (झारखंड) से िकया गया।  श�ु होने क� ितिथ से 

30 महीने क� अविध म� यह प�रयोजना पूरी क� जानी है।  पर�त ुअभी तक डैम के शीष� पर फाटक 

लगाने का काय� श�ु नह� ह�आ है। पर�त ुडैम के िनमा�ण �थल से लगभग 100 िकमी. दूर ि�थत बराज 

के नीचे नहर �णाली पर काय� �ार�भ हो गया।  यहा ंयह �यान देने क� बात है पहले भी डैम का काय� 

पूण� होने से पूव� ही नहर का काय� हो चकुा था।  डैम काय� को �ाथिमकता न देना और सरु�ा क� �ि� 

से तय िकए गए काय�  पूण� नह� करना लापरवाही का ��ातं है।  डैम साइट घोर न�सल �भािवत �े� है।  

वहा ंसरु�ा बल के तैनाती क� �ि� से आव�यक आधारभूत सरंचना खड़ी क� जानी है।  इस काय� म�  

WAPCOS Ltd.  और रा�य सरकार एक दूसर े  पर िज�मेदारी थोप रहे ह�।  इसका �व�रत िनदान 

काय� को समयब� अविध म� पूण� करने क� �ि� से ज�री है।  अ�यथा 42 वष� से लि�बत योजना िफर 
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अधर म� लटक जाएगा।  काय� म� बह�त अिधक िवल�ब हो रहा है।  इससे �प� �तीत होता है िक यह 

प�रयोजना इस गित से िनधा��रत समय पर पूण� नह� हो पाएगी।  अतः माननीय जल शि� मं�ी जी से 

मागं है िक उ�र कोयल जलाशय प�रयोजनाओ ंको िनधा��रत समय पर पूरा करने क� िदशा म� शी� 

ठोस सकारा�मक कदम उठाए जाए।ं 

 चतरा का बह�त ही �वल�त और मह�वपूण� िवषय है-चतरा म� �टील �लाटं क� �थापना।  

झारखंड म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के सम� िदनाकं 28 जून, 2015 को भारत सरकार 

और नेशनल िमनरल डवेलपम�ट कॉरपोरशेन िलिमटेड (एनएमडीसीएल के म�य नए इ�पात सयंं� क� 

�थापना के िलए समझौता ह�आ था। 

 एनएमडीसीएल, हैदराबाद एवं मेकॉन �ारा चतरा िजले के ऊंटा (ल�णपरु गावं म� �थल का 

चयन �टील �लाटं के िलए कर िलया गया है।  ��तािवत �थल का िनरी�ण, व�तिु�थित �रपोट� , भूिम 

�थाना�तरण क� �ि�या, रा�य सरकार से ��ताव आिद हो चकुा है।  यहा ंपर प�रयोजना के िलए 

�ारि�भक ससंाधन उपल�ध है।  बिुनयादी चीज� म� जमीन, पानी, कोयला, यातायात और िबजली उ� 

सभी ससंाधन उपल�ध ह�।  चतरा िजला आका�ंा वाले 115 अित िपछड़े िजल� म� से एक है। चतरा 

िजला को एक औ�ोिगक शहर के �प म� िवकिसत करने क� बह�त सभंावनाए ंमौजूद ह�।  इस �े� म� 

�ाकृितक ससंाधन� का भंडार है तथा उ�ोग� क� �थापना के िलए पया�� भूिम भी उपल�ध है।  अतः 

मेरा आपसे अनरुोध है िक सरकार �ारा चतरा म� �टील �लाटं लगाने के िलए घोषणा क� जाए।  

 यह बजट गरीबी को कम करने, आधारभूत सिुवधाओ ंके सजृन क� गित म� तेजी लाने तथा एक 

मजबूत आ�मिव�ास से प�रपूण� नवभारत के िनमा�ण का बजट है।  �ामीण भारत के सशि�करण और 

पनु�िनमा�ण व नवभारत िनमा�ण वाले इस बजट से गरीब� म� खशुहाली आएगी, यवुाओ ं को रोजगार 

िमलेगा, िकसान� क� आमदनी बढ़ेगी, बेघर लोग� को आवास िमलेगा, मिहलाओ ंका सशि�करण होगा, 
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छोटे �यापा�रय� को लाभ होगा, सड़क, िबजली, पानी, घर, रसोई गैस, खेती आिद मूलभूत 

आव�यकताओ ंको पूरा करने वाला बजट है िजसम� सभी को फायदा पह�चंाने का काम िकया है।  इस 

बजट का �वागत करते ह� तथा माननीय �धानमं�ी और िव� मं�ी जी को बधाई देता ह�।ं   
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*�ी  दीपिसहं शंकरिसहं राठौड़ (साबरकाठंा)  माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी के 

�ारा ससंद म� पेश िकए गए बजट पर ध�यवाद �ािपत करने का ��ताव को लोक सभा के पटल पर 

रखना चाहता ह�।ं 

 यह बजट वा�तव म� िवजन और ए�शन से भरा ह�आ है।  बजट म� िजन नए सधुार� क� बात क� 

गई है, वह अथ��यव�था को गित देने, देश के ��येक नाग�रक को आिथ�क �प से सश� करने और 

इस दशक म� अथ��यव�था क� न�व को मजबूत करने का काम कर�गे।  िकसान क� आय दोगनुी हो, 

इसके �यास� के साथ ही, 16 ए�शन �वाइंट्स बनाए गए ह� जो �ामीण �े� म� रोजगार को बढ़ाने का 

काम कर�गे।  बजट म� कृिष �े� के िलए समि�वत पहल अपनाई गई, िजससे पर�परागत तौर तरीक� के 

साथ ही हािट�क�चर, म��य पालन, पशपुालन म� मू�यव��न बढ़ेगा और इससे भी रोजगार बढ़ेगा ।  मूल 

�प से यह बजट सबका साथ, सबका िवकास को अमल कर रहा है।  चाहे आप िवप� म� ह�, या प� म� 

आपको यह मानना पड़ेगा िक �ामीण िवकास और िकसान तथा कृिष �े� के �ित मानवीय पहल और 

क�याण इस बार के बजट क� आ�मा है।  इस बार के बजट म� जहा ंएक तरफ �ामीण िवकास को पया�� 

�प से शािमल िकया गया है वही अथ��यव�था के अ�य सकेंतक� के �ित भी गंभीरतापूव�क �यान िदया 

गया है।  इसके अलावा सरकार क� आिथ�क नीितया ंआज के समय म� कई मायने म� मह�वपूण� है। 

 भारत आज पूरी मजबूती के साथ िवकास के पथ पर लौट आया है। 17व� लोक सभा के 

ि�तीय स� के बजट स� म� माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने िजस तरह से भारत 

को सम�ृ और िवकास क� ओर ले जाने के िलए बजट पेश िकया वो कािबले तारीफ है। 

 भारत अब दिुनया क� पाचंव� सबसे बड़ी अथ��यव�था बन चकुा है।   

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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*KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): I support the 

Budget. The budget presented by Hon’ble Finance Minister is well-rounded. The 

budget is rightly attempted to deal with a number of things that needed to be 

addressed in order to push the growth rate in the economy which was worryingly 

down to 4.5% in the current year. I welcome several schemes, projects and 

initiatives announced in the budget. I appreciate the various new announcements 

made in connection with agriculture, small and medium scale industries, health, 

education and revision in the I-T slabs and the rate. Government has done a good 

job by prioritizing agriculture, economic development and education and then 

further sub-dividing each of these as each action plans. All states are to get 42% 

of Central taxes, as recommended by the 14th Finance Commission. The 15th 

Finance Commission, however, has recommended cutting devolution by one 

percent i.e. 41%. I also welcome the proposal of the Government to allocate 3024 

crore for SW Railway Zone to implement railway projects for 2020-21. Funds 

allocated is 24% higher than funds allocated for the current fiscal year. The 

money allocated will help to expedite all ongoing works. I also urge the 

Government to expedite and complete the Chtradurga-Mangalore NH project via 

Mudigere (NH 173) as early as possible. 

                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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 The corridor is part of the Golden Quadrilateral project- the main lifeline of 

the country’s road network, connecting major metros in a bid to improve freight 

movement. The development of the proposed link is expected to shorten the 

distance for all freight movement by 196 km. I also urge the Hon’ble Minister for 

Railways to expedite completion of Chikmagalur-Sakleshpura (47 km) new 

Boradgauge rail line. Once the project is complete, it will enable better 

connectivity towards Mangalore, Hubli, Mumbai and Bangalore. The section also 

passes through the tourist hotspot of Belur, which is famous for its Hoysala  

architecture. In addition, it will benefit Hadihalli, Tagore, Bikkodu and Masavalli 

villages, where stations are proposed to be built. As far as Karnataka is 

concerned, Hon’ble FM is quite benevolent by supporting the Metro Rail and the 

Bengaluru Sub-Urban Rail with an allocation of Rs. 18,600 crore for the 148 km 

project. In addition to it, the Finance Minister promised 100 more airports, some of 

which may come up in Karnataka. Another major thing that will benefit the State is 

the Finance Minister’s promise that the GST compensation of earlier two years 

will be transferred to the states. That will benefit Karnataka as the State has huge 

sums pending on the compensation. Karnataka, battered by severe floods, hit by 

droughts and choked by financial crunch needs more funds for the all round 

development of the State. The 14th Finance Commission directed a horizontal 

share of 4.71 per cent of  the total Rs. 39.48 lakh crore under devolution to 

Karnataka for a period of five years between 2015 and 2020. Karnataka’s 
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estimate of the devolution of funds from the Union Government for 2019-20 was 

Rs. 39,806 crore as indicated in the Vote on Accounts presented by the then 

interim FM in February last year. But soon after the elections, Hon’ble FM, while 

presenting the budget on July 5, 2019, indicated a devolution to Karnataka at Rs. 

38,134 crore which was Rs. 1,672 crore lower. Between April and November 

2019, the Centre  released Rs. 19,914 crore as devolution, according to State 

Finance Department records. During the same period, the grant-in-aid (GIA) and 

other contributions  from the Centre stood at Rs. 22,667 crore – about 70.27 per 

cent of total estimate of Rs. 32,257 crore. The State Government is optimistic and 

it will be happy if the budget meets the statutory commitments like devolution of 

funds as directed by the Finance Commission and GST compensation. The State 

had put forward its wish-list to the Union Government. From suggesting the 

setting up of an AIIMS and better support prices for crops, the Government had 

conveyed its expectations to the Centre.   

Karnataka has 62 Special Economic Zones and three software tech parks. 

State accounts for 80% of India’s IT/ITes industry. We are hopeful that we will get 

a good share of central funds. Our State’s priorities are: allocation of funds or 

announcement of new housing projects, especially in flood-affected areas. We 

also want the health sector to be given more importance with the announcement 

of an AIIMS in Karnataka. I also request for a biggest allocation for irrigation 

projects to boost farming activities. I also demand higher allocation for the 
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agricultural sector and boost in support prices. The Centre owes Karnataka Rs. 

1,521.53 crore under MGNREGS as wages, material and administration costs as 

well as reimbursement as on January 31, 2020. I also request the Hon’ble 

Minister to increase allocations for schemes like PMGSY, MGNREGS and 

PMFBY. Our Government  has taken all round steps for the empowerment of 

women, farmers, Scheduled Castes, oppressed and the underprivileged sections 

of the society. This empowerment would make them the powerhouse of the 

country in the coming five years. Thank you very much. 
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*�ी जुगल िकशोर शमा� (ज�मू)  माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� माननीय िव� 

मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने लोकिहत म� ऐितहािसक बजट ससंद म� पेश िकया।  माननीय 

िव� मं�ी िनम�ला सीतारमण जी को ऐितहािसक बजट पेश करने के िलए बह�त बधाई देता ह�।ं   

 देश के िलए पेश िकए गए बजट से यह �प� होता है िक सरकार सबके िलए िवकास का काम 

कर रही है।  2014 म� पूण� बह�मत क� सरकार नबी यह अपने आप म� बह�त बड़ा प�रवत�न है।  हमारी 

सरकार ने देश के सामने जो चनुौती थी, उसको �वीकार िकया।  देश म� ऐितहािसक योजनाए ंश�ु क� 

गई जैसे आय�ुमान योजना, िकसान स�मान िनिध योजना, ��य� लाभ अंतरण, उ��वला योजना, 

मात�ृव वंदन योजना इ�यािद।  हमने धारा 370 औ� 35ए को समा� कर िदया।  राम ज�म भूिम 

सम�या को हल िकया गया।  तीन तलाक से पीिड़त मिहलाओ ंको भी हमने �याय देने का कम िकया 

है।  िकसान� क� आमदनी वष� 2022 तक दोगनुी करने का ल�य बह�त ही सराहनीय है।  बजट म� कुसमु 

योजना के दायर ेम� और 20 लाख िकसान� को लाने का ��ताव है तथा 15 लाख अित�र� िकसान� 

को उनके िबजली के पपं� को सौर ऊजा� से चलाने म� भी मदद का �ावधान है।  यह एक �ामीण िवकास 

क� अहम् पहल है।  वष� 2025 तक देश म� दूध �स�ंकरण �मता 53.5 िमिलयन मीि�क टन से दोगनुा 

करके 108 िमिलयन मीि�क टन कर दी जाएगी जो िक बह�त ही सराहनीय है। माननीय �धानमं�ी �ी 

नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� हमारा देश िवकास क� राह पर तेजी से आगे बढ़ रहा है।  देश के िहत 

म� िलए गए ऐितहािसक कदम देश क� तर�क� म� वरदान सािबत हो रह ेह�।  ज�मू-क�मीर का भिव�य 

उ��वल बनाने के िलए आपने जो ठोस कदम िलए है वह अित �शसंनीय है िजनको जनता ने खूब 

सराहा है।  बजट म� घोिषत क� गई धन रािश से ज�मू-क�मीर क� िवकास म� तेजी आएगी।  धारा 370 

एवं 35ए हटाकर आपने सही मायने म� ज�मू-क�मीर का िवलय भारत से िकया है।   
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 उ��वला योजना को लेकर मिहलाओ ंम� काफ� उ�साह है ये योजना देश क� गरीब मिहलाओ ं

को न िसफ�  धएु ंसे मिु� िदला रही है बि�क उनके सशि�करण का भी बड़ा मा�यम बनी है और वह 

अपने आप म� स�मािनत महसूस करती ह�।  इस योजना का लाभ बड़े �तर पर देश के दिलत, गरीब 

आिदवासी एवं िपछड़� को िमल रहा है।   

 आय�ुमान भारत के सबंधं मं गरीब� म� खशुी क� लहर है।  सरकार ने आम आदमी और गरीब 

आदमी के िलए एक बड़ी िचतंा को दूर िकया है।  अ�सर गरीब आदमी अपनी बीमारी का इलाज 

करवाने के िलए दर-बदर क� ठोकर ेखाता था और इलाज के िलए पैसे न होने के कारण कई प�रवार 

परशेान रहते और तबाह भी हो जाते थे।  अब आय�ुमान भारत के मा�यम से गरीबी आदमी भी 5 लाख 

�पए तक म�ुत इलाज करवा रहे ह�।  इससे आम आदमी और गरीब आदमी को राहत िमल रही है।  

�धानमं�ी सौभा�य योजना के मा�यम से हर घर-घर म� रौशनी िमल रही है और जिनका िपछले 70 

वष� म� िबजली नह� िमली उनक� भी िबजली दी जा रही है।  ये योजना गरीब� के िलए वरदान िस� हो 

रही है और इसका भरपूर लाभ गरीब आदमी उठा रहा है।  2022 तक हर गरीब प�रवार के पास 

अपना-अपना घर होगा। 

 म� सरकार का �यान ज�मू-क�मीर रा�य क� ओर ले जाना चाहता ह�।ं  ज�मू-क�मीर के िवकास 

के िलए आदरणीय नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार ने खलेु िदल से सहयोग िकया है।  कई ऐितहािसक 

कदम उठाए ह� जैसे ए�स, आईआईटी, मेिडकल कॉलेज, स��ल यूिनविस�टी तथा रा��ीय राजमाग� 

टनल आिद।   
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*SUSHRI DIYA KUMARI (RAJSAMAND):  I congratulate the Hon’ble Prime 

Minister and the Hon’ble Finance Minister for the Union Budget 2020-21 which 

promises to serve each and every citizen of India. The budget has touched upon 

various aspects of the economy and has been carefully culled down in segments 

which are: Aspirational India, economic development for all, a caring society and 

ease of living. The budget is only a step further to reach the goal of a 5 trillion 

dollar economy. Further, I would also like to congratulate the Hon’ble PM and 

Hon’ble Home Minister for forming Shri Ram Janmabhoomi Teertha Kshetra trust 

in pursuance of the Supreme Court order. I am sure that the said trust will only 

accelerate the process.  

 No country can be called a happy country without their farmers being happy 

and satisfied. And India’s aspirations cannot be met without meeting their 

expectations. Hence, I congratulate the Government for proposing the 16 Action 

Points for resolving the issues of our farmers and doubling their income. The said 

Plan will help the farmers and bridge the gap of lack of finance, insufficient market 

access and adequate infrastructure that continue to affect our farmers. The 

proposal for comprehensive measures for 100 water stressed districts in the 

country along with credit target up to Rs. 15 lakh crores will ease the lives of 

many farmers. Paticularly, the making of “annadata” into an “urjadata” under the 
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PM-KUSUM scheme is dear to the people of Rajasthan. I also welcome the 

decision to expand the scheme that assists more farmers in setting up solar 

pumps, enabling them to generate power on their barren lands. I am positive that 

the farmers of the country along with the farmers of Rajasthan welcome the said 

thoughtful decisions of the Government which benefit the farmers immensely.  

 I laud the Government for its initiatives to uphold the cultural essence of 

India that also go on to meeting the economically vital objective of promoting 

tourism in the country. In this regard, the decision to establish an Indian Institute 

of Heritage and Conservation under the Ministry of Culture is deeply appreciated. 

Such an institution will contribute to the preservation of our historical monuments, 

artefacts, and produce highly skilled and knowledgeable archaeologists and other 

professionals who can become representatives of our rich culture and heritage to 

the world. Moreover, the identification of five places of archaeological importance 

in Haryana, Uttar Pradesh, Assam, Gujarat and Tamil Nadu to be developed into 

iconic sites and the decision to set up a tribal and a maritime museum must be 

commended as well. The role of a vibrant tourism industry plays an important role 

in employment generation and economic growth. Globally, tourism industry 

accounted for 10% global GDP and 10% of all employments in 2018. But tourism 

does more than that; it helps build a country’s image, identify and soft power at an 

international level. All the initiatives proposed in the Union Budget, backed by the 
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generous allocation of INR 3,150 crore for their implementation, will further boost 

the already vibrant industry of our Incredible India.  

 There still remain several aspects and entities of our heritage, history and 

culture that are to be tapped as potential tourist destinations or whose true 

potential are yet to be actualized. My constituency of Rajsamand, for instance, is 

home to many historic sites such as Haldighati and Kumbhalgarh Fort that have 

witnessed the valour of the legendary Maharana Pratap. These sites could easily 

be envisioned into a tourist circuit that presents to the people of India and the 

world the story of Maharana Pratap. I am positive that many such visions and 

ideas from across the country would materialize under the visionary leadership of 

hon’ble Prime Minister Narendra Modi Ji.  

 One of the causes to my heart has been the education and empowerment 

of women. To that end, the “Beti Bachao, Beti Padhao” campaign has achieved 

wonders. As the Hon’ble Finance Minister noted, enrolment of females across all 

levels of education has been significantly higher than that of males, with gross 

enrolment ratio of elementary level being a remarkable 94.32 % and the 

Government must be congratulated for this remarkable feat. Another cherished 

cause has been improving the nutritional and health status of Indian women. In 

pursuit of this, over six anganwadi workers have been equipped with smart 

phones to upload the nutritional status of more than 10 crore households. To 
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cater to the special needs of adolescent girls, pregnant women and lactating 

mothers the POSHAN Abhiyan was launched in 2017-18. The Union Budget of 

2020-21 showcases how the wellbeing of women remains a top priority of Prime 

Minister Modi ji. I thank him for allocating Rs. 35,600 crore for nutrition-related 

programmes for the financial year 2020-21. Women empowerment cannot be 

envisaged without financial independence. Recognizing this, the Indian 

Government has designed numerous initiatives that mobilize and support the 

SHGs across multiple sectors, such as agriculture, skill development and micro-

finance. The proposal presented by hon’ble Finance Minister to run agriculture 

storage shceme in villages through the SHGs is a case in point. It will not only 

help India reduce food wastage but will indeed reinforce women’s role as 

Dhaanya Lakshmi. Hon’ble Prime Minister Modi ji, Finance Minister Sitharaman ji, 

I express my sincere gratitude for the Union Budget 2020-21. I am confident that 

all people of Rajasthan including the people of Rajsamand, like the rest of the 

country, stand to benefit from the initiatives, measures and schemes proposed in 

the budget. As a representative of Rajsamand, I will ensure the earliest and 

successful implementation of these initiatives, measures and schemes.   
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*�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी)  सबसे पहले म� �ीमती िनम�ला सीतारमण को एक अभूतपूव� 

बजट ��ततु करने के िलए हािद�क बधाई देता ह�-ं उ�ह�ने इस बजट म� देश के हर नाग�रक के िलए कोई 

ना कोई लाभ पह�चंाया है।  िव� मं�ी �ारा कही ह�ई बात� म� सबसे मह�वपूण� िकसान� के सदंभ� िदए ह�ए 

16 काय�  िब�द ुह�।  म� एक �ामीण �े� से आता ह� ंजहा ंअिधकतम जनता अपने जीवन यापन के िलए 

खेतीबाड़ी पर िनभ�र है।  िव� मं�ी ने जो 16 काय� िब�द ुिदए ह�।  उनका सीधा असर इन लोग� पर होता 

है।   

 मेर े �े� म� केला, अम�द और आम काफ� मा�ा म� होता है।  िकसान रले, कृिष उड़ान और 

को�ड �टोरजे जैसे कदम� से मेर े �े� के लोग� को काफ� फायदा होगा।  म� बताना चाह�गंा िक फल� 

और सि�जय� क� खेती म� तकरीबन 20 से 30 �ितशत तक का वे�टेज होता है।  इन ��ताव� के 

चलते मझेु पूरा िव�ास है िक ना केवल मेर े�े� म� बि�क पूर ेदेश म� वे�टेज कम होगा िजससे िकसान� 

को फायदा होगा।  इस सदंभ� म� म� िव� मं�ी जी का एक मह�वपूण� बात क� ओर �यान आकिष�त करना 

चाह�गंा।  इन सभी 16 काय� िब�दओु ंके बार ेम� आम िकसान� म� अिधक से अिधक जाग�कता पैदा 

करने क� आव�यकता है।  आम तौर पर होता यह है िक �क�म बन जाती है लेिकन लोग� उनके बार ेम� 

जानकारी नह� िमल जाती।  मेरा िव� मं�ी जी से अनरुोध है िक वे इस सदंभ� म� के�� सरकार क� तरफ 

से जाग�कता पैदा करने क� मिुहम चलाए।  यह इसिलए ज�री है �य�िक आज िजस तरह का 

वातावरण देश म� है मझेु लगता है िक हम �देश सरकार� पर इस काम के िलए िनभ�र नह� रह सके, 

खास तौर से उन �देश� म� जहा ंयूपीए और उनक� सोच वाली सरकार� ह�।  दूसरा िब�द ुिजस पर म� बात 

करना चाह�गंा वह सोलर पपं के सबंधं म� है।  यह बह�त खशुी क� बात है िक िव� मं�ी ने पीएम-कुसमु 

योजना के िलए 2500 करोड़ से अिधक का �ावधान िकया है जो िपछले वष� से 10 �ितशत �यादा है।  
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इसके िलए िव� मं�ी बधाई क� पा� ह�।  अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से िव� मं�ी जी से आ�ह 

करना चाह�गंा िक के�� सरकार इसका खदु सचंालन कर�।  उकसा कारण यह है िक 1एचपी के सोलर 

पपं 85,000 से श�ु होती है, और 5एचपी के सोलर पपं क� क�मत 3 लाख तक पह�चं जाती है। 

हालािंक यह सही है िक इसम� िकसान� को सि�सडी िमलेगी, लेिकन अ�छा होगा िक अगर के�� 

सरकार बातचीत करके कुछ सोलर कंपिनय� को इसके िलए िनधा� �रत कर� िजससे दाम और कम हो 

जाएगा।  इससे के�� सरकार और िकसान� दोन� को फायदा होगा। 

 तीसरा म�ुय िब�द ुिजसपर म� बात करना चाह�गंा वह है मनरगेा।  मा�वयर, मेरा िव� मं�ी से 

अनरुोध है िक वे इसम� कटौती ना कर�।  साथ ही म� रा�य सरकार� से भी अपील क�ंगा िक वे इस 

रािश को �यथ� ना जाने द�।  कई रा�य सरकार� इस रािश को पूण�तः इ�तेमाल नह� कर पाती ह�, जो 

गलत है।  इस सदंभ� म� दूसरी बात जो कहना चाह�गंा वह यह है िक गावं� म� िकस �यि� को िकतने िदन 

का काम िमलेगा यह िनधा��रत करने म� सरपचं का बह�त बड़ा हाथ होता है।  होता यह है िक जो सरपचं 

के चहेते होते ह� या जो सरपचं को वेट करते ह� उ�ह� �यादा काम िमलता है।  म� िव� मं�ी से आ�ह 

क�ंगा िक गावं म� िकस �यि� को िकतना काम िमल रहा है यह जानकारी ऑनलाइन एवलेबल कर दी 

जाए िजससे सभी को पता रहे िक िकसी के साथ भेदभाव हो रहा है या नह�।  मा�यवर, यह एक 

�ैि�टकल सम�या है िजसे हल िकया जा सकता है।   

 चौथा िब�द ुजो उ�लेखनीय है वह एसी, एसटी और ओबीसी के िलए िकए गए �ावधान को 

लेकर है।  मा�यवर, अगर पूर ेबजट का आंकलन िकया जाए तो 1 लाख 37 हजार करोड़ का �ावधान 

इनके िलए िकया गया है।  यह अपने आप म� भाजपा सरकार क� एसी, एसटी और ओबीसी क� �गित 

के िलए �ितब�ता का �तीक है।  देखने वाली बात यह है िक इसम� से 50,000 करोड़ �धानमं�ी के 

�ट�ड अप इंिडया काय��म के अंतग�त है, जो िपछले साल के मकुाबले 28 �ितशत �यादा है।  मझेु 
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िव�ास है िक भाजप सरकार ऐसी पहल� से अब एसी, एसटी और ओबीसी िसफ�  काम ढंूढने नह� 

बि�क दूसर� को काम देने के �तर पर पह�चं सकेगा। 

 अ�त म�, म� इस बजट के एक बह�त छोटे िह�से क� बात करना चाह�गंा जो भाजपा क� सोच को 

दशा�ता है।  म� हमारी सरकार �ारा बनाए गए िफशरीज िडपाट�म�ट क� बात कर रहा ह�।ं  इस साल िव� 

मं�ी जी ने इ�ह� 850 करोड़ �पए िदए ह�, लेिकन बात िसफ�  इस रािश क� नह� है।  मूल बात यह है िक 

सरकार ने मछली पालन के िलए एक अलग िडपाट�म�ट बनाना अिनवाय� समझा जो आजतक िकसी ने 

नह� सोचा।  मछली पालन दूसर ेजानवर� के लालन-पालन से िब�कुल अलग होता है।  इसे एिनमल 

ह�ब�डरी िडपाट�म�ट के तहत रखना गलत था।  इससे साथ जािहर है िक हमारी सोच �या है, और हम 

नया सोचने और करने म� पूण�तः स�म है।   

 इसके साथ ही म� िव� मं�ी जी को एक बार िफर एक अभूतपूव� बजट के िलए बधाई देता ह�।ं   
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*SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): They say that destiny 

favours the bold and the courageous, and I must say that our Government has the 

courage coupled with calibre to turn the tables. I am indeed fortunate to avail this 

opportunity to present our party altruistic views on the recently unveiled 

magnanimous budget of India.   

For this day puts an end to all the anticipation of the subjects of the state, I 

am of the firm conviction that the most stringent scrutinies by the opposition shall 

miserably fail to point towards any shortcomings whatsoever in the said budget. 

Prior to our assumption of power, the citizens were paranoiac as to what novel 

trickery the then Government shall employ, to usurp the honest taxpayer's money. 

Today is the time that the citizen is not mistrustful, he is not fearful, but rich and 

the poor alike rest assured that they shall be taken care of and none shall be 

excluded from the benefits of state policies.  

Collective Efforts Inclusive Growth, or to put alternatively- ''Sab ka Saath 

sab ka Vikas'' is not just a motto-it is the essence of our Governance, it is what we 

swear by, and it is what manifests the popular will of the country.  

The present budget, as presented by the Hon'ble Finance Minister Mrs. 

Sitharaman is to ensure inclusive growth and promote participatory decision 

making- materialising the true essence of this democratic and socialist state as 
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envisaged in the directive principles of state policy. The motto of  reflected in the 

present budget portfolio which provides diverse offerings for everyone - especially 

carved to cater to the desparate needs of different sectors yet ensuring all efforts 

are directed towards the same goal; fuelling the economic growth at an 

unprecedented rate. And this brings me to the key highlights pertaining to sectoral 

overhaul. This year's budget contains something for every section of society. On 

the economic front, the budget has laid down the framework to increase 

consumption and exports. Following up on bold move of cut in Corporate Tax 

Rate, the budget has brought in good news for the individual taxpayers by 

announcing a heavy cut in tax slabs which will help households to spend more 

and contribute towards the growth of the economy.  

On the Manufacturing front, several state-sponsored schemes focused on 

encouraging manufacture of mobile phones, electronic equipment and 

semiconductor packaging are proposed to be introduced by the Government and 

to further incentivize the private sector, proposals to build Data Centre Parks 

throughout the country are a welcome step, which will, in turn, create myriad 

number of employment opportunities.  

With regard to the Power sector, the Government has taken a praiseworthy 

initiative to promote clean and green energy. Paramount interest has been 
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afforded to preserving the vitality of the people which will lead to improvement of 

living conditions of our citizens.  

The aim being two-fold: to create green energy models to emancipate our 

cities from the behemoth of pollution, and to lay down standards for securing 

sustainable growth for coming generations. Moreover, firms operating old thermal 

power plants are advised to shut units if emission norms are not met and a 

humongous fund of Rs. 44 billion allotted for clean air incentives in cities with over 

1 million shows the earnest commitment of the Government to secure a safer 

future for not only us but the future generations as well. Above all, the 

international commitments and obligations pertaining to several conferences are 

simultaneously honoured, glistening India's image in the international community 

as a responsible state.  

Ours being an agricultural economy, the bread giver of the nation, the often 

neglected farmer is placed at the pivotal point in this budget. PM Kisan scheme 

launched by our Hon'ble Prime Minister last year, is once again vested with an 

enormous Rs. 75000 crore fund in this budget along with a credit to the tune of 

Rs. 15 lakh crore will be provided to our farmers in the current fiscal year.  

In yet another commendable initiative aimed at amalgamating the public 

and private sector models for obtaining higher yields at reduced costs, an 

ambitious project is to be executed by the railways under the head Kisan Rail, in 
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public-private partnership (ppp) model for a cold supply chain to transport 

perishable goods. This will affect an exponential surge in farmers' income by 

procuring significant price for their produce, the product being marketed 

extensively, and mitigation of contingent loss associated with perishable goods as 

the produce will reach the markets quickly without getting wasted.  

It is worth appreciating that the Beti Bachao Beti Padhao Scheme has 

yielded tremendous results due to which girl enrollment has increased to 94.32 

per cent for boys. The scheme has outshone any other scheme for the upliftment 

of females, implemented by the former Governments and has quenched all 

expectations.  

The budget has forced fresh impetus on education and skill development 

by allocating Rs. 1 lakh Crore for development of education and skills which help 

us to create a young taskforce ready to meet aspirations of " New India"- as 

envisaged by our Hon'ble Prime Minister.  

Health and allied sectors are another prominent theme in the budget. 

Allocation of Rs. 69,000 crore for healthcare sector has been done out of which, 

Rs. 6,400 crores will be sanctioned for Ayushman Bharat Yojana which is the 

largest healthcare scheme of the world, providing health insurance to 50 crore 

poor people of India, who now, thanks to the said scheme, can avail state of the 

art medical facilities.  
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There shall be recurrent commotion to create political turmoil, our policies 

shall be branded as lethal to the nation's economy.  

Our work, our policies, our motto needs no introduction. Our people, the 

people of India, have reposed their confidence in us and to that effect, I am 

delighted to declare that we are the ones who gave the idea of ''One India one 

tax'', and, we are also the ones who were bestowed with another term in power by 

the supreme mandate of the popular will. But it all does not halt here.  

Our Government is the one which pioneered the historic GST reform, to 

save duplication of taxation, wastage of efforts and keep inflation in check. What 

better could be done to develop the nation- Rs. 2.83 Trillion- a humongous 

amount allocated for agriculture and allied activities, irrigation and rural 

development, Fasal Bima Yojana, connectivity through the PMGSY, KUSUM for 

farmers, Risk mitigation through Disaster Resilience, Social security through 

Pension and Insurance penetration, Rs. 993 Billion being allocated for Education 

Sector- this budget is one of the best budgetary templates which ideally imitates 

the best of the internationally acclaimed financial statements while being 

specifically tailored to suit the needs of the nation.  

Our Government will involve youth in fishery extension through 3477 

sagarmitras and 500 Fish Farmer Producer Organisations. We hope to raise 

fishery exports to 1 lakh crore by 2024-25.  
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The budget, permeate by three central themes, Sabka Sath, Sabka Vikas, 

Sabka Vishwas, placed under the heads Aspirational India, Economic 

Development and Caring India, projects a vision for an economy where everyone 

is apportioned the benefits that accrue, where everyone is provided with their 

share of the fruits of state policies, where everyone contributes and receives the 

reward for this share of contribution in the progress of the nation.  

For today's youth born at the turn of the century, for every member of 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes who seeks a better life, for every woman 

wishing to stand up and get counted, for every individual from the minority 

sections of our society-this Budget aims to have their aspirations and hopes 

addressed.  

Furthermore, to realize the vision of new economy and future India-

schemes such as Digital penetration with broadband and UPI; Affordable Housing 

for all through PMAY etc. are welcome steps.  

The milestones achieved are unprecedented, globally recognized and 

benchmarked against international indices.   

To achieve higher export credit disbursement, a new scheme, NIRVIK is 

being launched, which provides for higher insurance coverage, reduction in 

premium for small exporters and simplified procedure for claim settlements. We 
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are certainly of the opinion that this programme shall enhance credit viability and 

aid in speedy redressal of disputed claims.  

Similarly, the Government e-Marketplace (gem) is moving ahead for 

creating a Unified Procurement System in the country for providing a single 

platform for procurement of goods, services and works. It offers a great 

opportunity for Medium, Small and Micro Enterprises (MSMEs). 3.24 lakh vendors 

are already on this platform. It is proposed to take its turnover to 3 lakh crores.  

Further, we embrace the proposal to provide about 27,300 crores for 

development and promotion of Industry and Commerce for the year 2020-21 with 

our arms open wide.  

It is pertinent to mention that the Government's vision for all 'public 

institutions' at Gram Panchayat level such as Anganwadis, health and wellness 

centres, government schools, PDS outlets, post offices and police stations to be 

provided with digital connectivity is worth the highlight. So far as the said 

programme is concerned, Fibre to the Home (FTTH) connections through 

Bharatnet will link 100,000 gram panchayats this year which in itself shall be a 

record achievement jostling India ahead in the league of digital administration.  

Further, it is proposed to expand the national gas grid from the present 

16200 km to 27000 km, to promote the highly acclaimed idea of ease of living - to 

promote the standard of living of Indian citizens. It is worth noting that to deepen 
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gas markets in India, further reforms will be undertaken to facilitate transparent 

and ease of transactions.  

Moreover, since quantum technology is opening up new frontiers in 

computing, communications, cyber security with wide-spread applications. It is 

expected that lots of commercial applications would emerge from theoretical 

constructs which are developing in this area.  

The align the policy measures in conformity with the said demand and to 

corroborate the infrastructural requirements, it is proposed to provide an outlay of 

8000 crores over a period of five years for the National Mission on Quatum 

Technologies and Applications. We wholeheartedly second this proposition in the 

said budget.  

Moving towards advanced geographical mapping and geospatial mapping 

reflects how the present Government aims to match pace with the modern world. 

The conception of such futuristic ideas deserves great applaud. Mapping of 

India's genetic landscape is critical for next-generation medicine, agriculture and 

for biodiversity management. To support this development, we will initiate two 

new national level Science Schemes, to create a comprehensive database.  

This shall rank India amongst the most technologically advanced nations 

and shall glisten the image of India as an emerging technological power.  
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Additionally, the digital platform would be promoted that would facilitate seamless 

application and capture of IPRS. Also, in an Institute of Excellence, a Centre 

would be established that would work on the complexity and innovation in the field 

of Intellectual Property.  

We embrace the setting up of Knowledge Translation Clusters as it would 

be set up across different technology sectors including new and emerging areas 

aiding in expediting local development.  

We also welcome the elaborate provisions where the budget has provided 

for designing, fabrication and validation of proof of concept, and further scaling up 

Technology Clusters, harbouring such test beds and small scale manufacturing 

facilities would be established.  

The Government has recognized the importance of maintaining high 

economic growth as an imperative for sustained development by adopting 

innovative policies. Besides continuing the focus on agriculture, industries and 

services sectors, the Government is committed to giving special thrust to focus on 

all the key sub-sectors and give a big push.  

The summarize, I would humbly submit that we shall reinforce the fading 

belief in inclusive growth once again-we are braced up to steadily achieve the 

goals for raising the level of satisfaction for all, to extend the benefits to all, so that 

the fruits of our policies reach everyone equally, without any discrimination as to 
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caste, creed, religion or political affiliations. That being said, I wholeheartedly 

thank the government for paying attention to meticulous details in this budget and 

hope the progress of the country be intensified further.  

All in all, this year's budget has touched three overarching themes, to 

improve the standard of living, boost economic development for all and building a 

humane and compassionate society, which will certainly make the world's largest 

democracy, a model nation.  
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*DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): I to support the 

historic budget which has the potential to change the disha and dasha of this 

country. Already leaders of my party and colleagues have highlighted how the 

budget is going to transform the lives of 130 crore Indians. Being a woman and 

being a tribal, I will limit myself to the issues pertaining to tribal community and 

tribal women, in particular. I will also touch issues on health and education as 

these are very close to my heart. Our Government is committed for development of 

the sections who have been left out of the development process so far. After 

Independence, the Constituent Assembly appointed a sub-committee under the 

chairmanship of A.V. Thakkar for dealing with the tribal proble4ms. the 

recommendations of this sub-committee were accepted by the Constituent 

Assembly. Consequently, adequate provisions were made in the Constitution for 

the Scheduled Tribes (STs) to provide them special safeguards for advancement 

and protection from exploitation by advanced or more developed non-tribal 

sections. But, for seven decades, they were not given their rights, their dues and the 

respect they deserve. Lopsided policies of earlier Governments have caused tribals 

to lag behind in development. Tribals, like the rest of the country, got self-rule in 

1947 when the British left, but the time has come for them to attain self-rule in the 

true sense and the BJP and the Modi government are fully committed in this 

direction. I am happy that things are changing under the leadership of our 

honourable Prime Minister. It is the BJP Government which had started a welfare 

scheme for tribals in 2014 and later brought in a law to ensure that 10 per cent of 

royalty on the income made from minerals, which are mostly in areas inhabited by 

scheduled tribes, and the amount is spent for development of these places. I whole 

heartedly congratulate Prime Minister Modi Ji and our Finance Minister for 

                                                           
* Speech was laid on the Table.  



11.02.2020  241 
 
allocating Rs. 1,38,700 crore for the welfare of the Scheduled Castes (SCs), the 

Other Backward Castes (OBCs) and the Scheduled Tribes (STs). The Budget 

2020-21 has given a decisive push to social sector with enhanced allocations for 

welfare schemes and a renewed emphasis on education for Scheduled Castes, 

Scheduled Tribes and other vulnerable sections of the society.  There is 14% 

increase in the budget allocation for Ministry of Social Justice and Empowerment 

and a 7.5% increase in that of tribal affairs Ministry. The biggest increase has been 

in scholarship schemes for meritorious students from SCs, STs and OBCs across 

ministries indicating the Government's emphasis on education for vulnerable 

sections of society. The Finance Minister set the tone for the social sector push in 

her budget. In the tribal particularly, the biggest increase has been in Eklavya 

Model Residential Schools programme, where the allocation has increased from 

Rs. 0.31 crore last year to Rs. 1313.23 crore. The enhanced allocation is in keeping 

with Modi government's promise of setting up the premier residential schools in all 

tribal-dominated districts. Similarly, allocation for pre-matric and post-matric 

scholarship for tribal students have also been increased-both by 17.7 %. The 

allocation, I am sure they will be properly utilised under the able leadership of 

Modi Ji, will bring a positive visible change in the lives of the SCs, STs and Other 

marginalised sections. the way the Modi Government is working, all regions with 

tribal population, including the Northeast, will have all-round development and 

they will complete their journey from 'swaraj' (self-rule) to 'suraj'(good 

governance). I feel if we can customised tribal development programmes keeping 

in view their traditional practices, their belief systems and aspirations of the 

community, we can achieve 100 per cent result in this regard. Tribal policies 

should not be seen in isolation vis-a-vis their tradition. We cannot impose any 

policy on them but need to understand them first so that we bring out policies that 
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suit them. There is a need for reorientation of the policies and programmes for 

tribal development on the basis of intensive research on the diverse social situation 

in tribal societies and the selection of appropriate development programmes. Lack 

of proper understanding about the diverse social situation in the case of different 

tribal groups seems to be largely responsible for the limited impact of development 

programmes. I will take this opportunity to congratulate the Government and 

Prime Minister Modi Ji again for understanding the pulse of the tribal people and 

for devising development proghrammes accordingly. I believe many of the 

programmes have already delivered and transformed lives of millions. The scheme 

for Institutional Support for Development & Marketing of Tribal Products is giving 

comprehensive support for people belonging to various tribes in the entire range of 

production, product development, preservation of traditional heritage, support to 

both forest and agricultural produce of tribal people, support to Institutions to carry 

the above activities, provisions of better infrastructure, development of designs, 

dissemination of information about price and the agencies which are buying the 

products, support to Government agencies for sustainable marketing and thereby 

ensuring a reasonable price regime. World welfare begins with people's welfare, 

and health is an important component of it. And in line with this global principle, 

India is laying great emphasis on health. Fixing India's broken health care system 

is a priority or our Government. We are focusing on four main pillars of universal 

health-preventive health, affordable healthcare, supply side interventions and 

mission  mode intervention. With an increased awareness about cleanliness, 

possibility of saving hundreds of thousands of lives has also increased. In the 

Budget, we have announced our intention to set up more hospitals in the country 

through public-private partnership (PPP) mode in Tier-II and III cities. For this, a 

viability gap funding will be set up. the Finance Minister allocated Rs. 69,000 
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crore, inclusive of Rs. 6,400 crore already directed towards the Pradhan Mantri Jan 

Arogya Yojana. I congratulate her for the same. The scheme will be implemented 

in 1,000 more hospitals in India and will benefit lakhs of needy people. the 

allocation for the sector was increased this year, as compared to Rs. 62,659 crore 

allotted last year. Further, using artificial intelligence (AI) and machine learning 

(ML) in the healthcare sector, as part of the Ayushman Bharat Scheme, will help 

acquire data on chronic illnesses. The expansion of 'Jan Aushadi Kendra Scheme' 

to all districts, offering 2,000 medicines and 300 surgical equipment by 2024 is a 

historic step in India's healthcare system. Mission Indhradhanush and Intensified 

Mission Indradhanush have helped boost the routine immunisation coverage for 12 

disease with five new vaccines. Fit India Movement and Swachha Bharat are 

supplementing our efforts in the formal sector. In this context, I would like to add 

that besides the formal modern health care system, we also need to boost our 

traditional systems as well, So far as tribals are concerned, access to modern 

healthcare facilities is still a concern. Distance is the biggest hindrance for the 

tribals. But the positive thing is that they have their traditional system of medicines 

which is equally scientific. We need to study their systems, research on them and if 

we can strengthen their medicine system, tribals will be benefited. As regards 

education, the sector has been given a boost in the budget. the education sector has 

been allocated Rs. 99,300 crore while Rs. 3,000 crore has been allocated for skill 

development in FY 2020-21. The new education policy soon will bridge the gap 

between the aspirations of our students and the reality of the system. Education is 

the key to tribal development. Tribal children have very low levels of participation. 

The Standing Committee on Social Justice and Empowerment submitted its report 

on 'Educational Schemes for Tribals' on January 3,2018. The committee noted that 

despite many educational schemes for tribals in the country, the literacy rate of 
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tribals (59%) is far below the national literacy rate (74%). Reasons highlighted for 

it include: (i) poor economic conditions of Scheduled Tribes (ST), (ii) considerable 

distance between home and school (especially for secondary education and above), 

and (iii) lack of awareness about the long-term value of formal education. 

Therefore, I think easy access and more opportunities should be provided to the 

tribal children in order to bring them to the mainstream of economic development. 

With these words, I again thank prime Minister and Finance Minister for this bold 

and pro development budget and conclude. Thank you.    
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*�ी सुधाकर तुकाराम �गंर े (लातूर)  हमारी आदरणीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी 

�ारा देश के िवकास को सिुनि�त करने वाले लोकिहतकारी बजट 2020-21 पेश करने के िलए म� 

उनका तहेिदल ध�यवाद करता ह�।ं  िन�य ही यह बजट  आम आदमी क� आय म� बढ़ो�री सिुनि�त 

करने और उनक� �य शि� को बढ़ाने क� �ित सकंि�पत है। 

 अपने इस बजट म� माननीय िव� मं�ी जी ने सभी वग� का �यान रखा है।  चाहे वे देश के 

िकसान हो या शहर� म� रहने वाले म�यम वग�य लोग।  आयकर के िलए िविभ�न टै�स �लैब� के अधीन 

आयकर क� दर काफ� कम क� गई है और साथ ही साथ परुाने िस�टम से आयकर भगुतान का 

िवक�प �दान कर सरकार ने एक नया �योग िकया है।   

 पहले �ाहक� के ब�क िडपािजट का इं�योर�स कवर केवल 1 लाख �पए था पर�त ु अब इसे 

बढ़ाकर 5 लाख कर िदया है।  इससे लोग� के ब�क के डूब जाने क� दशा म� इं�यार�स कवर बढ़ाकर 5 

लाख �पए कर िदया गया है।  इस कदम से आम लोग� क� ब�िकंग �णाली म� िव�सनीयता बढ़ेगी। 

 बजट म� िकसान� का िवशेष �यान रखा गया है तािक सरकार साल 2022 तक िकसान� क� 

आमदनी दोगनुी करने का ल�य हािसल कर सके।  बजट म� िकसान� के िलए सोलर पपं लगवाने पर 

राज सहायता, दूध �ोसेिसगं �मता को बढ़ाना, मछली उ�पादन म� विृ� करना तथा िकसान� के 

सवा�गीण िवकास सिुनि�त करने के िलए 16 सू�ी ए�शन �लान बनाया है जो िनि�त ही िहतकारी 

िस� होगा।  िकसान अब अपनी बजंर भूिम पर सौर ऊजा� सयंं� लगा कर 60 हजार �पए �ित एकड़ 

�ितवष� तक क� आय �ा� कर सक� गे।  इससे िकसान� क� आय म� बढ़ोतरी होगी।  साथ ही िकसान� को 

िसचंाई के िलए सोलर पपं देने क� योजना को भी �यापक िकया गया है।  यह है िक िव� मं�ी जी ने 
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सभी वग� का �यान रखने वाला दूरदश� बजट ��ततु िकया है।  बजट म� म�यम वग�य प�रवार� को कर 

म� जो राहत दी गई है उससे म�यम वग� के िलए यह बजट दीवाली के समान है।  इस बजट से कृिष �े� 

के �यवसायीकरण का माग� �श�त होगा तथा कृिष क� बाजार �यव�था खड़ी होगी और कृिष �े� म� 

िनवेश क� मा�ा बढ़ेगी।  इस बजअ के मा�यम से कृिष और �ामीण िवकास के अलावा िश�ा और 

�वा��य पर बजट आवंटन को बढ़ाने और अनसूुिचत जाित, जनजाित एवं िपछड़े वग� के क�याण पर 

बजट रािश को बढ़ाने का सीधा असर समाज के बड़े वग� को सकारा�मक �प से �भािवत करगेा।  

बजट के िकसान� को अ�य ऊजा� से जोड़ने क� योजना का �ावधान िकया गया है।  इससे अ�नदाता 

अब ऊजा� दाता बन सक� गे। 

 बजट म� घोिषत “सागर िम� “ प�रयोजना से रोजगार के अवसर बढ़�गे।  इससे मछुआर� को 

आिथ�क मजबूती िमलेगी।  भारत इस योजना के बलबूते म��य उ�ोग के �े� म� ऊंची छलागं लगा 

सकेगा।  पशधुन को रोगम�ु करने के िलए बजट म� िकए गए िवशेष �ावधान �वागत यो�य है।  इस 

�कार यह बजट िकसान�, पशपुालक�, कारोबा�रय� और अ�य �यवसाय� म� लगे सभी वग� के िलए 

लाभ�द सािबत होगा। 

 म� अपने लातूर ससंदीय िनवा�चन �े� क� कुछ म�ुय सम�याओ ं क� ओर आपका �यान 

आकिष�त करना चाह�गंा।  महारा�� का मराठवाड़ा �े� िवगत एक दशक से सूखे क� मार झेल रहा है।  

इस �े� म� पड़ने वाले लातूर शहर तथा उसके 21 सीमावत� गावं� म� तो हालात सबसे �यादा खराब है।  

लातूर शहर म� 15 िदन म� एक िदन पानी क� आपूत� क� जाती है।  हालािंक �ामीण �े�� म� ट�कर� से 

पेयजल क� स�लाई क� जाती है, पर�त ुवह भी जनता क� पेयजल क� ज�रत� को पूरा नह� कर पा 

रहा है।  �कूल जाने वाले ब�चे �कूल न जाकर पूर ेिदन दूर-दराज के �े�� से घर क� ज�रत के िलए 
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पानी क� �यव�था करने के िलए मजबूर ह�।  �ाइवेट ट�कर 8000 �पए �ित ट�कर के िहसाब से पानी 

क� स�लाई कर जनता को लूट रहे ह�।   

 मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह रा��ीय �ामीण पेयजल काय��म के तहत लातूर के �ामीण 

�े�� म� उ��नी बाधं से पाईप �ारा पेयजल आपूत� हेत ुएक योजना शी�ाितशी� बनाकर काया�ि�वत 

कर� तािक यहा ंक� आम जनता को पेयजल क� सम�या से छुटकारा िमल सके।   

 मझेु �ात ह�आ है िक लातूर क� पेयजल सम�या के समाधान हेत ुउसे अटल भूजल योजना के 

अंतग�त शािमल िकया जा रहा है।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस िदशा म� तेजी से काम कर लातूर 

क� पेयजल सम�या के समाधान हेत ु त�काल कदम उठाए जाए।ं  लातूर शहर तथा इसके �ामीण 

इलाक� म� िसचाई तथा पेयजल �यव�था को पनुज�िवत िकया जाए।  

 यहा ं मह�वपूण� मंजरी नदी है पर�त ुपया�वरणीय ददु�शा के कारण यह पूरी तरह सूख गई है।  

इसके सरं�ण एवं पनुज�वन क� आव�यकता है तािक यहा ं िक िसचंाई एवं पेयजल क� सम�या से 

छुटकारा पाया जा सके।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक इसके सरं�ण एवं पनुज�वन हेत ुत�काल कदम 

उठाए जाए।ं   

 हालािंक लातूर िजले को कई दलहन�, िवशेषकर गणुव�ापूण� तअुर क� दाल, ितलहन� के 

उ�पादन के िलए देशभर म� जाना जाता है तथा इससे सबंिंधत �स�ंकरण उ�ोग भी यहा ंपर ह�।  पर�त ु

1993 के भूकंप क� तबाही तथा िवगत 10 साल� के भयंकर सूखे के कारण यहा ंक� अथ��यव�था पूरी 

तरह ठ�प हो गई है तथा अनेक उ�ोग तथा प�रवार यहा ंसे पलायन कर रह ेह�।  अतः  मेरा सरकार से 

अनरुोध है िक यहा ंक� अथ��यव�था को पनुज�िवत करने हेत ुयहा ंकम से कम एक बड़ा उ�ोग लगाने 

हेत ु त�काल कदम उठाए जाए ं तािक यहा ं रोजगार के नए अवसर पैदा हो तथा यहा ं से लोग� का 

पलायन �क सके। 
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 लातूर िजले म� पय�टन एवं धािम�क �ि� से अनेक मह�वपूण� �थल ह� जहां पूर ेदशेभर से लाख� 

लोग आते ह� पर�त ुआव�यक पय�टक सिुवधाओ ंके अभाव म� इनक� दशा बह�त अ�छी नह� है।  म�ुय 

�थल� का �यौरा इस �कार हैः-  

 लातूर म� पचंगंगा नदी के तट पर देवी महाल�मी का मंिदर है जो भारत के �मखु शि�पीठ� म� 

से एक है।  लातूर शहर को छ�पित साह� जी महाराज जी ने बसाया था।  उ�ीर का िकला इितहास एव ं

स�ंकृित क� धरोहर है।  यहा ंसदािशवराज भाऊ के नेत�ृव म� हैदराबाद के िनजाम के साथ य�ु ह�आ 

था।  लातूर से 20 िकलोमीटर दूर औसा म� एक �ाचीन िकला है जो जज�र अव�था म� है।  वीरनाथ 

महाराज का मंिदर यहा ंका म�ुय आकष�ण है।  अहमदपरु तालकेु म� अ�कलकोट के ग�ु �वामी समथ� 

महाराज क� समािध है।  यहा ंमाह�र क� रणेकुा देवी, महादेव, द�ा और बालाजी मंिदर ह�।  हेमदशली, 

िनलंगा म� 800 साल परुाना �ाचीन िशव मंिदर है जो �यािमतीय िडजाइन के िलए जाना जाता है।  

खरोसा म� छठी शता�दी क� गफुाए ंह� जो �ाचीन मूित� एवं ��तर कला क� �ि� से मह�वपूण� है।  िश�र 

अनतंपाल म� 11व� शता�दी म� बना िशव मंिदर है जो िशविलंग तथा मिहषासरु मिद�नी क� बेहद 

खबुसूरत �ितमाओ ंएवं ��तर कला के िलए जाना जाता है। 

 मेरा सरकार से अनरुोध है िक धािम�क व पय�टन क� �ि� से मह�वपूण� उपरो� सभी �थल� के 

ढाचंागत िवकास एवं वहा ंअंतररा��ीय �तर क� पय�टन सिुवधाओ ंक� उपल�धता सिुनि�त करने के 

िलए लातूर शहर को के�� सरकार क� “अमतृ “ योजना के तहत लाकर यहा ंका ढाचंागत िवकास 

िकया जाए तािक यहा ंका सवा�गीण िवकास होने के साथ-साथ यहा ं के यवुाओ ंको रोजगार के नए 

अवसर भी महैुया हो सक� ।   
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 10 साल के भयंकर सूखे के कारण लातूर पूरी तरह एक िपछड़ा िजला बन गया है।  पर�त ुखेद 

है िक न तो लातूर को न तो सरकार �ारा चयिनत िपछड़े िजल� म� और न ही इसे नीित आयोग �ारा 

चनेु गए “आका�ंा िजलो “ म� शािमल िकया गया है। 

 जैसािक म�ने बताया, लातूर महारा�� का एक अ�यिधक िपछड़ा िजला है।  यहा ं कोई बड़ा 

�ोजे�ट नह� है।  इसी कारण यहा ंभयंकर बेरोजगारी �या� है।  रलेवे ने कुछ समय पूव� यहा ंईएमयू 

कोच� का िनमा�ण करने हेत ुएक रले कोच फै��ी लगाने का िनण�य िकया था।  मेरा सरकार से अनरुोध 

है िक इस प�रयोजना पर उ�च �ाथिमकता के आधार पर काया��वयन िकया जाए तािक इस �े� का 

आिथ�क िवकास हो तथा यहा ंके बेरोजगार यवुक� को रोजगार िमल सके। 

 भारतीय रा��ीय राजमाग� अिधकरण ने लातूर िजले म� पड़ने वाले आ�ा मोड़ से लेकर उदगीर 

तक के रा��ीय राजमाग� के िह�से का नवीकरण व चौड़ी करने का काम का कुछ समय पहले अनमुोदन 

िकया था।  अभी तक इस िदशा म� कोई खास काम नह� ह�आ है िजसके कारण इस माग� से गजुरने वाले 

लाख� वाहन� को भारी यातायात जाम का सामना करना पड़ रहा है।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक 

इस िनमा�ण काय� को शी�ाितशी� पूरा िकया जाए तािक यहा ंके िनवािसय� को सिुवधा हो सके। 

 रलेवे ने कुछ समय पहले यह भी िनण�य िकया था िक कुरडुवाडी-लातूर-लातूर रोड रलेवे लाइन 

का दोहरीकरण तथा िव�तुीकरण िकया जाए।  यही नह� इस लाइन को बोधन तक बढ़ाने का भी 

िनण�य ह�आ था तािक िविभ�न मह�वपूण� शहर� तक लातूर का रले सपंक�  हो सके।  ऐसा �तीत होता है 

िक इस िदशा म� अभी तक कोई ठोस काय�  नह� ह�आ है।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस प�रयोजना 

पर भी शी�ाितशी� काया��वयन िकया जाए तािक यहा ंके िनवािसय� को रले सिुवधाओ ंम� बढ़ोतरी क� 

जा सके।  
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 लातूर रोड रलेवे �टेशन पर या�ी सिुवधाओ ंका पूरी तरह अभाव है।  न यहा ंपीने का पानी 

उपल�ध है और एकमा� टायलेट पर ताला लगा रहता है।  िल�ट व ऐलीवेटर सिुवधा नह� होने के 

कारण एक �लेटफाम� से दूसर ेपर जाने म� मिहलाओ,ं ब�च� और व�र� नाग�रक� को काफ� किठनाई 

होती है। �ती�ालय नह� होने के कारण या�ी धूप, बा�रश व ठंड म� �लेटफाम� पर घटंो इंतजार करने के 

िलए मजबूर ह�।  मेरा सरकार से अनरुोध है िक लातूर रोड रलेवे �टेशन के आधिुनक�करण करने तथा 

यहा ंपर सभी आव�यक ज�री सिुवधाए ंमहैुया करवाने हेत ुतरु�त कदम उठाए जाए।ं   

 इन श�द� के साथ म� हमारी सरकार के बजट 2020-21 का पनुः समथ�न करता ह�।ं   
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THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Hon. Speaker, Sir, thank you very much. 

I am indeed very grateful to this House. …(Interruptions)  

Hon. Speaker, Sir, thank you very much. Let me thank all the hon. 

Members. I am, in fact, very impressed, gratified, and satisfied that my longest 

Budget speech has invoked so much interest in this House and I am very thankful 

to the House for it. Around 98 hon. Members have taken interest and spoken 

about it which means the Budget has so much that you could pick up and 

comment on, criticise and question, but generate a good debate. So, I am very 

grateful that 98 hon. Members from this House have contributed and enriched this 

debate on the Budget.  

 I would like to now broadly go into some of the specific issues. I am not 

naming each of the Member who has participated. But I certainly will answer, 

either collectively or specifically with or without naming the Members. 

 Sir, the size of the Indian economy is something which I will start with. In 

2014-15, our economy was about two trillion dollars. By 2018-19, it has reached 

2.7 trillion dollars in its size. By 2019-20, it has reached 2.9 trillion dollars. That is 

the rate at which the economy is growing. The highlights to which I want everyone 

of us to draw a common base are the high macro-economic stability; the GDP 

growth averaging about 7.4 per cent; and inflation at 4.5 per cent. Therefore, the 
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Central Government’s liability, which is a very important factor, and as per RBI’s 

estimate, declined from 52.2 per cent of GDP by the end of March, 2014 to 49.4 

per cent by the end of March, 2019.  

 Sir, the concentration of most of the Members during the debate has been, 

‘Alright, you are saying this and that, but then, what are the green shoots? Are 

there any green shoots at all? Is there any hope? Is the economy going to 

improve and by when?’ All these very pertinent questions have been asked.  

 I want to highlight just seven of those important indicators which show that 

there are green shoots in the economy. Therefore, I would draw the attention of 

the House that in every such debate that we do these seven indicative green 

shoots are very important for us to be taken into cognizance.  

 The first thing is that the global sentiment is in favour of India. Foreign 

investors continue to show confidence in India. That is why the country has 

attracted a net FDI of 24.4 billion US dollars from April to November in 2019-20 

when all of us started wondering as to whether there is any way by which we can 

identify if there are any green shoots. Even between April and November of 2019-

2020, there has been 24.4 billion US dollar FDI as compared to 21.2 billion US 

dollars between April and November 2018-2019. The Net FPI From April to 

November of 2019-20 was positive at 12.6 billion US dollars as against only 

8.7billion US dollars in April-November of 2018-19. That is the first indicator.  
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The second indicator is that the announcement of the National 

Infrastructure Pipeline may further increase the flow of FDI into the country even 

for brownfield projects. Therefore, the green shoot is got to be identified, 

recognised and all of us are going to see its impact.  

The next one, the third indicator of green shoots is that industrial activity is 

on rebound. The IIP number in November, 2019 has registered a positive growth 

of 1.8 per cent as compared to the contraction it suffered from 3.4 per cent in 

October, 2019 and 4.3 per cent in September, 2019; November itself is showing a 

positive indication.  

I am quickly moving over to the fourth indicator. I wish Members may pay a 

bit more attention. The first one was the global sentiment based on which the FDI 

flow has come. The second is the net Foreign Portfolio Investment(FPI) and the 

third is industrial activity as represented or indicated by the IIP of November, 

2019. 

 The fourth is PMI manufacturing, Purchasing Managers Index, which is 

steadily increasing. It has increased from 51.2 in November 2019 to 52.7 in 

December and 55.3 in January, 2020. Therefore, there is a steady climb in the 

PMI also.  

 The fifth is the Forex Reserves.  Foreign Exchange Reserves have built up 

from 413 billion in US dollars by the end of March, 2019 to 466.69 billion  in US 
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dollars as of 24th January, 2020, reflecting an increasing confidence of overseas 

investors in the Indian economy.  

 The sixth indicator is gross GST revenue collection, about which all of us 

do have a lot of concern but I would like to assure the House that the numbers 

that I read now will give you the confidence that GST collection is steadily and 

only improving. GST gross revenue collection for January 2020 is Rs.1,10,828 

crore. During April 2019 and January 2020, the gross GST revenue collected has 

surpassed Rs.1 lakh crore six times, pointing towards an increased economic 

activity overall. The gross GST revenue collected in January 2020 grew at 12 

percent.  

 If I have to go from the  earliest month, the gross GST revenue collected 

from November 2019, it was six per cent more than the corresponding month of 

the previous year.  For December 2019, it was nine per cent more than the 

corresponding month of the previous year. For January 2020, compared to 

January 2019, it has grown by  12 per cent. So, there is a steady growth 

compared to each month to the previous year. Therefore, the negative growth rate 

which showed only in September and October 2019 has been corrected and we 

are on a positive growth trajectory. This would obviously bring in newer and 

greater investments to the economy and it would also reduce the business cost. 

That is the sixth green shoot I would like to highlight.  
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 Green shoot seven is reinstating the positive confidence in the Indian 

economy. The secondary market continued to be upbeat – continued to be upbeat 

– and BSE Sensex increased by 5.6 per cent up to 31st January 2019 over the 

end of March 2019. So, based on seven green shoots based,  the economy now 

is very clearly moving forward with very clear steps that the Government have 

taken.  

 Most often when we talk about economy, we constantly and rightly refer to 

the four growth engines. Sometimes it is alleged that three are not working and 

the economy is moving on the strength of just one engine. The four growth 

engines, just for our information, are private consumption, private investment, 

public investment and exports. These are the four engines which we constantly 

keep referring to see if the economy is doing well or not.  

 Now, I would like to tell you about the measures that we have taken, and 

given these green shoots and the measures that we are taking to show that  the 

economy is moving forward. The Government is constantly in touch with the 

industry, with the MSMEs, with the stakeholders of all kinds so that the steps that 

we take actually trigger all the four engines towards speedy growth.  

 On investment, I would like to mention 13 specific steps that the 

Government have taken. Due to these steps and also because of the green 

shoots, I would very clearly state that the Government is constantly engaged with 
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sectors, and also taking appropriate steps. The first one is this. In December, 

2019, the Cabinet approved the Insolvency and the Bankruptcy Code (Second 

Amendment) Bill and the amendment helped in fast tracking the insolvency 

resolution process. Therefore, with greater ease of doing business, people are 

able to perform.  

 Now, I would just like to give you one data related to the Insolvency & 

Bankruptcy Code (IBC). Sir, as of 30th November, 2019, 13,210 cases have been 

disposed of by the IBC. Around 190 cases involving claims of around Rs. 3.67 

lakhs of crores were resolved and a realisable amount of around Rs. 1.57 lakh 

crore has been realised. So, this is about the IBC and its potency, and the way in 

which it is helping to sort out the industries which are in distress. 

 I would also like to point out that 11,366 cases involving claims of around 

Rs. 4.74 lakh were disposed of even prior to admission. So, much before it got 

admitted, because IBC process is so open, people knew how it was going to 

work, a lot of them prior to admission itself were settling the cases. The realisable 

amount, which is important, with respect to Rs. 4.74 lakh crore is not available but 

even if we make a conservative estimate, it will be around Rs. 2 lakh crore. In 

other words, out of claims of around Rs. 8.45 lakh crore, the realisable amount is 

around Rs. 3.57 lakh crore which is around 43 per cent. That is the kind of 

realisation that IBC is promoting.  
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 In 780 cases which were meant for liquidation, the order has been passed 

involving around Rs. 4.52 lakh crore. The liquidation value against claims is barely 

6.65 per cent. It is the actual detail. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, please mention the haircuts also.   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I would like to give as many facts as you 

want. Three hours notwithstanding, there is a lot of work being done by the 

Government and I shall utilise my time, Sir. I would like them to have the 

indulgence of listening to the work which this Government is doing.  

In 780 cases of liquidation, orders have been passed involving around Rs. 

4.52 lakh crore, liquidation value against claim is barely 6.65. Out of these 780 

liquidation cases, 547 cases, that is over 70 per cent, were earlier with the Board 

of Industrial and Financial Reconstruction (BIFR) and/or probably were defunct. 

Out of the 780 liquidation cases, 37 cases involving claims of around Rs. 8,793 

crore were finally resolved having liquidation value of Rs. 23.06 crore with 

recovered value of Rs. 22.32 crore. Therefore, it is important to realise that the 

IBC process has only expedited and sorted out matters where BIFR sat over for 

several years and we have corrected that process. So, if that was about the IBC, I 

mentioned thirteen specific points where we are showing what we are doing as 

regards boosting investment.  
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 The second one is the National Infrastructure Pipeline which was 

announced on 31st December. For each year, from 2019-2020 to 2024-2025, a 

task force has been formed and they have listed out all the companies and the 

projects with which we are going to move forward; Rs. 103 lakh crores worth of 

projects have been announced.  

I move to the third point. The third one is a new provision which was 

inserted into the Income Tax Act so that the Corporate Tax rate, which companies 

pay, will be reduced for domestic companies from that high rate at which it was to 

22 per cent subject to condition that they will not avail any exemptions. 

Now, reduction in corporate rate. In Point 3, second part, in order to 

promote Make in India, for new domestic companies which were coming in from 

1st October, 2019, the rate has been brought down to 15 per cent. Also, in the 

process of simplification and making it easy for people who want to comply, the 

Minimum Alternative Tax has been removed in all these cases. So, we are 

making sure that the benefit of reduced taxation will reach companies, and also 

making sure the process of simplifying, the reform step which is towards 

simplification of the taxation, the process and the framework are being 

simultaneously handled. Not only reduction but also removal of tax goes in that 

direction.  
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 The fourth of the 13 points related to steps to improve investment. Budget 

2019-20 announced an infusion of Rs.70,000 crore into public sector banks to 

boost credit and investment in the economy. As of November, 2019, Rs.60,314 

crore has been infused from this provision which we made in the July 2019 

Budget, and banks are better equipped towards funding for growth and 

investment.  

 The fifth point of the 13 is this. Strong banks are now the imperative to 

achieve the five trillion-dollar economy that we want to build. Along with numerous 

governance reforms, the Government has proposed an amalgamation of ten 

public sector banks into four with a view to create next generation banks with 

strong national presence and a global reach.  Operational efficiency also is being 

worked up. Efficiency gains arising due to this consolidation are expected to 

reduce the cost of lending.  

 One other aspect of Point 5 is that the RBI’s Monetary Policy Committee 

has changed its stance from calibrated tightening to ‘neutral’ in February 2019, 

and to ‘accommodative’ from June 2019 onwards. Accordingly, the policy rate has 

been reduced by 135 BPS since February, 2019. However, I am glad to say that 

in the recent announcement the RBI has not just looked at monetary policy as an 

instrument. Since monetary policy has its own limitations, the marginal or 

incremental benefit now we are getting globally out of monetary policy, globally 
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that is the impact, is now plateauing. Therefore, our Central Bank, much to its 

credit - I would like to recognise this fact - has come out with very creative 

solutions so that the economy is driven towards growth. It is not just observing 

inflation, but also enabling growth. For that, the four things that the Reserve Bank 

of India did a couple of days ago are of great importance.  

 The Cash Reserve Ratio, which is a requirement on deposits used for 

lending to auto and housing sectors is waived so as to bring down the cost of 

credit. This is a step which the Reserve Bank of India has taken aiming at pushing 

the economy towards greater growth.  

 The second step it took is one-time restructuring of loans to MSMEs and 

allowing construction sector one-year time to start operations after receiving the 

loan. That again is a positive step towards pushing the economy further towards 

better, speedier growth.  

 Third, Long-term Repo Rates up to one trillion, which is 1 lakh crore, in one 

to three-year window is to be introduced so that banks can avail of it from the RBI 

itself to ensure adequacy of funds to banks in the medium term. Sir, I would like to 

elaborate on this point a bit. Most often we have a problem and we really are 

facing a situation where there is a lot of liquidity available in the country with the 

banks, in the economy, but the liquidity does not seem to flow further to reach 
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those people who want the credit. As a result, we were confounded with this issue 

of, ‘there is liquidity but actually it is not reaching people who want it’. 

Therefore, this step which has been taken by the Reserve Bank for 

whatever compulsions that the bank do not want to give the liquidity further, they 

have now made a provision so that the banks can even borrow from the Reserve 

Bank at policy rate, which is far lesser than the repo rate and lend further at an 

affordable rate. It is a very creative step and I am really glad that the liquidity 

movement – not waiting for the banks to reset their books – will now be further 

enabled. And, finally, the repo rate remains unchanged at 5.15 per cent. With RBI 

also along with the Government taking steps towards promoting growth, I am 

sure, the green shoots and this together will help our economy to move further. 

 In order to enable housing and infrastructure projects, the Government has 

proposed to establish an organization to provide credit enhancement for 

infrastructure and housing projects. We have now come up with a further 

benchmarking, which the Reserve Bank has also enabled so that the banks will 

have to price their interest rates accordingly so that they can move towards better 

funding of MSME and other projects. 

 Now, I will come to the eighth point. With a view to boosting the real estate 

sector and incentivising consumers to buy houses, the Government has taken 

some notable measures. Government is helping people to purchase houses. We 
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have approved a special window which will provide funds for people’s projects, 

which are remaining stalled because the promoters have no more money left to 

complete their projects. With the special window, they will now be able to fund all 

these stalled projects so that homebuyers do not have to wait, not knowing when 

the promoters are going to get the money to complete the projects. This is aimed 

at affordable and middle-income housing sector. As a result, Government shall be 

acting as a sponsor and we have infused Rs.10,000 crore with a matching fund 

being given by banks, LIC and other financial institutions to the extent of 

Rs.25,000 crore. We will have a category to alternate investment fund, which is 

registered with SEBI, which will now fund all those projects which are waiting 

completion and homebuyers are stuck up having taken a loan in the banks. That 

is a step taken by the Government. 

 The next point is this. Under Pradhan Mantri Awas Yojana – Gramin, 1.95 

crore houses are to be provided in the gramin areas with amenities like, toilets, 

electricity, LPG connections, all during this phase now, within three years, which 

will end by 2022. So, we are very confident and given our record in the way in 

which we have reached Ujjwala, in the way in which we have reached in providing 

electricity to houses in far flung areas also, we are very confident that 1.95 crore 

houses will be completed by 2022. 
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 Now, I will come to the next point. Regarding External Commercial 

Borrowings, guidelines have been relaxed for financing of homebuyers, who are 

eligible under the Pradhan Mantri Awas Yojana in consultation with the RBI, and 

this will be in addition to the existing ECB norms. As far as homebuyers are 

concerned, are we providing money in the hands of people? Are we promoting 

investment? We are giving you the steps which we have taken in order that 

investment gets propelled. Now, all these loans, all these liquidities, all the 

investments which are reaching people are directly going to benefit the common 

man through schemes like, affordable housing and so on. The interest rate on 

house building advance shall be lowered and linked to the 10-year Government 

security yields. 

 Additional deduction of up to Rs. 1.5 lakh for interest paid on loans 

borrowed up to 31st March 2020 for purchase of house valued up to Rs. 45 lakh 

for promoting affordable house is also one of the steps taken by us. Additional 

liquidity to support Housing Finance Corporations which was till now Rs. 20,000 

crore has now been increased by another Rs. 10,000 crore up to Rs. 30,000 crore 

for all the Housing Finance Corporations. We are also aware that I made an 

announcement earlier that a partial credit guarantee scheme will be given for the 

purchase of high-rated pooled assets so that NBFCs will be better placed to give 

further assistance. That is the 9th point. 
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 The 10th point is about the auto sector. Normally, there is a lot of anxiety 

whether the auto sector is getting help or not. Auto sector had severe challenges. 

We have recognized that. Therefore, I would like to quickly mention four different 

steps that we have taken for auto sector: one-time registration fee being deferred 

to until June 2020; BS-IV vehicles purchased till 31st March 2020 to remain 

operational for the entire period of registration; additional 15 per cent depreciation 

on all vehicles to increase to 30 per cent for vehicles acquired during the period 

from now till 31st March 2020; both electrical vehicles and internal combustion 

vehicles will continue to be registered, and to boost demand, the Government will 

lift the ban on replacing old vehicles with purchase of new vehicles by 

Government departments. So, this is the 10th point.  

 Now, I come to the 11th point, that is Stand-up India scheme which has 

been extended till 2025. It is one of the major programmes of the Government 

where SCs, STs and women belonging to all districts in this country have 

benefitted and we have extended that to 2025. The scheme aims to facilitate bank 

loans between Rs. 10 lakh to Rs. 100 lakh to at least one Scheduled Caste or one 

Scheduled Tribe or at least one woman borrower per bank branch.  

 For setting up greenfield enterprises, in case there is no individual but if 

there is a small organization which takes this kind of facility under Stand-up India 

scheme, we have said that at least 51 per cent of holdings in that little company 
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should be of SC or ST or woman. So, the Stand-up India scheme which has a 

very serious implication and benefit for women, SCs and STs at the district level is 

being extended till 2025.  

 Lastly, coming to 12th and 13th points, the Government has put in place an 

investor-friendly FDI policy with which we expect a lot more investments because 

they are in automatic route and they will come into this country. Lastly, to mitigate 

genuine difficulties which Start-ups and such investors faced, section 56(2)(vii)(b) 

of Income Tax Act regarding angel tax will no longer be applicable to Start-ups 

which are registered under DPIIT. So, all these are measures which we have 

taken towards that investment engine- public investment and private investment. 

These are the concrete steps that I would like to put before this august House as 

steps taken by this Government in order to facilitate reaching the target of five 

trillion and also giving that necessary stimulus to the economy.  

 As for the boost to consumption, consumption is something which most 

people are constantly asking me about. We have taken a lot of steps for supply 

side of thing. What is happening to consumption? What is happening to the 

demand side? I would like to list out seven simple steps which we have taken. 

The first is the minimum support price. The minimum support price for all 

mandated rabi and kharif crops for 2019-20 has been increased for all those items 

which are listed. Secondly, to provide an assured income support to small and 
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marginal farmers, the cash transfer scheme in Pradhan Mantri Kisan Samman 

Nidhi providing an income support of Rs. 6,000 per famer has been extended to 

all eligible farmers irrespective of the size of the holdings.  

 I would like to give you the actual figures, Sir.  As of today, Rs.50,000 crore 

has already reached to the accounts of 8.1 crore farmers.  By 31st March, 2020, 

within another one-and-a-half months, this number is expected to rise from 

Rs.50,000 crore, that it is today, to Rs.54,370 crore and 8.5 crore farmers will 

benefit from this. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): What about MGNREGA? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I will come to MGNREGA.  Please do not 

worry about it. 

 With a move towards attaining universal social security, the Government 

has approved a new scheme that offers pension coverage for all the trading 

community.  Under this Scheme, all shopkeepers, retail traders, and self-

employed persons are assured of a minimum monthly pension of Rs.3000 per 

month on attaining 60 years of age.  Sir, that is the third step for improving 

consumption. 

 The fourth step for improving consumption, Sir,…(Interruptions) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): These are all old 

steps, the roots of which have been.…(Interruptions)  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Shri Adhir Ranjan ji agrees that the green 

shoots have become green trees but he is refusing to acknowledge it 

otherwise.…(Interruptions) 

 Sir, Rs.50,000 crore becoming Rs.54,000 crore, is not an old story; 8.1 

crore farmers now becoming 8.5 crore farmers, is not an old 

story.…(Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): You are talking of the previous 

fiscal year.…(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Prem Chandran ji, 2020 is not over yet.   

Sir, 31st March, 2020 is not over yet.  But yes, it belongs to the previous fiscal 

year and the previous fiscal year is what Members most often quote, saying that 

the economy is in trouble.  I am telling you that it is not in trouble.  I am giving you 

green shoots.…(Interruptions) It cannot be, Sir, that when allegations are made 

against me, they will say that it belongs to the old fiscal year but when I am giving 

them the answers they will say, ‘oh no, talk about the new fiscal year’.  I am giving 

you a comparison in the performance. 
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 From 1st August, 2019, the GST rate on all electric vehicles has been 

reduced from 12 per cent to five per cent and on charger and charging stations for 

EVs from 18 per cent to five per cent.  Hiring of electric buses – it comes under 

consumption and so I am giving you this example – with carrying capacity of more 

than 12 passengers, by local authorities, will be exempted from GST. 

 I now come to three quick points on how consumption has been kept in 

mind.  We have removed the Dividend Distribution Tax (DDT).  I would like to put 

before this House the impact of removing the DDT.  Those who have less than 

Rs.10 lakh of total income, stand to gain from it.  How?  It is because the 

applicable rates are anyway between zero and 20 per cent.  Whereas, now those 

people who are receiving dividend and whose income is less than Rs.10 lakh – 

not big people at all, but small retail shareholders – stand to gain because the 

applicable rate is anyway between zero and 20 per cent.  Now, the company is 

deducting 20.5 per cent before it sends it to them. 

So, does it benefit and give money in the hands of small retailers? Yes, it 

does. 

 Now, I come to the sixth point. A similar corporate tax cut will again give 

more money in the hands of people who are ordinary retail shareholders and the 

investment which will happen from the money that has been saved, will only 

generate more jobs. Finally, now I come to the personal income tax. There are 
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about five crore seventy-eight lakh taxpayers in this country. We have brought in 

the second income tax scheme. One way is the existing way. An alternative way, 

which is being given with completely reduced tax rates, will benefit and give more 

money for consumption in the hands of people. So, these seven steps to boost 

consumption are one of the four engines which are required to be kept active and 

alive. So, this is made very active because of these seven steps.  

Finally, the fourth engine of the economy is exports about which we are 

very worried most often. I would like to give you six specific steps that we have 

taken for improving exports.  

Hon. Speaker, Sir, the first step is the scheme for Remission of Duties or 

Taxes on Export Promotion, which we in short form call RoDTEP, will replace the 

MEIS, the Merchandise Export from India Scheme. For reimbursement of taxes 

and duties, for export promotion, textiles and all other sectors, which currently 

enjoy incentives up to two per cent over the MEIS, will transit to the RoDTEP. 

This is very important for us here. In effect, the RoDTEP will more than 

adequately incentivise exporters than the existing schemes all put together. So, 

this is a serious concern. What will happen as we are withdrawing MEIS? Will 

exporters have some promotions? I am making it plain that the RoDTEP, which is 

now coming in, will more than adequately compensate and incentivise exporters 

than all the existing schemes put together.  
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The second point is this. In order to boost credit to the export sector again, 

the RBI has enhanced their sanctioned limit to the eligible under-priority sector 

lending norms. The limit has been raised from Rs. 25 crore to Rs. 40 crore per 

borrower. Furthermore, the existing criterion of units having a turnover of up to 

Rs. 100 crore, has been totally removed. So, it is applicable to anybody who 

wants to approach and take this priority sector lending.  

The third point is regarding the NIRVIK Scheme which I have announced in 

the speech. The NIRVIK Scheme, which is an Export Credit Guarantee 

Corporation, will expand the scope of export credit which is an insurance scheme 

called ECIS to offer higher insurance cover to banks lending working capital for 

exports. This will enable reduction in overall cost of export credit including interest 

rates especially to the MSME.  

The fourth point relates to the sugar export in this country and therefore, it 

is a concern for so many States which are active sugar producers like Uttar 

Pradesh, Maharashtra, Karnataka, and so on. The Government has approved the 

Sugar Export Policy for evacuation of surplus stocks during sugar season 2019-

20. This shall involve providing a lumpsum export subsidy at the rate of Rs. 

10,448 per metric tonnes to sugar mills for the sugar season 2019-20. The total 

estimated expenditure is about Rs. 6,268 crore that will be incurred for this 

purpose. So, farmers and sugar exporters will obviously benefit from this. 
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The fifth point is enabling handicrafts industry to effectively harness e-

commerce for exports; and mass enrolment of artisans across India will be 

effected in collaboration with the Ministry of Textiles.  
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13.00 hrs 

 Last point is regarding measures for boosting the export sector.  The 

Special Economic Zones (Amendment) Bill, 2019 has been approved wherein a 

trust or any entity notified by the Central Government will be eligible to be 

considered for grant of permission to set up a unit in Special Economic Zone.  

This is specifically towards promoting exports. 

 In all this, I have spoken about how we are energizing all the four engines 

so that the economy will get a boost.  I would like to assure the Members that in 

our effort to do all this, we have not reduced the sectoral allocation for any of the 

important sectors.  I would like to take the most sensitive of four categories which 

are often questioned and rightly questioned. 

 For Schedule Castes, BE of 2019-20 had given Rs.81,341 crore.  They had 

utilised up to Rs.72,936 crore but even then we have kept up the BE figure in 

mind and increased it from Rs.81,341 crore to Rs.83,257 crore.  So, we have not 

reduced it at all.   

 As regards Scheduled Tribes allocation, BE 2019-20 is Rs.52,884 crore 

whereas in RE, they had utilised only Rs.49,268 crore.  Notwithstanding that, I 

have ensured Rs.53,653 crore in the BE of 2020-21.   

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I am on a point of order. 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, मं�ी जी को जवाब पूरा कर लेने दीिजए। आप उसके बाद 

पूिछएगा। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या पॉइंट ऑफ ऑड�र है? 

…(�यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE :  Under Rule 352(xi), she has not taken consent of 

the Chair.   Rule 352(xi) says that a member while speaking shall not read a 

written speech, except with the previous permission of the Chair.   

माननीय अ�य� : आसन ने अनमुित द ेदी है। आप पिढ़ए।  

…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): �ी अिभषेक बनज� ने पूरा पढ़ा है।…(�यवधान) अिभषेक बनज� ने पूरी 

िलिखत �पीच पढ़ी है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आसन ने अनमुित द ेदी है। आप आगे पिढ़ए।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मं�ी जी, ये आपको बीच-बीच म� पानी पीने के िलए �ेक देते ह�।  
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ससंदीय काय� म�ंी; कोयला म�ंी तथा खान म�ंी (�ी �हलाद जोशी): सर, ये िफर से िफट इंिडया 

कर रहे ह�। आप इनको िबठा दीिजए।  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I thank you very much.  I did not think I 

was reading at all.   

 Sir, for women, Rs.1,36,934 crore is the BE in 2019-20.  Now I am reading.   

In BE 2020-21, this has been increased to Rs.1,43,462 crore.  So, we have not 

reduced the amount.  For children, it was Rs.91,644 crore in BE 2019-20 and now 

it is Rs.96,042 crore in BE 2020-21.  The RE for children is Rs.87,642 crore. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : What about women? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  I will tell you about women.  The BE in 

2019-20 was Rs.1,36,934 crore.  RE is Rs.1,42,830 crore whereas now it is 

Rs.1,43,000 which is even more than RE.  I am glad you are very keenly hearing 

me out.  I will give you all the figures which you want. 

That is about the sectoral allocation which is very important.  

 I will now turn to the deficit trend. I am almost coming to the end except 

there are one or two things which I would like to dwell on …(Interruptions) Do not 

worry. Those who cannot sit for those number of hours for an elected 

representative, I understand …(Interruptions) I am including you, hon. Member 

Shri Maran, all of us are elected here.  
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 Very often we are questioned what about deficit. Are you taking care of it? 

Is there going to be a breach? How is it that you are counting? I want to explain a 

few things. Throughout 2014-15 till today, under hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi, in both the tenures, then and now, we respect the FRBM Act 

always, every year. I will very quickly go through the figures of fiscal deficit -- from 

2014-15 onwards till this BE I am talking about in 2020-21 – which has been used 

in the Budget. In 2014-15 it was 4.1; in 2015-16 it was 3.9; in 2016-17 it was 3.5; 

next year again it was 3.5; the next year it was 3.4; it was 3.3 in BE in 2019-20 

which in RE we went up to 3.8; and in BE 2020-21 I have shown the glide path 

and said that it will come down to 3.5.  

 Sir, now, why am I reading these figures?  

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Have you taken the escape clause 

into consideration? …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Yes, I have taken the escape clause into 

consideration. That is what I am telling …(Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : What about the Council? एफ.आर.बी.एम. म� काउंिसल 

नह� बनाई गई और आप पािल�याम�ट से परिमशन ले रहे ह�।…(�यवधान)  

�ीमती िनम�ला सीतारमण: �या पािल�याम�ट कम है?…(�यवधान) Are we saying that the 

Parliament is kam? We are taking the permission from the Parliament? �या 
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पािल�याम�ट कम है?…(�यवधान) िकसी सद�य का ऐसे बोलना मझेु हैरानी क� बात लग रही 

है।…(�यवधान) �या पािल�याम�ट से ए�ूवल लेना कम है?…(�यवधान) The hon. Member should 

be conscious about what we are doing here.  

 Sir, I come to the point here. The reason why I have listed out what is 

happening each year under hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi is to say  

that we have kept to the discipline of FRBM whereas let us see what happened 

during 2008-09, 2009-10, 2010-11, 2011-12, 2012-13, and 2013-14.  

 What was the fiscal deficit in 2008-09? It was 6.1. What was the fiscal 

deficit in 2009-10? It was 6.6. …(Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Please also read out the GDP rate in 

2008-09 …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Yes, I will read that. I will read all that and 

in spite of all that fiscal deficit during that period was this. Now do not ask me to 

read this and that. These are fiscal deficit numbers. In 2008-09, it was 6.1 per 

cent. Some hard truths will have to be heard …(Interruptions) In 2009-10 it was 

6.6 per cent. In 2010-11 it was 4.9 per cent. In 2011-12 it was 5.9 per cent. In 

2012-13 it was 4.9 and in 2013-14 it was 4.5 per cent. So, when we are talking 

about fiscal deficit, let us please concentrate and understand what happened 

when the economy was managed by very competent doctors. 
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 Now, I come to the other points. Primary deficit is also a very important 

indicator. What was the primary deficit?  In our tenure under Prime Minister Modi, 

in 2014-15, 2015-16, and so on, it was 0.9 per cent, 0.7 per cent, 0.4 per cent, 0.4 

per cent, 0.2 per cent, 0.7 per cent and 0.4 per cent; all below one per cent. What 

was the primary deficit 2008-09 onwards? It was 2.6 per cent, 3.2 per cent, 1.8 

per cent, 2.8 per cent, 1.8 per cent and 1.1 per cent.  You could not come to one 

per cent. You could not even think of coming below one per cent.  That is your 

primary deficit record.  

Let us also understand one other last point, Sir. Comparing 2018-19 

actuals versus 2019-20 RE, I want to show that the overall expenditure - given the 

constraints in the economy and given the fact that the Government has to spend - 

has increased 16.5 per cent with us in 2018-19 and 2019-20.  Are we spending 

money? Is consumption getting a boost?  Yes, it is getting a boost.  16.5 per cent 

is the growth that we can show.   …(Interruptions)  

I want to just speak about capital expenditure about which it was said that 

the money is being spent here and there. Comparing BE to BE, capital 

expenditure now has gone up 21 per cent.  Spending on capital has gone up. 

…(Interruptions).  

 I just want to make things clear about FRBM Fiscal Council. I wish all of us 

read the FRBM Act.  The Act does not envisage any Fiscal Council.  So, let us not 
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mislead the House by saying that no Fiscal Council is there. Did you constitute it? 

The Act does not have any provision for a Fiscal Council.  I will have to come to 

the Parliament which is what I have done.  To be told, `where is the Council’, 

sorry, the Act does not say anything like that.  The FRBM Review Committee in 

2017 had suggested a Council.  The Council was suggested by the Review 

Committee.  It is not part of the Act. That was also not accepted and to quote it 

here, therefore, is really not appropriate.   You may refer to it. 

 Finally, with all this said, I just want to assure the House that this 

Government is fully conscious and is taking all the necessary adequate steps to 

ensure that all the sectors are given enough importance.  There are specifically 

three different issues on which most hon. Members asked us questions. I would 

like to highlight only those and finish it off.   

 The issue of employment, which I am sure many Members will be keen to 

know about. …(Interruptions).   I would like to quote at least six diferent figures  

and say that we have been taking care of employment. The first is Pradhan Mantri 

Rojgar Protsahan Yojana, through which 1.21 crore people have been given jobs 

till January, 2020. The second is Pradhan Mantri Employment Generation 

Programme, which is PMEGY, under which 15.94 lakh people have got jobs up to 

October, 2019. The third is Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana (PMKVY) 

through which 15.4 lakh candidates have been placed in their jobs by November, 



11.02.2020  279 
 
2019. The fourth is the Deendayal Antyodaya Yojana – National Urban Livelihood 

Mission, under which beneficiaries are assisted to get jobs.  Up to June 2019, 

9.66 lakh people have got jobs under the scheme.   

Under Deen Dayal Upadhyay Grameen Kaushal Yojana (DDUGKY), 3.2 

lakh people have been benefited upto October, 2019.  So, we are further 

strengthening all the requirements for job creation. …(Interruptions) 

 As regards MNREGA, the Government has been increasing allocations to 

MNREGA at every stage.  In the Budget for 2020-21, the Government has given 

an allocation which is higher than BE 2019-20.…(Interruptions) RE of 2019-20 is 

considerably higher than BE of 2019-20.   RE is higher than the BE.  In 2018-19, 

we had made a BE provision of Rs. 55,000 crore and at RE, we increased it to 

Rs. 61,084 crore. Actuals were even higher at Rs. 61,815 crore.   

 Just for reference, Sir, I want to draw your attention to a very interesting 

point.  I just want to just contrast it with just one year, 2011-12.   BE was Rs. 

40,000 crore for 2011-12.  RE was Rs.31,000 crore which is the actual amount.   

Actuals were even worse. BE was Rs. 40,000 and RE was Rs. 31,000 and the 

actuals were Rs.29,215 crore.  Sir, if you permit me, I hope you will please pardon 

me for the language, let me say that it is dikhawa.  NREGA was a total dikhawa in 

2011-12 and now we have been asked, “Where is the MNREGA figure?”  I am 
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giving you the MNREGA figure.  Actually, we have given far more than BE. 

…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : We have not asked for BE and RE.  But 

for actuals, we have not asked for any figure…(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Sir, repeatedly I am asked as to what we 

are doing for the youth of this country……(Interruptions) 

 I want to explain what we have done for the youth. यूथ के िलए आपने �या 

िकया? कुछ नह� िकया।…(�यवधान)  This question comes up every time.  

�ी अधीर रजंन चौधरी : यूथ के िलए नौकरी चािहए। …(�यवधान) आपने नौकरी नह� 

दी।…(�यवधान) Unemployment is the highest since 45 years.…(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: 45 years was your period.  I will explain it. 

…(Interruptions) 

 For the youth, I would pointedly say that 15 special steps have been taken 

by us.  I will talk about the Start-ups separately.  They are also for the youth but I 

will talk about them separately.  

 Youth in the coastal areas are being given opportunities because blue 

economy has been given encouragement. We are raising production to 200 lakh 

tonnes.  Growing of algae, seaweeds, and cage culture will promote the youth of 

that area.   
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 The next step is, 3477 sagar mitras and 500 fish farm producer 

organisations have been announced and that will also take care of youth living in 

the coastal areas.  It has been proposed to expand 58 lakh Self Help Groups 

which are already mobilised for alleviation of poverty under Deen Dayal 

Antyodaya Yojana.   

 Large scale employment opportunities for the youth will come through the 

viability gap funding that we are providing for building hospitals at district level 

because once hospitals come in, paramedics will find their jobs, suppliers will find 

their job and that has got its own ripple effect.  

The setting up of Investment Clearance Cell will provide end-to-end 

facilitation and support, including pre-investment advisory and so on. This will 

help entrepreneurship. The youth who want to set up their own businesses can do 

so.  

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has been given Rs. 2,827 crore so 

that they can push ahead with their activities on youth affairs. The new education 

policy is coming up soon. Enabling sourcing of External Commercial Borrowings 

and FDIs will deliver higher quality education, and 150 institutions of higher 

education will provide apprenticeship embedded degree courses. That is going to 

help a lot of people who want skills immediately before they finish their courses.  
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 Sir, urban local bodies have been given the option to engage as interns, 

young engineers and young professionals so that they learn how the Government 

mechanism works, and in the process, also have additional skills before they go 

to newer jobs.  

 A full-fledged online education programme is being set up, and that is going 

to help a lot of youth who are in distant areas, where there are no Universities. 

The National Police University and the National Forensic Sciences University are 

all emerging areas in which a lot of youth can get admission and have better job 

opportunities. There is also a National Resident Doctors 

Programme.…(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : These are all imaginary things. 

…(Interruptions) What is the actual status of unemployment? …(Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, a total of Rs. 99,300 crore have been 

allotted for education sector alone, and Rs. 3,000 crore for skill development.  

 Sir, as regards start-ups, I have very specifically highlighted four particular 

schemes. With that, I will bring my reply to a conclusion. Early funding, including 

seed funds have been provided for early-stage start-ups. Start-ups also have all 

infrastructure facilities of the Government to involve youth power in start-ups. 

They will be rolling out value added services, and therefore, the ESOP has been 

given as one of those fiscal concessions, that is, the Employee Stock Option, 
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which start-ups would like to provide their good quality staff. All eligible start-ups 

with turnover of up to Rs. 25 crore are currently allowed a deduction of 100 per 

cent of their profits for three consecutive assessment years out of seven. That is 

applicable if their total turnover does not exceed Rs. 25 crore. That has now been 

increased to Rs. 100 crore. The limit of five years has also been extended to ten 

years. They can use it for five to seven, and seven to ten years. So, with all these 

steps, specifically for MSME and for particular sectors, I can give a detailed 

breakdown. But not taking more time, I thank all the hon. Members for having 

patiently heard my response. We are taking care of building a very sound 

economy, and every measure has found resonance in the people whom I have 

met in the last three days. Thank you. …(Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : You have failed to generate jobs. 

…(Interruptions) You have miserably failed to generate jobs. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: सदन क� काय�वाही दो बजकर तीस िमनट तक �थिगत क� जाती है।  

 

13.23 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty  
Minutes past Fourteen of the Clock. 

________ 
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14.33 hrs 

The Lok Sabha reassembled at Thirty-Three 
 Minutes past Fourteen of the Clock 

 
(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 

HON. CHAIRPERSON: Shri Pralhad Joshi. 

MOTION RE: APPOINTMENT OF MEMBERS OF 
LOK SABHA TO JOINT COMMITTEE ON PERSONAL 

DATA PROTECTION BILL, 2019 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I rise to move the 

following:- 

“That this House do appoint Ms. Mahua Moitra and Shri Manish 

Tewari to serve as members of the Joint Committee on the Personal 

Data Protection Bill, 2019 in the vacancies caused by the resignation 

of Prof. Saugata Roy and Ms. S. Jothi Mani from the Joint 

Committee.” 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 
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“That this House do appoint Ms. Mahua Moitra and Shri Manish 

Tewari to serve as members of the Joint Committee on the Personal 

Data Protection Bill, 2019 in the vacancies caused by the resignation 

of Prof. Saugata Roy and Ms. S. Jothi Mani from the Joint 

Committee.” 

 

The motion was adopted. 

__________ 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There should not be any cross talk please. 

… (Interruptions) 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): सभापित महोदय, आज का जो लेिज�लेिटव िबजनेस है, उसम� आइटम 

न.ं28, जो ��य� कर टै�स ‘िववाद से िव�ास’ िबल, 2020 है, उसक� बजाय म� अनरुोध करना चाह�गंा 

िक आइटम न.ं 29 पर जो ‘the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) 

Bill, 2019’ है, वह ले िलया जाए। यही �र�वे�ट है। 

HON. CHAIRPERSON : Does the House agree to this? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: All right. 
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14.36 hrs 

CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER 
(AMENDMENT) BILL , 2019 AS PASSED 

BY RAJYA SABHA 
 

जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुडंा): म� ��ताव करता ह�:ं  

“िक कना�टक रा�य म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को उपातं�रत करने के िलए सिंवधान 

(अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950, रा�य सभा �ारा यथापा�रत, का और सशंोधन करने वाले 

िवधयेक पर िवचार िकया जाए।” 

माननीय सभापित: �या आप िबल के बार ेम� कुछ बोलना चाहते ह�? 

�ी अजु�न मुडंा: सभापित महोदय, यह िवधेयक सवैंधािनक सशंोधन के तहत लाया गया है, िजसम� 

कना�टक क� कुछ क�यिुनटीज वष� से इस बात को लेकर िचिंतत थे, जो जनजातीय समदुाय से आते 

थे, लेिकन सूचीब� नह� थे- ‘तलवारा’ और ‘प�रवारा’ इसके अलावा यह नायका समदुाय से आते थे, 

लेिकन पया�यवाची श�द के �प म� इनके श�द नह� होने के कारण, इ�ह� उससे वंिचत रहना पड़ता था। 

इस बात को �यान म� रखते ह�ए भारत सरकार ने इस ��ताव को तैयार िकया और तैयार करने के बाद 

सदन के सम� ��ततु िकया है। इस तरह के कुछ मामले भारत सरकार के पास सबंिंधत �देश� से कई 

बार आते रहे ह� और इसके िलए जो �यव�था है, उसके तहत भारत सरकार सार ेमं�ालय� से, जो 

हमार ेरिज��ार जनरल ऑफ इंिडया है, उनके काया�लय से इस बात क� जानकारी एक� कर, िक ये 

जो जाितयां ह�, जो वष� से उपेि�त रहे ह�, उनको कैसे सूचीब� िकया जाए। 

  मझेु यह कहते ह�ए खशुी हो रही है िक जो वष� से पया�यवाची श�द के अभाव म� वंिचत लोग थे, 

कना�टक का यह ��ताव आया है, िजसम� ‘नायका’ और ‘िस�ी’ दो क�यिुनटीज के पया�यवाची श�द 
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को, एक तो �े� िव�तार क� �ि� से और दूसरा पया�यवाची श�द क� �ि� से सदन के सामने लाया गया 

है। इस तरह के कई िवषय सरकार के �यान म� ह�। समय-समय पर सद�य� क� मागं� रहती ह�। सरकार 

सवेंदनशील होकर, �य�िक बाइकैर�ेटर जो भी �ाइबल ह�, उनको िचि�त करते ह�ए, इस तरह क� जो 

दिुवधाए ंह�, सकंट ह�, उनका समाधान कर रही ह�। म� इस अवसर पर हमार ेससंदीय काय� मं�ी �हलाद 

जोशी जी का आभारी ह�,ं िज�ह�ने बह�त कम समय म� इसे पािल�याम�ट म� लाने म� हमारी मदद क�, 

िजसक� वजह से आज यह सभंव हो रहा है। 

म� माननीय �धान मं�ी जी के �ित आभार �य� करना चाहता ह� ंिक ऐसी िवषमताओ ंको कैसे 

ज�द से ज�द हल िकया जाए, ऐसे बह�त सार े�देश� के इस तरह के िवषय ह�, िज�ह� समाधान करना 

मं�ालय क� �ाथिमकता है, देश के �धान मं�ी जी क� िचतंा है।  देश के �धान मं�ी जी यह िचतंा करते 

ह� िक देश के सदूुरवत� �े�� म� रहने वाले उन लोग� क� आवाज, जो शायद कई बार यहा ंतक नह� 

पह�चं पाती ह�, उ�ह� खोजकर, उसका समाधान ढंूढ़ा जाए, इस �ि� से ऐसे ��ताव लाए गए ह�। इस 

तरह के ��ताव को लाकर हम चाहते ह� िक ऐसे जनजाितय समदुाय से जड़ेु ह�ए लोग� को �याय िमले। 

म� आपका आभारी ह� ंिक आपने मझु समय िदया। ध�यवाद। 

माननीय सभापित: ��ताव ��ततु ह�आ: 

“िक कना�टक रा�य म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को उपातं�रत करने के िलए सिंवधान 

(अनसूुिचत जनजाितया)ं आदेश, 1950, रा�य सभा �ारा यथापा�रत, का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Chairperson, I stand here 

to support this Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019. 

 Actually this Bill is helping our Minister of Parliamentary Affairs. 

 It is because these communities belong to Karnataka, especially, Dharwad 

area.   

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): They are mostly from Mysore area, Chamarajanagar and Uttara 

Kannada.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Ultimately, the benefit goes to our Parliamentary 

Affairs Minister.  

 Sir, I support this Bill.  There are so many other recommendations which 

came from various States to include Scheduled Tribe communities.  The 

Government of India has not taken up the issue of their inclusion in that Bill. There 

is only mention of Karnataka.  I am not against this but at the same time you have 

to consider the recommendations of other States to include the Scheduled Tribe 

communities of their respective States. I am not against the inclusion of any 

community in the Scheduled Tribes List.  If there is any community which is 100 

per cent qualified for the inclusion in the Scheduled Caste or the Scheduled Tribe 

Lists, I am not opposing it. What is the living condition of the Schedules Tribe 
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communities in this country? Due to political compulsion and also due to vote 

bank politics, the political parties, which are ruling the States, are recommending 

some of the communities to be included in the Scheduled Caste or the Scheduled 

Tribe Lists from time to time. There is no enhancement in the reservation 

percentage. After Independence, there were a number of communities which 

were included in the Scheduled Caste or the Scheduled Tribe Lists.  You are not 

enhancing the reservation facilities. The percentage of reservation has not 

enhanced. Since a new community has been added and other communities are 

also there, ultimately, they do not get more chances.  Some States are giving two 

per cent reservation.  Some States are giving three per cent reservation.  The 

Central Government is giving only two per centage reservation.  The number of 

communities is increasing but the job opportunities or other reservation benefits 

are limited to them.   

Therefore, I request the Government to take up this issue seriously. If you 

are going to include any new community in this list, you have to increase the 

employment opportunities as well as the allocation of funds.  Here, I am sorry to 

say that whether it is the Central Government or the State Governments, they are 

not enhancing the budget allocation for these communities.  They are also not 

increasing the percentage of reservation.   



11.02.2020  291 
 
 Therefore, I would like to request the hon. Minister for Tribal Affairs, through 

you, Sir, to increase the percentage of reservation as well as the allocation of 

funds for these communities.  

 Sir, I am coming from Kerala.  There is a recommendation from my State 

for Girivarga-Vedar community. It is a long-pending demand of that community to 

be included them in the Scheduled Tribes list.  

At present these communities are in the list of Scheduled Castes.  My good 

friend Shri Premachandran is also very much aware of it.  In his constituency also, 

that community is in large number.  So, I would like to request the hon. Minister, 

through you, to include them in the list of Scheduled Castes, whenever the next 

inclusion is coming. 

HON. CHAIRPERSON : For Scheduled Castes, it has to be the Ministry of Social 

Justice and Empowerment. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Sir, the Girivarga-Vedar community is now in the 

list of Scheduled Castes.  They want to come into the list of Scheduled Tribes.  

The Government of Kerala has recommended and the Registrar General of India 

has also recommended, but the recommendation is pending with the Tribal Affairs 

Ministry since long back.  So, I would like to request the hon. Tribal Affairs 

Minister to include that community also in the list of Scheduled Tribes.   
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 I am not going into the details because this is a small Bill.  The hon. 

Parliamentary Affairs Minister has special interest for this Bill.  That is why, I am 

not going into the details.  But, at the same time, I am also supporting this Bill.  

Also, you have to consider the pathetic situation of the Scheduled Tribe 

community throughout the country. 

 Thank you, Sir. 
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SHRI PRATHAP SIMHA (MYSORE): Thank you, Chairman, Sir, for giving me an 

opportunity to speak on a very important Bill, namely the Constitution (Scheduled 

Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019. 

 Back home, a lot of people are eagerly watching.  It is a demand met after 

36 years.  So, people are so eager to get it passed from this House.  So, I would 

like to speak in my mother tongue, Kannada. 

*Sir, in my state Karnataka  we have a community called ‘Nayaka’. It has a 

great history. This Nayaka community is famously known for valour and  bravery. 

After the decline of  the great Vijayanagara kingdom, the very same 

Nayaka community safeguarded  Chitradurga  and Northern Karnataka for almost 

two hundred years from the invasions of Bahmani Sultanates and Mughals. 

Sir, Karnataka has bagged eight Jnanpith awards so far.  Kannada has a 

very rich history for literature.  Kannada has great writers and poets, who 

achieved a great milestones in the field of literature. One such great literary figure 

is Ta. Ra. Subbarao.  Though he might not be a Jnanpith awardee, his 

contribution to the kannada literature is extraordinary. He he wrote a number of 

novels  among them  Rakta ratri,  Kambaniya Kuyilu, Tirugu bana, and 

Durgastamana  are the four novels;  describing the history of Chitradurga, the 

                                                           
*.....* English translation of this part of the speech originally delivered in Kannada. 
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sigfnificance of the Chitradurga dynasty, the sacrifice of the Chitradurga 

Chieftans, the saga of our great Madakari Nayaka in safeguarding  the fort  from 

Tipu Sultan.  Madakari Nayaka is one of the great rulers in the history of 

Karnataka. The unique features of the Nayaka rulers is that they use traditional 

weapons such as arrows and bows in the war. It is very significant to know that 

they defeated the enemies in the war. 

The unique feature of the Nayaka rulers is that they used traditional 

weapons archeries in the war. It is very significant to know that they defeated all 

the powerful enemies in wars by using traditional weapons.  Ekalavya of 

Mahabharath epic also belonged to the same community. 

The traditional weapons they used in the wars and the strategy of war they 

adopted are the best examples to prove that the Nayaka community is a 

Scheduled Tribe community. 

Even though they are Scheduled Tribes, the people of Nayaka community 

are deprived of  the benefits and  facilities  and the Constitutional rights. In the 

year 1976 the Removal of Area restriction Act was passed. Under the provisions 

of the Act the benefits are ensured to all the Scheduled Tribes irrespective of all 

the regions. Accordingly Nayaka community of Karnataka was getting the benefits 

under the Act.    

Sir, the benefit had been available to the Nayaka community till 1982. After 

the year 1982, the officers of the Revenue department raised an objection and 
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curtail the benefits  to the Nayaka community by not issuing the ST certificate to 

this community. 

  Sir, the Nayaka community has many synonyms. The community is known 

by various names in the state. Namely  Naik, Nayak, Bedar, Valmiki, Parivar and 

Talavar.  There was a problem in it. In order to address this problem the Govt. of 

India decided to have an ethnographic study. 

  Finally an Ordinance was issued  during 1991 by the Government of India.  

I would like to express my gratitude to Shri Chandrashekhar ji as he took 

a significant step to do justice to the Nayaka community  during his tenure as the 

Prime Minister of India. However only 5 synonyms such as Naik, Nayak,  Beda, 

Bedar, Valmiki  were included in it. 

However, the synonyms such as Talavar and  Parivar were not included in 

it.  I would like to make it clear that after the exclusion of the synonyms of Nayaka 

community in the 1982, only five synonyms of Nayaka community were inserted in 

1991. So there was no justice done to Parivara and Talavara community people 

even in the year 1991. 

Sir, people identified with these two names of Nayaka community have 

been waiting for justice for the last 38 years since 1982 till 2020. 

In the year 2002 the  Government of India constituted a ethnographic study 

committee and sought a study report for Parivaras and Talavaras. 
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  Sir, as usual our political leaders meet the Ministers of Tribal Affaris, Home 

Affairs and RGI and others and submit a representation seeking justice for the 

people of Parivara and Talavara. They tried to pacify and satisfy the people by 

just submitting their representation and get their photos with the Ministers 

published. They might have submitted their representation with great 

concern, but, nothing was done.   

In this connection a letter was written by Shri Ramakrishna Hegde ji in the 

year 1999.  Shri H D Devegowoda ji wrote a letter on 3rd  Februrary 1996 and later 

he became the Prime Minister in the month June in the same year but he forgot 

the letter written by himself. So none of them had done justice to Parivaras and 

Talavaras. 

I am happy to mention that Shri B.S.Yeddiyurappa ji the hon’ble Chief 

Minister of Karnataka wrote a letter to the then Hon’ble Prime Minister Shri Atal 

Bihari Vajapayi ji,  on  July 19th 1998  and sought to treat  Parivaras and 

Talavaras synonymous with the Nayaka community to enable them to include in 

the  STs list. 

Sir, I will finish in another five minutes. It is very important for me. There are 

a large number of people of these communities in my constituency and also in 

other parts of Karnataka.  

Sir, though the Government of India sought for a study report in the year 

2002, there was no step taken by the then government of Karnataka. 
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Sir, I am happy to mention that the said Committee was constituted  with 

adequate funds in the year 2012 by Shri B.S.Yeddiyurappa ji after he became 

Chief Minister of Karnataka in the year 2008.The said Committee was asked to 

submit a report after studying the issue in a scientific manner. 

As a result, a report was submitted to the government of Karnataka  in the 

year 2014, when the BJP was not in power.  The Congress government under 

leadership of Shri Siddaramaiah ji had sent a proposal to the Union government 

but they did not pursue the matter further.  

However, I want to express my sincere thanks to him also. 

 After the  recommendation of the State Cabinet it was sent to the  

Government of India.  The proposal has to go through various departments for 

clearance from RGI, NCST, Inter-ministerial Committee under DoPT, Tribal 

Ministry, Ministry of Social Justice,  Expenditure Committee of the Finance 

Ministry and the Home Ministry.  So there has been a lot of efforts made to bring 

this matter before the August House and for passing the bill.  

I would like to recall  the contribution of late Shri Anant Kumar ji in bringing 

this Bill  before the Cabinet for its approval on 21st March 2018. 

Our hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji, who is always working for the 

betterment of the downtrodden, backwards and tribals, had  assured inclusion of 

the Parivara and Talavara in the STs list. However, it was not possible as only 3 

ministries namely Tribal Affairs, Home Affairs and RGI gave their clearance out of 
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the required 8 ministries. So the process was delayed as to get clearance from 

the remaining ministries. 

I am happy to mention that during his visit to Chamaraja Nagar district our 

hon’ble minister Shri Amit Shah ji promised the people of Parivara and Talavara 

 in my state that he would get the Bill passed to do justice them. I feel proud to 

say that our hon’ble Prime Minister and Home Minster always ensure that their 

 promises are fulfilled and their words are kept. This bill is the best example of 

their style of functioning.   

Sir I would like to express my thanks to many of our leaders for their 

contribution to make it happen. 

I would like to thank our former minister for Tribal Affairs, Shri Jual Oram ji 

for introduction of this Bill in January 2019 in the Rajya Sabha.  Now we have Shri 

Arjun Munda ji as hon’ble Minster for Tribal Affairs, who always extended warm 

welcome and discussed the issue with us. On behalf of the entire Parivara and 

Talavara community I am thankful to him from the bottom of my heart as he is a 

very humble minster. 

Hon’ble Chairman sir, you would certainly understand my feeling as you 

come from the State where large chunk of people are tribals. You also can 

understand the difficulties of tribals. 
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More importantly I would like to express my sincere gratitude to hon’ble Prime 

Minister Shri Narendra Modi ji and  hon’ble Home Minster Shri Amit Shah ji for 

their full support to this cause. 

There is a saying in Karnataka that goes like this, “ Though Idol is small, its 

popularity is very high and large”  I refer this to Shri Prahlad Joshi ji, Hon’ble 

Minister for Parliamentary Affairs and express my heartfelt thanks for the way in 

which he works hard and see that the task is completed as early as possible. I 

would like to mention that whatever the efforts I made in connection to this issue, 

Shri Prahlad Joshi ji extended all kinds of cooperation and  guided me. He is a 

father-like figure for me. He also treated me like as son, in bringing the Bill before 

the Parliament.  

He encouraged me to speak on this Bill today in this August House. That is 

why I would like to mention that both Shri Prahlad Joshi ji and Shri Arjun Munda ji 

are equally important in bringing this Bill and passing it in Rajyasabha and 

Loksabha.  So both Parivara and Talavara communities should keep in mind the 

contribution of these two personalities. 

 I would like to mention that the File was processed quickly in all the 

departments. I would like to recall the help of Hon’ble minister for Chemical and 

Fertilizer Shri DV Sadananda Gowda ji as he spoke to law ministry and other 

departments to get the clearance of the file. 
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Hon’ble MoS for Railways, Shri Suresh Angadi ji, who is doing a 

tremendous job in giving best railways as far as Karnataka is concerned. Large 

number of Siddhi community people are there in his Belagaum district. 

I would also like to thank all the hon’ble members of Parliament  Shri Shrinivas 

Prasad ji of Chamarajanagara Constituency, where a large number of tribal 

population is there. Shri Shivakumar Udasi ji from Haveri, Shri Muniswamy ji from 

Kolar, Shri Devendrappa ji from Ballrary, Shri Karadi Sanganna ji from Koppal, 

Shri Raja Amaresh Naik of Raichur constituency, Shri B Y Raghavendra ji son of 

our hon’ble Chief Minister Shri B.S.Yeddiyurappa ji, helped to see that the file is 

cleared at the earliest. I am also thankful to Shri Anant  Kumar  Hegde ji, who is 

known as fire-brand and representing Uttara Kannada Loksabha constituency, 

where the people of Siddhi community is living in large number.  I am also 

thankful to  Shri Shriramulu ji hon’ble minister for health, Govt. of Karnataka. I 

would also thank hon’ble president of BJP State unit of Karnataka, Shri Nalin 

Kumar Kateel ji, who is also raising demand for inclusion of ‘Koli’ community in ST 

list. I also thank shri Ramesh C. Jigajinagi ji former Minister. He also contributed a 

lot to bring this Bill to this level. 

Finally I humbly request all the hon’ble members of the August House to 

support the Bill and pass it. 

With these words I conclude my speech. Thank you.* 
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15.00 hrs 

HON. CHAIRPERSON : The hon. Member, because of his background in 

journalism, has not only delved into the caste intricacies in the society but has 

also gone into the history belonging to this specific caste of their hoary past. 

 Now, I will call Prof. Sougata Ray. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I will make a brief intervention. I 

support the Constitution (Scheduled Tribe) Order (Amendment) Bill, 2019. It 

includes the communities, namely, Nayaka, Parivara and Talawara. Then, Siddi 

tribes of Belagavi, Dharwad would also be included in the ST category apart from 

those living in Uttara Kannada district, to which our hon. Parliamentary Affairs 

Minister belongs. So, this is relevant. I support this Bill. 

 But I request the Tribal Affairs Minister that he must make this inclusion of 

new tribes in the Scheduled Tribes Order a little simpler. At present, if I write to 

the Minister, he will send it to the Registrar General, who will find out the 

percentage of that tribe. Then, it will again come to the Minister and then this 

Order has to be passed. This whole process of inclusion of tribes should be made 

simpler. I request the hon. Minister, Shri Arjun Munda to take steps in this matter.  

 The tribals in the country, somehow or the other, have turned against the 

BJP Government. Mr. Arjun Munda, who was himself the former Chief Minister of 
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Jharkhand, has seen how his party has lost in Jharkhand and mostly in tribal 

seats. Everywhere BJP has lost. People have seen BJP as a party belonging to 

the upper caste people. They have neglected the tribals and that is why this has 

happened. I am sure that after the Delhi experience of losing, they will give more 

attention to tribal people like Shri Arjun Munda. ....(Interruptions)  

 Sir, I just want to tell you that today the main problem, the internal security 

problem in the country is by the Maoists. They are truly trying to capture through 

the force of arms. Now, who are the cadres for this Maoist movement in 

Chhattisgarh, which has also spread in Gadchiroli in Maharashtra and in some 

places of Madhya Pradesh, etc? They are all tribals. They are deprived and they 

are not getting the benefits whereas the forest contractors and others are taking 

advantage. When they try to collect the minor forest produce, they are harassed 

by the forest officials. Unless we take serious steps, the problem will not resolve. 

Even if the Home Ministry take steps against the Maoists, maybe the problem will 

remain the same. We must give attention to the problem of acute poverty in these 

tribes.  

 Sir, people want inclusion of certain tribes among the Scheduled Tribes. 

But in the State of West Bengal, our experience is that we have been able to 

control Maoism by the development of the tribal areas.  
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 When it comes to jobs, though there is reservation for them in jobs, in most 

of the cases, we do not get fit tribal candidates, as a result of which the posts 

have to be dereserved. We have not been really successful in this country in 

lifting the educational standards of the tribals. I am sure that Mr. Arjun Munda will 

play a very active role in lifting their educational standards. There are already 

Eklavya Schools, tribal scholarships and so on. That is not a problem, but 

sufficient number and sufficient quality of tribals in education is not there. In this 

regard, म� �ी अजु�न मुंडा जी से अनरुोध क�ँगा िक उनको उठाना है, तो आप थोड़ा अट�शन दीिजए, 

नह� तो �ाइ�लस को �रजव�शन देने से �या फायदा िमलेगा, कोई भी नौकरी के िलए िफट नह� होता है। 

 Lastly, I want to mention that one of the reasons why Maoism spread in 

Chhattisgarh is that the big corporates like Vedanta and others are trying to grab 

lands in the tribal areas because tribal areas are rich in minerals. In Odisha also, 

Malkangiri is full of tribals and full of Maoists. This is, again, because big 

corporates are trying to grab the land.  There is already the Fifth Schedule of the 

Constitution which determines how tribal land can be taken.  It can be done only 

with the permission of the Village Council. That is not being done in many cases. 

We should be very careful about lands in the Scheduled Tribal areas so that they 

are not usurped by the big corporates. 

We are all for lifting of the tribals, but even after 73 years of Independence 

and programmes like MGNREGS and National Food Security Act, we have not 
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been able to drive out hunger from the tribal areas nor have we been able to 

really lift the standards of these people. 

 While I support this Bill very much, I want a concerted effort by the 

Government of India to improve the lot of tribals. Just making one tribal man from 

Jharkhand a Minister is not enough, the whole Government must give their 

attention to the problem of uplifting of the financial and educational standards of 

the tribals.   

 With these words, I support the Bill. 
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SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Sir, I rise to speak on the 

Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019.  इस िबल के तहत 

खासकर दो श�द �योग िकए गए ह�।  Clause 2(a) of the Bill says: 

“in entry 38, for the words “Naikda, Nayaka”, the words and brackets 

“Naikda, Nayaka (including Parivara and Talawara)” shall be 

substituted;” 

Clause 2(b) says: 

“in entry 50, for the brackets and words “(in Uttar Kannada district)”, the 

brackets and words “(in Belagavi, Dharwad and Uttar Kannada districts)” 

shall be substituted.” 

 

15.08 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 सर, हम� इसम� कोई आपि� नह� है। िकसी भी िपछड़े ह�ए वग� को ऊपर लाने के िलए सरकार 

जब कदम उठाती है, तो हम उसका �वागत करते ह�। लेिकन, जैसा िक अभी कहा गया, मझेु इसम� पूरा 

होिलि�टक िवयू नह� िदखता है, �य�िक पूर ेभारतवष� म� कभी कना�टक, कभी असम रा�य को लेकर 

यह �य� कर रह ेह�? आप जानते ह� िक महारा�� म� ‘धनगर’ (शेफड्�स) के िलए हम िकतने वष� से 

सरकार से मागँ कर रहे ह� िक ‘धनगर’ (शेफड्�स) भी भूिमहीन ह�। ये भी जगंल� म� रहने वाले ह�, जैसे 

आिदवासी थे। अभी उनके कुछ लोग पढ़-िलख गए ह�। लेिकन उनके बार ेम� आज तक उनका नाम 
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इसम� नह� आता है। हम सकुंिचत होकर कभी इस रा�य क� बात करते ह�, कभी असम क� बात करते 

ह�।  

 आपने बेलगावी, धारवाड़ के बार ेम� आगे कहा। बेलगावी या बेलगावँ और महारा�� क� सीमा के 

�� का िनराकरण आज तक नह� ह�आ है। आज भी स�ुीम कोट�  म� यह केस दािखल है। हमार ेरा�य म� 

हम� ब�बई से म�ुबई करने म� िकतने �यास करने पड़े।  

 इनके मन म� आया, इ�ह�ने िवधान सौध वहा ंजाकर नह� बनाई। वहा ं िवधान सौध कहते ह�। 

…(�यवधान) वहा ंक� जनजाितय� पर, खासकर मराठी लोग� पर जो अ�याय कना�टक म� हो रहा है, 

उससे िदखता है िक कना�टक के मराठी …(�यवधान) आपको �य� बरुा लगता है? …(�यवधान) �या 

बरुा लगता है? …(�यवधान) म� स�चाई बोल रहा ह�।ं …(�यवधान) 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): The matter is pending before the Supreme Court.  How can he raise 

that issue here? …(Interruptions) 

�ी अरिवदं सावतं : चेयरमैन सर, म� जो बोल रहा ह�,ं वह स�चाई बोल रहा ह�।ं …(�यवधान) बरुा 

मानने क� आव�यकता नह� है। …(�यवधान) It is a fact. You must accept that the case is 

pending before the Supreme Court. People are fighting for it for the last 70 years. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : If any matter is pending before the court, then kindly 

avoid it. 

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: I have already given a ruling.  

SHRI ARVIND SAWANT : Why should it be removed? I am telling the truth. 

People are being assaulted. …(Interruptions) मराठी सािह�य स�मेलन होना था। 

…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Please avoid mentioning any matter that is pending 

before the courts.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If the matter is pending before the Supreme Court, kindly 

avoid it.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT: Hon. Minister, kindly listen to me. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is over.  

… (Interruptions) 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): मेरा कहना इतना ही है िक अभी बेलगाम म� मराठी का सािह�य 

स�मेलन होना था। …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly confine to the subject. 

SHRI ARVIND SAWANT : I am confining to the subject.  
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HON. CHAIRPERSON: It is a small Bill. We have to pass it immediately. So, 

please speak within the subject.   

SHRI ARVIND SAWANT : I know it. That is why I am telling you this. Hon. 

Chairman, please listen to me. हम अ�याय क� बात कर रहे ह�, िपछड़ी जाित क� बात कर रहे 

ह�। …(�यवधान) जो वग� वहा ंहै, उनके ऊपर ये अ�याय कर रह ेह�। …(�यवधान) �या मेरा ये बताना 

भी गलत है? …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: I will give you a chance. 

… (Interruptions) 

�ी अरिवदं सावतं : हम िपछड़े वग� क� बात कर रह ेह�। …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: The matter is over now. This Bill is yours. 

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : You cannot dictate what should I talk. I know what is 

happening. 

HON. CHAIRPERSON: You please address the chair. 

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : We will also do that. Marathi people are being 

assaulted there. The truth must prevail. 
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HON. CHAIRPERSON: You address the chair. Your time is over. Please 

conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT : Sir, the truth must prevail. … (Interruptions) हम लोग जो 

स�यमेव जयते कहते ह�, वह स�य यह है। 

HON. CHAIRPERSON: This is a small Bill. Only one hour has been allotted for 

this Bill. Please conclude. 

… (Interruptions)  

�ी अरिवदं सावतं : म� क��लूड �य� क�ं? मेरा िवषय पूरा नह� ह�आ है। …(�यवधान) म�ने इस िबल 

का �वागत िकया या नह� िकया? …(�यवधान) इस �वागत म� म�ने धनगर क� बात क�। …(�यवधान) 

अब जो बात आती है, वह यह है िक हाल ही म�, एक बरस पहले, महारा�� के आिदवािसय� ने एक बड़ा 

मोचा� िनकाला। …(�यवधान) �य� िनकाला? �य�िक वे भूिमहीन ह�। …(�यवधान) ये सार ेआिदवासी 

भूिमहीन ह�। इस आिदवासी समाज के पास जमीन भी नह� होगी, एजकेुशन क� तो बात अलग है, है�थ 

क� बात भी अलग है। …(�यवधान) हम िसफ�  आरि�त कर के उनका उ�थान कर�गे? …(�यवधान) 

धनगर जाित के बार ेम� मझेु सरकार से जानकारी चािहए। इतने साल� से महारा�� क� धनगर जाित को, 

धनगर और धनगढ़ के च�कर म� �याय नह� िमल रहा है। …(�यवधान) बार-बार उसका परसएुसं करने 

के बाद भी हम� आज तक �याय नह� िमला है। इसिलए, मेरा कहना है िक कना�टक रा�य को इतना 

सीिमत मत सोचो, इसको देश के होिलि�टक �यू म� ले लो। देश म� ऐसे िपछड़े वग�, जो आज भी ह�, 

उनको �याय देने क� बात होनी चािहए। …(�यवधान) इसिलए, म� मागं करता ह� ं िक आइंदा अगर 
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अम�डम�ट आए तो पूर ेभारतवष� क� आए। छ�ीसगढ़ क� बात क� गई, हमार ेगढ़ िचरौली क� बात क� 

गई। Tribals there have become their prey due to hunger.  

सर, हगंर क� बात आती है। They have become a prey to Naxalites and Maoists. 

That aspect has also to be taken into consideration by the Government while 

granting reservation.  

इसिलए, म� इस िबल का �वागत करता ह�,ं लेिकन कना�टक क� जो नीित है, उसम� सधुार 

चाहता ह�।ं ध�यवाद। 
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SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Hon. Chairman, Sir, I would like to 

congratulate the Government for bringing the Constitution (Scheduled Tribes) 

Order, (Amendment) Bill, 2019. It will bring necessary relief to the tribal 

communities in the State of Karnataka. Apart from supporting the Bill, I would like 

to draw the attention of this House to the deplorable conditions of the tribal 

population in India. About 45 per cent of them live below poverty line. 

Out of it, many communities do not have access to education and dignified 

livelihood opportunities.  

Mr. Chairman, Sir, ‘Aspirational Society’ is a word which has been repeated 

often in the Budget speech of 2020-21. One of the most instrumental vehicles of 

social upliftment and development for nurturing an aspirational society is 

education. However, I strongly object to the reduction in allocations in this year’s 

budget, especially the allocations for the Department of School Education and for 

the Department of Higher Education. Literacy for ST communities has remained 

almost stagnant with a sharp decline in the scholarship for college and university 

students for STs from Rs.19.5 crore in 2019-2020 to only Rs.8 crore in 2020-21. 

This is a sharp decline from the last year. More importantly, funds for RUSA of 

Department of Higher Education earmarked for STs have also been cut from 

Rs.222.7 crore to Rs.25 crore only. This will adversely impact the attainment of 

higher education by this community…(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON : Please conclude now.  

SHRI N. REDDEPPA : Yes, Sir. Allocation for PMAY which is a scheme meant to 

provide for building a house for families below the poverty line, has been 

increased by 2.5 per cent for SCs. However, for STs, it has been reduced by 27 

per cent. This substantial reduction in PMAY allocations for STs is going to 

adversely impact the community’s well-being and contradicts the objectives laid 

out under theme, ‘Aspirational Society’ of the Government.  

 Mr. Chairman, Sir, I would like to point out that there is an issue with the 

utilisation of the funds for the scheme. The problem of underutilisation of funds 

and hence, getting lapsed is a hurdle …(Interruptions) One minute, Sir.  

 I hope, Sir, the Government will pay adequate attention in demonstrating 

actions by increased allocations and not cutting them down drastically. The 

country would not progress equitably if the most vulnerable communities are left 

out.  

 I would like to bring to the notice of the hon. Chairperson that our young 

Chief Minister Shri Jaganmohan Reddy has provided reservation for SCs, STs 

and minorities in all nominated posts and contracts works. He has also 

announced a programme called YSR Arogya Asara where the SC/ST women who 

are attaining 45 years age get the benefit of Rs.75,000 per year. I request the 

Central Government to support this scheme 
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 With this, I end my speech by supporting the Bill.  
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SHRI DNV. SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam, Chairperson, Sir. 

Thank you for giving me this opportunity to speak on the Constitution (Scheduled 

Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019. We welcome this Bill for including the 

Castes and Tribes in Karnataka.  

 We are from Tamil Nadu, adjoining State to Karnataka. We have a lot of 

Kannada speaking people in my constituency, Dharmapuri. A lot of villages are 

given Kannada names. We have a lot of Scheduled Tribe people in our place who 

are not listed in the Scheduled Tribe List. A few of them are called Kurumba and 

Kurmans. They have been wanting it for a long time. They have been shepherds 

in the hills. Now, they have come to the plains and settled. But they have been 

denied of the Scheduled Tribe rights. We want them to be included in the 

Scheduled Tribes List …(Interruptions) Just give me two minutes. 

HON. CHAIRPERSON: It is a very small Bill.  

SHRI DNV. SENTHILKUMAR S. : Yes, Sir. I will finish in two minutes. Even 

employment is not being provided to them. If we bring them in the Scheduled 

Tribe List, the Kurumba, Kurmans and the Malayalis who live in the hills will be 

given a good opportunity.  

 A lot of people go to Andhra Pradesh for job opportunities in red sanders 

market but they do not have road facilities; emergency facilities do not reach them 

in time. Tamil Nadu has set an example in following the principles of Ambedkar. 
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Tamil Nadu has given reservations up to 67 per cent but now we are not able to 

implement because of the orders of the High Court and the Supreme Court. We 

would request the Central Government to look into this. I would also request the 

Minister of Tribal Affairs for opening up of Eklavya Schools in Tamil Nadu. People 

living in hills are finding it difficult to come down the hills to pursue school 

education. Hence, they need schools and other opportunities. I request the 

Government to look into all these issues. Thank you, Sir.  
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I stand here on 

behalf of the NCP in support of the Constitution (Amendment) Bill 2019 to amend 

the Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950 to modify the list of the 

Scheduled Tribes in the State of Karnataka. I take this opportunity and reiterate 

what my colleague , Shri Arvind Sawant  said. महारा�� म� धनगर समाज है। उनक� बह�त 

िदन� से मागं है िक उनको एसटी और एससी म� डाला जाए। महारा�� म� जब पहली बार धनगर समाज 

आया था तो वह एनटी म� डाला गया था, उस समय का�ेंस क� सरकार थी। उसके बाद से, बह�त साल� 

से हमारी से��ल गवन�म�ट से मागं है िक इनको एसटी म� डाला जाए। एक नह�, दो-तीन बार, जब-जब 

इस देश के �धान मं�ी माननीय नर�े� मोदी जी महारा�� आए ह�, तब उ�ह�ने महारा�� क� जनता को 

और धनगर समाज को आ�ासन िदया था िक वह उनको एसटी म� डाल�गे, लेिकन उस पर अभी तक 

िनण�य नह� ह�आ है। म� म�ंी जी से िवनती क�ंगी िक आप कना�टक के बार ेम� जो सोच रह ेह�, वह 

अ�छी बात है। उसका हम तहेिदल से सपोट�  करते ह�, �वागत करते ह�, लेिकन महारा�� क� जनता क� 

जो मागं है, धनगर समाज क� जो मागं है, उन पर जो अ�याय इस सरकार ने िकया है, उनके यहा ंसे 

वोट तो ले िलया है, लेिकन उनको जो श�द उ�ह�ने िदया था, जो वायदा िकया था, वह आज तक पूरा 

नह� ह�आ है। इस समाज के एनटी म� आने से उनम� बह�त अ�छे बदलाव ह�ए ह�, वे बह�त अ�छी िश�ा ले 

रहे ह�, वे आरो�य सेवा म� ह�। उनके बह�त सार ेब�चे अ�छी िश�ा ले रह ेह�, कोई डॉ�टर बन रहा है, 

कोई इंजीिनयर बन रहा है, लेिकन आईएएस ऑिफसर म� इनको �यादा बढ़ोतरी नह� िमल रही है। 

अगर इनको एसटी म� डाला जाए तो एक अ�छा बदलाव इस समाज को िमलेगा। The only thing 

that is an equaliser in this country is good and quality education. I would like to 

reiterate to the hon. Minister to go beyond the barriers of just making 

constitutional amendments because he is bringing amendments on a piecemeal 
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basis. I cannot understand why does it have to be only with two small 

communities, why can it not be a holistic Bill which includes all the requirements 

and demands of various States, and bring it at one time instead of just bringing it 

as small time interventions? If he looks at pan India, he will know that every State 

has made some recommendations. So, why does he not put his mind to it? Why 

do we not have a comprehensive plan for the entire country instead of small 

constitutional amendments? I wholeheartedly support this Bill but reiterate my 

demand that महारा�� के धनगर समाज को भी यह सरकार �याय दे।  
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डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा):  महोदय, म� इस िबल का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं अभी जब 

म� �ताप िस�हा जी को सनु रहा था तो मझेु लगा िक हम लोग छोटे रा�य से ह�, गरीब रा�य से ह�, 

�यादा मं�ी नह� होते ह�, मं�ी �भावी नह� होते ह�, लेिकन सयंोग है िक अजु�न मुंडा जी बह�त वष� के 

बाद हमार ेरा�य से कैिबनेट िमिन�टर ह�। �ताप िस�हा जी ने कहा िक कना�टक से अनतं कुमार जी थे, 

��ाद जोशी जी ह�, सदानदं गौड़ा साहब ह�, येिदयरु�पा जी मजबूत ह�, अंगड़ी साहब रले रा�य मं�ी ह�। 

यह िबल आ गया और 36 साल के बाद यह िबल आया है। म� िजस चीज के िलए कह रहा ह�,ं अजु�न 

म�ुडा जी उसके गवाह ह�, चूिंक म�ुय मं�ी के नाते उ�ह�ने दो-दो बार �रकम�ड िकया है। हम 70 साल 

से लड़ाई लड़ रहे ह�। अभी सौगत बाबू नह� ह�। उ�ह�ने कहा िक न�सलाइट हो जाते ह�, �ाइब�स 

आपको वोट नह� देते ह�। ‘अपने िदल से जािनए, पराये िदल का हाल।’ इस दशे म� न�सलबाड़ी कहां 

है? न�सलवाद कहा ंडेवलप ह�आ? िस�ाथ� शकंर राय िकसके चीफ िमिन�टर थे, अधीर रजंन साहब 

बताए।ं का�ेंस का इितहास रहा है गरीब� को मारना, �ाइब�स को मारना, उनको न�सलवादी बनाना। 

िकतने ही लोग� क� ह�या हो गयी और उस व� सौगत राय जी वष� 1972 म� एमएलए बन गए थे। 

इसीिलए अपनी बात� भारतीय जनता पाट� को बता रहे थे। 

 लेिकन म� िजस म�ेु पर ह� ंिक 26 नवंबर, 1949 क� तारीख को नोट िकया जाए।…(�यवधान) 

26 नवंबर, 1949 को इसी कॉि��टटूअ�ट अस�बली म� इसी से��ल हाल म� अडा�ट िकया गया था। 26 

नवंबर, 1949 को हमार ेयहा ंसथंाल परगना क� खेतौड़ी और घटवाल जो जाितया ंथ�। उनको अडा�ट 

िकया गया था िक ये �ाइबल थ�, �ाइबल ह� और �ाइबल रह�गी। लेिकन 26 जनवरी, 1950 को ठीक 

दो महीने के बाद जब नोिटिफकेशन ह�आ था, तो उस नोिटिफकेशन म� खेतौड़ी और घटवाल का नाम 

िकसी िकराने क� गलती से, िकसी �लक�  क� गलती से, या िकसी बाबू क� गलती से छूट गया था। यह 

लड़ाई 70 साल� से लड़ी जा रही है। म� आपको बताऊं िक जब म� पहली बार यहा ंपर वष� 2009 म� 

एमपी बनकर आया था, तो लगातार म� इसके िलए लड़ाई लड़ रहा था। जब अजु�न मुंडा जी वष� 2004-
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05 म� म�ुय मं�ी थी, तो इ�ह�ने एक रकेम�डेशन करके भेजा था िक खेतौड़ी और घटवाल जाितय� के 

अ�याय ह�आ है। इनको शेड्यूल �ाइब िल�ट म� डालना चािहए। उसके बाद सरकार आई, गई और 

ख�म हो गई। हमारी भी सरकार चली गई। का�ेंस क� सरकार आई, का�ेंस क� सरकार को कोई 

मतलब नह� था। जब मुंडा जी दोबारा से वष� 2011 म� म�ुय मं�ी बने थे, तो इ�ह�ने दोबारा इसको 

रकेम�ड करके भेजा था िक खेतौड़ी और घटवाल के साथ अ�याय ह�आ है और हम� इस अ�याय को 

ख�म करना है। 

 म� आपको बताऊं िक म� का�ेंस के िकशोर च�� देव साहब का श�ुगज़ुार ह� ं िक वष� के बाद 

का�ेंस पाट� ने एक अ�छा �ाइबल अफेयस� िमिन�टर बनाया था, वह पढ़े-िलखे आदमी थी। म� वष� 

2013 म� एक िदन इसी तरह से बोल रहा था, तो उ�ह�ने मझेु बलुाया और मझुसे कहा िक यह अ�याय 

ह�आ है और म� इसके िलए एक कमेटी बनाता ह�।ं उस व� के जो �ाइबल अफेयस� से�टरी थे, वह 

ऋिषकेश पाडंा थे। उनके नेत�ृव म� एक कमेटी बनी थी। यह बड़ा मह�वपूण� है। जो सौगत बाबू कह रहे 

थे, या सिु�या सलेु जी ने कहा है, या अरिवंद सावंत जी और �ताप िस�हा जी ने कहा है और आपने 

खदु भी कहा है।…(�यवधान) म� इसीिलए कह रहा ह�।ं…(�यवधान) महोदय, म� बस दो-तीन िमनट म� 

अपनी बात ख�म क�ंगा।  

म� आपको बताऊं िक उसके िलए जो �टेट गवन�म�ट के �ितिनिध होने चािहए, जो आरजीआई 

के �ितिनिध होने चािहए, शेड्यूल �ाइ�ज़ कमीशन के जो �ितिनिध होने चािहए, इन सभी को िमलाकर 

का�ेंस क� सरकार ने ऋिषकेश पाडंा के नेत�ृव म� एक कमेटी बनाई थी। वष� 2014 के चनुाव से पहले 

उस कमेटी क� �रपोट�  आ गई थी। उस कमेटी क� �रपोट�  ने यह माना था और उ�ह�ने एक आदमी को 

�वोट िकया था। हमार ेयहा ंएक का�टेयर साहब किम�र ह�आ करते थे। का�टेयर जी क� एक िकताब 

थी – ‘कले�टस� डायरी’, िजसे उ�ह�ने सन् 1890 म� िलखा था। उ�ह�ने कहा था िक खेतौड़ी और 
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घटवाल यहा ंके आिदवासी ह�। यहा ंतक क� जो सथंाल ह�, िजनको �रज़व�शन िमला है, वे सन ्1810 म� 

सथंाल परगना म� आए थे। इसीिलए, इनके साथ अ�याय ह�आ है।  

म� केवल यह कह रहा ह� ं िक िह�टो�रकल ओिमशन है, िजसका कोई रीज़न नह� है। म� िजन 

जाितय� का िज� कर रहा ह�,ं �ाइबल अफेयस� िमिन�टर साहब, वह िह�टोरीकल ओिमशन है, 

िजसका कोई भी रीज़न नह� है। केवल िकरानी क� गलती से हो गया है। इसीिलए, मेरा आपके मा�यम 

से �ाइबल िमिन�टर जी यह आ�ह है, चूिंक वह खदु म�ुय मं�ी रह चकेु ह�। अब उनके ऊपर यह 

िवचार है िक जो इस तरह क� कमेटी क� �रपोट�  आई है, िजसके िलए न आरजीआई क� आव�यकता 

है, न एसटीए कमीशन क� आव�यकता है, न िकसी �पु को बनाने क� आव�यकता है। यह �ूवन है। 

आप ही के मं�ालय ने इसको �ूव िकया है। आप उन जाितय� को �याय दीिजए। आप खेतौड़ी और 

घटवाल को शेड्यूल �ाइब का दजा� दीिजए।  

म� आपको बताऊं िक आप जो म�ुय मं�ी के नाते काम करना चाहते थे, उसके िलए भगवान ने 

आपको मौका िदया है और आप �ाइबल अफेयस� िमिन�टर बन गए ह�। झारखंड रा�य से बह�त वष� के 

बाद एक कैिबनेट िमिन�टर बना है। कना�टक के लोग� ने जो अपने �भाव का इ�तेमाल िकया है, आपने 

कना�टक के लोग� का साथ िदया है। कना�टक के लोग और यह पूरा देश हमारा साथ द ेऔर अिमत 

शाह जी और नर�े� मोदी जी इसको कर�। इ�ह� श�द� के साथ जय िह�द, जय भारत। 
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SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): I rise to support the 

Constitution (Scheduled Tribes) Order (Amendment) Bill, 2019. हमार ेकना�टक के जो 

माननीय साथी ह�, म� उनको सनु रहा था। बह�त सार ेनेताओ ंने भी बोला है। अगर आप देख�गे िक वष� 

2014 म� का�ेंस क� सरकार थी, िजसने यह ��ताव भेजा था िक to include Pariwara and 

Talawara communities as synonym of Nayaka. सी�ारमैया जी, सोिनया गाधंी जी और 

का�ेंस क� पूरी सरकार थी, िजसने यह ��ताव भेजा था। िस�ी क�यिुनटी का जो धारवाड़ और 

बेलगावी िडि���ट म� था, उसको भी कां�ेस क� सरकार ने भेजा था। अफसोस यह है िक इस िबल को 

आने म� छः साल लग गए ह�, लेिकन हम इस िबल का समथ�न करते ह�। इसके साथ ही साथ म� माननीय 

मं�ी जी से यह �र�वे�ट करता ह� ंऔर बाक� सद�य� ने भी बोला है िक total 117 proposals are 

pending, िजसम� से 9 �पोज़�स कना�टक के ह�। हम लोग� क� यह मागं भी है िक वष� 2014 म� जो 

कना�टक क� सरकार ने भेजा था, वह गंगामाथा, क�बािलगा और कोली क�यिुनटी को भी आप इसम� 

शािमल क�िजए। यह हमारी मागं है। इसके साथ ही साथ एक झोिडया �ाइब है, जो ओिडसा क� है, जो 

िक बह�त िदन� से प�िडंग है। आप इसके िलए भी कुछ क�िजए। 

सर, लेिकन एक चीज़ है िक आप इन लोग� को आिदवासी मा�यता द ेरह ेहो, लेिकन एक बार 

आिदवासी होने के बाद बाद �या हो रहा है, यह सन ्2014 से आप देिखए िक �या हो रहा है। अभी 

परस� �रज़व�शन के बार ेम� स�ुीम कोट�  का ऑड�र आया था। मं�ी जी िबना जवाब िदए यह बोल रहे ह� 

िक कां�ेस क� उ�राखंड सरकार ने िकया था। लेिकन यह �पेशल पेिटशन तो आपक� सरकार क� ही 

थी। इसका आपको जवाब देना चािहए िक स�ुीम कोट�  का वह जो िनण�य है, आप �र�य ुपेिटशन करोगे 

िक कोई अम�डम�ट ले कर आओगे, जो वह गवम�ट �रज़व�शन है, उसको च�ज करने के िलए।  
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माननीय सौगत राय जी बोल रहे थे िक आिदवािसय� को अपॉचु� िनटी नह� िमलती है, �वालटी 

एजकेुशन नह� िमलती है, सर हम� खाली �रज़व�शन नह� चािहए, हम� अपना इन�लूजन चािहए। हम लोग 

आते ह�। जगंल, जमीन, पहाड़ सब हम आिदवािसय� का है। पहले हम लोग� को हजार� साल पहले 

जगंल, जमीन म� जाने भेजा गया। अब हम लोग आ गए, माइंस मािफया, �या लगता है िक खाली माइन 

िनकाल कर ले जाओगे और हम आिदवािसय� को िफर से भेज दोगे?  

I want to highlight one last thing. I was part of a public hearing for a 

Navaratna company. यह जो �ाम सेवक है, इनको यह अिधकार िदया गया है िक आप यह जमीन 

न दो। That public hearing was nothing but a drama. �ाम सेवा म� यही चल रहा है िक आप 

कैसे जमीन दोगे, यही चल रहा है। सन् 2014 के बाद से देख� िक एफआरए पैसा सब डाइ�यूट हो रहा 

है। बीस लाख लोग� को एिव�ट करने के िलए फॉर�ेट राइट्स ए�ट म� यह स�ुीम कोट�  का िफर से 

िडसीजन आया है। सर, यह िकसक� िज�मेदारी है? अगर पािल�याम�ट म� हम अपने आिदवािसय� क� 

बात नह� उठा सकते ह� तो कौन उठाएगा? साथ ही साथ म� आपको बोलता हूॅ ं िक खाली �रज़व�शन 

काफ� नह� है, हम� अिधकार चािहए। जगंल, जमीन और पहाड़ सब हमार ेह�। आप हमार ेघर से हम� िवदा 

नह� कर सकते ह�, यही बोल कर म� इस िबल का म� िफर से समथ�न करता हूॅ।ं का�ेंस क� सरकार 

कना�टक म� ��ताव ले कर आई थी, उनको भी बह�त-बह�त ध�यवाद देता हूॅ।ं  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Chairman, Sir, I rise to support 

the Bill in its letter and spirit. The suggestion I would like to make is similar to what 

most of the hon. Members of this House made including Nishikant Dubey Ji. I 

think there is a list of 170 communities to be incorporated in the list of Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes which is pending with the Ministry of Tribal Affairs 

and Social Welfare. I, therefore, would urge upon the Government to give due 

priority to all. Just now, Supriya Sule Ji has stated that a comprehensive Bill is 

highly necessary.  

 Mr. Chairman, you may be well aware about the Vedan community in 

Kerala. They have to be included in the Scheduled Tribes because of their poor 

living conditions. Socially, educationally and economically they are in a very 

backward situation. Vedan community always wanted that they be included in the 

list of Scheduled Tribes. Unfortunately, their name had been omitted from the list 

in the 1950s because of a clerical mistake which crept in.  

So, my submission is that Malai Vedan community in the Malabar area of 

Kerala belongs to a Scheduled Tribe. Unfortunately, because of some mistake, 

Vedan community in Kerala is not included in the Scheduled Tribes list. The State 

Government of Kerala has recommended names of many tribes for inclusion in 

the list of Scheduled Tribes. Unfortunately, their names have not been included. 

So, I urge upon the Government of India to include the Vedan community in the 



11.02.2020  324 
 
list of Scheduled Tribes. The file has been returned to the State of Kerala for 

getting concurrence again from the Government. The State Government is 

processing it. When it is received back, I would urge upon the Central 

Government to include Vedan community in the list of Scheduled Tribes. With 

these words, I fully support the Bill. Thank you. 
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�ी रिव�दर कुशवाहा (सलेमपुर): सभापित जी, म� इस िबल के समथ�न म� खड़ा ह�आ हूॅ।ं कना�टक के 

तलवारा, प�रवारी ऐसे आिदवासी समूह को �याय िदलाने का जो काम हमारी सरकार ने श�ु िकया है, 

और माननीय �धान मं�ी जी ने हमार ेदेश के अंदर जो गरीब, वंिचत और उपेि�त ऐसे लोग जो पड़े ह�ए 

थे, िजनका कभी कोई नाम लेवा नह� था, ऐसे लोग� को भी �याय िदलाने का जो सकं�प हमारी 

सरकार का है, हमार ेमाननीय �धान मं�ी जी का है, उसी के तहत आज तलवारा, तलवारी, प�रवारी, 

नायक, नाियका जाित के ऐसे आिदवासी समूह� को म�ुय धारा म� शािमल करने के िलए माननीय 

अजु�न मंडा जी यह सशंोधन लाए ह�, इसका समथ�न करते ह�ए म� खास कर अपने उ�र �देश म� कुछ 

ऐसी ही उपेि�त जाितय� क� तरफ �यान िदलाना चाहता हूॅ।ं  

हमार ेउ�र �देश म� खास कर गौड़, गौर, तरुाहा, तरुईया, राजभर, खरवार, क�यप, िनषाद, 

िब�द सिहत 15 जाितया ँऐसी ह�, धनगढ़ भी है, िजन 15 जाितय� को लगातार अनसूुिचत जाित म� 

शािमल करने के िलए पूव� क� सरकार� ने भी के�� सरकार को अपना �ितवेदन भेजने का काम िकया। 

लेिकन कभी भी के�� क� सरकार से वह पास नह� हो पाया। उ�र �देश म� का�ेंस क� सरकार थी, 

सपा, बसपा क� सरकार थी। समाजवादी पाट� क� सरकार ने और बह�जन समाज पाट� क� सरकार ने 

इस पर अड़ंगा लगाने का ही काम करती रही। उ�र �देश म� योगी आिद�यनाथ जी क� सरकार ने इन 

15 जाितय� को अनसूुिचत जनजाित म� शािमल करने का ��ताव के�� सरकार को भेजा है।  

माननीय सभापित : आप समा� क�िजए। 

�ी रिव�दर कुशवाहा : इन जाितय� के लोग� को िव�ास है, उ�मीद है िक के�� म� हमारी सरकार है, 

�देश म� हमारी सरकार है तो िनि�त �प से इन 15 जाितय� को �याय िमलेगा। िनि�त �प से हम 

समझते ह� िक सदन �ारा उन 15 जाितय� को जब �याय िमलेगा, वे भी म�ुयधारा म� शािमल ह�गी और 

आिथ�क �प से, सामािजक �प से आगे बढ़�गी। 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित महोदय, म� इस िबल का समथ�न करने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ँ 

अभी मेर ेसे पहले जो भाजपा के माननीय सद�य बोल रहे थे िक उ�र �देश म� भी इनक� सरकार है, 

के�� म� भी इनक� सरकार है, इ�ह�ने सािबत कर िदया िक िकस तरीके से दिलत और आिदवािसय� 

को ठगा जाता है। यह िकसी से िछपा नह� है। उ�र �देश क� उन 15 जाितय� को गमुराह करने का 

काम उ�र �देश क� सरकार ने िकया था। नोिटिफकेशन िनकाला था। आप खाली…*  बोलने का 

काम करते ह�। म� आपके मा�यम से िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ँ िक जो आिदवासी क�यिुनटीज़ ह�, 

जल, जगंल, जमीन, पहाड़, इन सब पर उनका अिधकार है। लेिकन आज �या हो रहा है िक कारपोरटे 

हाउसेस को जो िमनर�स क� जगह� ह�, उनको लीज पर िदया जा रहा है और आिदवािसय� को उजाड़ा 

जा रहा है। शायद यह भी एक बिुनयादी वजह रही है िक इस देश म� जो माओवादी गितिविधया ँ�यादा 

बढ़� िक जो �ाइब�स ह�, उनको उनका हक नह� िदया गया। जब तक �ाइब�स को उनका असिलयत 

म� हक नह� िदया जाएगा, तब तक ऐसी घटनाए ँहोती रह�गी।…(�यवधान) म� आपके मा�यम से िसफ�  

यह कहना चाहता ह� ँ िक कना�टक के अंदर �ाइबल क�यिुनटीज़ म� �पेिलंग िम�टेक थी, उसम� जो ये 

िबल लाए ह�, उसका म� समथ�न करता ह�।ँ…(�यवधान) लेिकन इस बात से इनको दद� हो रहा है। िजस 

तरीके से उ�र �देश क� सरकार ने उन 15 जाितय� के साथ िखलवाड़ िकया है, म� आपके मा�यम से 

िसफ�  इतना ही कहना चाहता ह� ँ िक उन 15 जाितय� को भी शािमल कर�। लेिकन आप शेड्यू�ड 

का�ट्स, शेड्यू�डे �ाइ�स का कोटा भी बढ़ाए।ं जो बैकलॉग है, उस बैकलॉग को ख�म कर�, �य�िक यह 

सरकार िसफ�  िलप सिव�स करती है। के�� सरकार क� नौक�रय� म� और उ�र �देश क� सरकार म� 

एससी, एसटी का इतना �यादा बैकलॉग है, जो यह काम नह� कर रही है। 

बह�त-बह�त ध�यवाद। 

                                                           
* Not recorded. 
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 میں صاحب، چیرمین محترم،   ):امروہہ( علی دانش کنور

 میرے ابھی ہوں۔ ہوا کھڑا لئے کے کرنے تائید کی بلِ اس

 اتر کہ تھے رہے بول رُکن معزّز کے بھاجپا جو پہلے سے

 کی ان بھی میں مرکز ہے، سرکار کی ان بھی میں پردیش

 دلت سے طریقے کس کہ دیا کر ثابت نے انہوں ہے، سرکار

 ہے۔ نہیں چھپا سے کسی یہ ہے۔ جاتا ٹھگا کو ادٓیواسیوں اور

 کیا نے سرکار کی پردیش اتر کام کا کرنے گُمراه کو ذاتیوں 15 ان کی پردیش اتر

 کرتے کام کا بولنے)  نہیں شامل میں کاروائی( خالی اپٓ تھا۔ نکالا نوٹیفیکیشن تھا۔

 جل، ہیں، کمیونیٹیز ادٓیواسی جو کہ ہوں چاہتا کہنا اتنا سے ذریعہ کے اپٓ میں ہیں۔

 کارپوریٹ کہ ہے رہا ہو کیا اجٓ لیکن ہے۔ حق انکا پر سب ان پہاڑ، ذمین، جنگل،

 واسیوں ادٓی اور ہے رہا جا دیا پر لیز کو ان ہیں، جگہ کی معدنیات جو کو ہاوُسس

 جو میں ملک اس  کہ ہے رہے وجہ بنیادی ایک بھی یہ شاید ہے۔ رہا جا اجُاڑا کو

 گیا۔ دیا نہیں حق کا ان کو ان ہیں ٹرائبلز جو کہ بڑھی زیاده وِدیاں گتی ماوُوادی

 واقعات ایسے تک تب گا جائے دیا نہیں حق میں اصلیت کا ان کو ٹرائبلز تک جب

 کرناٹک کہ ہوں چاہتا کہنا یہ سے ذریعہ کے اپٓ میں ۔۔)مداخلت( گے رہیں ہوتے

 ہیں لائے بِل یہ جو میں اس تھیں، مِسٹیک اسپیلنگ میں کمیونٹیز اندرٹرائبل کے

 ہے۔ رہا ہو درد کو ان سے بات اس لیکن ۔)مداخلت( ہوں۔ کرتا تائید میں کی اس

 کیا کھلواڑ ساتھ کے ذاتیوں 15 ان نے سرکار کی پردیش اتر سے طریقے جس

 بھی کو ذاتیوں 15 ان کہ ہوں چاہتا کہنا ہی اتنا صرف سے ذریعہ کے اپٓ میں ہے،
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 بڑھائیں۔ بھی کوٹا کا ٹرائبس شیڈیولڈ اور کاسٹس شیڈیولڈ اپٓ لیکن کریں۔ شامل

 سروِس لپ صرف سرکار یہ کیونکہ کریں، ختم کو بیکلوگ اس ہے بیکلوگ جو

 ایس۔سی۔، میں سرکار کی پردیش اتر میں نوکریوں کی سرکار مرکزی ہے، کرتی

     شکریہ بہت بہت ہے۔ رہی کر نہیں کام یہ جو ہے، بیکلوگ زیاده اتنا کا ایس۔ٹی۔

  )شد ختم(                                                                                

 SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity. 

 Sir, I welcome this Bill and I request the Government to include two 

communities of Tamil Nadu in the ST list. One is Narikuravar community, and 

another is Kattunayakan community. Both are very poor communities, particularly, 

the Narikuravar community. They do not even have a house to live. They are 

moving around the State. One day they will stay in one place; another day, they 

will be going and staying in another place. They have no permanent house to live. 

There is no good education. There are no employment opportunities available to 

them. 

 So, I request this Government to include Narikuravar and Kattunayakan 

community in the ST list. Thank you very much for giving me this opportunity. 
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�ी सुरशे क�यप (िशमला):  सभापित महोदय, म� इस िबल का समथ�न करता ह�।ँ साथ ही साथ म� यह 

कहना चाह�गँा िक मेर ेससंदीय �े� म� भी जौनसार-बावर के साथ लगता ह�आ जो �े� है, जो उ�राखंड 

का �े� है। उसके साथ ही मेर ेससंदीय �े� म� िजला िसरमौर, जो िक जौनसार-बावर कभी िसरमौर 

�रयासत का िह�सा होता था। उस �े� को और वहा ँक� जो जौनसारी क�यिुनटी है, उसको 1967 म� 

�ाइबल का �टेटस दे िदया गया था। 

इसके साथ लगता ह�आ जो िजला िसरमौर का �े� है, िजसम� लगभग 142 पचंायत� ह� और 

लगभग 2.5 लाख क� जनस�ंया है, जो कभी एक ही �रयासत का िह�सा होते थे, उ�राखंड के िह�से 

को �ाइबल का �टेटस द ेिदया गया, लेिकन िहमाचल �देश का जो �े� है, जहा ँपर हाटी क�यिुनटी 

रहती है, िजनका खानपान, वेशभूषा, भाषा एक जैसी है, यहा ँतक िक दो भाई म� से एक भाई वष� 1967 

म� उ�राखंड म� चला गया, दूसरा भाई िहमाचल �देश म� था, तो उ�राखंड के जौनसारी �े� को 

�ाइबल का �टेटस िमल गया, लेिकन िहमाचल �देश का जो िग�रपार का �े� है, जो �ासंिग�र ए�रया 

है, उसको �ाइबल का �टेटस अभी तक नह� िमला है। म� यह कहना चाह�गँा िक िजस �कार से 

जौनसार बावर �े� को और वहा ँ क� जौनसारी क�यिुनटी को �ाइबल का �टेटस िदया गया, इसी 

�कार से िहमाचल �देश का जो िग�रपार का �े� है और वहा ँ पर जो हाटी क�यिुनटी है, उसे भी 

�ाइबल का �टेटस िदया जाए। म� सरकार से ऐसा आ�ह करना चाह�गँा। ध�यवाद। 
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SHRI ANUBHAV MOHANTY (KENDRAPARA): Hon. Chairperson, Sir, I 

welcome the Bill but I have certain concerns that I want to put before the hon. 

Minister. I come from the State of Odisha which is having 22.5 per cent of 

Scheduled Tribes out of the total population as per the Census of 2011. Sir, there 

are 62 Scheduled Tribes and 13 primitive vulnerable tribal groups in Odisha. Out 

of 117 proposals from all over India, seven are from the Odisha Government 

under the leadership of Shri Naveen Patnaik. We have given proposals for seven 

tribal groups. They should get the Scheduled Tribe certificate. Till now, it has not 

been taken into consideration by the Government. We are still waiting and the 

people from Scheduled Tribes are still hopeful. िजतना हक हम लोग� को है, िजतना हक 

बाक� लोग� को है, चाहे सामा�य जाित के ह�, एस.सी. के ह�, कोई भी ह�, उतना हक शेड्यूल �ाइब का 

भी है। हम� उनको उनका हक देना चािहए। My party BJD, my leader Naveen babu and the 

people of Odisha have always stood for the benefit of Scheduled Tribes because 

they are our pride. I request the Government to kindly consider these requests 

and also the 117 pending proposals from all over India. I would also request the 

hon. Minister to include OBCs in the Census 2021. आज तक हमको पता नह� है िक पूर े

भारत म� ओबीसी क� पॉपलेुशन िकतनी है और उनको �या बेनीिफट्स ए�जे�टली िमल रहे ह�। ओबीसी 

कौन ह�, िकतने ह�, हम� यह बात आज तक पता नह� चली है तो, kindly include OBCs in the 

Census. I will conclude with my final words.  

इस बार बजट म� �ाइबल �यूिजयम के बारे म� बोला गया, जो िक राचंी, झारखंड म� खोला जा 

रहा है। We appreciate that. भारत म� िकसी भी कोने म� खोला जाए। It is a good thing; it is a 
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welcome step. But how can the Government overlook a State like Odisha which 

has 62 tribes and 13 primitive vulnerable tribal groups? आप ओिडशा म� आइए, I 

welcome you all. आप सब वहा ँआइए और देिखए िक हमार े�ाइ�स म� िकतनी वेरायटीज है। See 

how rich we are in culture and traditions of these tribal people. 

एक िडमाडं हमारी रा�य सरकार क� तरफ से है, my leader Naveen babu and my party BJD 

has said that ओिडशा म� �ाइबल �यूिजयम बनाया जाए। म� आशा करता ह� ँ िक मा�यवर मं�ी जी 

आज आप पूर ेसदन के सामने हम� यह आ�ासन द�गे िक एक �ाइबल �यूिजयम ओिडशा म� भी बनेगा। 

Thank you so much for giving me this opportunity. 
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*SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK - NIMBALKAR (MADHA) : Hon. 

Chairman Sir, thank you very much for giving me an opportunity  to speak on this 

Constitution Scheduled Tribes Order (Amendment) Bill, 2019.  In my State 

Maharashtra, Dhangar community has been deprived of reservation due to a 

spelling mistake.  The spelling of the word, ‘Dhangar’  has been written as 

‘Dhangad’. 

 Hence, I would like to request the Union Government to correct the spelling 

and include them in the ST list and do justice to the people of Dhangar 

community. 

 Thank you.  

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to support 

the legislation under the nomenclature, the Constitution (Scheduled Tribes) Order 

(Amendment) Bill, 2019 without any inhibition, rather pompously, candidly, and 

eloquently.  Taking advantage of this legislation, I would also like to flag the 

attention of this Government to the fact that there is a community, Adivasi Kurmi 

Samaj, in my State.  I think, the Minister himself is well aware of it.  बगंाल, ओिडशा, 

झारख�ड म�, मयूरभजं से लेकर इन सार ेइलाक� म� आिदवासी कुम� समाज लाख� क� तादाद म� रहते 

ह�। ि�िटश जमाने से आज तक इन आिदवासी कुम� समाज क� अनदेखी और उनके साथ भेदभाव हो 

रहा है। 

This community was classified as a notified Tribe by the British under the 

terms of Indian Succession Act introduced in 1865.  Subsequently, in 1931 they 

were classified as a Primitive Tribe, only to be dropped in the Scheduled Tribe 

List of 1931 and the consequent 1950 List.  As per the Shimla notification, in 1913 

Kurmis were listed in the Scheduled Tribe list.  Now, they have been dropped 

from that list.  The fight for the inclusion of Adivasi Kurmi Samaj in the list of 

Scheduled Tribe has been continuing.  

अजु�न जी, आप मेरी बात सिुनए।…(�यवधान) ये जो कुम� आिदवासी ह�, ये आकृित क� नह�, 

�कृित क� पूजा करते ह�। ये म�ुय �प से कृिष पेशा के लोग होते ह�। उनक� रीित-नीित, शादी-िववाह के 

मौके पर िविश� आिद पर�परा का अनपुालन िकया जाता है। इतनी उ�नत स�यता-स�ंकृित के धरोहर 

को अपने अ�दर समेटे रहने के बावजूद सिदय� से चली आ रही �ा�ण स�ंकृित के आ�मण� क� मार 
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से दोतरफा िवचारधारा क� िशकार होकर सटीक जानकारी के अभाव म� सरकार क� दोषपूण� व 

भेदभावपूण� नीितय� क� वजह से आज यह समदुाय भटकाव क� ि�थित से गजुर रहा है। कुम� 

आिदवासी समदुाय, जो वष� 1950 तक म�ुडा, ओरावं, हो, सथंाल आिद अ�य आिदवासी समदुाय� 

सिहत आिदम जनजाित क� सूची म� शािमल था। वष� 1950 म� अनसूुिचत जनजाित क� सूची के बनाए 

जाते समय भूलवश या िकसी गहरी सािजश के तहत िबना िकसी नोिटिफकेशन के, ये उसम� शािमल 

िकए जाने से छूट गए जबिक डॉ. �दयनाथ कंुज� क� बारह सद�यीय सिमित क� �रपोट�  म� भी यह 

साफ िलखा ह�आ है िक वष� 1950 म� उ�ह� अनसूुिचत जनजाित क� सूची म� शािमल िकया गया, जो वष� 

1931 क� ि�िमिटव �ाइ�स क� सूची म� शािमल थे। िफर कुम� आिदवासी समदुाय के साथ इस �कार 

का अ�याय �य� िकया जा रहा है? सभंवत: आिदवािसय� क� �ितशतता कम करने और कुिम�य� क� 

जमीन� का ह�तातंरण करने के कुिटल उ�े�य शायद रह ेह�गे। 

 महोदय, म� माननीय मं�ी जी से दर�वा�त करता ह�,ं सदन से भी दर�वा�त करता ह� ं िक 

बगंाल; छोटा नागपरु, झारख�ड; ओिडशा म� लाख� क� तादाद म� आिदवासी कुम� समदुाय ह�। इनक� 

जो सिदय� परुानी सघंष� क� गाथाए ंह�, उ�ह� �वीकार करते ह�ए इ�ह� अनसूुिचत जनजाित म� शािमल 

िकया जाए। 

 म� यह भी आवेदन क�ंगा िक यहा ंिजतने मे�बस� ह�, हर मे�बर िकसी न िकसी समाज के बार ेम� 

कह�। We need a holistic and comprehensive legislation insofar as inclusion of any 

community in the Scheduled Tribe list is concerned.              
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�ी धम��� क�यप (आवंला): माननीय अ�य� जी, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ंऔर इस िबल 

का समथ�न करते ह�ए अपनी बात रखना चाहता ह�।ं 

 मा�यवर, उ�र �देश के अ�दर क�यप, िनषाद, िबदं, माझंी, मजवार, रयकवार, त�ुरया, 

भ�ुरया, ध�ुरया, ये िद�ली म� म�लाह जाित है, ये क�यप जाित है, ये अनसूुिचत जाित म� है, लेिकन 

उ�र �देश म� ये िपछड़ी जाित म� ह� जबिक शै�िणक, आिथ�क और राजनीितक �प से ये बह�त िपछड़े 

ह�ए लोग ह�। 

 म� सरकार से और माननीय मं�ी जी से यह मागं करता ह� ं िक इनक� शै�िणक, आिथ�क और 

सामािजक ि�थित को देखते ह�ए इ�ह� भी अनसूुिचत जाित म� शािमल करने का काय� िकया जाए। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद। 
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HON. CHAIRPERSON : I have already called the name of the hon. Minister. 

…(Interruptions) 

�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा):  असम के जो छह समदुाय ह�, वहा ं कुश राजवंशी, मोरन, मोटक, 

अहोम और मुंडा आिदवासी का समदुाय है। आज उन लोग� को भी लाभ नह� िमल रहा है। असम 

गवन�म�ट ने एक कमेटी भी बनाई थी। बीजेपी ने आ�ासन भी िदया था, लेिकन वहा ंकुछ भी नह� ह�आ 

है। गो�रया, मो�रया तथा कािलता समदुाय के लोग� ने भी िडमाडं िकया था। Therefore, I am in 

favour of a comprehensive Bill.  
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जनजातीय काय� म�ंी (�ी अजु�न मुडंा):  सभापित महोदय, माननीय सद�य� ने अपने-अपने �देश� 

से सबंिंधत बह�त सार ेिवषय� तथा सम�याओ ंको इस िबल पर चचा�  के मा�यम से लाया है। म�ने उन 

सार ेिवषय� को सनुा है। िजन लोग� ने सझुाव िदया है, उन सभी सद�य� का म� आभार �य� करता ह�।ं  

 जैसा िक म�ने पहले बताया िक यह जो िवधेयक है, इस िवधेयक को एक �देश क� �ि� से लाया 

गया है। ऐसे ही कई अ�य रा�य� क� भी सम�याए ंह�। उन रा�य� क� जो �यव�था है, जो �रकमे�डेशसं 

ह�, जो एथिनक �रपोट�  है, उन सारी चीज� का अ�ययन करने के बाद भारत सरकार ने स�ंान म� िलया 

है। जैसा म�ने पहले बताया िक हमार ेदेश के �धान म�ंी नर�े� भाई मोदी जी, हमार ेगहृ मं�ी अिमत शाह 

जी का िवशेष �यान है िक ऐसे वंिचत वग� जो सवैंधािनक �ि� से �ावधान होने के बावजूद भी वंिचत रह 

गए ह�, उनको मेन ��ीम म� लाया जाए और वैसे �िुट को ठीक िकया जाए। हमारी यह कोिशश रहेगी िक 

िजन िवषय� को माननीय सद�य� ने अपने सझुाव� के मा�यम से िदया है, उन सार ेिवषय� को समािहत 

करते ह�ए, आगे सरकार इस िवषय पर लगातार काय� करती रहेगी। 

 म� आप से िनवेदन करता ह� ंिक सदन इसक� सहमित दे। 

�ी अनुभव मोहतंी (के��पाड़ा):  सर, माननीय मं�ी जी ने अपना जवाब रखा, परतं ुयिद इसके िलए 

कोई एक िनधा��रत समय सीमा रखी जाए  िक िविभ�न रा�य� से �ा� प�िडंग �पोज़�स ह�, वे इतने व� 

तक पूर ेहो जाए ँऔर सरकार के �ारा ऐ�से�ट कर िलए जाएगें, इसके िलए एक टाइम बाइि�डंग होना 

चािहए। वरना हमको लगता है िक यह चलता ही रहेगा और कब तक चलेगा, यह पता नह� है। 
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15.53hrs   ( Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक कना�टक रा�य म� अनसूुिचत जनजाितय� क� सूची को उपातं�रत करने के िलए सिंवधान 

(अनसूुिचत जनजाितयां) आदेश, 1950, रा�य सभा �ारा यथापा�रत, का और सशंोधन करने वाले 

िवधेयक पर िवचार िकया जाए।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

माननीय अ�य�: अब सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी। 

 �� यह है: 

“ िक खंड 2 िवधेयक का अंग बने। ” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

खंड 2 िवधेयक म� जोड़ िदया गया। 

खंड 1 

सशंोधन िकया गया: 

 प�ृ 1, पिं� 3, - 

 ‘2019’ के �थान पर 

 ‘2020’  �ित�थािपत िकया जाए। (2)   

(�ी अजु�न म�ुडा)     

माननीय अ�य�: �� यह है: 
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 “िक खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अंग बने।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक म� जोड़ िदया गया। 

अिधिनयमन सू� 

सशंोधन िकया गया: 

 प�ृ 1, पिं� 1, - 

 ‘स�रव�’ के �थान पर 

 ‘इकह�रव�’ �ित�थािपत िकया जाए। (1)   

(�ी अजु�न म�ुडा) 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

 “िक अिधिनयम सू�, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अंग बने।” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

अिधिनयमन सू�, यथा संशोिधत, िवधेयक म� जोड़ िदया गया। 

िवधेयक के पूर ेनाम को िवधेयक म� जोड़ िदया गया। 

�ी अजु�न मुडंा: अंग म� ��ताव करता ह�:ं 

 “िक िवधेयक, यथा सशंोिधत, पा�रत िकया जाए। ” 

 

 



11.02.2020  340 
 
माननीय अ�य� : �� यह है:  

 “िक िवधेयक, यथा सशंोिधत, पा�रत िकया जाए। ” 

��ताव �वीकृत ह�आ। 

_________   

माननीय अ�य� : म�ने आसन से कुछ �यव�थाय� दी थ�, तो एक-एक िमनट बोल ल�।  

…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : आप कुछ बोलना चाह रह ेथे िक भूल गए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : भूल गए, तो कोई बात नह�। 

 माननीय मं�ी �ी सरुशे च��बास�पा अंगड़ी।  
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STATEMENT CORRECTING REPLY TO  UNSTARRED 

QUESTION NO. 619 DATED 05.02.2020 REGARDING 

RAILWAY ACCIDENTS ALONGWITH REASONS 

FOR DELAY* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

C. ANGADI): Sir, on behalf of my senior colleague, Shri Piyush Goyal, I rise to lay 

a statement (English and Hindi versions) correcting the answer to the Unstarred 

Question No. 619 given in the Lok Sabha on 05.02.2020 regarding Railway 

Accidents. 

 

  

                                                           
* Laid on the Table of the House and Placed in Library See No. LT 2112/17/20. 
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माननीय अ�य� : शू�य काल अगले स� म� ले ल�? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : ऐसी आज क� िकसक� इमरज�सी है? 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप कुछ बोल रही थ�? 

…(�यवधान) 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें (बीड): जीरो ऑवर श�ु ही है। 

माननीय अ�य�: आज मिु�कल से लॉटरी खलुने वाली है िकसी क�, हर िकसी क� नह� खलुने वाली। 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें (बीड): महोदय, म� क� � सरकार का �यान इस बात क� ओर आकृ� 

करना चाहती ह� ंिक  महारा�� म� जो अभी रा�य सरकार है, वह िपछली सरकार क� जो सारी योजनाए ं

थ�, उनको �थिगत  करने म� या र� करने म� लगी ह�ई है। मराठवाड़ा वाटर ि�ड बह�त ही बड़ा �ोजे�ट 

मराठवाड़ा के िलए है। िपछली सरकार ने इसे मंजूर कराया था। उसको बजट क� कमी क� वजह से यह 

सरकार क� िसल करना चाह रही है।  

म� आपके मा�यम से यह दर�वा�त करना चाहती ह� ंिक अगर रा�य म� अलग प�� क� सरकार 

है, तो �या क� � सरकार डायर�ेटली कोई योजना महारा�� म� पानी के िलए ला सकती है या कम से 

कम रा�य सरकार को ऐसे िनद�श दे सकती है िक जो लोग� के उपयोग क� योजनाए ंह�, उनको र� न 

िकया जाए? म� आपके मा�यम से सरकार का �यान इस ओर आकृ� करना चाहती ह�।ं  

माननीय अ�य� : ज�मू-क�मीर के माननीय सासंद से म�ने किमटम�ट िकया था। �ी हसनैन मसूदी।  
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�ी हसनैन मसूदी  -  उपि�थत नह�। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अब आपका कोई ड्यू नह� है। 
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ANNOUNCEMENT BY THE SPEAKER 

Message from the President 

माननीय अ�य� : मझेु सभा को सूिचत करना है िक मझेु माननीय रा��पित से 07 फरवरी, 2020 को 

िन�निलिखत सदंेश �ा� ह�आ है: 

“31 जनवरी, 2020 को एक साथ समवेत ससंद क� दोन� सभाओ ंके सम� मेर े�ारा 

िदए गए अिभभाषण के िलए लोक सभा के सद�य� �ारा �य� िकए गए ध�यवाद को म� 

सहष� �वीकार करता ह�।ं” 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही सोमवार, िदनाकं 2 माच�, 2020 को सबुह 11 बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है।  

15.59 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
 on Monday, March 2, 2020/Phalguna 12, 1941(Saka) 

_________ 
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